ВВЕДЕНИЕ
Система технического обслуживания и ремонта (ТОиР) воздушных судов (ВС) гражданской авиации (ГА) определяет эффективность их использования и затраты на техническую эксплуатацию ВС.

Стоимость ТОиР для каждого экземпляра современных типов ВС, включая запчасти и оборудование, за весь срок эксплуатации в 2-3 раза превышает начальную стоимость ВС, что подтверждает актуальность решения задач повышения эффективности системы ТОиР.

Решению задач совершенствования процессов и процедур технической эксплуатации ВС, в том числе оптимизации режимов ТОиР изделий авиационной техники, посвящено много работ и их результаты применяются достаточно успешно при совершенствовании технической эксплуатации ВС, однако комплексный системный подход к формированию и оптимизации системы ТОиР ВС в целом, как правило, не рассматривается.

Отсутствие комплексного подхода к проектированию системы ТОиР приводит к неоправданному увеличению сроков формирования системы ТОиР типа ВС и ее оптимизации на протяжении не менее 10-15 лет с начала эксплуатации этого типа ВС, причем внесение конструктивных изменений в эксплуатирующиеся экземпляры ВС в целью адаптации их к реальным условиям их эксплуатации вызывает большие технические затруднения и дополнительные материальные затраты. Зарубежная практика создания новых типов ВС включает процесс проектирования системы ТОиР непосредственно в этап проектирования ВС и предшествующий ему этап технико-экономического обоснования, что позволяет создавать конструкцию ВС под выбранную систему ТОиР с учетом всех ожидаемых условий эксплуатации ВС этого типа.

В течение последних лет в ГА России проведен ряд попыток реализации комплексного подхода к проектированию и формированию системы ТОиР новых типов ВС: Ту-204, Ту-334, Бе-200, Ми-38 и др. на основе программ ТОиР.

При этом выполнен целый комплекс исследований и практических работ, в том числе разработан ГОСТ 28056, определяющий процедуры разработки и внедрения программ ТОиР, их содержание и оформление, однако результаты этих работ неизвестны широкому кругу авиационных специалистов.

Не претендуя на полноту и бесспорность всех включенных в книгу положений, автор, как участник и исполнитель работ по формированию и оптимизации систем ТОиР многих отечественных типов ВС и с учетом зарубежного опыта делает попытку формализации системного подхода к проектированию системы ТОиР типа ВС на основе программ ТОиР и как теоретическое обоснование реализации этих программ.

Содержание книги сгруппировано по основным направлениям формирования системы ТОиР типа ВС, а именно: общие принципы построения системы ТОиР типа ВС; формирование эксплуатационных качеств ВС; оценка условий их эксплуатации; выбор структуры видов и форм ТОиР, определяющих план технической эксплуатации типа ВС; основные принципы формирования режимов ТОиР изделий АТ, включая выбор работ ТОиР и периодичности их выполнения, технологические и организационные аспекты выбора и оптимизации режимов ТОиР для отдельных изделий АТ и ВС в целом; информационные основы функционирования системы ТОиР и основные направления материально-технического обеспечения технической эксплуатации ВС в реальных условиях деятельности авиапредприятий.

Проектирование системы ТОиР типа ВС рассматривается в книге как составная часть процесса разработки, испытаний и внедрения в эксплуатацию нового типа ВС. 

В главе 1 рассматриваются общие принципы построения системы ТОиР, применяемая в области технической эксплуатации ВС ГА, терминология, состав и содержание выходной эксплуатационной документации типа ВС, что обеспечивает унификацию всех последующих действий и одинаковую трактовку целей и результатов работ по проектированию системы ТОиР нового типа ВС ГА.
В главе 2 рассматриваются общие принципы обеспечения приспособленности конструкции ВС к реальным процессам технической эксплуатации и на этой основе сформулированы правила и процедуры выбора конструктивных решений в процессе разработки ВС, нормирование, оценка и реализация эксплуатационных качеств ВС в процессе эксплуатации, т.е. процесс проектирования ВС включен в процесс формирования его системы ТОиР.

В главе 3 рассмотрены проблемы оценки условий эксплуатации ВС, определяющих все внешние воздействия на конструкцию ВС, его изделий и оборудования, которые собственно и вызывают необходимость выполнения в процессе эксплуатации некоторых действий по контролю, профилактике и устранению последствий этих воздействий для обеспечения надежности и эффективности технической эксплуатации ВС.

В главе 4 рассмотрены принципы формирования организационной структуры видов и форм обслуживания и ремонта ВС в процессе эксплуатации и на этой основе показана связь особенностей конструкции типа ВС со структурой ТОиР, обеспечивающей реализацию процессов его технической эксплуатации.

В главе 5 рассмотрены общие принципы и процедуры формирования режимов ТОиР отдельных изделий АТ, включая выбор состава и периодичности выполняемых работ, обеспечивающих безопасную и эффективную эксплуатацию ВС на протяжении всего срока его использования в различных условиях эксплуатации. Показаны теоретические основы выбора методов эксплуатации и стратегий восстановления изделий АТ и их практическая реализация с учетом особенностей конструкции и условий эксплуатации типа ВС.

В главе 6 рассмотрены общие правила информационного обеспечения процессов в системе ТОиР с позиций формирования информационных потоков, включая сбор, обработку и использование информации для реализации технической эксплуатации ВС с требуемыми характеристиками безопасности и эффективности применения.

В главе 7 рассмотрены основы материально-технического обеспечения (МТО) процессов и процедур в системе ТОиР, необходимого для эффективной эксплуатации ВС. Принято считать, что эти вопросы относятся к компетенции Эксплуатанта, однако отечественная и зарубежная практика показала целесообразность участия в этих процессах Разработчика и Изготовителя ВС, которые формируют наиболее эффективные схемы МТО и, участвуя в их реализации, обеспечивают управляемое воздействие на безопасность полетов и оптимальное использование материальных средств и трудовых ресурсов.

Содержание книги базируется на результатах исследований и публикациях автора и изложено с единых методологических позиций по всем указанным направлениям, включая теорию, практику и примеры реализации рассмотренных проблем формирования системы ТОиР. Приведенные в книге выдержки из нормативных документов отрасли ГА России, разработанных под руководством и при участии автора, обеспечивают непосредственное начальное применение положений этих документов без обращения к цитируемым источникам. Для иллюстрации некоторых теоретических положений отдельных разделов в данной книге приведены статистические материалы и другие данные из НИР и прикладных работ, не являющихся предметом авторского права.
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