1. ОБЩИЕ ПРИНЦИПЫ ФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ технического обслуживания 
и ремонта ВОЗДУШНЫХ СУДОВ

1.1 Основные положения системы ТОиР
Система ТОиР представляет «Совокупность взаимосвязанных средств, документации технического обслуживания и ремонта и исполнителей, необходимых для поддержания качества изделий, входящих в эту систему» – ГОСТ 18322.

Основной задачей системы ТОиР воздушных судов гражданской авиации является поддержание и восстановление летной годности ВС и его подготовка к использованию по назначению при обеспечении требуемых уровней надежности и готовности ВС к полетам (регулярности полетов).

Система ТОиР должна обеспечивать [1]:

· подготовку ВС к полету в соответствии с полетным заданием;

· поддержание уровня безотказности изделий АТ, обусловленного требованиями к безопасности и регулярности полетов;

· минимальное число задержек вылета ВС из-за простоев на ТОиР, не превышающее заданного значения;

· поддержание заданного уровня долговечности изделий АТ;

· минимальные трудовые и материальные затраты на ТОиР.
Эффективность системы ТОиР АТ определяет ее способность поддерживать заданные уровни надежности и готовности изделий АТ в заданных (ожидаемых) условиях эксплуатации с определенными затратами труда, времени и материальных средств и представляет собой совокупность свойств ее элементов, таких как: эксплуатационная и ремонтная технологичность изделий АТ; совершенство средств ТОиР; совершенство плана ТОиР; количественный состав, квалификация и специализация инженерно-технического персонала (исполнителей ТОиР).

Система ТОиР ВС формируется на основе программы ТОиР.

Программа ТОиР ВС представляет собой единый документ, который определяет эффективность системы ТОиР в соответствии с принятыми методами и режимами технической эксплуатации ВС, характеризующими его фактические эксплуатационно-технические характеристики во взаимосвязи с документацией, средствами и исполнителями, и устанавливает порядок обеспечения и корректировки указанных характеристик с начала эксплуатации и до списания ВС.

Программа ТОиР является основой для разработки эксплуатационной и ремонтной документации и должна обеспечивать формирование и внедрение на эксплуатационных и ремонтных предприятиях (в организациях) заказчика системы ТОиР ВС данного типа на протяжении всего срока их службы с начала эксплуатации и до списания. 

Требования к содержанию и построению программы ТОиР ВС гражданской авиации определены нормативным документом [3], основные положения, которого изложены ниже. 

Ответственным исполнителем программы ТОиР является головной разработчик ВС. Программу ТОиР составляют на ВС в целом. Разработчики покупных изделий (комплексов, двигателей, систем и отдельных изделий), устанавливаемых на ВС, представляют головному разработчику ВС согласованные с ним программы ТОиР изделий для использования при составлении программы ТОиР ВС. Требования к содержанию программ ТОиР изделий, необходимые для обеспечения их технической эксплуатации, устанавливает головной разработчик ВС на основании требований технического задания на ВС.

Порядок разработки и корректировки программы ТОиР по этапам разработки, испытаний и эксплуатации ВС должен быть следующим:

· техническое предложение – план-проспект программы ТОиР;

· эскизный проект (макет) – проект программы ТОиР;

· заводские испытания – проект программы ТОиР, скорректированный по результатам заводских испытаний ВС;

· государственные испытания – программа ТОиР, скорректированная по результатам государственных испытаний ВС;

· эксплуатационные испытания – программа ТОиР, утвержденная заказчиком;

· период эксплуатации – корректировка программы ТОиР.
Программа ТОиР должна содержать все сведения, необходимые для разработки эксплуатационной и ремонтной документации, формирования системы ТОиР ВС, организации и планирования производственной деятельности эксплуатационных и ремонтных предприятий на протяжении срока службы с начала эксплуатации и до списания ВС.

Программа ТОиР ВС может включать следующие разделы:

· общие положения.

· ожидаемые условия технической эксплуатации.

· эксплуатационно-технические характеристики ВС как объекта ТОиР.

· план ТОиР ВС. 

· материально-техническое обеспечение ТОиР.

· информационное обеспечение ТОиР.

· эффективность программы ТОиР.

· приложения.
В каждом разделе программы ТОиР должны быть соответствующие требования ТЗ (ТТЗ) заказчика и нормативно-технических документов (НТД) к системе ТОиР данного типа ВС, также выполнение этих требований по следующим этапам технической эксплуатации:

· освоение эксплуатации – в течение года после начала эксплуатации типа ВС;

· гарантийная эксплуатация;

· послегарантийная эксплуатация.

В разделе «Общие положения» приводят: основание для разработки программы ТОиР; ее цель, назначение, особенности и область применения; связь программы ТОиР с технической документацией; основные направления и этапы формирования системы ТОиР, принципы обеспечения эксплуатационной надежности и эффективности технической эксплуатации ВС данного типа; применяемые методы эксплуатации и стратегии восстановления изделий; основные направления работ по обеспечению ресурсов и сроков службы ВС; особенности организации и планирования деятельности эксплуатационных и ремонтных предприятий; специальные термины, обозначения и сокращения, используемые в программе ТОиР, и другие сведения, раскрывающие особенности данной программы ТОиР.

В разделе «Ожидаемые условия технической эксплуатации» приводят совокупность факторов, признанных допустимыми при технической эксплуатации ВС данного типа, и планируемые изменения этих факторов с начала эксплуатации и до списания ВС.

Данный раздел может представлять собой сочетание следующих подразделов:

· внешние эксплуатационные факторы;

· условия технического обслуживания;

· условия ремонта;

· технические требования к ТОиР.

Подраздел «Внешние эксплуатационные факторы» может представлять собой сочетание следующих тем:

· параметры летной эксплуатации ВС;

· условия внешней среды;

· варианты применения ВС.

Тема «Параметры летной эксплуатации ВС» должна содержать все предельные значения параметров полета ВС (высота, скорость, продолжительность, перегрузки, полетная масса ВС, характеристика взлетно-посадочной полосы (ВПП) и т.д.), выход за которые при эксплуатации ВС обуславливает необходимость выполнения работ ТОиР в соответствии с эксплуатационной или ремонтной документацией. 

Значения параметров, при необходимости, указывают в виде допустимого интервала изменений.

Тема «Условия внешней среды» должна содержать все виды ограничений параметров внешней среды: климатических (температура, влажность, град, пыль и т.д.), химических (наличие, в воздухе, топливе, жидкостях химических примесей), электромагнитных (наличие излучений от источника электромагнитных волн), освещенности рабочих мест и другие, определяющие нормальные условия при ТОиР ВС или обуславливающие необходимость выполнения дополнительных работ при нарушении этих условий.

Значения параметров указывают в виде верхних (нижних) границ.

Тема «Варианты применения ВС» должна содержать все возможные варианты применения ВС: пассажирский, грузовой, специальный или другие и включать интенсивность их эксплуатации (суточный и годовой налет), параметры летной эксплуатации и условия внешней среды, определяющие различие в режимах ТОиР ВС, в соответствии с эксплуатационной и ремонтной документацией.

Подраздел «Условия технического обслуживания» должен содержать все сведения, необходимые для организации и планирования технического обслуживания ВС в эксплуатационном предприятии, и включать: структуру регламента ТО с указанием правил назначения к выполнению, трудоемкости и продолжительности каждой формы ТО, рекомендуемые формы организации выполнения ТО (поэтапный, блочный, зонный и т.д.), состав исполнителей (количество, квалификация и специализация и т.д.) по каждой форме ТО (включая лабораторные проверки изделий) и их загруженность, организацию и выполнение работ по поиску и устранению неисправностей при ТО, организацию и выполнение работ по бюллетеням, плановой замене агрегатов и текущему ремонту.

Подраздел «Условия ремонта» должен содержать сведения, необходимые для организации и планирования ремонта ВС и включать: виды и формы ремонтов с указанием правил назначения к выполнению, трудоемкости и продолжительности всех видов и форм ремонтов, рекомендуемые формы организации выполнения ремонтов (поэтапный, блочный, зонный, стендовый и т.д.), перечень специальностей исполнителей и квалификационные требования к ним, технологические особенности выполнения ремонтов (по состоянию, заменой, регулировкой, восстановлением и т. д.).

Подраздел «Технические требования к ТОиР» должен содержать сведения, определяющие технические условия выполнения работ ТОиР при техническом обслуживании и ремонте (раздельно) и включать: общие требования к оснащенности (производственные площади, энергосиловое хозяйство, подъемно-транспортные средства и т. д.); технические требования к техническому состоянию оборудования, средств наземного обслуживания и контрольно-проверочной аппаратуры общего и специального назначения, инструмента и оснастки, применяемым при ТОиР; технические требования к документации (учет, хранение и условия применения); условия проведения нормоконтроля и метрологической экспертизы средств ТОиР, оборудования, измерительной аппаратуры, эксплуатационной и ремонтной документации, нормативные требования к учету выполнения работ ТОиР и контролю их качества; особенности условий труда при выполнении работ ТОиР и основные требования техники безопасности и пожарной безопасности.

Примечание. Таблица и текст могут быть разделены на подтемы с сохранением единства нумерации в пределах раздела.

В разделе «Эксплуатационно-технические характеристики ВС как объекта ТОиР» приводят технические, конструктивные, эксплуатационные и ремонтные характеристики ВС как объекта в системе ТОиР.

Раздел может представлять собой сочетание следующих подразделов:

· технические характеристики;

· конструктивные особенности;

· показатели надежности;

· показатели технологичности и контролепригодности.

Подраздел «Технические характеристики» должен содержать сведения, необходимые для технологической подготовки предприятий к ТОиР ВС данного типа: общие данные ВС (габаритные размеры ВС, люков, отсеков, входных дверей); размеры и массы агрегатов планера, двигателя, вспомогательных силовых установок (ВСУ), основных изделий систем и оборудования; массу и центровку пустого и снаряженного ВС, сведения о загрузке (в том числе коммерческой, загрузке топлива и снаряжения); сведения о регулировках (органов управления ВС, двигателей, систем и оборудования); применяемые топлива, масла, рабочие жидкости и газы; вместимости систем (топливных кессонов, баков гидравлической, кислородной, пожарной и др. систем); требуемые характеристики аэродромного электропитания (напряжение, частота, мощность, нелинейные искажения).

Подраздел «Конструктивные особенности» должен содержать сведения, необходимые для организации и планирования технологических процессов ТОиР: конструктивные и технологические различия по модификациям ВС; сведения об агрегатировании (основные технологические разъемы и соединения, схемы размещения зарядно-заправочных узлов и их виды, транспортировочные и такелажные узлы); применяемые материалы основной конструкции; сведения о допускаемом обезличивании изделий, сборочных единиц и деталей при ТОиР; принятые конструктивные принципы единственности сборки систем, изделий и коммуникаций.

Подраздел «Показатели надежности» должен включать количественные показатели надежности, характеризующие ВС, его системы и оборудование в ожидаемых условиях летной и технической эксплуатации и в зависимости от вариантов применения. В число обязательных показателей включают:

· показатели безотказности (средняя наработка на отказ для ВС в целом и раздельно по функциональным системам и основным изделиям; вероятности особых ситуаций полета из-за отказов в функциональных системах);

· показатели долговечности начальные и полные (ресурсы и сроки службы ВС; ресурсы и сроки службы изделий, у которых они менее соответствующих величин для ВС).

Номенклатуру и значения дополнительных показателей надежности определяют в соответствии с требованиями ТЗ заказчика и НТД по надежности ВС, их систем и оборудования.

Подраздел «Показатели технологичности и контролепригодности» должен включать количественные и качественные характеристики технологичности ВС в целом, его систем и оборудования, отражающие оперативные затраты труда и времени на ТОиР, обеспечение доступности к изделиям, их легкосъемность, контролепригодность и взаимозаменяемость в ожидаемых условиях ТОиР и вариантах применения ВС.

Номенклатуру и значения показателей приводят в соответствии с требованиями ТЗ заказчика и действующих нормативных документов по контролепригодности, эксплуатационной и ремонтной технологичности авиационной техники.

Оперативные показатели технологичности – по ГОСТ 21623.

Показатели контролепригодности – по ГОСТ 19919.

В разделе «План ТОиР ВС» приводят сведения о всех работах ТОиР и условиях их выполнения на объектах ТОиР в соответствии с эксплуатационной и ремонтной документацией ВС.

Раздел может представлять собой сочетание следующих подразделов:

· общая часть;

· план ТОиР планера;

· план ТОиР функциональных систем.

План ТОиР силовой установки составляет разработчик двигателя как отдельную часть плана ТОиР ВС в соответствии с требованиями данного раздела.

Подраздел «Общая часть» должен содержать сведения об основных положениях плана ТОиР и включать: назначение и особенности плана ТОиР типа ВС; связь плана ТОиР с условиями эксплуатации и характеристиками ВС; перспективы и направления совершенствования плана ТОиР по этапам эксплуатации; плановые и неплановые виды ТОиР и правила их назначения к выполнению; перечень доказательной документации по плану ТОиР; минимальный перечень исправного оборудования, необходимого для вылета (перечень отказов и неисправностей, с которыми разрешается отправка ВС в рейс или эксплуатация до очередной формы ТО).
Подраздел «План ТОиР планера» должен содержать перечень и условия выполнения работ ТОиР на силовых элементах, узлах и агрегатах планера, шасси, системах штурвального управления и изменения конфигурации и другом оборудовании, которое не снимается и не заменяется на ВС при плановых видах ТОиР, а также перечень параметров, контролируемых при ТОиР планера.

Подраздел «План ТОиР функциональных систем» должен содержать перечень и условия выполнения работ ТОиР на функциональных системах и комплектующих изделиях ВС, подлежащих ТОиР в процессе эксплуатации ВС, а также перечень параметров, контролируемых при ТОиР функциональных систем и изделий.

При установке на ВС однотипных изделий, выполняющих различные функции в одной или нескольких системах, план ТОиР составляют раздельно в соответствии с выполняемыми функциями каждого изделия.

В разделе «Материально-техническое обеспечение ТОиР» приводят сведения об особенностях организации и планирования материального и технического обеспечения эксплуатации ВС в ожидаемых условиях, необходимые для организации и выполнения ТОиР ВС на эксплуатационном и ремонтном предприятиях, включая условия и нормативы документального, материального и технического обеспечения в системе ТОиР данного ВС.

Раздел может представлять собой сочетание следующих подразделов:

· обязательства разработчика и изготовителя;

· обеспечение документацией для ТОиР;

· обеспечение средствами наземного обслуживания и контрольно-проверочной аппаратурой для ТОиР;

· нормы расхода запасных частей, материалов и инструмента для ТОиР;

· подготовка специалистов для ТОиР;

· организация материально-технического обеспечения ТОиР.
Подраздел «Обязательства разработчика и изготовителя» должен содержать сведения о гарантийных обязательствах изготовителя ВС; сведения об обязательствах изготовителей систем, изделий и оборудования, которые не входят в обязательства изготовителя ВС; сведения о взаимных обязательствах предприятий промышленности и заказчика по обеспечению нормальной технической эксплуатации ВС данного типа на различных эксплуатационных и ремонтных предприятиях с начала эксплуатации и до списания ВС.

Подраздел «Обеспечение документацией для ТОиР» должен содержать сведения об эксплуатационной и ремонтной документации в части соответствия стандартам и другим нормативным документам по комплектности, условиям и срокам поставки и особенностям отработки, а также особенности применения документации на эксплуатационных и ремонтных предприятиях в зависимости от условий эксплуатации ВС.

Подраздел «Обеспечение средствами наземного обслуживания и контрольно-проверочной аппаратурой для ТОиР» должен содержать перечень, особенности применения и условия обеспечения эксплуатационных и ремонтных предприятий средствами наземного обслуживания, контрольно-проверочной аппаратурой и технологическим оборудованием, необходимыми для ТОиР ВС в ожидаемых условиях эксплуатации и ремонта, а также сведения о номенклатуре специальных средств и нестандартного оборудования, необходимых для ремонта ВС.

Необходимые средства наземного обслуживания (СНО) и контрольно-проверочной аппаратуры (КПА) общего и специального применения представляют в виде перечней и оформляют в соответствии с НТД.

Подраздел «Нормы расхода запасных частей, материалов и инструмента для ТОиР» должен содержать сведения о планируемых потребностях эксплуатационных и ремонтных предприятий в инструменте, материалах и запасных частях, в том числе: сведения о применяемых методиках расчета норм и расчетных условиях; удельные суммарные стоимости запасных частей, инструмента и материалов по ВС в целом, необходимых для ТОиР (раздельно для эксплуатационных и ремонтных предприятий); номенклатуре и удельных нормах расхода материалов, применяемых при ТОиР ВС (раздельно для эксплуатационных и ремонтных предприятий); особенности поставки запасных частей и инструмента на эксплуатационные и ремонтные предприятия; общие положения внеплановой поставки изделий, материалов и инструмента для восстановления поврежденных ВС.

Подраздел «Подготовка специалистов для ТОиР» должен содержать сведения о подготовке разработчиком и изготовителем ВС специалистов эксплуатационных и ремонтных предприятий для ТОиР ВС, а также сведения об условиях обеспечения потребностей заказчика в учебных пособиях, плакатах, стендах, макетах и другом оборудовании, необходимом для освоения, эксплуатации и ремонта данного типа ВС с указанием стоимости комплекта, поставщиков, сроков и условий поставки.

Подраздел «Организация материально-технического обеспечения ТОиР» должен содержать сведения об особенностях организации взаимодействия заказчика, разработчика и изготовителя ВС при материально-техническом обеспечении ТОиР, рекомендуемые организационные формы служб снабжения, организации гарантийного и послегарантийного обслуживания и ремонта, организации работ изготовителя по устранению недостатков ВС, в том числе особенности взаимодействия заказчика, разработчика и изготовителя после окончания серийного выпуска ВС данного типа, а также сведения об условиях выполнения работ по модификации конструкции ВС.

В разделе «Информационное обеспечение ТОиР» приводят основные требования и рекомендации разработчика и изготовителя ВС к системе сбора, обработки и использования информации о техническом состоянии ВС, систем, изделий и оборудования на эксплуатационных и ремонтных предприятиях, излагают основные мероприятия разработчика, изготовителя и заказчика по взаимному обеспечению информацией о результатах эксплуатации, испытаний и исследований с целью совершенствования конструкции и устранения недостатков ВС, а также приводят отличия информационной системы технической эксплуатации данного типа ВС от действующих систем информации. При отсутствии указанной специфики раздел можно не оформлять с указанием соответствующих ссылок на НТД.

Раздел может представлять сочетание следующих подразделов:

· основные положения информационной системы технической эксплуатации;

· виды носителей информации о ТОиР;

· применение ЭВМ при ТОиР;

· программное обеспечение технической эксплуатации.
Подраздел «Основные положения информационной системы технической эксплуатации» должен содержать сведения о назначении, структуре и составе системы сбора, обработки и использования информации о техническом состоянии ВС парка в системе ТОиР, общие принципы формирования информационных потоков, правила обработки информации и принятия решений, требования к полноте, достоверности и качеству информации, а также перечень основных нормативных документов, регламентирующих информационное обеспечение технической эксплуатации ВС данного типа.

Подраздел «Виды носителей информации о ТОиР» должен содержать сведения о применяемых при ТОиР документальных формах сбора, учета, использования и хранения информации о техническом состоянии ВС; правила заполнения применяемых форм, их учета, хранения и передачи другим организациям, а также сведения об особенностях документальных форм контроля и учета состояния ВС при выполнении доработок и устранении конструктивно-производственных недостатков.

Подраздел «Применение ЭВМ при ТОиР» должен содержать сведения о бортовых ЭВМ и устройствах, применяемых для индикации, сбора и обработки информации о техническом состоянии ВС, включая перечень параметров автоматизированного контроля, а также рекомендуемые типы ЭВМ, применяемые для наземной обработки информации о ТОиР, нормы оснащенности предприятий вычислительной техникой и перечни параметров технического состояния и процессов ТОиР, обрабатываемых на ЭВМ.
Подраздел «Программное обеспечение технической эксплуатации» должен содержать сведения о применяемых при ТОиР алгоритмах контроля, оценки восстановления технического состояния и принятия решений о дальнейшей эксплуатации ВС, а также рекомендуемые программы обработки информации на ЭВМ, условия обеспечения заказчика этими программами и их применение.

В разделе «Эффективность программы ТОиР» приводят суммарные значения показателей эффективности системы ТОиР ВС данного типа, обеспечиваемых реализацией данной Программы ТОиР для различных вариантов ожидаемых условий технической эксплуатации.

Номенклатуру показателей эффективности определяют на основе ТЗ заказчика и действующих стандартов. Рекомендуемые показатели эффективности программы ТОиР приведены в следующем разделе.

Эффективность программы ТОиР оценивают в начале каждого этапа эксплуатации и далее через каждые 3-5 лет эксплуатации ВС по согласованию заказчика и разработчика ВС.

Приложения к программе ТОиР должны раскрывать ее связь с другими документами системы ТОиР и определять направления и объемы работ по реализации и корректировке программы ТОиР.

В приложении к программе ТОиР могут приводиться:

· перечень НТД, использованных в программе ТОиР;

· доказательную документацию по подтверждению положений программы ТОиР;

· программы обеспечения безопасности, надежности, эксплуатационной технологичности и эксплуатационного контроля по этапам эксплуатации в соответствии с НТД;

· план работ по обеспечению ресурсов и сроков службы ВС, выполняемых предприятиями и организациями заказчика;

· план работы по развитию и корректировке программы ТОиР.
Реализация программы ТОиР должна обеспечивать поддержание заданных уровней безопасности, регулярности и интенсивности эксплуатации ВС при минимальных затратах труда, времени и средств на техническую эксплуатацию ВС.
1.2. Термины и определения в системе ТОиР воздушных судов

Формирование терминологии применяемой в системе ТОиР ВС является начальным этапом формирования программы ТОиР. Единство терминов и определений, применяемых в системах ТОиР различных типов ВС обеспечивает общие принципы построения этих систем ТОиР, их оценки, сертификации и т.д. Общая терминология машиностроения в части систем ТОиР достаточно полно разработана и отражена в стандартах по разработке, испытаниям, эксплуатации и ТОиР объектов техники, таких как: ГОСТ 18322, ГОСТ 25866, ГОСТ 27002, ГОСТ 19919, ГОСТ 14.205 и др.
Однако особенности разработки, испытаний и эксплуатации авиационной техники, в том числе жесткие требования к обеспечению безопасности полетов и поддержанию летной годности ВС в эксплуатации требуют дополнительного терминологического обеспечения в системах ТОиР, что подтверждено отечественной и зарубежной практикой документального обеспечения эксплуатации ВС различных типов и назначения. Кроме того, различия в определениях одинаковых терминов даваемое стандартами различных систем и уровней, требует выбора единых определений таких терминов в рамках отрасли ГА и авиапромышленности.

Опыт проведения работ в области технической эксплуатации ВС и зарубежная практика позволяют рекомендовать минимальный дополнительный перечень не стандартизованных терминов и их определений применяемые в системах ТОиР ВС отечественного производства, который установлен нормативным документом отрасли ГА [5] и приводится ниже.

Таблица 1.1

Термины и определения применяемые в системе ТОиР ВС.

	Термин
	Определение

	1. ОБЩИЕ ПОНЯТИЯ


	1.1. Авиационная техника АТ
	Комплекс физических объектов - пилотируемых и беспилотных самолетов, вертолетов, их двигателей тренажеров, оборудования и снаряжения, радиотехнических и других средств, а также комплектующих изделий и технических средств, обеспечивающих их эксплуатацию.

	1.2. Изделие авиационной
техники
	Единица промышленной продукции авиационной техники, количество которой может исчисляться в штуках или экземплярах. Примечание. Примерами изделий авиационной техники являются самолеты, вертолеты и их составные части.

	1.3. Летательный аппарат ЛА
	Изделие авиационной техники, оснащенное необходимыми системами и оборудованием и предназначено для использования по назначению в зависимости от его типа, класса или для выполнения полетов по специальному заданию.

	1.4. Воздушное судно ВС
	Летательный аппарат, поддерживаемый в атмосфере за счет его взаимодействия с воздухом, отличного от взаимодействия с воздухом, отраженным от земной поверхности.

	1.5. Исправное воздушное судно
	Комплектный летательный аппарат, имеющий остаток ресурса и срока службы, на котором выполнены установленные операции технического обслуживания, устранены последствия повреждений и отказов в соответствии с требованиями эксплуатационной документации.

	1.6. Готовое к полету воздушное судно
	Исправный летательный аппарат, подготовленный к полету и снаряженный в соответствии с заданием на полет, с оформленной установленной документацией.

	1.7. Переоборудование воздушного судна
	Комплекс работ по изменению конструкции летательного аппарата одного варианта в другой в целях изменения его назначения в соответствии с требованиями эксплуатационной документации.

	2. СИСТЕМА ТЕХНИЧЕСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ И РЕМОНТА

2.1. Основные понятия.

	2.1.1. Объект технического обслуживания (ремонта). Объект ТО и Р.
	Изделие авиационной техники, обладающее потребностью в определенных работах технического обслуживания (ремонта) и приспособленностью к выполнению этих работ.


	2.1.2. Эксплуатационная технологичность изделия авиационной техники. Эксплуатационная технологичность изделия АТ.
	Технологичность конструкции изделия авиационной техники по выполнению работ технологического обслуживания.

	2.1.3. Ремонтная технологичность изделия авиационной техники. Ремонтная технологичность изделия АТ.
	Технологичность конструкции изделия авиационной техники к выполнению при техническом обслуживании (ремонте) работ по поддержанию и(или) восстановлению надежности.

	2.1.4. Контролепригодность изделия авиационной техники. Контролепригодность изделия АТ.
	Свойство изделия авиационной техники, характеризующее его приспособленность к проведению работ по контролю (диагностированию) технического состояния заданными средствами.

	2.1.5. Временный назначенный ресурс изделия авиационной техники.
	Часть назначенного ресурса изделия авиационной техники, в пределах которого применение изделия по назначению разрешено нормативной документацией.

	2.1.6. Работа по техническому обслуживанию (ремонту) изделия авиационной техники. Работа ТО и Р.
	Технологически завершенный комплекс операций технического обслуживания (ремонта), выполняемый на изделии авиационной техники.

	2.1.7. Межремонтный ресурс.
	Установленная в нормативно-технической документации наработка изделий между смежными ремонтами.

	2.1.8. Межремонтный срок службы.
	Установленная в нормативно-технической документации календарная продолжительность эксплуатации изделия между смежными ремонтами.

	2.1.9. Послеремонтная гарантийная наработка.
	Наработка изделия после ремонта, в период которой исполнитель ремонта гарантирует выполнение требований к изделию, указанных в ремонтной документации, при условии соблюдения правил эксплуатации.

	2.1.10. Объем технического обслуживания (ремонта) изделия. Объем ТОиР.
	Совокупность работ технического обслуживания (ремонта) изделия авиационной техники и (или) трудоемкость их выполнения.

	2.1.11. Режим технического обслуживания (ремонта) изделия авиационной техники. Режим ТОиР.
	Условия выполнения технического обслуживания (ремонта) изделия авиационной техники, включающие перечень и периодичность выполнения работ и, при необходимости значения эксплуатационных характеристик применяемых средств.

	2.1.12. Вид технического обслуживания (ремонта) изделия авиационной техники.
Вид ТОиР.
	Техническое обслуживание (ремонт) изделия авиационной техники, выделяемое (выделяемый) по какому-либо отличительному признаку.
Примечание. Признаками вида технического обслуживания (ремонта) могут быть этап и условия эксплуатации, наработка, техническое состояние объекта.

	2.1.13. Форма технического обслуживания (ремонта).
Форма ТОиР.
	Самостоятельный комплекс работ данного вида технического обслуживания (ремонта), выделяемый эксплуатационной (ремонтной) документацией по отличительному признаку условий применения по назначению или по наработке летательного аппарата.

	2.1.14. Обменный фонд изделий авиационной техники.
Обменный фонд.
	Постоянный и систематически пополняемый запас исправных агрегатов, предназначенный для замены неисправных объектов технического обслуживания (ремонта).

	2.1.15. Эффективность системы технического обслуживания и ремонта авиационной техники. Эффективность системы ТОиР АТ.
	Совокупность свойств системы технического обслуживания и ремонта, определяющая ее способность выполнять функции по поддержанию и восстановлению заданных уровней надежности и готовности изделий авиационной техники к использованию по назначению при определенных затратах времени, труда и материальных средств.

	2.1.16. Экологичность системы технического обслуживания и ремонта авиационной техники. Экологичность системы ТОиР АТ.
	Совокупность свойств системы технического обслуживания и ремонта летательного аппарата, определяющих степень ее влияния на окружающую природную среду.

	2.2. Методы технической эксплуатации изделий авиационной техники.

	2.2.1. Метод технической эксплуатации изделия авиационной техники.
Метод ТЭ.
	Совокупность правил выбора критерия предельного состояния изделия, по достижении которого дальнейшее использование изделия по назначению прекращается или приостанавливается.

	2.2.2. Метод технической эксплуатации до выработки ресурса (срока службы).
Метод ТЭР.
	Метод эксплуатации, устанавливающий критерием предельного состояния изделия величину его наработки, по достижении которой использование изделия по назначению прекращается или приостанавливается, после чего оно подлежит восстановлению или списанию.

	2.2.3. Метод технической эксплуатации до предельно допустимого значения диагностического параметра.
Метод ТЭП.
	Метод эксплуатации, устанавливающий критерием предельного состояния изделия значение диагностического параметра, по достижении которого использование изделия по назначению прекращается или приостанавливается, после чего оно подлежит восстановлению или списанию.

	2.2.4. Метод технической эксплуатации до безопасного отказа.
Метод ТЭО.
	Метод эксплуатации, устанавливающий критерием предельного состояния изделия его отказ с полной или частичной потерей работоспособности, после чего изделие подлежит восстановлению или списанию.

	2.3. Стратегии восстановления технического состояния изделий авиационной техники.

	2.3.1. Стратегия восстановления технического состояния изделий авиационной техники. Стратегия восстановления.
	Совокупность организационных правил выполнения работ по поддержанию и (или) восстановлению надежности изделия.

	2.3.2. Стратегия планового восстановления технического состояния изделия.
Стратегия планового восстановления.
	Стратегия, при которой плановые работы по поддержанию и (или) восстановлению надежности изделия проводятся в заданных объемах через установленные интервалы наработки (времени), а при отказе изделия выполняется внеплановое восстановление.

	2.3.3. Стратегия внепланового восстановления технического состояния изделия.
Стратегия внепланового восстановления.
	Стратегия, при которой плановые работы по поддержанию и (или) восстановлению надежности изделия не проводятся, а при отказе выполняется внеплановое восстановление.

	2.3.4. Стратегия восстановления технического состояния изделия по результатам контроля. Стратегия восстановления по состоянию.
	Стратегия, при которой работы по поддержанию и (или) восстановлению надежности изделия проводятся по результатам контроля технического состояния через установленные интервалы наработки (времени).

	2.4. Обеспечение системы технического обслуживания и ремонта.

	2.4.1. Авиационно-техничес-кая подготовка.
АТП.
	Комплекс научно-технических и организационных мероприятий, проводимых в целях обучения и повышения квалификации инженерно-технического состава.

	2.4.2. Свидетельство о допуске специалиста к техническому обслуживанию (ремонту).
Допуск.
	Документ, удостоверяющий готовность специалиста, прошедшего авиационно-техническую подготовку, стажировку по конкретным типам летательных аппаратов, выполнять самостоятельно или под контролем определенные виды работ по техническому обслуживанию (ремонту) с правом (или без него) оформлять техническую документацию.

	2.4.3. Исполнитель технического обслуживания
(ремонта).
Исполнитель.
	Специалист из состава инженерно-технического персонала предприятия, эксплуатирующего (ремонтирующего) авиационную технику, имеющий допуск к выполнению конкретных работ по техническому обслуживанию (ремонту) и выполняющий их.

	2.4.4. Инженерно-авиацион-ное обеспечение.
	Необходимый и достаточный комплекс мероприятий, проводимых в целях поддержания исправности, обеспечения интенсивности использования летательных аппаратов, безопасности и регулярности полетов при экономном использовании трудовых и материально-технических ресурсов.

	2.4.5. Метрологическое обеспечение технического обслуживания (ремонта).
	Совокупность взаимосвязанных научно-организационных мероприятий, технических средств, правил и норм, необходимых для достижения единства и требуемой точности измерений параметров изделий и систем летательного аппарата при технической эксплуатации.

	2.4.6. Метрологическая поверка средств технического обслуживания (ремонта).
	Установление пригодности технологического оборудования, инструментов, средств измерений и контроля технического состояния изделий, используемых при техническом обслуживании (ремонта) авиационной техники.

	2.4.7. Пожарная безопасность при техническом обслуживании (ремонте).
	Совокупность технических средств, типовых правил и пожаропрофилактических мероприятий, установленных нормативно-технической документацией и инструкциями.

	2.4.8. Дефектоскопия.
	Совокупность методов, средств неразрушающего контроля и специально подготовленных исполнителей технического обслуживания (ремонта), обеспечивающих выявление дефектов в деталях, узлах и элементах конструкций авиационной техники.

	2.4.9. Нормативный документ технического обслуживания (ремонта).
	Документ, устанавливающий требования к техническому состоянию изделия и (или) условиям его технической эксплуатации.

	2.4.10.Технический документ технического обслуживания (ремонта).
	Документ, устанавливающий правила выполнения работ при техническом обслуживании (ремонте) изделия.

	2.4.11. Организационный документ технического обслуживания (ремонта).
	Документ, устанавливающий порядок учета и (или) контроля выполнения работ при техническом обслуживании (ремонте) изделия.

	2.4.12. Эксплуатационная
(ремонтная) документация.
	Комплекс документов, устанавливающих организационные, нормативные и технические правила технического обслуживания (ремонта).

	2.4.13. Программа технического обслуживания
и ремонта.
Программа ТОиР.
	Единый документ, который определяет эффективность системы технического обслуживания и ремонта в соответствии с принятыми методами и режимами технической эксплуатации летательного аппарата, характеризующими его фактические эксплуатационно-технические характеристики во взаимосвязи с документацией, средствами и исполнителями, и устанавливает порядок обеспечения и корректировки этих характеристик на протяжении ресурса (срока службы) – с начала эксплуатации и до списания летательного аппарата.

	2.4.14. План технического обслуживания и ремонта.
План ТОиР.
	Документ, устанавливающий режимы технического обслуживания и ремонта летательного аппарата, его систем и изделий с начала эксплуатации и до списания летательного аппарата. Примечание. План ТОиР является составной частью Программы ТОиР.

	2.4.15. Бюллетень.
	Нормативно-технический документ, подготовленный разработчиком или изготовителем изделия и содержащий перечень и порядок выполнения операций, не предусмотренных в действующей эксплуатационной (ремонтной) документации, или изменения этой документации.

	2.4.16. Ведомость дефектации.
	Документ, содержащий перечень обнаруженных отказов, повреждений и дефектов изделий авиационной техники и замечания по их техническому состоянию.

	2.5. Особенности системы технического обслуживания и ремонта.

	2.5.1. Доработка авиационной техники.
Доработка. 
	Комплекс организационно-технических работ по совершенствованию, модернизации и устранению конструктивно-производственных недостатков изделий авиационной техники, проводимых по бюллетеням в целях повышения надежности изделий или эффективности их эксплуатации.

	2.5.2. Контрольный полет.
Облет.
	Полет выполняемый в целях проверки работы систем, изделий и агрегатов летательного аппарата после установки нового оборудования, доработок, устранения неисправностей и в случае большого перерыва в полетах.

	3. СИСТЕМА ТЕХНИЧЕСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ.

3.1. Основные понятия.

	3.1.1. Авиационно-техничес-кая база.
АТБ.


	Производственно-структурная служба эксплуатационного предприятия, осуществляющая техническое обслуживание авиационной техники, подготовку летательных аппаратов к полетам (к использованию по назначению) и имеющая для этих целей наземные сооружения, необходимое оборудование и исполнителей.


	3.1.2. Руководство по технической эксплуатации.
РЭ.
	Документ, содержащий техническое описание и инструкцию по эксплуатации, куда включены все сведения, необходимые для правильной технической эксплуатации авиационной техники и комплектующих изделий для нее.

	3.1.3. Регламент технического обслуживания. РО.
	Документ, устанавливающий режим технического обслуживания летательного аппарата данного типа.

	3.1.4. Регламентная работа.
	Работа, предусмотренная регламентом технического обслуживания.

	3.1.5. Технологическая карта технического обслуживания.
	Документ, определяющий содержание и порядок выполнения работы по техническому обслуживанию, последовательность операций, технические требования, применяемые средства и необходимые трудовые затраты.

	3.1.6. Дополнительная работа.
	Работа не предусмотренная регламентом технического обслуживания и выполняемая по необходимости.
Примечание. Примерами дополнительных работ являются работы по ликвидации неисправностей, а также связанные с попаданием в отсеки агрессивных или ядовитых веществ, поражением коррозией деталей, узлов в труднодоступных местах, повреждением летательного аппарата вследствие перегрузок и т.д.

	3.1.7. Карточка учета неисправности авиационной техники.
КУН АТ.
	Эксплуатационный документ, регистрирующий выявляемые в полете и при техническом обслуживании отказы и неисправности изделий авиационной техники и используемый для определения их надежности и проведения мероприятий по обеспечению безопасности полетов.

	3.1.8. Карта-наряд на техническое обслуживание.
	Организационный документ, содержащий задание на проведение формы технического обслуживания данного вида в соответствии с эксплуатационной документацией.

	3.1.9. Пооперационная ведомость на техническое обслуживание.
	Нормативный и организационный документ, содержащий объем и перечень работ, выполняемых на изделии авиационной техники в определенной последовательности, целесообразной для данной авиационно-технической базы и изделия.

	3.1.10. Предполетный осмотр.
	Технический осмотр, проводимый экипажем летательного аппарата по проверке работоспособности и правильности функционирования изделий и систем в объеме требований «Руководства по летной эксплуатации». 
Примечание. Технический осмотр по ГОСТ 16504-81.

	3.1.11. Разовый осмотр.
	Технический осмотр совокупности однотипных изделий, проводимый по специальному указанию или бюллетеню. Примечание. Специальное указание может быть обусловлено появлением на каком-либо изделии дефекта, влияющего на безопасность или регулярность полетов; необходимостью проверки комплектности ЗИП, бортовой документации и т.д.

	3.1.12. Инспекторский осмотр.
	Технический осмотр по определению технического состояния летательных аппаратов, по проверке организации и качества их технического обслуживания или выполнения доработок, по проверке состояния средств технического и наземного обслуживания и ведение эксплуатационной документации, проводимый в объеме и сроки, устанавливаемые нормативно-технической документацией или назначаемые по указанию.

	3.1.13. Контрольный осмотр.
	Технический осмотр летательного аппарата, проводимый после его восстановления (в случае повреждения), получения из ремонта, при продлении срока действия удостоверения о годности летательного аппарата к полетам, при продлении ресурса или списании.
Примечание. Разовый, инспекторский и контрольный осмотры относятся к специальным видам осмотров.

	3.2. Виды технического обслуживания *.

	3.2.1. Оперативное техническое обслуживание.
	Техническое обслуживание, выполняемое перед вылетом и посадки летательного аппарата в целях обеспечения его готовности к полету или стоянке.

	3.2.2. Базовое техническое обслуживание.
	Оперативное техническое обслуживание, выполняемое на аэродроме постоянного базирования летательного аппарата до и после выполнения рейса или задания.

	3.2.3. Транзитное техническое обслуживание.
	Оперативное техническое обслуживание, выполняемое на промежуточном аэродроме посадки летательного аппарата при выполнении рейса или задания, а также в конечном пункте перед обратным рейсом.
Примечание. Промежуточным аэродромом посадки может быть аэродром базирования летательного аппарата.

	3.2.4. Техническое обслуживание в стационарных
условиях.
	Техническое обслуживание, выполняемое в специально предназначенных местах, оборудованными специальными средствами технического обслуживания.

	3.2.5. Техническое обслуживание в полевых условиях.
	Техническое обслуживание, выполняемое на временном аэродроме или специально созданной опорной базе.
Примечание. Примерами полевых условий являются места временного базирования летательного аппарата при выполнении авиационных химических работ в сельском хозяйстве, в местах работы геологических партий, экспедиций и др.

	3.2.6. Специальное техническое обслуживание.
	Внеплановое техническое обслуживание, выполняемое после полета в экстремальных условиях, когда внешние воздействия превышали уровень, соответствующий нормальным условиям эксплуатации.
Примечание. Примерами экстремальных условий являются попадание летательного аппарата в пыльную бурю, град, грозу, в зону турбулентной атмосферы; грубая посадка, посадка до взлетно-посадочной полосы, посадка с массой, превышающей посадочную.

	3.3. Методы технического обслуживания.

	3.3.1. Поэтапный метод технического обслуживания.
	Метод технического обслуживания, при котором комплекс операций расчленяется на отдельные этапы и распределяется по видам меньшей трудоемкости с сохранением периодичности операций.

	3.3.2. Посистемный метод технического обслуживания.
	Метод технического обслуживания, при котором его организация и специализация исполнителей осуществляются по определенным функциональным системам летательного аппарата.

	3.3.3. Зонный метод технического обслуживания.
	Метод технического обслуживания, при котором его организация и специализация исполнителей осуществляются по зонам конструкции летательного аппарата.

	3.3.4. Метод закрепленного технического обслуживания.
	Метод технического обслуживания, при котором исполнители выполняют техническое обслуживание только данного летательного аппарата.

	3.3.5. Бригадный метод технического обслуживания.
	Метод технического обслуживания, при котором бригада исполнителей, специализирующихся по типам изделий или по операциям технического обслуживания, выполняет их на группе летательных аппаратов одного или нескольких типов.

	3.3.6. Одноразовый метод технического обслуживания.
	Метод технического обслуживания, при котором весь объем заданной формы регламента выполняют в течение одного обслуживания до окончания всех регламентных и дополнительных работ.

	3.3.7. Кооперированный метод технического обслуживания.
	Метод, при котором операции технического обслуживания и доработки выполняются на нескольких типах летательных аппаратов разных авиационных предприятий одним специализированным предприятием на основе их кооперирования и взаимодействия.

	3.3.8. Метод технического обслуживания летным экипажем.
	Метод технического обслуживания, выполняемый летным экипажем при посадке на аэродром (или в гидроаэропорту), где не предусмотрен инженерно-технический состав, в объеме предполетного осмотра.

	4. СИСТЕМА РЕМОНТА.

4.1. Основные понятия.

	4.1.1. Ремонтный завод.
	Самостоятельное предприятие, предназначенное для выполнения ремонта изделий авиационной техники, а также для выполнения доработок и переоборудования летательного аппарата.

	4.1.2. Руководство по
ремонту. 
	Документ, содержащий общие указания по организации и технологии ремонта изделия для восстановления его ресурса (срока службы) или восстановления после повреждения (выхода из строя) составных частей изделия.

	4.1.3. Ремонтный фонд.
	Изделия, снятые с эксплуатации вследствие отработки ресурса (срока службы), отказа, повреждения, по результатам диагностирования, ремонт которых технически возможен и экономически целесообразен.

	4.1.4. План-график отхода авиационной техники
в ремонт.
	Документ, устанавливающий на основе перспективного плана налета авиационной техники последовательность (очередность) и сроки начала и окончания ремонта летательных аппаратов, его двигателей и комплектующих изделий, пригодных для ремонта.


	4.2. Виды ремонта.

	4.2.1. Аварийный ремонт
 летательного аппарата.
	Внеплановый ремонт, выполняемый для восстановления исправности составной части летательного аппарата после ее повреждения, вызванного внешними воздействиями, не предусмотренными в нормативно-технической документации. Примечание. Повреждение может быть вызвано полетом в экстремальных условиях, наездом на летательный аппарата при стоянке, столкновением с препятствием или другим летательным аппаратом при рулении и т.п.

	4.2.2. Ремонт в стационарных условиях.
	Ремонт выполняемый в специально предназначенных местах, оборудованных стационарными средствами ремонта.

	4.2.3. Ремонт в полевых 
условиях.
Полевой ремонт.
	Ремонт, выполняемый вне завода. Примечание. Примерами полевого ремонта являются ремонт на месте вынужденной посадки летательного аппарата вне аэродрома, в местах временного базирования при выполнении авиационных химических работ в сельском хозяйстве, экспедиций и т.п.

	4.3. Методы ремонта.

	4.3.1. Поэтапный метод
 ремонта.
	Метод планового ремонта, при котором объем ремонта изделия расчленяется на части и выполняется поэтапно, дополнительно к объемам определенных видов технического обслуживания.

	4.3.2. Поэтапно-блочный метод ремонта.
	Метод планового ремонта, при котором объем ремонта летательного аппарата расчленяется на части по системам, агрегатам, узлам или зонам конструкции и выполняется поэтапно, дополнительно к объемам определенных видов технического обслуживания.

	4.3.3. Стендовый метод
 ремонта.
	Метод ремонта, при котором весь комплекс операций выполняется на одном рабочем месте.

	4.3.4. Зонный метод 
ремонта.
	Метод ремонта, при котором организация всего объема ремонта летательного аппарата и специализация исполнителей осуществляются по зонам конструкции.

	4.3.5. Индивидуальный 
метод ремонта.
	Метод ремонта, при котором один исполнитель выполняет все операции ремонта изделия.

	4.3.6. Кооперированный
метод ремонта.
	Метод ремонта, при котором объем изделия авиационной техники выполняется кооперированными предприятиями на основе их взаимодействия.

	4.3.7. Бригадный метод
ремонта.
	Метод ремонта изделия, выполняемого бригадой специализирующихся по операциям исполнителей.

	5. ПОКАЗАТЕЛИ СИСТЕМЫ ТЕХНИЧЕСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ И РЕМОНТА.

	5.1. Показатель эффективности системы технического обслуживания и ремонта авиационной техники.
	Количественная характеристика эффективности системы технического обслуживания и ремонта авиационной техники.


	5.2. Наработка на неисправность, выявленную в полете и на земле.
	Отношение суммарной наработки изделия к математическому ожиданию числа нарушений исправности его составных частей, выявленных в полете и при всех видах технического обслуживания, за определенное время эксплуатации.

	5.3. Средний процент задержанных вылетов из-за неисправности техники.
	Отношение (в процентах) числа задержек вылетов сверх допустимого времени и отстранений воздушного судна от полета из-за неисправности к общему числу вылетов в рассматриваемый период эксплуатации.

	5.4. Средняя продолжительность задержки отправлений в рейс по техническим причинам.
	Отношение задержек отправлений самолетов в рейс по техническим причинам к общему количеству задержек отправлений в рейс по тем же причинам.

	5.5. Удельная суммарная трудоемкость технического обслуживания (ремонта).
	Отношение суммарной трудоемкости технических обслуживаний (ремонтов) за рассматриваемый этап эксплуатации к величине налета самолетов за этот же этап.

	5.6. Средняя стоимость восстановления.
	Математическое ожидание стоимости восстановления работоспособного состояния.

	5.7. Удельная суммарная продолжительность технического обслуживания
(ремонта).
	Отношение суммарной продолжительности технических обслуживаний (ремонтов) за рассматриваемый этап эксплуатации к величине налетов самолетов за этот же этап.

	5.8. Удельная суммарная стоимость технического обслуживания (ремонта).
	Отношение суммарной стоимости технических обслуживаний (ремонтов) за рассматриваемый этап эксплуатации к величине налета самолетов за этот же этап.

	5.9. Удельные суммарные материальные затраты на техническое обслуживание (ремонт).
	Отношение суммарной стоимости запасных частей и материалов для технических обслуживаний (ремонтов) за рассматриваемый этап эксплуатации к величине налета самолета за этот же этап.

	5.10. Средняя продолжительность К-й формы технического обслуживания.
	Математическое ожидание продолжительности выполнения К-й формы технического обслуживания.

	5.11. Средняя продолжительность К-й плановой работы по ТО.
	Математическое ожидание времени выполнения 
К-й плановой работы по техническому обслуживанию.

	5.12. Коэффициент исправности парка воздушных 
судов.
	Отношение времени (количества часов или суток), в течение которого (которых) воздушные суда данного типа находились в исправном состоянии к общему фонду календарного времени за отчетный период (сутки, месяц, квартал, год). Примечание. Исправное состояние

по ГОСТ 27.002-89.

	5.13. Интенсивность использования парка воздушных судов.
	Средний годовой налет часов на каждое воздушное судно данного типа.


___________________
*Термины видов технического обслуживания и ремонта по признакам применяемых методов следует образовывать в соответствии с терминами методов технического обслуживания и ремонта, например, «Поэтапное периодическое техническое обслуживание», «Поэтапный капитальный ремонт» и т.д.

По стандартизованным терминам следует применять в системах ТОиР ВС такие их определения, которые соответствуют особенностям технической эксплуатации ВС гражданской авиации и отражают отечественную и зарубежную практику смысловой нагрузки терминов применяемых в эксплуатационной документации изделий АТ, приведенным в таблице 1.1. терминам необходимы следующие пояснения. 

Авиационная техника. АТ (п.1.1.).

К авиационной технике относят технические устройства, отличающиеся большой конструктивной сложностью: пилотируемые и беспилотные, самолеты, вертолеты, их двигатели, планеры, тренажеры, воздушные винты, оборудование и снаряжение, радиотехническую аппаратуру для обеспечения управления воздушным движением, навигацией и посадкой, все комплектующие изделия и технические средства, обеспечивающие эксплуатацию авиационной техники.

Требуемый уровень надежности изделий авиационной техники в эксплуатации обеспечивает система технического обслуживания и ремонта.

Эффективность системы технического обслуживания и ремонта
 авиационной техники. Эффективность системы ТОиР АТ (п.2.1.15.).

Эффективность системы ТОиР, как уже отмечалось выше, определяет ее способность поддерживать заданные уровни надежности и готовности изделий авиационной техники к использованию по назначению.

Степень выполнения этих функций оценивается комплексом показателей, включающим соответственно показатели надежности, регулярности полетов, использования воздушных судов, эксплуатационных затрат. В связи с трудностями выражения этих показателей в одних единицах измерения эффективность системы ТОиР авиационной техники оценивается по каждой функции путем сравнения фактических значений показателей с базовыми значениями. Общая оценка эффективности производится с учетом значимости каждой группы показателей.

Экологичность системы технического обслуживания и ремонта
авиационной техники. Экологичность системы ТОиР АТ (п.2.1.16.).

Вредными производственными факторами, имеющими место при ТОиР авиационной техники, являются:

· шум и вибрация при работе авиационных двигателей, средств наземного обслуживания и технологического оборудования;

· выхлопные газы авиадвигателей, автомашин, подогревателей, кондиционеров;

· электромагнитные излучения высоких и сверхвысоких частот от бортовых и наземных радиолокационных установок;

· ионизирующее излучение рентгеновской и гаммадефектоскопической аппаратуры, изотопных приборов;

· пролитые ГСМ и ядовитые жидкости, рассыпанные и распыленные ядохимикаты;

· засоренность воздушного пространства аэрозолями от материалов, применяемых при лакокрасочных работах, гальванических и промывочных процессах, отходы жидкостей при мойке летательных аппаратов и агрегатов.

Для устранения или уменьшения до безопасных уровней вредного влияния производственных факторов при ТОиР авиационной техники на окружающую природную среду на авиапредприятиях и заводах должны быть внедрены защитные устройства, созданы санитарные охранные зоны, установлены специальные правила работы с агрессивными жидкостями, изотопами, радиолокаторами, при опробовании двигателей и т.п.

Техническая эксплуатация.

Техническая эксплуатация – часть эксплуатации, включающая транспортирование, хранение, техническое обслуживание и ремонт изделия
(ГОСТ 25866).

Техническая эксплуатация летательных аппаратов – это комплексная система инженерно-технических и организационных мероприятий, обеспечивающих наиболее эффективное использование возможностей летательных аппаратов, высокую их надежность и безопасность полетов, минимальные простои при техническом обслуживании и ремонте, а также высокий процент исправности и готовности к полету, снижение себестоимости технического обслуживания.

Совершенствование технической эксплуатации обеспечивается проведением научно-исследовательских работ, направленных на совершенствование организационных форм и методов технической эксплуатации летательных аппаратов, повышение их надежности и улучшение эксплуатационной, ремонтной технологичности и контролепригодности.

Техническую эксплуатацию авиационной техники осуществляет инженерно-технический состав, прошедший профессиональную подготовку и обученный по конкретному типу летательных аппаратов.

Процесс технической эксплуатации реализуется последовательной сменой организационных состояний летательного аппарата на земле, в каждом из которых выполняются определенные работы по ТОиР летательного аппарата и его составных частей, чередующихся с состоянием использования летательных аппаратов по назначению.
Методы технической эксплуатации изделий авиационной
 техники (п.п. 2.2.1., 2.2.2., 2.2.3., 2.2.4.).

Использование изделий авиационной техники по назначению основывается на применении комплекса методов эксплуатации, каждый из которых представляет совокупность определенных правил выбора критерия предельного технического состояния изделия, по достижении которого дальнейшая его эксплуатация прекращается или приостанавливается. Предельные состояния изделия могут быть обусловлены наработкой, снижением или полной потерей работоспособности, соответственно и методы эксплуатации определены до выработки ресурса, до предотказного состояния, до отказа (ТЭР, ТЭП, ТЭО). Все методы эксплуатации могут применяться для всех видов изделий.

Реализация методов эксплуатации требует проведения работ по контролю и оценке технического состояния изделий и определения их пригодности к дальнейшей эксплуатации. Общим признаком таких работ является то, что их выполнение не изменяет технического состояния изделий, восстановление которого производится последующими работами (регулировкой, ремонтом, заменой) по результатам контроля.

Методы эксплуатации требуют выполнения следующих плановых работ: ТЭР - контроля наработки; ТЭП - контроля, оценки и прогнозирования технического состояния; ТЭО - контроля работоспособности и оценки надежности. Контроль может выполняться непрерывно или периодически в полете или на земле в плановом порядке через установленные интервалы наработки (срока службы) летательного аппарата в соответствии с регламентом технического обслуживания.

Стратегии восстановления технического состояния изделий
авиационной техники (пп.2.3.1., 2.3.2., 2.3.3., 2.3.4.).
Изменение технического состояния восстанавливаемых изделий в процессе эксплуатации и как результат снижение показателей надежности (безотказности и долговечности) требует выполнения работ по поддержанию и восстановлению надежности изделий на уровне установленных требований.

Эти работы могут выполняться на основе следующих правил: через интервалы наработки (срока службы) летательного аппарата или каждого отдельного изделия, в плановом порядке или внепланово, независимо от фактического технического состояния или по результатам контроля, которые и определяют различие в стратегиях восстановления изделий.

Выполнение работ по поддержанию и восстановлению надежности изделий (регулировка, ремонт и т.д.) изменяет техническое состояние изделий, восстанавливая его до нормативных требований эксплуатационной и ремонтной документации.

При любой стратегии восстановления может быть реализован любой метод эксплуатации, так как стратегия восстановления управляет техническим состоянием изделия, а метод эксплуатации устанавливает предел использования по назначению, независимо от управляющих воздействий. Таким образом, понятия «Метод эксплуатации» и «Стратегия восстановления» характеризуют разные составляющие процесса технической эксплуатации изделий в целях повышения эффективности этого процесса в целом.

Эксплуатационная технологичность изделия авиационной техники.
Ремонтная технологичность изделия авиационной техники.
Контролепригодность изделия авиационной техники (пп,2.1.2., 2.1.3., 2.1.4.).
Эксплуатационная (ЭТ) и ремонтная (РТ) технологичность и контролепригодность (КП) являются основными характеристиками изделий в системе ТОиР, определяющими их приспособленность к технической эксплуатации. Потребность изделий в приспособленности к работам ТОиР характеризуется видом изделия (восстанавливаемое, невосстанавливаемое, обслуживаемое и необслуживаемое) и определяется в комплексе с параметрами надежности.

Характеристики ЭТ, РТ и КП определяются видом изделия и поставлены в соответствие видам работ при ТОиР: технологическому обслуживанию, поддержанию и восстановлению надежности, контролю (диагностике) технического состояния. Классификация работ ТОиР дана в ОСТ 54 30054-88 [4]. Невосстанавливаемое изделие не требует приспособленности к работам по поддержанию и восстановлению надежности и соответственно может не иметь качеств РТ. Необслуживаемое изделие не требует качеств ЭТ и т.д. Качество изделий по контролепригодности обусловлено применяемыми методами эксплуатации изделия и общими требованиями по безопасности полетов летательных аппаратов.
Исполнитель технического обслуживания (ремонта). Исполнитель (п.2.4.3).
К работам на авиационной технике допускают инженерно-технический состав, прошедший в установленном порядке обучение (переучивание) и стажировку.

Специализация исполнителей по определенным видам работ ТОиР летательных аппаратов существенно влияет на эффективность их совместного труда, специфичность которого заключается в нестабильности технологического процесса ТО. В основном в АТБ практикуется бригадный метод организации труда, когда первичной производственной единицей является бригада, сформированная из исполнителей различных специальностей, перечень которых определяется по совокупности выполняемых работ.

В зависимости от применяемого метода ТО (системного, зонного и др.) бригада исполнителей специализируется соответственно данному методу.

Универсальная подготовка исполнителей обеспечивает взаимозаменяемость, освоение ими смежных специальностей.

Метрологическое обеспечение технического обслуживания (ремонта). 
Метрологическая поверка средств технического обслуживания (ремонта) (пп.2.4.5. 2.4.6).
Одной из важнейших составных частей системы технического обслуживания и ремонта AT является метрологическое обеспечение, научной основой которого является метрология - наука об измерениях, методах и средствах обеспечения их единства и способах достижения требуемой точности.

Основные цели метрологического обеспечения - повышение качества продукции, эффективности управления производством и уровня автоматизации производственных процессов, эффективности научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, экспериментов и испытаний, мероприятий по профилактике, диагностике, контролю условий труда, охране окружающей среды и т.д., а также обеспечение взаимозаменяемости деталей, узлов и агрегатов, создание необходимых условий для кооперирования производств и развития специализации и др.

Основные задачи метрологического обеспечения в системе ТОиР:

· установление номенклатуры измеряемых параметров и оптимальных норм точности измерений;

· проведение работ по созданию и внедрению современных методик выполнения измерений и средств измерений, испытаний и контроля, установление состава применяемых при ТОиР средств измерений и средств поверки;

· внедрение государственных и отраслевых стандартов;

· поверка и метрологическая аттестация средств измерений;

· проведение метрологической экспертизы проектов НТД, конструкторской и технологической документации.

Цель метрологической экспертизы конструкторской и технологической документации - обеспечение эффективности измерений при контроле изделий в процессе их разработки, изготовления, эксплуатации и ремонта в соответствии с положениями государственных стандартов, устанавливающих метрологические правила, положения и нормы.

Метрологическая поверка средств измерений (СИ) и контрольно-поверочной аппаратуры (КПА) осуществляется в соответствии с положениями государственных стандартов, научно-технической документации, устанавливающими требования к содержанию и порядку проводимой поверки.

Ресурс (срок службы)

Решение задач метрологического обеспечения в авиапредприятиях осуществляют его метрологические службы и базовая поверочно-ремонтная метрологическая лаборатория, инженерно-технический состав которых проходит специальную подготовку по метрологии и получает допуск на право выполнения соответствующих работ.

Учитывая особое место понятий «ресурс (срок службы)» в обеспечении и поддержании летной годности ВС дополнительно к стандартизованным их определениям необходимы следующие пояснения. 

Для авиационной техники ГА в целях обеспечения безопасности, надежности и эффективности эксплуатации могут задаваться:

· ресурс (срок службы) до списания (технический); 

· назначенный ресурс (срок службы);

· гарантийный ресурс (срок службы);

· межремонтный (до 1 ремонта) ресурс (срок службы), 

· далее при упоминании ресурса аналогичные требования и положения распространяются и на срок службы изделия.

Указанные виды ресурсов для различных изделий могут определяться и (или) устанавливаться в комплексе, раздельно или не устанавливаться совсем при эксплуатации по техническому состоянию.

Ресурс до списания задается для ВС в целом и основных комплектующих изделий из требований экономичности при условии обеспечения безопасности эксплуатации. Ресурс до списания может отрабатываться поэтапно.

При поэтапной отработке ресурса до списания могут устанавливаться:

· начальный назначенный ресурс;

· назначенный ресурс.

Порядок обеспечения и отработки в эксплуатации ресурса до списания определяется совместно Разработчиком и Заказчиком (Эксплуатантом), отражается в технических условиях (ТУ) на ВС и комплектующие изделия и устанавливается договором на поставку ВС.

Гарантийный ресурс изделия определяет период действия гарантийных обязательств Изготовителя (Исполнителя работ) и должен обеспечивать соответствие качества поставляемой продукции (проводимых работ) установленным в договоре на поставку (выполнение работ) или эксплуатационной документации требованиям. В пределах гарантийного ресурса, как правило, должны устранять без дополнительной оплаты эксплуатантом отказы изделия или заменяться некачественные изделия (повторно выполняться работы) при соблюдении Эксплуатантом (Заказчиком) условий эксплуатации, хранения, транспортирования и установки изделия, определенных ТУ на ВС и КИ (договором на выполнение работ).

Гарантийные ресурсы (сроки службы), устанавливаемые Изготовителями ВС и КИ, как правило, охватывают заданный период наработки (календарный срок) с начала эксплуатации ВС в целом и КИ.

Срок хранения изделия с момента изготовления до начала эксплуатации может входить в гарантийный срок службы, что должно быть отражено в эксплуатационной документации на изделие и ТУ на ВС.

Гарантийные ресурсы, устанавливаемые Исполнителем восстановительных работ для ВС и основных изделий, охватывают заданный период эксплуатации ВС в целом и (или) комплектующих изделий после выполнения этих работ.

Межремонтный ресурс изделия определяется условиями обеспечения надежности и экономичности эксплуатации парка изделий данного типа и устанавливает ограничение по применению этих изделий, независимо от их фактического технического состояния.

Первый ремонт выполняется при наработке изделий с начала эксплуатации, равной ресурсу до первого ремонта, далее могут устанавливаться межремонтные ресурсы, до отработки ресурса до списания.

Межремонтный (до 1-го ремонта) ресурсы могут устанавливаться для ВС в целом и отдельных изделий. Величина межремонтных ресурсов определяется Разработчиками ВС и изделий из условий обеспечения ресурса до списания ВС или изделия или устанавливается Эксплуатантом и Исполнителем работ (ремонта), исходя из технического состояния изделий, технологий и организации выполнения работ при условии обеспечения безопасности, экономичности и эффективности эксплуатации данного типа изделий и (или) ВС в целом.

Общие принципы формирования системы ресурсов авиационной техники понимаются следующим образом.

Ресурс до списания является технико-экономической характеристикой совершенства изделия авиационной техники и представляет ожидаемый предел экономически эффективного использования изделия по назначению в реальных условиях эксплуатации, который технически заложен в конструкцию при проектировании и может быть достигнут и даже превзойден в процессе эксплуатации после проведения комплекса работ по обеспечению безопасности и надежности эксплуатации, подтверждения соответствия установленным требованиям и определения условий обеспечения выполнения этих требований. Поэтому ресурс до списания задается, а условия его подтверждения (или не подтверждения) регулируются экономическими и техническими взаимоотношениями Разработчика, Изготовителя и Эксплуатанта, устанавливаемыми на основе договорных отношений в соответствии с действующими законами и нормативными документами.

Обеспечение и подтверждение части заданного ресурса до списания реализуется, при необходимости, установлением назначенного (начального назначенного) ресурса изделиям авиационной техники, которое производится после выполнения комплекса ресурсных работ, обосновывающих безопасную и надежную эксплуатации изделий в установленных пределах наработки (срока службы) с определением всех необходимых, с позиций безопасности и надежности, условий и ограничений на процессы летной и технической эксплуатации. Практически может быть подтверждена как возможность эксплуатации изделия сверх первоначально заданного ресурса до списания, так и невозможность его достижения.

В перечень условий и ограничений, обеспечивающих возможность эксплуатации изделия в пределах назначенного ресурса, как правило, включаются контрольно-восстановительные работы (КВР) по контролю технического состояния, ремонту или замене элементов (деталей, узлов, блоков) изделия, которые должны быть выполнены на различных этапах отработки назначенного ресурса. По общности технологических или организационных условий выполнения, эти работы группируются в комплексы, выполняемые через заданные интервалы наработки ВС в целом, часто с использованием специального оснащения, оборудования, документации и специалистов. При этом может быть организационно и экономически целесообразно, выполнять КВР на специализированных предприятиях, которые качественно их выполняют с оказанием дополнительных услуг (таких как восстановление внешнего вида, соответствия нормам технических параметров и др.), не связанных непосредственно с безопасностью эксплуатации ВС в целом. В этом случае периодичность выполнения КВР может устанавливаться как межремонтный ресурс для ВС в целом, так и отдельным его изделиям, что закрепляет организационное оформление условий выполнения комплексов КВР на специализированном предприятии или подразделении Эксплуатанта. Таким образом, межремонтный ресурс устанавливает не технические, а организационные формы выполнения условий отработки ресурса до списания (назначенного ресурса), связанные с восстановлением технического состояния изделия авиационной техники и не является обязательным к назначению.

Ресурс до списания (назначенный) также может не устанавливаться для ВС в целом, а определяется экономической целесообразностью восстановления летной годности ВС и условиями ее поддержания на рассматриваемом интервале (этапе) эксплуатации ВС.

Условия обеспечения летной годности ВС устанавливает Изготовитель, Разработчик, и реализует Эксплуатант, который определяет для себя экономическую целесообразность проведения этих работ по обеспечению летной годности ВС при отработке назначенного ресурса с целью продолжения дальнейшей эксплуатации ВС. При экономической нецелесообразности выполнения работ по поддержанию летной годности ВС (большой объем доработок и т. д.) Эксплуатант может прекратить дальнейшую эксплуатацию экземпляра ВС, хотя технические качества ВС могут обеспечивать его дальнейшую эксплуатацию на уровне установленных требований, но с большими затратами средств, труда или времени. 

Изложенные выше термины, определения и пояснения к ним положены в основу систем ТОиР ВС гражданской авиации России.

1.3. Документация в системе ТОиР
Взаимосвязь составных частей системы ТОиР ВС, процедуры и процессы функционирования системы ТОиР в целом для парка ВС и для каждого авиапредприятия, эксплуатирующего ВС данного типа, осуществляется на основе документации, действующей в этой системе.

Каждое предприятие, выполняющее или обеспечивающее техническую эксплуатацию типа ВС должно иметь необходимую документацию, устанавливающую организационные, нормативные и технические правила технического обслуживания и ремонта данного типа ВС, которые гарантируют, что:

· техническое обслуживание, ремонт и доработки ВС производится по действующей документации в установленные сроки и в установленном порядке;

· технический персонал надлежащим образом подготовлен, а использование, учет и хранение эксплуатационной документации производится в установленном порядке;

· каждое ВС имеет летную годность и соответствующим образом оформленную эксплуатационную документацию, подтверждающую сохранение летной годности ВС при дальнейшей эксплуатации на уровне установленных требований и норм.

Эксплуатационная и ремонтная документация (далее – эксплуатационная документация) ВС, обеспечивающая сохранение летной годности, может включать:

· нормативную документацию, которая устанавливает требования к техническому состоянию ВС и его частей и (или) условиям технической и летной эксплуатации ВС. Сюда входят: сертификат типа ВС, технические условия поставки, государственные стандарты, нормы, правила и инструкции государственных органов управления и контроля ГА в РФ;

· техническую документацию, которая устанавливает правила выполнения работ при техническом обслуживании (ремонта) ВС и его частей. Сюда входят эксплуатационные документы на данный тип ВС и его частей, бюллетени и директивы летной годности, инструкции по технике безопасности, пожарной безопасности, охране труда и охране окружающей среды, относящиеся непосредственно к данному типу ВС и его частям;

· организационную документацию, которая устанавливает порядок учета и (или) контроля выполнения работ при техническом обслуживании ВС и его частей или порядок учета и контроля летной эксплуатации ВС и его частей. Сюда входят ведомости, акты, карты, справки, перечни, задания, заказы и др. документы, используемые в производственной деятельности Эксплуатантов и других предприятий, проводящих летную и (или) техническую эксплуатацию ВС и его частей.

Каждый из указанных видов эксплуатационной документации, обеспечивающих техническую эксплуатацию и поддержание летной годности ВС и его частей, может включать:

· общую документацию, применяемую при летной и технической эксплуатации всех видов или нескольких типов ВС;

· типовую документацию, применяемую при летной и технической эксплуатации только данного типа ВС;

· пономерную документацию, действительную только для данного экземпляра ВС и его составных частей и применяемую для оформления государственной регистрации и годности каждого ВС к полетам, учета наработки и технического состояния ВС ( двигателя, комплектующего изделия) приема и передачи ВС различным службам внутри предприятия Эксплуатанта или на другое предприятие.

Распределение эксплуатационной документации на общую, типовую и пономерную устанавливается техническими условиями к договору на поставку ВС и действующими государственными и отраслевыми нормативными документами (стандарты, инструкции, правила и т.д.).

Схема формирования эксплуатационной документации в авиапредприятии приведена на рис.1.1.

Каждый блок документации по номенклатуре, содержанию и оформлению может быть определен для типа ВС из данных выше определений видов эксплуатационной документации.

При формировании системы ТОиР типа ВС и адаптации этой системы к условиям конкретного эксплуатанта основой всей эксплуатационной документации является эксплуатационно-техническая документация (ЭТД) Разработчика и Изготовителя ВС, которая разделена на типовую и пономерную. Схема формирования ЭТД приведена на рис.1.2, а номенклатура ЭТД приведена в таблице 1.2, где приводятся обязательные, дополнительные и рекомендуемые виды ЭТД. Следует отметить, что номенклатура обязательной ЭТД из табл.1.2 в целом обеспечивает эксплуатанта и организации по ТОиР типа ВС всей необходимой информацией для эксплуатации и поддержания летной годности каждого экземпляра ВС, однако состав документов не соответствует зарубежной практике документального обеспечения эксплуатации ВС ГА. Так, применяемые за рубежом программы ТОиР по содержанию объединяют программу ТОиР, РЭ и РО из табл.1.2, при этом Разработчик формирует только базовую программу ТОиР (т.е. «типовую» по принятой классификации) на основе которой каждый эксплуатант может сформировать свою программу ТОиР, соответствующую его условиям. Методологическая база формирования программ ТОиР также имеет существенные отличия российской теории и практики от зарубежной типа FAR, JAR и документов ИКАО. Решение некоторых проблем по унификации методологической базы в том числе и при формировании ЭТД рассматривается в следующих главах.

В целом, номенклатура и содержание эксплуатационной документации должны отвечать следующим условиям.

1. Номенклатура, содержание, оформление и правила ведения ЭТД ВС и его составных частей определены:

· Воздушным кодексом РФ;

· Авиационными правилами АП-21;

· Государственными стандартами: ГОСТ 28056, ГОСТ 18675, ГОСТ 18681 и др.;

· Отраслевым стандартом ОСТ 54300 54;

· Нормативными документами отрасли ГА РФ:

· Наставление по производству полетов (НПП ГА);

· Наставление по технической эксплуатации и ремонту авиационной техники ГА (НТЭРАТ ГА) или заменяющий его документ;

· Технические условия к договору поставки ВС.

2. Перечень нормативной и пономерной документации, которые должны содержаться на борту ВС в полете (судовая документация) определяется НПП ГА.

3. Директивы летной годности (бюллетени) оформляют и выпускают в порядке, установленном действующим Положением и ГОСТ В 15.701, а также – Авиационными правилами (АП-39).

Номенклатура нормативных документов общего назначения, применяемая для сохранения летной годности каждого типа ВС, определяется техническими условиями к договору поставки ВС и Программой ТОиР данного типа ВС и включает в себя по меньшей мере следующие документы:

· перечисленные выше в п.1;

· Нормы летной годности, распространяемые на данный тип ВС и составляющий основу его сертификационного базиса;

· Федеральные авиационные правила общего назначения, если нет указаний об ограничении области их применения на данный тип или класс ВС;

· другие руководящие документы государственных органов управления отрасли ГА, если нет указаний об ограничении области их применения на данный тип или класс ВС.

Номенклатура и содержание нормативных и технических документов типового назначения, применяемых для сохранения летной годности каждого типа ВС, как правило, определены техническими условиями поставки ВС и включают в себя по меньшей мере следующие документы:

· перечисленные в табл.1.2 как обязательные, типовые;

· Директивы летной годности, бюллетени, инструкции, указания и другие руководящие документы государственных органов управления отрасли ГА, при наличии указаний об их распространении на данный тип или класс ВС.

Номенклатура и содержание нормативной и технической пономерной документации, характеризующей летную годность ВС и ее сохранение в процессе эксплуатации, определены Техническими условиями поставки ВС и включают в себя по меньшей мере следующие документы:

· перечисленные в табл.1.2 как обязательные номерные;

· которые содержатся на борту ВС в полете в соответствии с требованиями НПП ГА.

Номенклатура и содержание организационной документации, применяемой для учета состояния ВС, выполнения работ по сохранению летной годности, организации и планирования производственной деятельности Эксплуатантов должны быть определены при сертификации организаций по ТО и лицензировании Эксплуатанта для эксплуатации данного типа ВС и основываться на рекомендациях НТЭРАТ ГА.

Оформление, учет, хранение и внесение изменений в эксплуатационную документацию ВС и его составных частей производят, как правило, в порядке, установленном нормативными документами общего применения, поименованным в п.1.

Изложенная классификация эксплуатационной документации и общие правила ее формирования Разработчиком, Изготовителем и Эксплуатантом ВС достаточны для формирования системы ТОиР ВС в целом.
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