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ДИСЦИПЛИНИ

Цивільна авіація України. 

Україна відкрила для себе нові горизонти у 1991 році, коли здобула незалежність. Попередній етап розвитку у теренах колишнього СРСР багатий здобутками, пов'язаними з цивільною авіацією, яку Україна почала розвивати на початку XX століття. Ще у 1923 році в Україні було створено авіакомпанію "Укравоздухпуть". Високі показники її роботи стали основою для об'єднання "Укравоздухпуті" з російським "Доброльотом". Так у 30-х роках народився "Аерофлот". Нова доба в історії цивільної авіації України розпочалася зі створення у жовтні 1992 року державного органу регулювання авіаційної діяльності - Укравіації, що співпало з започаткуванням ринкових відносин у цивільній авіації. Була дана свобода ініціативі, створенню нових національних авіакомпаній різноманітних форм власності.  

Завдяки цьому авіації України вдалося уникнути повного краху в умовах різкого падіння обсягів перевезень на внутрішньому ринку, обмеженого правового поля для виконання міжнародних польотів. У вересні 1992 року Україна стала членом ІКАО, у травні 1993 року прийняла власний Повітряний Кодекс та стрімко встановила повітряні мости з багатьма країнами світу.   Європейська інтеграція є стратегічним приорітетом для України, вже розроблено й ухвалено Національну програму інтеграції України до європейського союзу (ЄС). Обраний шлях передбачає багато змін у всіх сферах, включаючи й цивільну авіацію.   У рамках загальної адміністративної реформи в України, початок якої співпав з прийняттям України 15 грудня 1999 року у члени Європейської конференції цивільної авіації, відбувається послідовне реформування системи управління цивільною авіацією. 

Авіаційні власті України
Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 2 листопада 2006 р. N 1526 функціонує Державна авіаційна адміністрація (Державіаадміністрація). Державна авіаційна адміністрація (Державіаадміністрація) є урядовим органом державного управління, що діє у складі Мінтрансзв'язку та йому підпорядковується. 

Основними завданнями Державіаадміністрації є: 

· здійснення державного контролю та нагляду за безпекою цивільної авіації; 

· організація розроблення нормативно-правової бази для регулювання діяльності у галузі цивільної авіації; 

· сертифікація та реєстрація об'єктів і суб'єктів цивільної авіації та ліцензування їх діяльності; 

· проведення розслідування інцидентів з цивільними повітряними суднами, що сталися на території України, та в установленому порядку розслідування інцидентів з цивільними повітряними суднами України, що сталися на території інших держав; 

· регулювання використання повітряного простору та організація повітряного руху; 

· організація авіаційних перевезень; 

· реалізація основних напрямів економічної, тарифної, фінансової, кадрової, науково-технічної, страхової, інвестиційної, соціальної політики та здійснення заходів щодо забезпечення екологічної безпеки у галузі цивільної авіації; 

· сприяння провадженню зовнішньоекономічної і міжнародно-правової діяльності цивільної авіації. 

                       Нормативно-правова база цивільної авіації України

Основою державного регулювання діяльності цивільної авіації України є законодавча та нормативно-правова база, яка складається з Конституції України, Повітряного кодексу України (Постанова Верховної Ради України від 04.05.93 № 3168-ХІІ із змінами, внесеними Постановами Верховної Ради України від 21.10.97 № 590/97-ВР та від 15.12.99 № 1297-XIV), Концепції розвитку цивільної авіації України (постанова КМУ 28.12.96 № 1587), Державної комплексної програми розвитку авіаційного транспорту України на період до 2010 року, затвердженої постановою КМУ від 27.07.01 № 919, інших законодавчих актів, національних нормативно-правових актів, державних та галузевих стандартів, керівних документів із стандартизації, нормативно-правових актів колишнього МЦА СРСР, які не втратили свою актуальність і не суперечать Конституції та чинному законодавству України, чинних для України актів міжнародного повітряного права, документів міжнародних організацій, членом яких є Україна. 

На цей час регулювання діяльності цивільної авіації України здійснюється на основі близько 140 національних нормативно-правових актів та нормативно-правових актів колишнього Союзу РСР, що відповідають міжнародним вимогам.

Перелік нормативно-правових актів, що регулюють діяльність цивільної авіації України, надається у Каталозі нормативно-правових актів, що регулюють діяльність цивільної авіації України.
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Рис.1. Структурна схема.

За певних умов українська авіація може опинитися у Євросоюзі раніше ніж вся Україна. Такого висновку можна дійти, ознайомившись із листом, який надіслав Президенту України Віктору Ющенку Виконавчий директор Об”єднаних Авіаційних Властей Андре Ауер. Для цього сьогодні Україною створені всі передумови. Про це також ідеться в зазначеному листі. 

Зокрема. У 2001 році Україна підписала, так звані „Кіпрські домовленості” і таким чином прийняла на себе зобов”язання ввести в дію на своїй території Спільні авіаційні вимоги (JAR) в аспекті сертифікації розробки, виробництва авіаційної техніки і її компонентів, експлуатації авіаційної техніки, підтримання льотної придатності повітряних суден, технічного обслуговування та видачі свідоцтв авіаційному персоналу. Того ж року Україна отримала статус країни-кандидата на вступ до Об”єднаних Авіаційних Властей (JAA). 

У 2004 році відбулися значущі зміни у системі державного регулювання цивільною авіацією. Після певних структурних перетворень та низки перевірок і аудитів  Україна почала вживати всіх необхідних заходів аби набути повного членства у JAA. Виконавчий  директор Об”єднаних Авіаційних Властей Андре Ауер своїм листом Президентові України відзначив зроблені за останні 2 роки кроки та підтвердив можливість вступу до JAA в 2006 році.

Ще одним важливим кроком до євроінтеграції стало підписання у 2005 році „Горизонтальної угоди”, яка чітко визначила міждержавні стосунки у сфері цивільної авіації та прискорила їхній розвиток.

Створена Євросоюзом Європейська агенція з безпеки авіації (EASA) поступово перебирає на себе функції JAA та відкриває двері її членам. Вступ України до JAA та реалізація Горизонтальної угоди дає реальні можливості до 2010 року набути членства у EASA, реалізувавши План дорожньої карти повномасштабної угоди. Україна прагне стати членом єдиного європейського неба. На її прагнення ЄС відповідає готовністю до співпраці.

