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ЗАКОН УКРАЇНИ

Про якість та безпеку харчових продуктів

 і продовольчої сировини

Цей Закон встановлює правові засади забезпечення якості та безпеки харчових продуктів і продовольчої сировини для здоров'я населення, регулює відносини між органами виконавчої влади, виробниками, продавцями (постачальниками) і споживачами підчас розробки, виробництва, ввезення на митну територію України (далі—ввезення), закупівлі, постачання, зберігання, транспортування, реалізації, використання, споживання та утилізації харчових продуктів і продовольчої сировини, а також надання послуг у сфері громадського харчування.

РОЗДІЛ І

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

Стаття 1. Терміни та їх визначення

У цьому Законі наведені нижче терміни вживаються в такому значенні:

безпека харчових продуктів — відсутність токсичної, канцерогенної, мутагенної, алергенної чи іншої несприятливої для організму людини дії харчових продуктів при їх споживанні у загальноприйнятих кількостях, межі яких встановлюються Міністерством охорони здоров'я України;

біологічно активна добавка — речовини або їх суміші, що використовуються для надання раціону харчування спеці​альних лікувальних чи лікувально-профілактичних властиво​стей;

державна санітарно-гігієнічна експертиза — оцінка можливого негативного впливу на здоров'я населення не​безпечних факторів шляхом досліджень харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів, у ході яких вста​новлюються критерії безпеки (показники та їх граничне до​пустимі рівні, вміст, концентрація тощо);

висновок державної санітарно-гігієнічної експертизи - документ, який встановлює критерії безпеки та шкідливість для людини небезпечних факторів харчового продукту (групи продуктів), продовольчої сировини, супутніх матеріалів;

Державний реєстр харчових продуктів, продоволь​чої сировини, супутніх матеріалів (далі — Державний реєстр) — перелік харчових продуктів, продовольчої сировини та супутніх матеріалів (чи їх груп), які на підставі висновку державної санітарно-гігієнічної експертизи визнані безпечни​ми для споживання (в тому числі при певних умовах);

енергетична цінність— показник, який характеризує ча​стку енергії, що може вивільнитися з харчових продуктів у процесі біологічного окислення і використовуватися для за​безпечення фізіологічних функцій організму людини;

ідентифікація — визначення відповідності показників якості харчових продуктів і продовольчої сировини показни​кам, встановленим у нормативній та технічній документації виробника харчових продуктів чи наведеним в інформації про ці продукти, а також визначення відповідності харчових про​дуктів і продовольчої сировини узвичаєній загальній назві з метою сертифікації;

послуга у сфері громадського харчування — результат діяльності підприємств або громадян-підприємців щодо задоволення попиту споживача у харчуванні та проведенні дозвілля;

продовольча сировина— продукція рослинного, тварин​ного, мінерального, синтетичного чи біотехнологічного походження, що використовується для виробництва харчових про​дуктів;

сертифікація — процедура, у ході якої уповноважений (акредитований) Державним комітетом України по стандар​тизації, метрології та сертифікації орган документально засвідчує, що харчовий продукт або продовольча сировина відповідає встановленим вимогам;

сертифікат відповідності—документ, виданий уповно​важеним (акредитованим) Державним комітетом України по стандартизації, метрології та сертифікації органом згідно з правилами державної системи сертифікації, який засвідчує, що харчові продукти і продовольча сировина належним чи​ном ідентифіковані і відповідають вимогам чинних норматив​них документів;

спеціальні харчові продукти—лікувальні, дієтичні, ліку​вально-профілактичні та біологічно активні харчові добавки, продукти дитячого харчування та харчування для спортсменів;

супутні матеріали— матеріали, які використовуються у процесі виробництва, зберігання, транспортування, реалізації, пакування та маркування харчових продуктів і безпосередньо контактують з цими продуктами, але самі не придатні для споживання;

строк придатності харчового продукту до споживання — проміжок календарного часу, визначений виробником цього продукту згідно з законодавством, протягом якого органолептичні, фізико-хімічні, медико-біологічні та інші показ​ники харчового продукту повинні відповідати чинним в Україні нормам і правилам у разі додержання відповідних умов зберігання;

харчова добавка — природна чи синтетична речовина, яка спеціально вводиться у харчовий продукт для надання йому бажаних властивостей;

харчовий продукт— будь-який продукт, що в натураль​ному вигляді чи після відповідної обробки вживається люди​ною у їжу або для пиття;

якість харчового продукту — сукупність властивостей харчового продукту, що визначає його здатність забезпечу​вати потреби організму людини в енергії, поживних та  смакоароматичних речовинах, безпеку для її здоров'я, стабільність складу і споживчих властивостей протягом строку придат​ності до споживання;

біологічна цінність харчового продукту — провідний показник якості харчового продукту, який визначає ступінь його відповідності оптимальним потребам людини і гарантованої безпеки використання за фізіологічними нормами.

Стаття 2. Законодавство України про якість та безпеку харчових продуктів і продовольчої сировини

Законодавство України про якість та безпеку харчових продуктів і продовольчої сировини складається з цього За​кону та інших нормативно-правових актів України.

Стаття 3. Основні засади державної політики щодо забезпечення якості та безпеки харчових продуктів і продовольчої сировини

Основними засадами державної політики щодо забез​печення якості та безпеки харчових продуктів і продовольчої сировини є: — пріоритетність збереження і зміцнення здоров'я людини та визнання іі права на належну якість та безпеку харчо​вих продуктів і продовольчої сировини;

— створення гарантій безпеки для здоров'я людини під час виготовлення, ввезення, транспортування, зберігання, ре​алізації, використання, споживання, утилізації або знищення харчових продуктів і продовольчої сировини;

—державний контроль і нагляд за їх виробництвом, переробкою, транспортуванням, зберіганням, реалізацією, використанням, утилізацією або знищенням, які забезпечують збереження навколишнього природного середовища, ввезенням в Україну, а також наданням послуг у сфері громадського харчування;

— стимулювання впровадження нових безпечних науково обгрунтованих технологій виготовлення (обробки, переробки) харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів, розробки та виробництва нових видів спеціальних та екологічно чистих харчових продуктів, продовольчої сиро​вини і супутніх матеріалів;

— підтримка контролю якості харчових продуктів з боку громадських організацій;

— координація дій органів виконавчої влади при розробці і реалізації політики щодо забезпечення належної якості та безпеки харчових продуктів і продовольчої сировини:

— встановлення відповідальності виробників, продавців (постачальників) харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів за забезпечення їх належної якості та безпеки для здоров'я людини під час виготовлення, транспортування, зберігання та реалізації, а також за реалізацію цієі продукції у разі її невідповідності стандартам, санітар​ним, ветеринарним та фітосанітарним нормам.

РОЗДІЛ II

ВИМОГИ ЩОДО ЗАПОБІГАННЯ ШКОДІ ЗДОРОВ'Ю СПОЖИВАЧІВ ХАРЧОВИХ ПРОДУКТІВ І ПРОДОВОЛЬЧОЇ СИРОВИНИ

Стаття 4. Вимоги щодо попередження ввезення, виготовлення, реалізації, використання неякісних, небезпечних або фальсифікованих харчових продуктів, продовольчої сировини та супутніх матеріалів

Забороняється виготовляти, ввозити, реалізовувати, вико​ристовувати в оптовій чи роздрібній торгівлі, громадському харчуванні неякісні, небезпечні для здоров'я та життя людини або фальсифіковані харчові продукти, продовольчу сировину і супутні матеріали.

Неякісними, небезпечними для здоров'я і життя людини та фальсифікованими є харчові продукти і продовольча сировина, якщо:

1) вони містять будь-які шкідливі чи токсичні речовини екзогенного або природного походження, небезпечні для здо​ров'я мікроорганізми або їх токсини, гормональні препарати та продукти їх розкладу;

2) вони містять харчові добавки, які не отримали в уста​новленому порядку висновку державної санітарно-гігієнічної експертизи і не дозволені для використання за призначен​ням, або не визначено умови, додержання яких забезпечує безпечне використання харчових продуктів і продовольчої сировини, чи їх вміст перевищує встановлені граничне допу​стимі рівні;

3) вони містять будь-які сторонні предмети чи домішки;

4) для їх виготовлення використовуються продовольча сировина чи супутні матеріали, які не властиві найменуван​ню і виду харчового продукту, зіпсована чи не придатна за іншими ознаками продовольча сировина;

5) тара, пакувальні чи супутні матеріали, які використову​ються у процесі виробництва харчових продуктів, повністю або частково виготовлені із матеріалів, що не відповідають

вимогам безпеки чи відсутні в переліку матеріалів, дозволе​них для контакту з харчовими продуктами головним держав​ним санітарним лікарем України для певних видів харчових продуктів;

6) порушено визначені нормативними документами ре​цептуру, склад, умови виробництва чи транспортування, реа​лізації і використання;

7) приховується небезпека їх споживання або їхня низька якість;

8) порушено умови зберігання і (або) строк придатності до споживання;

9) з метою збуту споживачам або використання у сфері громадського харчування виробником (продавцем) навмис​не надано зовнішнього вигляду та (або) окремих властивос​тей певного харчового продукту, але які не можуть бути іден​тифіковані як продукт, за який вони видаються. Факт фальсифікації харчового продукту встановлюється у процесі його ідентифікації.

Харчові продукти і продовольча сировина не вважаються неякісними, небезпечними для здоров'я і життя людини, якщо шкідливі або токсичні речовини, небезпечні для здоров'я мік​роорганізми чи їхні токсини не є для харчового продукту чи продовольчої сировини сторонніми домішками, а їх кількість не перевищує встановлених граничне допустимих рівнів.

Перелік харчових добавок, дозволених для використання у харчових продуктах, затверджується Кабінетом Міністрів України.

Стаття 5. Документальне підтвердження належної якості та безпеки харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів

Будь-який харчовий продукт (крім виготовленого для осо​бистого споживання), продовольча сировина і супутні матері​али не можуть бути ввезені, виготовлені, передані у реаліза​цію, реалізовані або використані іншим чином без докумен​тального підтвердження їх якості та безпеки.

Документами, що підтверджують належну якість та безпе​ку харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх ма​теріалів, є:

1) сертификат відповідності;

2) Державний реєстр або висновок державної санітарно-гігієнічної експертизи;

3) ветеринарний дозвіл для харчових продуктів та продо​вольчої сировини тваринного походження;

4) карантинний дозвіл для продукції рослинного поход​ження.

Стаття 6. Вимоги щодо запобігання використанню небезпечних продовольчої сировини, супутніх матеріалів та технологій їх виготовлення (обробки, переробки)

Забороняється для промислового виготовлення харчових продуктів використовувати:

1) супутні матеріали і технології їх виготовлення (обробки, переробки):

— не дозволені в установленому порядку: — не передбачені рецептурою; — без документів, що підтверджують їхню належну якість і

безпеку;

— з рівнем штучного або природного радіаційного забруднення, що перевищує встановлені граничне допустимі рівні; 2) продовольчу сировину: — тваринного і рослинного походження, яка не пройшла

ветеринарно-санітарної експертизи;

— без документів, що підтверджують її відповідність нормативним документам; — рослинного походження, яка не пройшла карантинного

контролю; — щодо якої застосовували недозволені пестициди і агрохімікати чи дозволені пестициди і агрохімікати, якщо їх вміст у сировині перевищує встановлені граничне допустимі рівні; — яка містить недозволені речовини з фармакологічною дією чи дозволені речовини з фармакологічною дією у кіль​кості, що перевищує встановлені граничне допустимі рівні.

Стаття 7. Вимоги до маркування харчових продуктів

Забороняється реалізація і використання вітчизняних та ввезення в Україну імпортних харчових продуктів без марку​вання державною мовою України, що містить в доступній для сприймання споживачем формі інформацію про:

1) загальну назву харчового продукту;

2) номінальну кількість харчового продукту в установле​них одиницях виміру (маси, об'єму тощо);

3) склад харчового продукту, якщо він виготовлений з кількох складників, із зазначенням переліку назв, використа​них у процесі виготовлення інших продуктів харчування, хар​чових добавок, барвників, інших хімічних речовин або сполук; 4) енергетичну цінність (для харчових продуктів, що її ма​ють);

5) дату виготовлення;

6) строк придатності до споживання чи дату закінчення строку придатності до споживання;

7) умови зберігання;

8) позначення нормативного документа для харчових про​дуктів вітчизняного виробництва;

9) найменування та адресу виробника і місце виготов​лення;

10) умови використання (якщо такі передбачені);

11) відсоток сторонніх синтетичних (штучних) домішок;

12) застереження щодо вживання харчового продукту дітьми, якщо він не є дитячим харчуванням, а підстави для такого застереження є;

13) іншу інформацію, передбачену чинними в Україні нор​мативними документами, дія яких поширюється на певний харчовий продукт.

Маркування нефасованих харчових продуктів здійснюється у порядку, встановленому нормативними документами для певних харчових продуктів.

У маркуванні вітчизняних та імпортних харчових продуктів забороняється наводити інформацію про їх лікувальні влас​тивості без дозволу Міністерства охорони здоров'я України.

Текст для використання у маркуванні спеціальних харчових продуктів підлягає обов'язковому погодженню з Міністерством охорони здоров'я України.

У маркуванні харчових продуктів повинні використовува​тися затверджені у встановленому порядку специфічні сим​воли, якими позначають лікувальні, дієтичні, лікувально-профі​лактичні, біологічно активні харчові продукти, дитяче харчу​вання, харчування для спортсменів, а також екологічно чисті харчові продукти.

Маркування харчових продуктів штриховими кодами здійснюється в порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України.

Стаття 8. Вимоги до реклами харчових продуктів

Забороняється реклама спеціальних харчових продуктів без попереднього погодження її тексту з Міністерством охо​рони здоров'я України, а також реклама харчових продуктів, які не мають документального підтвердження їхньої якості та безпеки.

Забороняється для реклами харчових продуктів викори​стовувати:

—вирази щодо можливої лікувальної дії, втамування болю (крім спеціальних харчових продуктів);

—листи вдячності, визнання, поради, якщо вони пов'язані з лікуванням чи полегшенням перебігу захворювань, а також посилання на таку інформацію;

— вирази, які спричиняють чи сприяють виникненню відчут​тя негативного психологічного стану.

Стаття 9. Вимоги до спеціальних харчових продуктів і продовольчої сировини при їх виготовленні та державне сти​мулювання їх виробництва

Порядок віднесення харчових продуктів до категорії спеці​альних та норми їх використання встановлюються Кабінетом Міністрів України.

До продовольчої сировини, яка використовується для ви​готовлення спеціальних харчових продуктів, застосовуються підвищені вимоги щодо її якості та безпеки для здоров'я людини, визначені законодавством.

Держава стимулює вітчизняне виробництво спеціальних та екологічно чистих харчових продуктів і продовольчої си​ровини, у тому числі з використанням механізмів кредиту​вання, ціноутворення, митного і тарифного регулювання, по​даткового законодавства.

Контроль за якістю та безпекою спеціальних харчових продуктів, дотриманням умов їх виробництва, ввезення, збері​гання, транспортування та реалізації здійснюється відповід​но до законів України та інших нормативно-правових актів України.

Виробництво, зберігання, ввезення, реалізація та викори​стання спеціальних харчових продуктів здійснюються відповід​но до нормативних документів на них, які погоджені із Міністер​ством охорони здоров'я України у встановленому за​конодавством порядку.

РОЗДІЛ III

ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ НАЛЕЖНОЇ ЯКОСТІ ТА БЕЗПЕКИ ХАРЧОВИХ ПРОДУКТІВ І ПРОДОВОЛЬЧОЇ СИРОВИНИ

Стаття 10. Мета. державного регулювання належної якості та безпеки харчових продуктів і продовольчої сировини

Державне регулювання належної якості та безпеки харчових продуктів і продовольчої сировини здійснюється з метою забезпечення гарантій щодо:

— безпеки для життя і здоров'я людини у разі їх споживання і використання;

— їх виробництва в умовах, що відповідають установленим вимогам технології, санітарних норм та правил, безпеки та збереження навколишнього природного середовища;

— їх виробництва із застосуванням дозволених продовольчої сировини і супутніх матеріалів; — повноти і достовірності інформації про їх властивості; —їх відповідності вимогам нормативних документів щодо якості та безпеки; — їх реалізації відповідно до правил торгівлі.

Стаття 11. Державне регулювання належної якості та безпеки харчових продуктів і продовольчої сировини

Державне регулювання належної якості та безпеки хар​чових продуктів і продовольчої сировини здійснюється Кабі​нетом Міністрів України, уповноваженими центральними орга​нами виконавчої влади, їх органами в Автономній Республіці Крим, областях і районах, містах Києві та Севастополі шля​хом:

— державного нормування показників якості та безпеки харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матері​алів;

—державної реєстрації харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів;

— державної реєстрації нормативних документів на хар​чові продукти, продовольчу сировину і супутні матеріали;

— обов'язкової сертифікації харчових продуктів, продо​вольчої сировини, супутніх матеріалів, послуг у сфері гро​мадського харчування та сертифікації систем якості вироб​ництва цих продуктів, сировини, матеріалів і надання послуг;

— встановлення та додержання порядку ввезення в Ук​раїну харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів;

— здійснення контролю за додержанням порядку ввезен​ня харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх ма​теріалів.

Складовими державного регулювання якості та безпеки харчових продуктів і продовольчої сировини під час їх роз​роблення, виробництва, ввезення, зберігання, транспортуван​ня, реалізації, використання, утилізації або знищення та на​дання послуг у сфері громадського харчування є державний нагляд за додержанням стандартів, норм і правил, державний метрологічний нагляд, державний санітарно-епідеміологічний нагляд, державний ветеринарно-санітарний контроль, держав​ний контроль за додержанням законодавства України про захист прав споживачів, державний контроль за додержан​ням законодавства про карантин рослин, акредитація органів з сертифікації харчових продуктів і продовольчої сировини та випробувальних лабораторій у державній системі серти​фікації, а також атестація (включаючи метрологічну) лабора​торій підприємств, установ, організацій та закладів.

Стаття 12. Державне нормування показників якості та безпеки харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів

Державне нормування показників якості харчових про​дуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів прово​диться шляхом встановлення норм цих показників у стан​дартах та інших нормативних документах на продукцію під час їх розроблення.

Державне нормування показників безпеки харчових про​дуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів здійснює спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади в галузі охорони здоров'я шляхом встановлення  гранично допустимих рівнів вмісту у них забруднювачів та інших речовин хімічного, біологічного чи іншого походження, а та​кож систематичного публікування в засобах масової інфор​мації переліку матеріалів, дозволених для використання у виробництві харчових продуктів або виготовленні технологіч​ного устаткування.

Методики вимірювання вмісту (рівнів) забруднювачів та інших зазначених речовин повинні бути атестовані у порядку, встановленому Державним комітетом України по стандарти​зації, метрології та сертифікації, і погоджені з головним дер​жавним санітарним лікарем України, а засоби випробувань та вимірювальної техніки повіряються або атестуються в по​рядку, встановленому Державним комітетом України по стан​дартизації, метрології та сертифікації.

Перелік атестованих методик систематично публікується в засобах масової інформації Державним комітетом України по стандартизації, метрології та сертифікації.

Стаття 13. Державна реєстрація харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів

Державна реєстрація харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів здійснюється Міністерством охорони здоров'я України. Підставою для державної реєст​рації харчового продукту та супутнього матеріалу є позитив​ний висновок державної санітарно-гігієнічної експертизи, а для продовольчої сировини — державної ветеринарно-сані​тарної експертизи. Наявність певного харчового продукту, про​довольчої сировини чи супутнього матеріалу у Державному реєстрі є підставою для їх використання за призначенням. Порядок проведення державної санітарно-гігієнічної експер-

тизи харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів та внесення їх до Державного реєстру визначаєть​ся головним державним санітарним лікарем України та го​ловним державним інспектором ветеринарної медицини Ук​раїни згідно з законодавством України.

Висновок державної санітарно-гігієнічної експертизи на харчовий продукт, продовольчу сировину чи супутній матері​ал видається до початку їх виробництва (ввезення) і є чин​ним протягом строку дії нормативного документа, який вста​новлює вимоги безпеки на цю продукцію.

Державний реєстр систематично публікується в засобах масової інформації Міністерством охорони здоров'я Украї​ни.

Висновок державної санітарно-гігієнічної експертизи не замінює сертифіката відповідності.

Стаття 14. Державна реєстрація нормативних документів на харчові продукти, продовольчу сировину і супутні матеріали

Виробництво харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів в Україні проводиться відповідно до вимог нормативних документів на ці продукти, сировину і матеріали, які погоджені, затверджені і зареєстровані у встанов​леному порядку Державним комітетом України по стандартизації, метрології та сертифікації.

Порядок державної реєстрації нормативних документів на виробництво харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів установлюється Державним комітетом України по стандартизації, метрології та сертифікації, який за​безпечує систематичну публікацію в засобах масової інфор​мації реєстрів зареєстрованих в Україні нормативних документів.

Забороняється використання та державна реєстрація нормативних документів на харчові продукти, продовольчу сировину і супутні матеріали без установлення в них показ​ників безпеки.

Для державної реєстрації нормативних документів вироб​ник харчового продукту повинен мати технологічну інструк​цію або інший документ з описом технологічного процесу виготовлення, а також перелік продовольчої сировини, речо​вин і супутніх матеріалів, що застосовуються в процесі виго​товлення, із зазначенням даних про норми їх вмісту в кінце​вому харчовому продукті. Рецептура е власністю виробника.

Стаття 15. Обов'язкова сертифікація харчових продуктів, продовольчої сировини, супутніх матеріалів, послуг у сфері громадського харчування та сертификація систем якості їх виробництва (надання)

Харчові продукти, продовольча сировина, супутні матері​али, технологічне обладнання для їх виробництва, а також послуги у сфері громадського харчування підлягають обо​в'язковій сертифікації в порядку і за правилами, встановле​ними Державним комітетом України по стандартизації, мет​рології та сертифікації.

Обов'язкова сертифікація харчових продуктів, продоволь​чої сировини, супутніх матеріалів, послуг у сфері громадсько​го харчування, а також сертифікація систем якості виробниц​тва цих продуктів, сировини, матеріалів і надання послуг здійснюється органами з сертифікації, акредитованими Дер​жавним комітетом України по стандартизації, метрології та сертифікації.

У разі обов'язкової сертифікації харчові продукти, продо​вольча сировина і супутні матеріали підлягають випробуванню в акредитованих у державній системі сертифікації випро​бувальних лабораторіях щодо відповідності їх обов'язковим вимогам законів та інших нормативно-правових актів України. Обов'язкова сертифікація харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів здійснюється за їх наявності в Державному реєстрі, а для вперше розроблених чи вперше ввезених — за наявності висновку державної сані​тарно-гігієнічної експертизи на ці продукти, сировину і мате​ріали.

Стаття 16. Порядок ввезення імпортних харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів в Україну

Імпортні харчові продукти, продовольча сировина і супутні матеріали допускаються на митну територію України за умо​ви виконання постачальником правил їх реєстрації та серти​фікації.

Порядок ввезення в Україну харчових продуктів, продо​вольчої сировини і супутніх матеріалів встановлює Кабінет Міністрів України.

Контроль за наявністю в контрактах (договорах) показників якості та безпеки здійснюється відповідними органами виконавчої влади, які проводять обов'язкову сертифіка​цію та державну санітарно-гігієнічну експертизу харчових про​дуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів.

Харчові продукти, продовольча сировина і супутні матеріали, які ввозяться в Україну і перебувають під митним контролем, повинні бути вивезені за межі України, якщо їм було відмовлено у документальному підтвердженні їхньої якості та безпеки.

Стаття 17. Контроль за додержанням порядку ввезення харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх мате​ріалів в Україну

Контроль за додержанням порядку ввезення харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів на митну територію України здійснюється митною службою.

Митне оформлення для вільного використання на тери​торії України імпортних харчових продуктів, продовольчої си​ровини і супутніх матеріалів дозволяється лише за наявності:

— сертифіката відповідності або свідоцтва про визнання в Україні іноземного сертифіката, виданого в державній сис​темі сертифікації органом, уповноваженим (акредитованим) Державним комітетом України по стандартизації, метрології та сертифікації;

— ветеринарного дозволу на харчові продукти і сирови​ну тваринного походження;

— карантинного дозволу на харчові продукти і сировину рослинного походження;

— маркування харчових продуктів і продовольчої сирови​ни згідно з законодавством України.

Фізичним особам дозволяється ввозити імпортні харчові продукти для особистого споживання (крім сировини тва​ринного походження), загальна кількість яких не перевищує норм, установлених законодавством України, без подання митним органам України висновку державної санітарно-гі​гієнічної експертизи, сертифіката відповідності або свідоцт​ва про визнання в Україні іноземного сертифіката.

Стаття 18. Органи, які здійснюють державний контроль і нагляд за якістю та безпекою харчових продуктів і продо​вольчої сировини

Державний контроль і нагляд за якістю та безпекою хар​чових продуктів і продовольчої сировини під час їх вироб​ництва, зберігання, транспортування, реалізації, використання, утилізації чи знищення і надання послуг у сфері громадсько​го харчування здійснюють спеціально уповноважені центральні органи виконавчої влади у галузі охорони здоров'я, захисту прав споживачів, стандартизації, метрології та сертифікації, ветеринарної медицини, карантину рослин, їхні органи в Ав​тономній Республіці Крим, областях, районах, містах Києві та Севастополі у межах їх компетенції.

РОЗДІЛ IV

ПРАВА, ОБОВ'ЯЗКИ ТА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ВИРОБНИКІВ, ПРОДАВЦІВ (ПОСТАЧАЛЬНИКІВ) ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЛЕЖНОЇ ЯКОСТІ ТА БЕЗПЕКИ ХАРЧОВИХ ПРОДУКТІВ І ПРОДОВОЛЬЧОЇ СИРОВИНИ

Стаття 19. Права виробників, продавців (постачальників) щодо забезпечення належної якості та безпеки харчових про​дуктів і продовольчої сировини

Суб'єкти підприємницької діяльності — фізичні та юридичні особи усіх форм власності, які займаються розроблен​ням, виробництвом, зберіганням, транспортуванням, ввезен​ням в Україну, використанням, а також реалізацією харчових продуктів і продовольчої сировини, мають право:

— одержувати в установлений строк необхідну, доступну та достовірну інформацію від відповідних органів виконавчої влади про можливість реалізації, використання і споживання харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матері​алів в Україні; — звертатися за захистом своїх прав до суду.

Стаття 20. Обов'язки виробників, продавців (постачальників)

Суб'єкти підприємницької діяльності — фізичні та юридичні особи усіх форм власності, які займаються розроб​ленням, виробництвом, транспортуванням, зберіганням, вве​зенням, а також реалізацією, використанням, утилізацією або знищенням харчових продуктів 1 продовольчої сировини, зо​бов'язані:

— мати спеціальну освіту (підготовку); — виробляти, ввозити в Україну, реалізовувати та викори​стовувати харчові продукти, продовольчу сировину і супутні матеріали, які відповідають вимогам цього Закону та діючих в Україні нормативних документів щодо цих продуктів, сирови​ни і матеріалів;

— реалізовувати та використовувати харчові продукти, продовольчу сировину і супутні матеріали лише за наявності документального підтвердження їхньої якості та безпеки. Виробник (продавець) харчових продуктів та продовольчої сировини зобов'язаний постійно перевіряти їхню якість та вживати заходів щодо недопущення реалізації непридатних харчових продуктів, харчових продуктів з вичерпаним стро​ком придатності та харчових продуктів, на яких відсутнє або нерозбірливе маркування;

— забезпечувати безперешкодний доступ на відповідні об'єкти працівникам, які здійснюють державний контроль і нагляд, для проведення перевірки відповідності виробництва, зберігання, транспортування, реалізації, використання харчових продуктів 1 продовольчої сировини вимогам, нормам і правилам щодо якості та безпеки цих продуктів 1 сировини, встановленим нормативними документами, і надавати безоплатно цим працівникам необхідні для виконання їхніх функцій нормативні документи та інші відомості, а також зразки (у кількості, визначеній нормативною документацією) викорис​таних продовольчої сировини, супутніх матеріалів і харчових продуктів, що випускаються;

— відшкодовувати споживачам шкоду, заподіяну внаслідок порушення законодавства України про якість та безпеку харчових продуктів і продовольчої сировини.

Реалізація харчових продуктів і продовольчої сировини фізичними та юридичними особами повинна здійснюватися відповідно до правил торгівлі харчовими продуктами в Україні, які затверджуються Кабінетом Міністрів України або уповноваженим ним органом.

Стаття 21. Відповідальність за порушення вимог цього Закону

Особи, винні у порушенні вимог цього Закону, несуть цивільно-правову, адміністративну або кримінальну відпові​дальність відповідно до законів України.

РОЗДІЛ V

ВИЛУЧЕННЯ З ОБІГУ АБО ЗНИЩЕННЯ ХАРЧОВИХ ПРОДУКТІВ, ПРОДОВОЛЬЧОЇ СИРОВИНИ І СУПУТНІХ МАТЕРІАЛІВ, ЩО НЕ ВІДПОВІДАЮТЬ ВСТАНОВЛЕНИМ ВИМОГАМ

Стаття 22. Вилучення з обігу, використання, утилізація або знищення харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів, що не відповідають встановленим вимогам

Вилученню з обігу підлягають неякісні, небезпечні, фаль​сифіковані, неправильно марковані харчові продукти, ті харчові продукти, які не отримали позитивного висновку дер​жавної санітарно-гігієнічної експертизи та сертифіката відпо​відності або строк придатності до споживання яких закінчився, а також харчові продукти, продовольча сировина і супутні матеріали, на які відсутні документи, що підтверджують їхню якість та безпеку.

Вилучення з обігу провадиться за рішенням органів вико​навчої влади, які здійснюють державний контроль і нагляд за якістю та безпекою харчових продуктів, продовольчої сиро​вини і супутніх матеріалів, відповідно до їх компетенції.

Вилучені з обігу харчові продукти, продовольча сировина і супутні матеріали підлягають відповідній державній санітар​но-гігієнічній, ветеринарно-санітарній і товарній експертизі для визначення шляхів їх подальшого використання, утилізації або знищення у порядку, визначеному законодавством України.

У разі коли в результаті зазначених експертиз буде вста​новлено, що вилучені харчові продукти, продовольча сировина або супутні матеріали відповідають встановленим для них вимогам якості та безпеки, посадова особа, за рішенням якої було проведено вилучення, скасовує своє рішення про вилучення і передає вилучені харчові продукти, продовольчу сировину і супутні матеріали їхньому власнику для подальшого використання за призначенням. Власник (продавець) вилучених з реалізації харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів має право на відшкодування завданої матеріальної шкоди.

Власник зобов'язаний вилучити з обігу харчові продукти, продовольчу сировину і супутні матеріали, що не відповідають встановленим цією статтею вимогам, та забезпечити їхнє подальше використання, утилізацію або знищення за власний рахунок.

Відповідальність за збереження та використання харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів, що не відповідають встановленим цією статтею вимогам, несе їхній власник.

РОЗДІЛ VI МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО

Стаття 23. Міжнародне співробітництво України у сфері забезпечення якості та безпеки харчових продуктів, продо​вольчої сировини і супутніх матеріалів

Міжнародне співробітництво України у сфері забезпечен​ня якості та безпеки харчових продуктів, продовольчої сиро​вини і супутніх матеріалів здійснюється шляхом: — участі в роботі міжнародних організацій; — укладення міжнародних договорів, у тому числі про взаємне визнання результатів робіт з оцінки відповідності харчових продуктів вимогам якості та безпеки (сертифікації);

— гармонізації державних стандартів, норм і правил з міжнародними стандартами, нормами і правилами, які визначають вимоги до якості та безпеки харчових продуктів, продоволь​чої сировини і супутніх матеріалів, а також методів їх випробувань;

— обміну з торговими партнерами інформацією про заходи, що вживаються в Україні для забезпечення якості та без​пеки харчових продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів.

Стаття 24. Міжнародні договори України

Якщо міжнародними договорами України, згода на обо​в'язковість яких надана Верховною Радою України, встанов​лено інші правила, ніж ті, що передбачені цим Законом, то за​стосовуються правила міжнародних договорів.

РОЗДІЛ VII ПРИКІНЦЕВІ ПОЛОЖЕННЯ

1. Цей Закон набирає чинності з дня його опублікування.

2. До приведення законів України, інших нормативно-пра​вових актів у відповідність з нормами цього Закону вони за​стосовуються у частині, що не суперечить цьому Закону. 3. Кабінету Міністрів України до 1 березня 1998 року: — подати на розгляд Верховної Ради України пропозиції щодо внесения змін до законів України, що випливають з цьо​го Закону;

— привести у відповідність з цим Законом свої нормативно-правові акти;

— відповідно до компетенції забезпечити прийняття нор​мативно-правових актів, передбачених цим Законом:

— забезпечити перегляд і скасування міністерствами та іншими центральними органами виконавчої влади України їх нормативно-правових актів, що суперечать цьому Закону.

4. Кабінету Міністрів України підготувати та подати на розгляд Верховній Раді України проекти законів України:

— про відповідальність постачальників за виготовлення і реалізацію неякісної і небезпечної продукції;

— про вилучення і утилізацію неякісної і небезпечної про​дукції;

— про державне регулювання виробництва і реалізації еко​логічно чистої продукції.

Президент України

Л.КУЧМА

м. Київ

23 грудня 1997 року № 771/97-ВР
До Закону України

"Про якість та безпеку харчових продуктів і продовольчої сировини"

Основним завданням щодо подальшого розвитку національної системи стандарти​зації та сертифікації є вико​нання постанови Кабінету Міністрів України від 19.03.97р. № 244 "Про заходи щодо поетапного впровадження в Україні вимог директив Європейського Союзу, санітарних, екологічних, ветеринарних,  фітосанітарних норм та міжнародних і європейських стандартів". Адже тільки за умови її виконання можливі вступ України на рівноправних умовах до Світової організації торгівлі, взаємовигідна реалізація положень Угоди про партнерство і співробітництво між Україною та Європейським Союзом, відчутне підвищення якості та конкурентоспроможності про​дукції вітчизняних товаровиробників.

Важливою віхою на зазначеному етапі є введення в дію Закону України "Про якість та безпеку харчових продуктів і продовольчої сировини" (на​друкований у цьому журналі) — одного з перших законів, розробка яких передбачена цією постановою. Цей Закон встановлює правові засади забезпечення якості та безпеки харчових продуктів і продовольчої сировини для здоров'я населення, регулює відносини між органами виконавчої влади, виробни​ками, продавцями (постачальниками) і споживачами під час розробки, виробництва, ввезен​ня на митну територію України, закупівлі, постачання, зберігання, транспортування, реалізації, використання, споживання та утилізації харчових продуктів і продовольчої сировини, а також надання послуг у сфері громадського харчування. Законом визначені мета державного регулювання, основні засади державної політики щодо забезпечення якості та безпеки харчових продуктів і продовольчої сировини та супутніх товарів, а також види діяльності спеціально уповноважених органів виконавчої влади щодо цього.

Чільне місце в Законі посідають питання контролю якості харчової продукції, що імпортується в Україну. Це питання потребує особливої уваги в зв'язку з введенням в дію Закону України "Про державне регулювання імпорту сільськогосподарської продукції". Закон уза​гальнює порядок і процедуру контролю, починаючи з визначення ідентифікації такої продукції, що особливо важливо при відкритому продовольчому ринку України.

Це підтверджується результа​тами численних перевірок, здійснених державними контролю​ючими органами та громадськими організаціями споживачів.

До прийняття цього Закону засади системи державного контролю якості та безпеки товарів, у тому числі харчових продуктів, були лише фрагментарне сформульовані в Законах Украї​ни "Про захист прав споживачів", "Про забезпечення санітар​ного та епідемічного благопо​луччя населення", "Про ветери​нарну медицину", "Про пести​циди і агрохіміками", а також в Декретах Кабінету Міністрів України "Про стандартизацію і сертифікацію" та "Про держав​ний нагляд за додержанням стандартів, норм і правил та відповідальність за їх порушен​ня". На жаль, ці закони є зако​нами непрямої дії. Вимоги до якості та безпеки товарів уста​новлено в них дуже загально, тоді як для організації ефектив​ної системи державного контро​лю в цій сфері надзвичайно важливим є законодавче закрі​плення конкретних вимог до якості, складу, маркування, па​кування, транспортування, ви​користання, споживання та утилізації харчових продуктів.

Цим Законом визначено, які харчові продукти і продоволь​чу сировину слід вважати не якісними, небезпечними для здоров'я і життя людини, фаль​сифікованими або неправильно помаркованими. Закон встанов​лює визначення цих понять з урахуванням специфіки власти​востей харчових продуктів і продовольчої сировини. Закон врегульовує питання недобросо​вісного рекламування харчових продуктів, в тому числі таких, яким приписуються лікувальні властивості.

Законом встановлено, що державній санітарно-гігієнічній експертизі піддається продук​ція, яка вперше виробляється або ввозиться в Україну, що ек​спертиза є комплексом дослід​жень, а не перевіркою кожної партії продукції. Висновок дер​жавної санітарно-гігієнічної ек​спертизи реєструється МОЗ і публікується, тобто стає доступ​ним всім виробникам і постачальникам. Для вітчизняної продукції, що випускається се​рійно, висновок видається на термін дії нормативного документа, за яким вона виготов​ляється.

Випробування продукції на відповідність показникам, вста​новленим в ході експертизи (дослідження), здійснюється як сертифікація. Ці випробування може робити будь-яка лабораторія, в першу чергу, лаборато​рія виробника, яка має відпо​відне обладнання, кваліфікований персонал, забезпечує мето​ди і процедури випробувань згідно з встановленими вимога​ми, що підтверджується акредитацією в державній Системі сертифікації. Рівність, єдність і прозорість вимог до лабораторій різного підпорядкування, різних форм власності забезпечують достовірність, повторюваність та відтворюваність результатів.

Одним із шляхів державного регулювання Законом визна​чене державне нормування і

регламентація показників якості та безпеки харчових продук​тів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів, що здійснюється встановленням норм цих показників у стандартах та інших нормативних документах під час їхнього розроблення. За чинним законодавством вико​нання цієї функції контролює Держстандарт України. Показ​ники безпеки, тобто граничне допустимі рівні вмісту забруд​нювачів та інших речовин хі​мічного, біологічного або іншо​го походження, в групах харчо​вих продуктів встановлює цен​тральний орган виконавчої вла​ди в галузі охорони здоров'я. А методики вимірювання вмісту забруднювачів та інших зазна​чених речовин, які застосову​ються для встановлення показ​ників безпеки, повинні бути метрологічне атестовані органа​ми Держстандарту.

Передбачене також прове​дення обов'язкової сертифікації харчових продуктів, сировини, супутніх матеріалів, послуг у сфері громадського харчування та сертифікації систем якості їх виробництва та надання послуг.

Співвідношення між держав​ною санітарно-гігієнічною екс​пертизою як дослідженням, у ході якого встановлюються ви​моги до харчового продукту, і сертифікацією як оцінкою від​повідності конкретного зразка продукту встановленим під час експертизи вимогам шляхом випробувань, визначене цим За​коном, узгоджується також з Законом України "Про забезпе​чення санітарного та епідеміч​ного благополуччя населення" (ст.10-12, 16, 17). Воно підтвер​джене узгодженою позицією Го​ловного державного санітарно​го лікаря та Голови Держстан​дарту України, наданою до GATT/WTO.

Для імпортних харчових про​дуктів, продовольчої сировини і

супутніх матеріалів Законом пе​редбачене проведення державної санітарно-гігієнічної експертизи та обов'язкової сертифікації до ввезення їх в Україну. Контроль наявності сертифіката відповід​ності, наявності у визначених чинним законодавством випад​ках ветеринарного сертифіката, а також відповідного маркуван​ня здійснюється органами мит​ної служби України під час оформлення митних документів.

Реалізація Закону потребує виконання значного обсягу ро​біт щодо розроблення норматив​но-правових документів, перед​бачених Законом, а також роз​роблення і прийняття цілого па​кету законодавчих актів, в то​му числі передбачених постано​вою Кабінету Міністрів Украї​ни № 244.

Законом передбачене подан​ня до Верховної Ради України проектів Законів України:

— Про відповідальність по​стачальників за виготовлення і реалізацію неякісної і небезпеч​ної продукції (проект надруко​ваний у цьому журналі);

— Про вилучення і утиліза​цію неякісної і небезпечної про​дукції;

— Про державне регулюван​ня виробництва і реалізації еко​логічно чистої продукції.

Запропонована Законом схе​ма контролю якості та безпеки харчових продуктів повністю відповідає вимогам GATT/WTO і дозволяє зменшити бюджетні витрати на здійснення контро​лю в торгівлі, оскільки ввезен​ня небезпечної продукції буде зупинено на державному кор​доні України. Це, в свою чергу, дозволить цивілізованими мето​дами захистити вітчизняного споживача від неякісної про​дукції, а вітчизняного товаро​виробника - від недобросовісної конкуренції.

