Інститут державного управління у сфері цивільного захисту

Інститут державного управління у сфері цивільного захисту створений постановою Кабінету Міністрів України від 7 лютого 2001р. № 133, заснований на державній формі власності і підпорядкований Міністерству України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи.

Інститут є вищим військово-навчальним закладом післядипломної освіти Міністерства України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи та за своїм статусом постановою Кабінету Міністрів України від 26.07.2001р. № 874 визначений головною установою в системі МНС з питань післядипломної військової і професійної освіти, підвищення кваліфікації керівного складу цивільної оборони та інших керівних, управлінських кадрів та спеціалістів, на яких поширюється чинне законодавство України у сфері захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій та діяльності аварійно-рятувальних служб, а також здійснення підготовки населення на підприємствах, в установах і організаціях до дій в надзвичайних ситуаціях.

Відповідно до одержаної ліцензії МОН серії АА № 234371 від 12.07.2002 Інститут реалізує освітню діяльність з: 

· підготовки і перепідготовки осіб керівного складу цивільної оборони та інших керівних, управлінських кадрів і спеціалістів, на яких поширюється чинність законодавства України у сфері цивільної оборони, захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій та діяльності аварійно-рятувальних служб; 

· підвищення кваліфікації офіцерських кадрів та керівного складу державних професійних аварійно-рятувальних та спеціалізованих формувань МНС України, інших професійних аварійно-рятувальних служб, а також штатних спеціалістів у сфері цивільної оборони захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру для суб'єктів господарської діяльності незалежно від форм власності; 

· підвищення кваліфікації державних службовців V-VII категорій та керівного складу державних підприємств, установ та організацій з напряму 1501 "Державне управління". 

Інститут здійснює в системі МНС: 

· проведення наукових досліджень у напрямку забезпечення функціонування післядипломної професійної, військової та рятувальної освіти, з питань навчання населення безпеки життєдіяльності, а також впровадження в практику роботи навчальних закладів отриманих результатів; 

· забезпечення виконання замовлень МНС України в галузі розробки змісту та методик навчання у відповідності з комплексними планами наукових досліджень; 

· розробку організаційно-педагогічних основ навчального процесу та методичної роботи, а також навчально-методичне керівництво і контроль за дотриманням вимог до змісту обсягів і рівнів підготовки у мережі територіальних курсів цивільної оборони; 

· забезпечення взаємодії з науковими, методичними та навчальними установами і організаціями освіти і науки в галузі навчання та методичної роботи з питань цивільної оборони та безпеки життєдіяльності, участь в організації та проведенні позанавчальних заходів зі студентами і учнями з цих питань; 

· забезпечення належних умов для оволодіння системою знань, вмінь, створення атмосфери доброзичливості та взаємної поваги у стосунках між працівниками, викладачами, слухачами. 







