ЗАГАЛЬНІ МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ

Даний конспект лекцій (далі КЛ) призначений для самостійної підготовки студентів до лабораторних занять з навчальної дисципліни “Датчики авіоніки”.

Необхідність створення КЛ з дисципліни викликана відсут-ністю матеріалу з вивчення вимірювальних пристроїв (ВП)( авіоніки, як окремої функціонально необхідної групи авіаційного обладнання, яка в умовах розвитку авіації з кожним днем набуває все більшого значення на сучасних повітряних суднах (ПС). Особливість цього підходу полягає в тому, що літературні (друковані) джерела розглядають датчики авіоніки як складові авіаційних приладів. На сучасних же ПС функції відображення інформації про параметри польоту все частіше виконують не прилади, у традиційному їх розумінні, а дисплеї багатофункціональних індикаторів, інформацію для яких та керування якими здійснює обчислювальна система літаководіння, яка, в свою чергу, отримує її від датчиків авіоніки.
КЛ складається з чотирьох частин. У першу частину входять лекції №№ 1-4, в яких, відповідно до програми вивчення дисципліни, розкриті наступні теми:
1. Лекція №1: “Предмет і задачі курсу ДАТЧИКИ АВІОНІКИ”;
2. Лекція №2: “Основи проектування датчиків авіоніки”;

3. Лекція №3: “Датчики вимірювання тиску”;

4. Лекція №4: “Датчики вимірювання температури”.
Кожна лекція містить розширений матеріал лекційного заняття з дисципліни згідно з навчальною програмою її вивчення. 
За своєю структурою лекційне заняття складається з назви теми лекції, її мети, навчальних питань, що розглядаються в лекції, та їх змісту. 

У кожній лекції розглядаються чотири основні питання заняття, після яких, у разі необхідності, надається додатковий матеріал, що не входить до складу основних питань, проте, який необхідно знати студенту для якісного засвоєння дисципліни.

Після завершення лекції студенту пропонуються запитання для самостійної підготовки, відповіді на які він повинен знати, оскільки ці запитання є контрольними при проведенні тестування студента під час допуску до виконання лабораторного завдання, а також входять до переліку контрольних запитань з поточного та модульного контролю.

В КЛ також надано перелік літератури (як основної так і додаткової), матеріали якої автори використовували при підготовці даного конспекту і яка може бути використана студентом для поглибленого вивчення того чи іншого питання дисципліни. Причому, додаткова література допоможе студентові у виконанні як лабораторних робіт, так і домашніх завдань.
( Далі під вимірювальними пристроями розуміються технічні пристрої авіоніки, які призначені для вимірювання параметрів польоту.
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