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1. КРЫЛО. ОБЩАЯ ЧАСТЬ Описание и работа
Общие сведения
Крыло самолета – стреловидное, высокорасположенное, большого удлинения, свободнонесущее, прямоугольной формы в плане на участке между нервюрами № 3 и трапециевидной формы на участках от нервюр № 3 до нервюр № 28 (до законцовок). Внешние обводы крыла по сечениям образованы набором профилей различной толщины.

Схема крыла приведена на рис.   .

Крыло навешено на фюзеляже по схеме верхнеплана при помощи четырех узлов. На крыле установлены два пилона, к которым крепятся гондолы, в которых размещены двухконтурные турбореактивные двигатели.

Крыло состоит из центроплана и двух консольных частей (КЧК), соединенных между собой фланцевыми стыками.

Конструкция крыла – кессонного типа. Кессон образован лонжеронами, нервюрами и панелями обшивки. Кессоны центроплана и консольных частей крыла (между нервюрами № 3-22) представляют собой герметизированные топливные баки-отсеки.

Поверхности управления расположены на крыле вдоль переднего и заднего лонжеронов:

· в носовой части КЧК расположены отклоняемый носок (между нервюрами № 3-7) и три секции предкрылка: секция № 1 – между нервюрами № 9-15, секция № 2 – между нервюрами № 15-21, секция № 3 – между нервюрами № 21-28;
· в хвостовой части КЧК расположены двухщелевые (с фиксированным дефлектором) выдвижные закрылки (две секции), элерон и пять секций отклоняемых интерцепторов (тормозных и глиссадно-тормозных).

На верхних и нижних поверхностях крыла имеются эксплуатационные и технологические люки для обслуживания систем и агрегатов внутри крыла. Люки выполнены в виде откидных и съемных панелей, люков и люков-лазов.

На нижней поверхности крыла в негерметичной зоне имеются дренажные отверстия для стока конденсата.

На наружной поверхности крыла нанесены условные обозначения, указывающие места установки такелажных узлов, подсоединения средств страховки, осмотра узлов конструкции планера и места, на которые запрещается становиться при эксплуатации.

Перечень принятых сокращений:
· КЧК – консольная часть крыла;
· БАНО – бортовые аэронавигационные огни;

· ПОС – противообледенительная система;

· КМ – композиционные материалы.
2. ЦЕНТРОПЛАН. Описание и работа
Центроплан расположен между нервюрами № 3 (левой и правой) и образует один бак-кессон. Силовой набор состоит из продольного и поперечного наборов.

3. КОНСОЛЬ КРЫЛА. Описание и работа
Консольная часть крыла – трапециевидной формы в плане, включает в себя силовой каркас, выполненный в виде кессона, носовой отсеки.

Кессон каждой КЧК расположен между нервюрами № 3-28 и состоит из герметичного топливного отсека (бака-кессона) между нервюрами № 3-22 и "сухого" отсека между нервюрами № 22-28.
4. ЗАКОНЦОВКА КРЫЛА. Описание и работа
Законцовка крыла расположена на конце каждой консоли крыла и служит для придания концевой части крыла обтекаемой формы и для размещения аэронавигационных огней. Законцовка крепится к консольной части крыла по нервюре № 28.
Законцовка состоит из обтекателя законцовки, диафрагм и обтекателя БАНО.
Обтекатель законцовки выполнен из композиционных материалов, диафрагмы - из алюминиевого сплава.

Диафрагмы – балочной конструкции, состоят из поясов, стенок и стоек.

Обтекатель БАНО крепится к нервюре № 28 и диафрагме № 1 с помощью штырей, вставляемых в специальные гнезда, и фиксируется болтами с анкерными гайками.

Обтекатель БАНО состоит из ленты и стекла.

На задней кромке законцовки установлены три статических разрядника.

5. НОСОВОЙ ОТСЕК КРЫЛА. Описание и работа
Носовой отсек крыла состоит из носовой части крыла, одной секции отклоняемого носка и трех секций выдвижных предкрылков.
6. НОСОВАЯ ЧАСТЬ КРЫЛА. Описание и работа
Носовая часть крыла расположена перед лонжероном консольной части крыла и крепится к переднему лонжерону. Носовая часть состоит из трех частей: корневой, средней и концевой.

Корневая часть расположена в районе отклоняемого носка, средняя носовая часть расположена в районе крепления пилона силовой установки, концевая часть – в районе предкрылков.

Отклоняемый носок расположен между нервюрами крыла № 3-7, оснащен системой ПОС и крепится на двух опорах.

Предкрылки состоят из трех секций, расположены между нервюрами № 9-28. Предкрылки -металлической сборно-клепаной конструкции, с воздушно-тепловой противообледенительной системой. Каждая секция предкрылка – двухопорная. Выдвижение предкрылков на монорельсе – по круговым траекториям вокруг общей оси. Приводы управления предкрылком совмещены с их опорами.

7. ОТКЛОНЯЕМЫЕ НОСКИ. Описание и работа
Отклоняемый носок расположен между нервюрами крыла № 3-7 и оснащен системой ПОС. Носок – сборно-клепаной конструкции, крепится на двух опорах с фиксированной осью вращения. Отклоняемый носок движется синхронно с предкрылком.

8. ПРЕДКРЫЛКИ. Описание и работа
В носовой части крыла навешены три секции предкрылков: секция № 1 – между нервюрами № 9-15, секция № 2 – между нервюрами № 15-21, секция № 3 – между нервюрами № 21-28.
9. ХВОСТОВОЙ ОТСЕК КРЫЛА. Описание и работа
Хвостовой отсек КЧК состоит из хвостовых частей крыла, двух секций закрылков, пяти секций интерцепторов, элерона и законцовки крыла.

Закрылок состоит из двух секций. Первая секция закрылка расположена между нервюрами крыла № 3-11, вторая - между нервюрами № 11-21.
Элерон расположен между нервюрами крыла № 21-28.
Интерцептор состоит из пяти секций, расположенных между нервюрами крыла № 6-9, 9-11, 11-13, 13-16 и 16-19.
10. ЗАКРЫЛКИ. Описание и работа
Закрылки предназначены для улучшения взлетно-посадочных характеристик самолета. Закрылок состоит из двух секций – № 1 и 2.
Секции закрылка располагаются за задним лонжероном крыла, между нервюрами № 3-21. Секция № 1 расположена между нервюрами № 3-11, секция № 2 – между нервюрами № 11-21. Каждая секция установлена на двух механизмах, которые крепятся по нервюрам № 6, 8-9, 13 и 19. Конструкция секций закрылков и механизмы закрылков - одинаковы. Подъемники установлены по механизмам закрылков.

Закрылок – двухщелевой, с фиксированным дефлектором, выдвижной.

Секция закрылка состоит из основного звена и дефлектора. Конструкция основного звена - сборно-клепаная. По торцам секций закрылка имеются уплотнительные резиновые профили.

11. ХВОСТОВАЯ ЧАСТЬ КРЫЛА. Описание и работа
Хвостовая часть крыла служит для размещения различного оборудования. В хвостовой части размещены коммуникации систем самолета.

12. ЭЛЕРОНЫ. Описание и работа
Элерон расположен в хвостовой части крыла между нервюрами № 21-27. 

13. ИНТЕРЦЕПТОРЫ. Описание и работа
В хвостовой части крыла в районе нервюр крыла № 6-19 (слева и справа) имеется по пять секций интерцепторов, которые работают в тормозном, глиссадном и элеронном режимах.

Каждая секция навешена на трех узлах.

