ЛАБОРАТОРНА РОБОТА 4

ТЕСТОВІ МЕТОДИКИ ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ МИСЛЕННЯ ЛЮДИНИ-ОПЕРАТОРА: НА ВИЗНАЧЕННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ; ВИДІЛЕННЯ СУТТЄВИХ ОЗНАК; ВЕРБАЛЬНИЙ ТЕСТ АЙЗЕНКА

1. Мета роботи:

1. Вивчити загальні поняття про психічні процеси які відбуваються у людини-оператора та освоїти методики дослідження особливостей мислення.

2. Методичні вказівки: 

При підготовці до виконання лабораторної роботи необхідно вивчити теоретичні відомості [1]

3. Стислі теоретичні відомості 

Мислення, як психічний процес, відіграє важливу роль в діяльності авіаційного оператора. Це обумовлено тим, що в ергатичній системі відбувається такий розподіл функцій, що однозначно вимагає від оператора здатності до мислення [1].  

Знання особливостей протікання процесів мислення необхідне для вирішення задач раціонального розподілу функцій між людиною і машиною, забезпечення високої надійності СОМС, організації процесу навчання авіаційних операторів тощо. Особливості мислення повинні враховуватися також при створенні інформаційної моделі машини, її сенсорного поля (засобів відображення інформації) і сенсомоторного поля (пристроїв керування).

Мислення – це психічний процес опосередкованого і узагальненого відображення, встановлення певних зв'язків між предметами і явищами дійсності. Основу мислення становлять пошук і відкриття нового. Мислення спирається на почуттєве пізнання (прийом інформації), досвід –"запас" інформації.

Мислення – це завжди вирішення якоїсь задачі, пошук відповіді на виникаючі запитання; пошук виходу із ситуації, яка склалася. Відповідь на ці запитання людина не може дати безпосередньо, а лише – опосередковано, – спираючись на свої знання, досвід, типовий розвиток подій.

Узагальненість мислення полягає в тому, що для кожної групи однорідних предметів або явищ виокремлюються загальні і суттєві ознаки, які їх характеризують. В результаті людина отримує знання про цей предмет взагалі: стіл взагалі, літак взагалі, дерево взагалі і т.ін.

До основних операцій мислення (розумових дій, які використовуються в процесі мислення) належать:

аналіз – уявний розподіл цілого на частини, виділення окремих ознак, властивостей;

синтез – уявне об’єднання  частин, ознак, властивостей в єдине ціле, уявне сполучення предметів, явищ, подій в системи, комплекси та ін.;

порівняння – уявне встановлення схожості і відмінності між предметами і явищами або їх ознаками;

узагальнення – уявне об'єднання предметів або явищ на основі виділення при порівнянні загальних та істотних для них властивостей і ознак;

абстракція – уявне відсторонення від будь-яких властивостей або ознак предметів, явищ;

конкретизація – уявне виділення з загального тієї чи іншої окремої властивості або ознаки;

класифікація – уявне роз'єднання і наступне об'єднання предметів, явищ, подій в групи і підгрупи за певними ознаками.

Розумові операції звичайно протікають не ізольовано, а в різних сполученнях.

Методи вивчення мислення

1. Випробуваним пропонується розв’язати логічну задачу, яка максимально наближена до робочої діяльності людини в реальних умовах, викладаючи вголос, послідовно, свої міркування. 

2. У процесі виконання завдання фіксується рух очей випробовуваних. Для кожного способу виконання завдання характерна своя закономірність перенесення погляду, яка може бути показником протікання процесів мислення. Непотрібні в даній ситуації перенесення погляду, непотрібна його фіксація на “непрацюючих” в даний момент приладах свідчить про те, що мислення людини недостатньо ефективне.

3. Характер і ефективність мислення оцінюють і за результатами вирішення завдання і деякими кількісними показниками, які визначають якість вирішення (час вирішення, кількість помилок тощо).

4. Для дослідження особливостей мислення використовують також тестові методики. Розглянемо деякі з них.

Тест на визначення  інтелектуальних властивостей
Тест містить сорок завдань. У вас є 30 хвилин, щоб відповісти на всі питання, тому працюйте як можна швидше. Не засиджуйтеся занадто довго над яким-небудь питанням - можливо ви вибрали неправильний метод рішення, а наступну задачу ви зробите краще. З іншого боку, не здавайтеся дуже легко - більшість завдань можна вирішити, маючи трохи терпіння. Покладайтеся лише на свій здоровий глузд, щоб вирішити, коли відмовитися від невирішеного завдання. І пам'ятайте, що в цілому складність завдань зростає до кінця тесту. Всі завдання мають рішення. Будь-яка людина здатна правильно вирішити певну кількість завдань, але ніхто не зможе правильно вирішити всі завдання у відведений час. Ваша відповідь у кожному разі буде складатися з числа, букви чи слова. Ви будете вибирати відповіді з декількох запропонованих варіантів або придумувати правильну відповідь. Пишіть свою відповідь у вказаному місці. Для введення символів клацніть мишкою по рядку, відведеного для відповіді. Писати можна заголовними або малими буквами.

Всі слова і імена власні можна писати з великої літери. Не слід допускати помилок або чергувати великі і малі літери (наприклад, слово МосКВа в такому варіанті написання буде сприйнято як орфографічна помилка, і відповідь буде вважатися неправильною). Не слід також ставити після відповіді крапку або пробіл. Якщо ви не можете відповісти на питання, не будуйте здогадок і залиште поле, відведене для відповіді порожнім (у цьому випадку після сорока завдань вам знову будуть запропоновані ті з них, які залишилися без відповіді, щоб у час, що залишився, ви могли знову спробувати вирішити їх). Однак, якщо у вас є ідея, але ви не упевнені повністю, що це дійсно правильна відповідь, все одно краще вкажіть її. У тестах немає "хитрих" питань, але вам завжди доведеться розглядати безліч шляхів підходу до вирішення завдання. Переконайтеся, що ви розумієте, що від вас вимагається, перш ніж приступати до вирішення завдання - ви даремно витратите час, якщо відразу перейдете до рішення, не спробувавши з'ясувати, в чому полягає завдання.

Кількість хвилин, що залишилися до кінця тестування, висвічується на таймері в правому нижньому кутку екрана (таймер запускається натисненням кнопки "Почати тестування" на наступній сторінці). Відповідь, введена після закінчення відведених 30 хвилин, зарахована не буде. Після завершення тестування ви побачите на екрані графік залежності коефіцієнта інтелекту від віку для осіб різних категорій розумового розвитку. Ваш IQ буде представлений точкою на графіку і відповідним числом. Тому для коректної роботи програми вкажіть своє ім'я і вік. Ви можете припинити тест, натиснувши кнопку "перервати тестування" у правому нижньому куті (кнопка активна після запуску таймера). У цьому випадку результати тестування не виводяться на екран. Пам'ятайте, що наступне тестування вже не буде точно відповідати вашому IQ, оскільки навіть ознайомлення з умовами задач рівносильне тренуванню.

До тесту слід приступати добре відпочивши. Випробовуваному при тестуванні не повинно надаватись ніякої сторонньої допомоги. Якщо ви уважно ознайомилися з даною інструкцією, впишіть своє ім'я і вік у відповідні поля і натисніть кнопку "Почати тестування", після чого з початком тестування включається відлік часу. Якщо ви бажаєте ще раз прочитати інструкцію, натисніть кнопку "До початку", яка відправить вас на попередню сторінку.

ПРИМІТКА. Точки в умові завдання вказують кількість літер у пропущеному слові. Так наприклад (....) показує, що пропущене слово складається з чотирьох букв.

Методика "Виявлення суттєвих понять"

Методика полягає у доборі слів, які мають загальні родові ознаки – логічні зв'язки з певним узагальнюючим словом. Усього на бланку написано 20 узагальнюючих слів і до кожного з них – набір з п'яти слів, два з яких найбільше з ним пов'язані. Необхідно знайти ці два слова у кожному рядку і підкреслити.

Результати оцінюють за спеціальною таблицею.

Приклад бланка завдання "Виявлення загальних понять".

1. Сад (рослини, алея, собака, тин, земля);

2. Ріка (берег, риба, вода, рибалка, човен);

3. Бібліотека (місто, книги, лекція, читач, музика);

4. Лікарня (приміщення, халат, лікар, фізкабінет, хворі);

5. Патріотизм (друзі, сім'я, батьківщина, людина, мрія).

Вербальний тест Айзенка

Тест розроблено для оцінки інтелектуальних здібностей та визначення, в якій мірі випробовуваний має нестандартне  мислення. Використовується для дослідження людей від 18 до 50 років, які мають освіту не нижче вищої базової.

Інструкція: 

На виконання тесту дається рівно 30 хв. Не затримуйтеся надто довго над одним завданням. Можливо, ви знаходитесь на хибному шляху і краще перейти до наступного завдання. Але не здавайтеся занадто легко; більшість завдань піддається вирішенню, якщо ви виявите трохи наполегливості. Продовжувати розмірковувати над завданням або відмовитися від спроб і перейти до наступного - підкаже здоровий глузд. Пам'ятайте при цьому, що до кінця тесту завдання стають в загальному важчими. Кожна людина у силах вирішити частину запропонованих завдань, але ніхто не в змозі впоратися з усіма завданнями за півгодини.

Відповідь на завдання складається з одного числа, букви чи слова.
Іноді потрібно зробити вибір з декількох можливостей, іноді ви самі повинні придумати відповідь. Якщо ви не в змозі вирішити завдання - не слід відповідати навмання. Якщо ж у вас є ідея, але ви не впевнені в ній, то відповідь все-таки проставте.

Тест не містить "каверзних" завдань, але завжди доводиться розглянути кілька шляхів вирішення. Перш ніж приступити до вирішення, переконайтеся, що ви правильно зрозуміли, що від вас вимагається. Ви даремно втратите час, якщо візьметеся за рішення, не з'ясувавши, у чому полягає завдання.

ПРИМІТКИ:

1.Точки позначають кількість літер у пропущеному слові. Наприклад, (....) означає, що пропущене слово складається з чотирьох букв.

2. Для вирішення деяких завдань потрібно використовувати послідовність літер російського алфавіту без букви "ё".

ОЦІНКА РЕЗУЛЬТАТІВ

Найбільш достовірні і надійні результати, що свідчать про ваші здібності, виходять в діапазоні від 100 до 130 балів, поза цими межами оцінка результатів недостатньо надійна.

Послідовність виконання роботи

1. Виконати тестові завдання на визначення інтелектуальних властивостей, за методикою «Виявлення суттєвих понять» та методикою для оцінки інтелектуальних здібностей (тест Айзенка).

2. Записати результати тестів у таблиці звіту (табл. 1-3).
3. Розрахувати середнє арифметичне рівня IQ групи за формулою: 
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4. Розрухувати розмах (W) оцінки та часу для всієї групи в тестовому завданні на виділення суттєвих ознак за формулою:
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Таблиця 1

Визначення інтелектуальних властивостей
	Ім’я 
	Вік 
	IQ
	Розумові здібності

	
	
	
	


Таблиця 2

Виділення суттєвих понять
	Оцінка 
	Кількість вірних відповідей
	Час 
	Висновок 

	
	
	
	


Таблиця 3

Вербальний тест Айзенка

	Рівень IQ
	IQ
	Кількість вірних відповідей

	
	
	


Контрольні питання

1. Що таке мислення?
2. Які основні операції мислення ви знаєте?
3. Що таке абстракція, синтез, конкретизація?
4. Назвіть методики дослідження особливостей мислення людини-оператора.
5. В чому сутність тесту на визначення інтелектуальних властивостей?

6. Охарактеризуйте методику «Виявлення суттєвих понять».

7. Розкажіть про вивчення мислення оператора за допомогою тесту Айзенка.
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