Додаток 3

ЗРАЗОК ОФОРМЛЕННЯ РЕФЕРАТУ

РЕФЕРАТ

Пояснювальна записка до курсового проекту «Цифрова математична модель динаміки польоту літака в режимі автоматичної стабілізації заданої приладової швидкості» – 23 с., 5 рис., 5 табл., 2 додатки, 7 літературних джерел.

ЛІТАК, ДИНАМІКА ПОЛЬОТУ, АВТОМАТИЧНЕ УПРАВЛІННЯ,  МОДЕЛЮВАННЯ, АЛГОРИТМ.
Об’єкт дослідження – динаміка польоту літака Іл-96-300 в режимі автоматичної стабілізації заданої приладової швидкості на висоті круга.

Мета роботи – розроблення цифрової математичної моделі динаміки польоту літака в режимі автоматичної стабілізації заданої приладової швидкості через обчислювальну систему управління тягою на висоті круга й дослідження його динамічних та статичних характеристик.
Метод дослідження – цифрове математичне моделювання в детермінованій постановці.
Встановлено, що розроблена цифрова математична модель динаміки польоту літака Іл-96-300 на заданому режимі динамічно подібна реальному об’єкту; досліджено динамічні та статичні характеристики автоматично керованого руху літака; надано пропозиції щодо використання розробленої цифрової математичної моделі.
Результати курсового проектування рекомендується використовувати при проведені наукових досліджень та в практичній діяльності фахівців авіаційних конструкторських бюро.

Прогнозні припущення щодо розвитку об’єкта дослідження – синтез оптимальної структури законів управління обчислювальних систем управління польотом та тягою.
