МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ
щодо розробки навчальних програм нормативних дисциплін екологічного напрямку освітньо-професійного рівня “бакалавр”

Загальні питання

Основою для розробки цих методичних рекомендацій є Галузевий Стандарт Вищої Освіти України освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавр за напрямком 0708 „Екологія”.

Методичним підходом який був використаний для складання „Методичних рекомендацій щодо розробки навчальних програм нормативних дисциплін екологічного напрямку освітньо-професійного рівня „бакалавр" слугували „Методичні рекомендації по розробці навчальних програм нормативних дисциплін гуманітарного і соціально-економічного циклів освітньо-професійних програм підготовки фахівців з вищою освітою" від 02.12.96 №1099, а також „Методичні рекомендації по розробці навчальної програми нормативної дисципліни підготовки фахівців з вищої освіти” розробленої Петренко В.Л. та Філончуком І.В. і наведеної як додаток до наказу Міністерства освіти України від 31.07.1998р. №285. В цих розробках використані нині відповідні документи Міносвіти України, зокрема наказ Міносвіти України від 02.06.93 № 161 де визначено, що навчальна програма нормативної дисципліни є складовою Державного стандарту вищої освіти і т.і. 

В додатку до вище згаданого наказу №285 досить детально розглянуті „Цілі навчання з дисципліни”, „Зміст програми” та „Структурований зміст обов’язкового мінімуму”. З метою деякого спрощення процесу складання навчальної програми, а також більшої доступності її використання студентами, для кого вона перш за все складається, доцільно на цьому рівні відмовитись від шифрування умінь, розподілу змісту умінь на фундаментальні, предметно - видові і т.і., а також від шифрування рівня та критеріїв сформованості уміння, бо саме вони є головним у письмових тестах, які широко використовуються в дещо іншій формі ще з початку 90-х років минулого століття. Стосовно “Структурованого змісту обов’язкового мінімуму”, то враховуючи, що таблиця 2 згаданого „Додатку” певним чином дублює структурно-логічну схему, а в шифруванні великої потреби немає, доцільно зосередити увагу лише на переліку навчальних елементів, що і пропонується. Таким чином усі наведені в додатку до наказу №285 “Методичні рекомендації…” досить важливі і звичайно розподілити навчальну інформацію на фундаментальну та інші доцільно, але тільки на рівні Державного стандарту, на рівні ж практичного використання програми, все це потрібно суттєво спростити. А головне, необхідно, у зв’язку з входженням України в європейський та світовий простір, забезпечити перехід до більш високої якості навчання. Саме цей шлях ми і пропонуємо використати.

Крім того, певним чином, в структурному плані при розробці цих рекомендації використана навчальна програма „Вища освіта України і Болонський процес" складена за вимогами ECTS. Але для досягнення новизни, яка б дозволяла визнати програми, що складаються, новим поколінням програм нормативних навчальних дисциплін, необхідно використати, як кращі доробки вітчизняних університетських дослідників, так і деякі відповідні досягнення закордонної освіти. Це, перш за все, врахування національних досліджень щодо визначення оптимальної науково-обґрунтованої кількості навчальних елементів, що підлягають засвоєнню в результаті вивчення певної навчальної дисципліни, кількісного нормативу оцінювання знань, змін в характеристиці навчальної дисципліни, а саме: 1) заміст поділу матеріалу модуля на лекції, семінари і т.і. виділити узагальнюючий розділ аудиторної активної навчальної діяльності (до якої безпосередньо викладач включає лекції, практичні, семінарські, консультативні заняття (class tutorial), усні контролі - колоквіуми, письмові тести, круглі столи, дискусії і т.і. в залежності від мети та особливостей модуля.); 2) виділення розділу “наукова діяльність” (до якої безпосередньо викладач включає, перш за все, аудиторну активну діяльність у вигляді спеціально розроблених завдань, а також позааудиторну роботу в бібліотеці, лабораторіях і т.і., підготовку та оприлюднення наукових доповідей у навчальній групі, а також на студентських наукових клубах, наукових студентських конференціях, підготовка до студентських олімпіад та участь у них, підготовки наукових статей, тез написання курсових робіт та інше). Самостійну роботу, якій завжди надалася значна увага, у теперішній час їй надається повний пріоритет, в окремий розділ виділяти не рекомендується, бо вона є невід'ємною складовою, як аудиторної, так і позааудиторної навчальної роботи та наукової роботи, знову таки в аудиторії та поза нею. Без активної самостійної роботи жоден вид навчальної діяльності успіху мати не може. Вона враховується відповідно завдяки чітко визначеній кількості навчальних елементів, тому також кількісно точно визначена. Побудовані таким чином навчальні програми є вагомим вкладом України у формування світового та європейського освітнього простору, саме вони є тим досягненням (напрацюванням) яке у нас може запозичити Європа і не тільки. Це нове покоління програм створює базу написання для нового покоління підручників, навчальних і методичних посібників, різного роду розробок, вказівок і т.і. 

Структура навчальної програми

Структуру навчальної програми нормативної дисципліни пропонується залишити в традиційному вигляді, наповнивши їх більш удосконаленою формою, змісту і т.і. Навчальна програма включає наступні розділи: 

1. Місце і значення навчальної дисципліни

2. Загальний зміст та навчальні елементи, що підлягають вивченню

3. Кваліфікаційні вимоги до знань та умінь майбутніх фахівців-екологів

4. Рекомендована література.

У розділі 1 "Місце і значення навчальної дисципліни" визначається не тільки місце дисципліни, але й надається належне обґрунтування її ролі як підстиляючої навчальної дисципліни, тобто тієї, що є забезпечуючою для підфрактальних та галузевих дисциплін, поряд з цим необхідно показати, які дисципліни забезпечують формування знань та умінь з конкретних модулів цієї навчальної дисципліни, а також їх роль у формуванні змістовних модулів, що визначають кваліфікаційні вимоги до первинних посад майбутнього фахівця. Це доцільно показати в “Додатку” до програми у вигляді "Структурно-логічної схеми навчальної дисципліни "..........." (додаток 1). У цьому розділі чітко визначається мета навчальної дисципліни та необхідні шляхи і особливості її досягнення, враховуючи, при визначенні базової та допоміжної навчальної інформації, зауваження викладені в додатку до наказу №285.

Розділ 2 "Загальний зміст та навчальні елементи, що підлягають вивченню" передбачає наявність обов’язкових вимог  до шляхів формування знань та умінь. При цьому надто важливо, щоб автори програм по-перше при цьому чітко (обов’язково) дотримувалися термінологічної єдності, по-друге автори програм є персонально відповідальними за ліквідування дублювання навчальної інформації (навчальних елементів) у своїй навчальній дисципліні, для цього необхідно не тільки написати свою програму, але ознайомитись з програмами усіх нормативних дисциплін, узгодити з іншими авторами перелік навчальних елементів (навчальної інформації), що пропонується у якості нормативних. Після галузевого стандарту вищої освіти України за напрямком підготовки 0708 “Екологія”, який є колективної працею багатьох фахівців України це друга колективна праця дійсно Всеукраїнського масштабу, яка ще в більш широкому аспекті об’єднує погляди, думки, підходи, доробки багатьох і багатьох фахівців, дійсно є результатом праці колективного розуму. Цей розділ дійсно має найбільшу питому вагу, бо він чітко визначає кількість навчальної інформації, яка є оптимальною для формування висококваліфікованого, конкурентноздатного фахівця. В експерименті, проведеному в ВНЗ м. Харкова, кількість навчальних елементів визначалась трьома шляхами: емпіричним, статистично-психометричним та випадково-кібернитичним. Не дивлячись на деякі розбіжності в експериментально отриманій нормативній кількості навчальної інформації за трьома методами, дані виявилися досить близькими. В результаті проведених на протязі двох років педагогічних експериментів встановлено, що за дві академічні години в аудиторному режимі, враховуючи навчальну і наукову складові, студент ефективно може засвоювати 3,5 навчальних елементи. Отже, досить легко розрахувати кількість навчальної інформації, яка міститься у кожному окремому модулі навчальної програми в залежності від годин, які на нього відводяться, і навпаки - кількість навчальних елементів, які необхідно засвоїти, завдяки такому підходу чітко визначається кількість аудиторних і позааудиторних годин необхідних для їх засвоєння у навчальному та науковому режимах. (див. Додаток „Структура залікового кредиту”). Такий підхід, крім визначення нормативу, заснованого на розумових здібностях студента, як було вище зазначено, ліквідує досить розповсюджене дублювання навчальної інформації в різних навчальних дисциплінах, чітко визначає кількість годин на самостійну і аудиторну роботу і т.і. і насамкінець - загальне навантаження студента.

В результаті обговорення на НМК з екології, визнано оптимальним поділ навчальної дисципліни об’ємом у 108 годин на 3 модулі з незначними коливаннями, які можуть виникати внаслідок її специфіки та обґрунтованих особливостей. Кожний модуль підлягає обов’язковому контролю. Назва модуля повинна бути оптимально коротка та максимально ємна Після назви модуля за допомогою ключових слів об’єднаних в декілька речень розкривається основні положення модулю.

Знання та уміння узагальнюються в цілому по навчальній дисципліні, навчальні елементи подаються за модулями. Для надання ще більшого поля свободи викладачу і студенту у досягненні повноти засвоєння навчальної інформації у робочій програмі доцільно виділяти навчальні елементи 2 категорій. Перша категорія – навчальні елементи, які кількісно чітко обмежені, ті що потребують розкриття їх змістовної суті, котрі підлягають перевірці (тобто перевіряються на контроль-колоквіумах та тест-контролях); друга категорія – навчальні елементи кількісно необмежені, які забезпечують більш повне розкриття повного навчального елементу (інформації) першої категорії або розкривають їх різноманіття ті, що не потребують викладання їх змісту, визначення логічних зв’язків між ними і здебільшого не перевіряються. Навчальні елементи першої групи дублюватися не можуть, тоді як навчальні елементи другої категорії можуть повторюватися скільки завгодно у різних модулях та навчальних дисциплінах для розкриття нормативного навчального елементу.


Обов’язковим є виділення в програмі навчальної дисципліни “наукової, аудиторної та позааудиторної, складової навчальної дисципліни”. Проблемним є визначення навчальних елементів з кожного виду наукової студентської діяльності. З метою досягнення повної свободи у формуванні фундаментальних і спеціальних знань в програмах навчальних дисциплін, що зараз створюються, доцільно визначити лише кількість нових обов’язкових навчальних елементів, не перераховуючи їх конкретно, а вже в робочій навчальній програмі ВНЗ можна визначити їх  конкретно, в залежності від виду, типу, теми і т.і., причому ця кількість почне уточнюватися безпосередньо під час виконання тієї чи іншої роботи.
Розділ 3 "Кваліфікаційні вимоги до знань та умінь майбутніх фахівців-екологів" передбачає визначення знань та умінь якими повинен володіти студент в результаті вивчення навчальної дисципліни. Враховуючи доробки, що існують у світі (Д.Міллер та інші) щодо оптимальної кількості засвоєння навчальної інформації (7(2) та керуючись вимогами галузевого стандарту, рекомендується формувати одне знання та уміння на базі 7(2 навчальних елементів. Таким чином, навчальна дисципліна об’ємом 108 годин формує 15(2 узагальнених знань та умінь. В робочій програмі ВНЗ рекомендується викладення знань та умінь з кожного модуля навчальної дисципліни окремо. Знання та уміння чітко обмежуються кількістю навчальної інформації, яку здатний засвоїти студент. Програма нормативної навчальної дисципліни, згідно з додатком до наказу №285 надається традиційно, тобто у вигляді нумерованих блоків, модулів (в залежності від особливостей дисципліни).

У розділі 4 "Рекомендована література" визначається перелік основної та допоміжної літератури, яка може бути використана в процесі засвоєння навчальної дисципліни. Включення іноземної літератури, яка стосується навчальної дисципліни з якої складається програма обов’язкове. Перелік основної та додаткової літератури вирішено обмежити, для надання більшої можливості студенту для творчого пошуку. Основну літературу доцільно обмежити до 5-10 одиниць, і напевно в такій же кількості рекомендувати додаткову літературу . Автори програми повинні суворо дотримуватися вимог до бібліографічного опису літератури.

Організаційні питання розробки програм

Навчальна програма розробляється провідними фахівцями ВНЗ і наукових установ України, які виявили бажання приймати участь у її розробці та затвердженні на засіданні науково-методичної комісії з екології. НМР МОНУ

Розроблені проекти навчальних програм робоча група надає кураторам "Збірника робочих програм нормативних навчальних дисциплін", які узагальнюють, доопрацьовують і подають на розгляд комісії Науково-методичної ради. Узгоджені комісією навчальні програми подаються для подальшого розгляду до НМЦ Вищої школи та Міністерства освіти і науки України.
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