Only perception and attention can not provide solutions to production problems the operator will not be able to give responsibility witch on any question. This can be achieved only by thinking. 
Thinking playing an important role in the activities of the first aircraft carrier. This is because in the crew-plane is a redistribution of functions that you clearly-IAEA on the operator's ability to think. 

Knowing the flow of thinking necessary for solving the rational distribution of functions between man and machine, providing high-yield Nosta Soames, a process of training aircraft operators and others. Features of thinking and should be considered when creating each-display products.
Лише сприймання й увага не можуть забезпечити вирішення оператором виробничої задачі, не зможуть дати відповідь на жодне запитання. Цього можна досягти тільки за до-помогою мислення.

Мислення відіграє важливу роль в діяльності авіаційного оператора. Це обумовлено тим, що в системі екіпаж-літак відбувається такий перерозподіл функцій, що однозначно ви-магає від оператора здатності до мислення.  
Only perception and attention can not provide solutions to production problems the operator will not be able to answer no questions. This can be achieved only by thinking. 
Thinking playing an important role in the activities of air carrier. This is because in the crew-plane is a redistribution of functions that you clearly-IAEA on the operator's ability to think. 

Knowing the flow of thinking necessary for solving the rational distribution of functions between man and machine, providing high-yield Nosta Soames, a process of training aircraft operators and others. Features of thinking should be considered also in the creation of display information. 
What is a thought? 
Thinking - a mental process mediated and generalized mapping, establishment of certain relationships between objects and phenomena. The basis of thinking one hundred-payments, which contribute new search and discovery. Thinking based on aesthetic knowledge (receiving information), experience - "stock" information. 
Thinking - is always solve any problem, find answers to emerging questions, find a solution to the situation. The answer to these questions a person can not give directly, but only - indirectly - building on their knowledge, experience, a typical development. 
Generated to mind is that each group of homogeneous objects or phenomena distinguished general and essential features that characterize them. As a result, we gain knowledge about the subject at all: the table at all, even plane, wood in general, etc. 
The basic operations of thinking (mental actions that are used in the process of thinking) are: 
analysis - a notional distribution of parts, selection of certain traits, properties; 
synthesis - an imaginary combination of parts, features, properties in a single unit, an imaginary connection objects, events, events in the system, complexes et al.; 
comparison - the imaginary setting similarities and differences between objects and phenomena or features; 
synthesis - combining an imaginary objects or phenomena on the basis of allocation when compared to general and essential properties and characteristics; 
Знання особливостей протікання процесів мислення  необхідне для вирішення задач раціонального розподілу функцій між людиною і машиною, забезпечення високої надій-ності СОМС, організації процесу навчання авіаційних операторів тощо. Особливості мислення повинні враховуватися також при створенні засобів відображення інформації.

Що ж собою являє мислення?

Мислення – це психічний процес опосередкованого і узагальненого відображення, встановлення певних зв'язків між предметами і явищами дійсності. Основу мислення ста-новлять пошук і відкриття нового. Мислення спирається на почуттєве пізнання (прийом інформації), досвід –"запас" інформації.

Мислення – це завжди вирішення якоїсь задачі, пошук відповіді на виникаючі запитання; пошук виходу із ситуації, яка склалася. Відповідь на ці запитання людина не може дати безпосередньо, а лише – опосередковано, – спираючись на свої знання, досвід, типовий розвиток подій.

Узагальненість мислення полягає в тому, що для кожної групи однорідних предметів або явищ виокремлюються загальні і суттєві ознаки, які їх характеризують. В результаті ми отримуємо знання про цей предмет взагалі: стіл взагалі, літак взагалі, дерево взагалі і т.п.

До основних операцій мислення (розумових дій, які використовуються в процесі мислення) належать:

аналіз – уявний розподіл цілого на частини, виділення окремих ознак, властивостей;

синтез – уявне сполучення частин, ознак, властивостей в єдине ціле, уявне сполучення предметів, явищ, подій в системи, комплекси та ін.;

порівняння – уявне встановлення схожості і відмінності між предметами і явищами або їх ознаками;

узагальнення – уявне об'єднання предметів або явищ на основі виділення при порівнянні загальних та істотних для них властивостей і ознак;

abstraction - an imaginary removal of any power-ment opportunities or damaged items, events; 
specification - a selection of common imaginary of a single property or signs; 

Classification - imaginary separation and subsequent association of objects, events, events in groups and subgroups with specific characteristics. Mental operations proceed normally not isolated, but in different combinations. 
There are forms of thought: the notion, opinion, conclusion. 
The concept - a view expressed in the word of general and IS-spectrum features of objects and phenomena. 

The concept formed in the historical development of mankind, and assimilated - in the process of acquiring personal life experiences that is in the process of enriching her knowledge. 
Judgement - a form of thinking, which expressed the affirmation or denial of certain relationships between objects, phenomena, events. Judgement may be: general, we (like "All planes have cockpit), partial (for example, not all crew are engineer), single (for example," Zhulyany airport in Kiev). 

Conclusion - a form of thinking in which one or more judgments derived new ideas, which somehow ends with the thought. 
There are two main types of conclusion: inductive (induction) and deductive (deduction) and a conclusion by analogy. 
Inductive conclusion - a form of thinking, when based on individual data, make overall judgments. For example: "part of the fuselage of AN-140 is a cabin crew", "part of plane A-310 is a cabin TEAMS-Ju." Thus, "part of the fuselage of all aircraft are cabin crew. 
Deductive conclusion is, which is a special case of general position. For example, terms- 


Opinion - form of thinking in which one or more judgments derived new ideas, which somehow completes a process of thought. 
There are two main types of conclusion: inductive (induction) and deductive (deduction) and a conclusion by ana-ogy. 
Inductive conclusion - a form of thinking, when based on individual data, make overall judgments. Ex-example: "part of the fuselage of AN-140 is a cabin crew", "part of plane A-310 is a cabin TEAMS-Ju." Thus, "part of the fuselage of all aircraft are cabin crew. 
Deductive conclusion is, which is a special case of general position. For example, terms-
абстракція – уявне відсторонення від будь-яких власти-востей або ознак предметів, явищ;

конкретизація – уявне виділення з загального тієї чи іншої окремої властивості або ознаки;

класифікація – уявне роз'єднання і наступне об'єднання предметів, явищ, подій в групи й підгрупи за певними озна-ками.

Розумові операції звичайно протікають не ізольовано, а в різних сполученнях.

Розрізняють такі форми мислення: поняття, судження, висновок.

Поняття – це виражена в слові думка про загальні та істотні ознаки предметів і явищ дійсності.

Поняття формуються в процесі історичного розвитку людства, а засвоюються – в процесі набуття індивідуального життєвого досвіду людини, в процесі збагачення її знаннями.

Судження – форма мислення, в якій висловлюється ствердження або заперечення тих чи інших зв'язків між предметами, явищами, подіями. Судження можуть бути: загальни-ми (наприклад, "усі літаки мають кабіну"), частковими (наприклад, "не в усіх льотних екіпажах є бортінженер"), поодинокими (наприклад, "аеропорт Жуляни знаходиться в Києві").

Висновок – форма мислення, в якій з одного або декількох суджень виводиться нове судження, яке так або інакше завершує процес мислення.

Розрізняють два основних види висновку: індуктивний (індукція) і дедуктивний (дедукція), а також висновок за аналогією.

Індуктивний висновок – форма мислення, коли, грунтуючись на окремих даних, роблять загальний умовивід. Наприклад: "складовою частиною фюзеляжу літака Ан-140 є кабіна екіпажу"; "складовою частиною літака А-310 є кабіна екіпа-жу". Отже, "складовою частиною фюзеляжу усіх літаків є кабіна екіпажу".
Deductive conclusion is, which is a special case of general position. For example, the terms: to create traction on all aircraft-yut installs aircraft engines. In this case: An-140 aircraft - an aircraft, means for creating thrust in aircraft engines installed thereon. 
The conclusion by analogy is used to build hypotheses, ie assumptions about the possibility of certain events, phenomena. 
Thus, thinking is a constant appeal to the concepts and judgments, as a result there is a particular conclusion. 
There are several types of thinking: 
- Subject-actors (tangible, practical) - runs directly in the process of practice and people concerned with solving practical problems; 
- Visual-image - is concerned with the task of thinking, based on the figurative material (mainly on visual and auditory imagery). This kind of thinking is closely related to compulsory school subject-thinking; 
- Verbal and logical (abstract and logical, abstract, theoretical) - a form of abstract concepts and judgments (philosophical, physical, mathematical, etc.).. This higher level of thinking that allows you to penetrate the essence of phenomena, to establish laws and others. 
All kinds of thinking are interrelated. However, depending on the conditions and requirements of - this or that kind of thinking has a leading position. For example, a theoretical physicist, the philosopher and mathematician - verbal and logical thinking, an artist taster - visual-figurative. 
Thinking has its individual features, which are created in the process of life, activities, and largely determined by training and education. Matter also typology of higher nervous activity.

Дедуктивним є висновок, який являє собою окремий випадок загального положення. Наприклад, загальне положення: для створення тяги на всіх повітряних суднах встановлю-ють авіаційні двигуни. В даному випадку: літак Ан-140 – повітряне судно, значить для створення тяги на ньому встанов-люють авіаційні двигуни.

Висновок за аналогією використовують для побудови гіпотез, тобто припущень про можливість тих чи інших подій, явищ.

Таким чином, мислення являє собою постійне звернення до понять і суджень, внаслідок чого з'являється той чи інший висновок.

Розрізняють кілька видів мислення:

– наочно-дійове (практично діюче, практичне) – протікає безпосередньо в процесі практичної діяльності людей і пов'язане з вирішенням практичних задач;

– наочно-образне – пов'язане з вирішенням задач мислення, які грунтуються на образному матеріалі (головним чином на зорових і слухових образах). Цей вид мислення тісно пов'язаний з наочно-дійовим мисленням;

– словесно-логічне (абстрактно-логічне, абстрактне, теоретичне) – має форму абстрактних понять і суджень (філософських, фізичних, математичних та ін.). Це вищий ступінь мислення, який дозволяє проникати в сутність явищ, встановлювати закони та ін.

Усі види мислення взаємопов'язані. Проте, в залежності від умов і вимог діяльності – той чи інший вид мислення займає провідне положення. Наприклад, у фізика-теоретика, у філософа, математика – словесно-логічне мислення; у художника, дегустатора, – наочно-образне.

Мислення має і свої індивідуальні особливості, які створюються в процесі життя, діяльності, і значною мірою визначаються навчанням і вихованням.  Мають значення також і типологічні особливості вищої нервової діяльності людини.
The individual features of human thinking are such important properties such as the breadth and depth of understanding, consistency, flexibility, independence and critical thinking [34]. 
Breadth of mind characterized by diversity of knowledge, ability to think creatively, to the ability of generalization, ability to link theory with practice. 
Depth of understanding - is the ability to select a complex issue to define its essence, separate from the main secondary, and ways to predict the consequences of his decision, consider the phenomenon thoroughly, understand it as all internal and external connections. 
The sequence of thinking is the ability to establish a logical order to solve various issues. 
Flexibility of thinking - the ability to quickly assess a situation quickly thought out and take the necessary decisions to switch easily from one to another course of action. 
The independence of thinking is the ability to formulate new questions, to find an answer, make decisions and act in unconventional, innovative, not being exposed naviyuvanomu outside influence. 
Criticality characterized thinking skills do not take the right first version that comes to mind, but the critical fact, consider proposals and views of others, to take necessary decision-tions only weighed all the pros and cons. 
These features in the thinking of different people are combined and are expressed differently. It also describes the individual characteristics of their thinking. 
For operator characteristic of a special type of thinking - operational thinking, ie the way to solve the problem based on modeling objects operator working di-tivities, bringing this situation to create a model provided the aggregate of actions (operations plan), which provides achievement goal. 
Operational thinking has some specific features and characteristics: 
- The close connection that practically turns into a set of perception and comprehension of information that changes quickly; 
- Decision-making process is often combined with its implementation; 
- Usually occurs in a strictly limit the time; 
- Associated with deep feelings of responsibility for the decision and demands in connection with this great psyhofiziolhichnoyi tension; 
- A large share of decoding operations.
До індивідуальних особливостей мислення людини належать такі важливі його характеристики, як широта і глибина розуму, послідовність, гнучкість, самостійність та критичність мислення [34].

Широта розуму характеризується різнобічністю знань, вмінням творчо мислити, здатністю до узагальнень, вмінням пов'язувати теорію з практикою.

Глибина розуму – це вміння виділити складне питання, визначити його сутність, відокремити головне від другорядного, передбачити шляхи й наслідки його вирішення, розглянути явище всебічно, зрозуміти всі його як внутрішні, так і зовнішні зв'язки. 

Послідовність мислення полягає в умінні встановлювати логічний порядок у вирішенні різних питань.

Гнучкість мислення – вміння швидко оцінювати ситуацію, швидко обмірковувати й приймати необхідні рішення, легко переключатися з одного способа дії на інший.

Самостійність мислення полягає в умінні сформулювати нове питання, знайти на нього відповідь, приймати рішення і діяти нешаблонно, нестандартно, не піддаючись навіюваному сторонньому впливу.

Критичність мислення характеризується вмінням не вважати правильною першу версію, що спадає на думку, а кри-тично розглядати пропозиції і погляди інших, приймати необ-хідні рішення тільки  зваживши всі "за" і "проти".

Зазначені особливості мислення у різних людей поєднуються і виражаються по-різному. Це і характеризує індивідуальні особливості їх мислення.

Для діяльності оператора характерним є особливий тип мислення – оперативне мислення, тобто шлях вирішення завдання на основі моделювання оператором об'єктів робочої ді-яльності, в результаті чого для даної ситуації створюється мо-дель передбаченої сукупності дій (план операції), яка забезпечує досягнення поставленої мети.

Оперативне мислення має деякі специфічні особливості і ознаки:

– наявність тісного зв’язку, який практично переходить у сукупність сприйняття і осмислення  інформації, яка швидко змінюється;

– прийняття рішення нерідко поєднується з процессом його виконання;

– звичайно протікає в умовах жорстко лімітованого  часу;

– пов'язане з глибокими переживаннями відповідальності за прийняте рішення і вимагає у зв'язку з цим великої психофізіолгічної напруженості;

– велика питома вага операцій декодування.

Methods of studying thinking 
1. Tested is proposed to solve logical determina-chu, which most closely to the working of human activity in the wild, teaching aloud, in sequence, their thoughts. 
2. While the task is recorded eye movement test subjects. Each method has its own task characteristic pattern transfer terms, which may be indicative of the flow of thinking. Useless in this situation the transfer point of view, no need to fix it "broken" devices currently shows that human thinking is not enough effective. 
3. The nature and effectiveness of thinking and evaluate the results of the task and some quantitative indicators that determine the quality of the solution (a solution, errors, etc.). 
4. To study the characteristics of thinking are also used test methods. Consider some of them.
Методи вивчення мислення

1. Випробуваним пропонується розв’язати логічну зада-чу, яка максимально наближена до робочої діяльності люди-ни в реальних умовах, викладаючи вголос, послідовно, свої міркування. 

2. У процесі виконання завдання фіксується рух очей випробовуваних. Для кожного способу виконання завдання характерна своя закономірність переведення погляду, яка мо-же бути показником протікання процесів мислення. Непот-рібні в даній ситуації переведення погляду, непотрібна його фіксація на “непрацюючих” в даний момент приладах свід-чить про те, що мислення людини недостатньо ефективне.                            

3. Характер і ефективність мислення оцінюють і за ре-зультатами вирішення завдання і деякими кількісними показ-никами, які визначають якість вирішення (час вирішення, кількість помилок тощо).

4. Для дослідження особливостей мислення використо-вують також тестові методики. Розглянемо деякі з них.

