МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 
ЛИСТ 

від 04.07.2005 р. N 1/9-356 

	Прем'єр-міністру Автономної Республіки Крим, головам обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій 



	


На виконання доручення Кабінету Міністрів України від 09.06.2005 р. N 28645/2/1-05 до Указу Президента України від 1 червня 2005 р. N 900/2005 "Про першочергові заходи щодо створення сприятливих умов життєдіяльності осіб з обмеженими фізичними можливостями" Міністерство освіти і науки України просить звернути увагу керівників місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування на стан забезпечення умов навчання дітей з обмеженими можливостями у загальноосвітніх школах і вищих навчальних закладах усіх рівнів акредитації та вжити додаткових заходів щодо вирішення проблеми подолання бар'єрності середовища дітьми з інвалідністю, зокрема: 

- під час проектування, будівництва та ремонту навчальних закладів протягом 2005 року створити необхідні умови доступу до школи та безперешкодного пересування шкільними приміщеннями дітей з інвалідністю; передбачити можливість для відвідування навчальних закладів усіма громадянами, незалежно від стану їх здоров'я й ступеня мобільності; 

- облаштувати шкільні приміщення з урахуванням вимог Стандартних правил забезпечення однакових можливостей для інвалідів; 

- вжити заходів щодо створення сприятливих умов життєдіяльності осіб з обмеженими фізичними можливостями, передбачивши, зокрема, обладнання рекреаційних відділень шкільних приміщень відповідним устаткуванням; 

- забезпечити створення до початку 2005 - 2006 навчального року у гуртожитках навчальних закладів відповідних житлово-побутових умов для учнів та студентів з інвалідністю, насамперед тих, які пересуваються в інвалідних візках; 

- пристосувати вулично-шляхові, пішохідні та вело-візкові мережі навколо шкільних будівель до потреб людей з обмеженими фізичними можливостями; 

- забезпечити доступність, зручність та безпечність перевезення дітей з обмеженими фізичними можливостями у шкільних автобусах; 

- сприяти запровадженню навчального курсу з питань формування безперешкодного середовища для життєдіяльності людей з обмеженими фізичними можливостями на архітектурних і будівельних факультетах вищих навчальних закладів, у закладах післядипломної освіти; 

- встановити постійний контроль за дотриманням вимог Стандартних правил забезпечення однакових можливостей для інвалідів у частині, що передбачає безперешкодний доступ людей з обмеженими фізичними можливостями до об'єктів житлового і громадського призначення та створення сприятливих умов для їх життєдіяльності. 

З повагою, 

  

	Міністр 
	С. М. Ніколаєнко 


