МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 
НАКАЗ 

від 19 липня 2005 року N 423 

Про підведення підсумків Всеукраїнського огляду-конкурсу кабінетів охорони праці професійно-технічних навчальних закладів на кращу організацію роботи щодо забезпечення навчання з питань охорони праці 

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 06.09.2004 N 702 "Про проведення Всеукраїнського огляду-конкурсу кабінетів охорони праці професійно-технічних навчальних закладів на кращу організацію роботи щодо забезпечення навчання з питань охорони праці" з метою реалізації принципу пріоритетності охорони життя і здоров'я людини і активізації діяльності кабінетів охорони праці професійно-технічних навчальних закладів (далі - ПТНЗ) протягом 2004 - 2005 навчального року проведено огляд-конкурс кабінетів охорони праці ПТНЗ України. 

Головною метою огляду-конкурсу є удосконалення роботи щодо забезпечення навчання з питань охорони праці учнів (слухачів), працівників професійно-технічних навчальних закладів, підвищення фахового рівня, наукового, навчально-методичного і кадрового забезпечення, виявлення і поширення сучасних технологій і моделей, оптимальних форм і методів роботи з питань охорони праці. 

У роботі I та II етапів огляду-конкурсу взяли участь кабінети охорони праці ПТНЗ усіх регіонів України та міст Києва і Севастополя. За рішенням журі і наказами Міністерства освіти і науки Автономної Республіки Крим, управлінь освіти і науки обласних та Київської міської державних адміністрацій у заключному етапі огляду-конкурсу взяли участь 35 кабінетів охорони праці ПТНЗ. 

Проведення Всеукраїнського огляду-конкурсу кабінетів охорони праці професійно-технічних навчальних закладів сприяло вирішенню питань з безпечної життєдіяльності учасників навчально-виховного процесу професійно-технічної освіти. Значна увага приділялась у ході Всеукраїнського огляду-конкурсу питанням проведення навчання і перевірки знань працівників з охорони праці, забезпечення нормативно-правовими актами з охорони праці навчання учнів (слухачів), проведення профілактичних заходів щодо попередження травматизму, використання нетрадиційних методів навчання з питань охорони праці. 

Слід відзначити результативну організаційну роботу, яку провели органи управління освітою та навчально-методичні центри (кабінети) професійно-технічної освіти Автономної Республіки Крим, Житомирської, Запорізької, Закарпатської, Дніпропетровської, Донецької, Івано-Франківської, Луганської, Миколаївської, Полтавської, Рівненської, Сумської, Тернопільської, Харківської, Хмельницької, Чернігівської, Черкаської, Чернівецької областей та м. Києва. 

На підставі спільного рішення журі і оргкомітету Всеукраїнського огляду-конкурсу кабінетів охорони праці професійно-технічних навчальних закладів на кращу організацію роботи щодо забезпечення навчання з питань охорони праці "Про підсумки проведення IV заключного етапу Всеукраїнського огляду-конкурсу кабінетів охорони праці професійно-технічних навчальних закладів" наказую: 

1. Затвердити спільне рішення журі і оргкомітету Всеукраїнського огляду-конкурсу кабінетів охорони праці професійно-технічних навчальних закладів "Про підсумки проведення IV заключного етапу Всеукраїнського огляду-конкурсу кабінетів охорони праці професійно-технічних навчальних закладів". 

2. Нагородити: 

2.1. Переможців Всеукраїнського огляду-конкурсу кабінетів охорони праці професійно-технічних навчальних закладів: 

- дипломом I ступеня за перше місце: 

Підволочиський професійний будівельний ліцей Тернопільської області; 

Сумський професійний ліцей харчових технологій та торгівлі; 

Чернігівський професійний ліцей залізничного транспорту; 

- дипломом II ступеня за друге місце: 

Вище професійне училище N 16 м. Армянська Автономної Республіки Крим; 

Вище професійне училище N 7 м. Калуша Івано-Франківської області; 

Вище професійне училище N 7 м. Кременчука Полтавської області; 

Перещепинський професійний ліцей Дніпропетровської області; 

- дипломом III ступеня за третє місце: 

Вище професійне училище N 28 м. Краматорська Донецької області; 

Професійно-технічне училище N 34 м. Радомишля Житомирської області; 

Тячівський професійний ліцей Закарпатської області. 

2.2. Дипломом призера IV заключного етапу Всеукраїнського огляду-конкурсу кабінетів охорони праці професійно-технічних навчальних закладів за напрямом: 

"Кращий кабінет охорони праці за напрямом впровадження ефективних форм і методів наукової та методичної роботи з питань охорони праці" - Центр професійно-технічної освіти N 2 м. Харкова; 

"Кращий кабінет охорони праці за напрямом використання наочної та просвітницької інформації під час організації роботи з охорони праці" - Полтавський професійно-технічний навчальний заклад N 23 імені Героя Радянського Союзу Бірюзова С. С.; 

"Кращий кабінет охорони праці за напрямом діяльності щодо нормативно-правового забезпечення навчання і перевірки знань працівників з питань охорони праці" - вище професійне училище N 38 м. Запоріжжя; 

"Кращий кабінет охорони праці за напрямом діяльності щодо впровадження ефективних форм і методів навчання з питань охорони праці з використанням комп'ютерних технологій" - Сімферопольське вище професійне училище ресторанного сервісу та туризму Автономної Республіки Крим; 

"Кращий кабінет охорони праці за напрямом впровадження ефективних форм і методів розвитку творчої ініціативи" - Вище художнє професійно-технічне училище N 5 м. Вінниці; 

"Кращий кабінет охорони праці за напрямом діяльності щодо використання нетрадиційних форм і методів навчання учнів професійно-технічних навчальних закладів" - Луганський професійний машинобудівний ліцей; 

"Кращий кабінет охорони праці за напрямом діяльності щодо навчання з питань безпеки життєдіяльності" - Єланецький професійний аграрний ліцей Миколаївської області. 

2.3. Дипломом учасника IV заключного етапу Всеукраїнського конкурсу кабінетів охорони праці професійно-технічних навчальних закладів: 

- вище професійне училище N 27 м. Запоріжжя; 

- вище професійне училище N 19 м. Дрогобича Львівської області; 

- вище професійне училище N 33 м. Києва; 

- вище професійне училище N 17 м. Дніпропетровська; 

- вище професійне училище N 3 м. Чернівців; 

- вище професійне училище N 21 м. Ялти Автономної Республіки Крим; 

- Здолбунівський професійний ліцей залізничного транспорту Рівненської області; 

- Канівське вище професійне училище радіоелектроніки та машинобудування Черкаської області; 

- Котовський професійний ліцей Одеської області; 

- Лісоводський професійно-аграрний ліцей Хмельницької області; 

- Нововолинське вище професійне училище Волинської області; 

- Олександрівський професійний ліцей Кіровоградської області; 

- професійно-технічне училище N 15 м. Біла Церква; 

- Понінківський професійний ліцей Хмельницької області; 

- Полтавський професійний ліцей; 

- Ровеньківський професійний гірничий ліцей Луганської області; 

- Сокирянське вище професійне училище Чернівецької області; 

- Чернівецьке вище професійне училище радіоелектроніки. 

2.4. Знаком "Відмінник освіти України" за творчий підхід, особистий вклад у розвиток навчально-методичного забезпечення професійно-технічної освіти та розробку електронного підручника "Основи охорони праці" викладача Сумського професійного ліцею харчових технологій та торгівлі Соклакова Вадима Володимировича. 

2.5. Почесною грамотою Міністерства освіти і науки України: 

за значний особистий вклад у методичне забезпечення навчання з питань охорони праці працівників професійно-технічних навчальних закладів, які стали переможцями Всеукраїнського огляду-конкурсу кабінетів охорони праці професійно-технічних навчальних закладів: 

Вайло Олену Олександрівну - директора Перещепинського професійного ліцею Дніпропетровської області; 

Голумбйовського Ігора Станіславовича - старшого майстра професійно-технічного училища N 34 м. Радомишля Житомирської області; 

Дуброву Наталію Йосипівну - завідувача сектору БЖД Науково-методичного центру професійно-технічної освіти Міністерства освіти і науки України; 

Заткальницького Богдана Михайловича - завідувача кабінету охорони праці вищого професійного училища N 7 м. Калуша Івано-Франківської області; 

Країло Марину Василівну - завідувача кабінету охорони праці Тячівського професійного ліцею Закарпатської області; 

Кисіля Віктора Ніфонтовича - завідувача кабінету охорони праці Чернігівського професійного ліцею залізничного транспорту; 

Мельника Валерія Петровича - директора Підволочиського професійного будівельного ліцею Тернопільської області; 

Несен Миколу Григоровича - заступника директора з навчально-виробничої роботи вищого професійного училища N 7 м. Кременчука Полтавської області; 

Ольхову Ірину Олександрівну - заступника директора з навчально-виробничої роботи вищого професійного училища N 28 м. Краматорська Донецької області; 

Петрашенка Віктора Івановича - директора вищого професійного училища N 16 м. Армянська Автономної Республіки Крим; 

Черняка Юрія Григоровича - методиста НМЦ професійно-технічної освіти у Сумській області. 

3. Науково-методичному центру професійно-технічної освіти (Паржницький В. В.) узагальнити накопичений досвід та підготувати навчально-методичні матеріали за результатами Всеукраїнського огляду-конкурсу кабінетів охорони праці професійно-технічних навчальних закладів. 

4. Департаменту професійно-технічної освіти (Десятов Т. М.) спільно з Науково-методичним центром професійно-технічної освіти (Паржницький В. В.) продовжити роботу щодо вдосконалення навчання з питань охорони праці та забезпечення безпеки життєдіяльності учасників навчально-виховного процесу. 

5. Контроль за виконанням наказу покласти на першого заступника Міністра Жебровського Б. М. 
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