НАКАЗ
МІНІСТРА ОСВІТИ УКРАЇНИ
НАЧАЛЬНИКА ШТАБУ — ЗАСТУПНИКА НАЧАЛЬНИКА ЦИВІЛЬНОЇ ОБОРОНИ УКРАЇНИ
20 червня 1995 р.
 м. Київ 
№ 182/200
Про викладання дисциплін 
«Безпека життєдіяльності» 
та «Цивільна оборона»
З метою забезпечення підготовка фахівців за освітньо-професійними програмами вищої освіти за відповідним професійним спрямуванням і спеціальностей різних кваліфікаційних рівнів наказую:
1. Ввести в дію з 1995/96 навчального року викладання дисциплін «Безпека життєдіяльності» та «Цивільна оборона» у вищих навчальних закладах України згідно з програмами.
2. Ректорам (директорам) вищих навчальних закладів ввести викладання дисциплін:
— «Безпека життєдіяльності» на 2—7 семестрах на вибір вищого навчального закладу;
— «Цивільна оборона» на 9 семестрі у відповідності з спеціальністю.
3. Вважати такими, що втратили силу:
· наказ Державного комітету СРСР по народній освіті № 180 від 21. 03. 90 р. «Про введення в дію «Програми підготовки студентів вищих навчальних закладів з цивільної оборони»;
· наказ Державного комітету СРСР по народній освіті № 473 від 09. 07. 90 р. «Про першочергові заходи перебудови навчання з питань охорони праці та цивільної оборони»;
· наказ Державного комітету СРСР по народній освіті № 277/66 від 10. 06. 91 р. «Про введення в дію програми курсу «Безпека життєдіяльності»;
· наказ Міністерства випий і середньої спеціальної освіти УРСР № 51 від 12. 03. 91 р. «Про поліпшення навчально-виховної роботи».
· наказ Міністерства вищої і середньої спеціальної освіти УРСР № 51 від 12. 03. 91 р. «Про поліпшення навчально-виховної роботи».
4. Наказ довести до відома ректорів (директорів) вищих навчальних закладів України.
5. Контроль за виконанням наказу покласти на Першого заступника Міністра України Ю. М. Бугая.
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