Основные термины и определения

ДСТУ 2389–94 
“Технічне диагностування та контроль техничного стану”

Автоматизированная система технического диагностирования – система, обеспечивающая проведение диагностирования с применением средств автоматизации и частичным участием оператора.

Автоматическая система технического диагностирования – система, обеспечивающая проведение диагностирования без участия оператора.
Алгоритм  диагностирования – совокупность предписаний, определяющих последовательность действий при проведении диагностирования.

Бортовое средство диагностирования (контроля) –  средство диагностирования, входящее в состав бортового оборудования летательного аппарата в качестве самостоятельного изделия.
Вероятность ложного отказа при диагностировании – условная вероятность того, что работоспособный объект в результате диагностирования признаётся неработоспособным.
Вероятность необнаруженного отказа при диагностировании – условная вероятность того, что неработоспособный объект диагностирования признаётся работоспособным.

Внешнее средство контроля (диагностирования) – средство контроля, выполненное конструктивно отдельно от объекта диагностирования.

Встроенное средство контроля – средство диагностирования, являющееся составной частью объекта диагностирования.
Глубина локализации отказа – характеристика, задаваемая указанием составной части диагностируемого объекта, с точностью до которойлокализуется отказ.
Диагностическая модель – формализованное описание объекта диагностирования, необходимое для решения задач диагностирования.

Диагностическое обеспечение – комплекс взаимоувязанных правил, методов, алгоритмов и средств, необходимых для осуществления диагностирования на всех этапах жизненного цикла объекта.
Допуск параметра – это такое установленное опытом или расчётом поле параметра объекта, при котором он способен выполнять заданные функции, сохраняя свои эксплуатационные показатели в течение заданного времени.

Допусковый контроль – контроль, устанавливающий факт нахождения действительного значения параметра относительно его предельно допустимых значений без измерения значения параметра.
Достоверность диагностирования – мера доверия к решениям, принимаемым средствами диагностирования при оценке технического состояния авионики.

Измерительный контроль – контроль, устанавливающий факт нахождения действительного значения параметра относительно его предельно допустимых значений путём измерения значения параметра.
Контролепригодность – свойство объекта, характеризующее его пригодность к проведению диагностирования (контроля) заданными средствами. 
Контролируемый сигнал – сигнал, поступающий на вход средства диагностирования и несущий информацию о техническом состоянии объекта диагностирования.

Контроль (технического состояния) – проверка соответствия значений параметров объекта требованиям технической документации и определения на этой основе одного из заданных видов технического состояния в данный момент времени.

Контрольная точка –  место расположения первичного источника информации о диагностическом параметре.

Наземное средство диагностирования – средство диагностирования, входящее в состав  средств наземного технического обслуживания ВС.
 Непрерывное диагностирование –  диагностирование, при котором поступление информации о техническом состоянии объекта происходит непрерывно.

Наземно-бортовое средство диагностирования  – средство диагностирования, включающее бортовое устройство регистрации, а также аппаратуру обработки, отображения и документирования, входящую в состав средств наземного технического обслуживания ВС.
Оперативное диагностирование –  диагностирование, при котором поступление информации о техническом состоянии объекта происходит по заранее заданной стратегии в процессе функционирования объекта.

Периодическое диагностирование –  диагностирование, при котором поступление информации о техническом состоянии объекта происходит через установленные интервалы времени.
Приспособленность объекта к диагностированию – свойство объекта, характеризующее его пригодность к проведению диагностирования (контроля) заданными средствами.
Продолжительность диагностирования – интервал времени, необходимый для проведения диагностирования объекта.

Полнота диагностирования – характеристика, определяющая возможность выявления отказов в объекте при выбранном методе его диагностирования.

Прогнозирование (технического состояния) – определение технического состояния объекта с заданной вероятностью на предстоящий интервал времени.

Рабочее диагностирование –  диагностирование, при котором на объект подаются рабочие воздействия.

Самоконтроль – диагностирование объекта диагностирования с помощью встроенных средств контроля или специальных программ.

Система  диагностирования – совокупность средств, объекта и исполнителей, необходимая для проведения диагностирования по правилам, установленным в технической документации.

Специализированное средство диагностирования – средство, предназначенное длядиагностирования одного объекта или группы однотипных объектов.
Средство  диагностирования – аппаратура и программы, с помощью которых осуществляется диагностирование. 
Стимулирующий сигнал – сигнал, используемый при диагностировании для воздействия на вход объекта с целью получения информации о его техническом состоянии.

Тестовое диагностирование –  диагностирование, при котором на объект подаются тестовые воздействия.

Техническое состояние – состояние объекта диагностирования,  которое характеризуется в определённый момент времени, при определённых условиях внешней среды значениями параметров, установленных технической документацией объект.
Универсальное средство диагностирования – средство, предназначенное для диагностирования  объектов различных типов.

Экспресс–диагностирование – диагностирование по ограниченному числу параметров за заранее установленное время.
Основные понятия и определения

( Понятия  и   определения,   используемые   в   измерительной   технике, регламентируются ГОСТ 16263-70)
Измерение - это информационный процесс получения опытным путем численного отношения между  данной  физической  величиной  и  некоторым  ее  значением, принятым за единицу сравнения.

Результат измерения – именованное  число,  найденное  путем  измерения физической величины. Результат измерения может быть   принят   как действительное  значение  измеряемой  величины.  Одна  из   основных   задач измерения -  оценка  степени  приближения  или  разности  между  истинным  и действительным  значениями  измеряемой  физической  величины  –  погрешности измерения.

Погрешность  измерения  -  это  отклонение  результата   измерения   от истинного  значения  измеряемой  величины.  Погрешность  измерения  является непосредственной характеристикой точности измерения.

Точность измерения - степень близости результата измерения к  истинному значению измеряемой физической величины. Измерение  уменьшает  исходную  неопределенность  значения   физической величины до  уровня  неизбежной  остаточной  неопределенности,  определяемой погрешностью измерения. Значение погрешности  измерения  зависит  от  совершенства  технических устройств, способа их использования и условий проведения эксперимента.

Принцип измерения - это физическое явление или совокупность  физических явлений, положенных в основу измерения.  Примером  может  служить  измерение температуры с  использованием  термоэффекта  и  другие  физические  явления, используемые для проведения эксперимента,  которые  должны  быть  выбраны  с учетом получения требуемой точности измерения.

Измерительный эксперимент - это научно обоснованный опыт для  получения количественной информации с требуемой или  возможной  точностью  определения результата измерений. Проведение  измерительного  эксперимента  предполагает наличие технических устройств, которые могут  обеспечить  заданную  точность получения результата. Технические устройства,  участвующие  в  эксперименте, заранее  нормируются  по  показателям  точности  и  относятся  к   средствам измерений.

Средство  измерений  -  это  техническое  устройство,  используемое в измерительном эксперименте и имеющее нормированные характеристики точности. Количественная информация,  полученная  путем  измерения,  представляет собой измерительную информацию.

Измерительная информация - это количественные сведения о  свойстве или свойствах материального объекта, явления или процесса, получаемые с помощью средств измерений в результате их взаимодействия с объектом.

Количество измерительной информации -  это  численная  мера  уменьшения неопределенности количественной оценки свойств объекта. Взаимодействие объекта исследования  и  средств  измерений  в  процессе эксперимента предполагает  наличие  сигналов,  которые  являются  носителями информации.  Важными  носителями  информации  являются  электрический   ток, напряжение, импульсы и другие электрические параметры.

Измерительный сигнал - сигнал, функционально связанный с измеряемой физической величиной с заданной точностью.

Метод измерения - это совокупность приемов использования  принципов и средств измерений. Важное значение в измерительной  технике имеет единство измерений.

Единство  измерений  -  такое  состояние  измерений,  при  котором их результаты выражены в указанных единицах, а погрешности  измерений  известны с заданной вероятностью. Единство измерений позволяет сравнивать  результаты различных экспериментов, проведенных в  различных  условиях, выполненных в разных местах с использованием  разных  методов  и  средств  измерений. Это достигается путем точного воспроизведения и хранения установленных  единиц

физической величины и передачи их размеров применяемым средствам измерения. Перечисленные вопросы составляют предмет метрологии.

Метрология - это учение о мерах, это наука о методах и средствах обеспечения единства измерений и способах достижения требуемой  точности.

Мера предназначена для воспроизведения физической величины данного размера.

Законодательная метрология - это раздел метрологии, включающий комплексы взаимосвязанных и взаимообусловленных правил, требований и норм, а также другие вопросы, нуждающиеся в регламентации и контроле со стороны государства, направленные на обеспечение единства измерений и единообразия средств  измерений.  В  соответствии с изложенным характеристики средств измерений, определяющие точность измерения с их помощью, называют метрологическими характеристиками средств измерения. Метрологические характеристики обязательно нормируются и в установленном  порядке  с  целью обеспечения единства измерений.

Контроль - процесс  установления соответствия между состоянием (свойством) объекта контроля и заданной нормой. В  результате контроля выдается суждение о состоянии объекта.
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