ПЕНСІЙНИЙ ФОНД УКРАЇНИ 
ЛИСТ 

від 24.07.2002 р. N 06/4295 

	Начальникам управлінь Пенсійного фонду України в Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та Севастополі 



	


Щодо Порядку призначення пенсій відповідно до ст. 24 Закону України "Про наукову і науково-технічну діяльність" 

Відповідно до частини п'ятої статті 24 Закону України "Про наукову і науково-технічну діяльність" пенсії науковим (науково-педагогічним) працівникам призначаються у розмірі 80 відсотків заробітної плати наукового (науково-педагогічного) працівника, що визначається відповідно до статей 65 і 66 Закону України "Про пенсійне забезпечення". 

Статтею 1 цього ж Закону визначено наступне. 

"Науковий працівник - вчений, який за основним місцем роботи та відповідно до трудового договору (контракту) професійно займається науковою, науково-технічною, науково-організаційною або науково-педагогічною діяльністю та має відповідну кваліфікацію незалежно від наявності наукового ступеня або вченого звання, підтверджену результатами атестації; 

науково-педагогічний працівник - вчений, який за основним місцем роботи займається професійно-педагогічною та науковою або науково-технічною діяльністю у вищих навчальних закладах та закладах післядипломної освіти III - IV рівнів акредитації". 

Вичерпний перелік посад наукових (науково-педагогічних) працівників державних підприємств, установ, організацій, перебування на яких дає право на призначення пенсій та виплату грошової допомоги у разі виходу на пенсію відповідно до Закону України "Про наукову і науково-технічну діяльність", затверджено постановою Кабінету Міністрів України від 22.11.2001 N 1571. 

Враховуючи наведене, пенсії науковим (науково-педагогічним) працівникам обчислюються виходячи з заробітної плати, що виплачується за основним місцем роботи та відповідно до трудового договору (контракту) за посадами, визначеними постановою Кабінету Міністрів України від 22.11.2001 N 1571. При цьому зазначена заробітна плата обчислюється в порядку, встановленому статтями 65 та 66 Закону України "Про пенсійне забезпечення". 

Тобто, при обчисленні пенсії відповідно до Закону України "Про наукову та науково-технічну діяльність" заробіток, отриманий не за трудовою угодою, не враховується. 
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	А. П. Сорокін 
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