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№ 30-ДСК
Про результати підготовки Цивільної 

оборони Міністерства освіти і науки

України в 2002 році і основні завдання

на 2003 рік

Підготовка Цивільної оборони в структурних підрозділах Міністерства освіти і науки України в 2002 році була спрямована на забезпечення  високої готовності  органів управління і формувань цивільної оборони до дій у надзвичайних ситуаціях, реального захисту учасників навчально-виховного процесу і працівників галузі від впливу факторів ураження  надзвичайних ситуацій техногенного, природного та воєнного характеру, вдосконалення процесу управління під час виконання завдань цивільної оборони.

Аналіз квартальних звітів начальників цивільної оборони структурних підрозділів  галузі щодо виконання постанови Кабінету Міністрів України від 19 серпня 2002 року №  1200 “Про затвердження порядку забезпечення населення і особового складу невоєнізованих формувань засобами радіаційного та хімічного захисту”, наказу Міністерства освіти і науки України від 6 лютого 2002 року № 76 “Про результати підготовки Цивільної оборони Міністерства освіти і науки України в 2001 році і основні завдання на 2002 рік”, підсумкових звітів структурних підрозділів галузі за 2002 рік щодо стану цивільної оборони та вивчення на місцях стану цивільної оборони в органах управління освітою і наукою та навчальних закладах Міністерства освіти Автономної Республіки Крим, Дніпропетровської, Тернопільської, Рівненської та Чернівецької областей показує, що переважна більшість керівного складу структурних підрозділів галузі відповідально відноситься до питань підготовки  учасників навчально-виховного процесу і працівників галузі до захисту та дій у надзвичайних ситуаціях.

Вжиті заходи і продовжується робота щодо удосконалення об’єктових систем зв’язку та оповіщення, передачі сигналів цивільної оборони та інформування особового складу з питань характеру надзвичайної ситуації і вжитих заходах.  Напрямками удосконалення систем були забезпечення гучномовним зв’язком адміністративних приміщень, гуртожитків та територій розташування навчальних закладів, а також забезпечення радіо і телефонним зв’язком об’єктових диспетчерсько-чергових служб і формувань цивільної оборони.  

Проведена інвентаризація засобів індивідуального протирадіаційного, протихімічного та медичного захисту, а також спеціальних приладів радіаційної і хімічної розвідки та радіаційного контролю, а також інвентаризація і перевірка стану засобів колективного захисту, що на балансі навчальних закладів, організацій та установ галузі.  Вжиті заходи щодо підготовки та утримання в готовності до використання за призначенням запасних пунктів управління, продовжується робота щодо підготовки і утримання  цокольних поверхів і підвальних приміщень адміністративних будинків, гуртожитків і навчальних корпусів навчальних закладів в готовності до використання як засобів колективного захисту.

Плани дій органів управління, сил і структурних підрозділів галузі в режимах повсякденної діяльності, підвищеної готовності і надзвичайної ситуації (надзвичайного стану), а також порядок організації і ведення цивільної оборони на об’єктах галузі приводились у відповідність до Положення про функціональну підсистему “Освіта і наука України” єдиної державної системи запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру.

Уточнялися безпечні райони для розосередження і узгоджувались з місцевими органами державної виконавчої влади плани евакуації структурних підрозділів галузі в заміську зону в разі загрози або виникнення  надзвичайних ситуацій. Вжиті заходи і продовжується робота щодо підготовки заміської зони і забезпечення стійкого функціонування органів управління освітою  і наукою та навчальних закладів в умовах надзвичайної ситуації (надзвичайного та воєнного стану). 

Активізувалася і становиться нормою співпраця структурних підрозділів галузі з регіональними і місцевими органами з питань надзвичайних ситуацій та цивільного захисту населення. Значну допомогу з питань планування, організації і ведення цивільної оборони на об’єктах галузі, в проведенні “Дня цивільної оборони” в навчальних закладах і “Тижня безпеки дітей” у дошкільних закладах освіти надають регіональні курси цивільної оборони. 

План основних заходів підготовки Цивільної оборони міністерства освіти і науки України на 2002 рік в основному виконаний.

З глибоким розумінням важливості питань цивільної оборони, виховання та підготовки учасників навчально-виховного процесу і працівників галузі до захисту та дій в надзвичайних ситуаціях вирішують Міністерство освіти Автономної Республіки Крим (БОРИСОВ О.Д., КАРАВАЙСЬКИЙ В.Ю., МЕЛЬНИЙЧУК І.М.), управління освіти і науки Тернопільської обласної державної адміністрації (ДЕМКІВ І.С., РАВЛІВ І.П., ВЕЛИЧКО М.М.),  управління освіти і науки Закарпатської обласної державної адміністрації (КАЧУР Б.М., ГЕРЦОГ Ю.В. );

Харківський національний університет ім. В.Н. Каразіна (БАКІРОВ В.С., АЛЕКСАНДРОВ В.В., РОГОЩЕНКО І.О.),  Тернопільський державний педагогічний університет (КРАВЕЦЬ В.П., ГРУБІНКО В.В., ЯЦЕНТЮК В.Д.), Ужгородський національний університет (СЛИВКА В.Ю., ПЕРЕКІПСЬКИЙ Г.О. ), Чернівецький національний університет ім. Юрія Федьковича (ТКАЧ М.В., СВЕРДАН М.Л., АРХІПОВ Г.С.);

Тернопільський державно-комунальний міський центр допризовної підготовки юнаків   10 - 11 класів (МАРЧЕНКО С.В.,  НАТУРКАЧ С.Є.),  Журавлівська середня школа Сімферопольського району (ЧУПРІН Є.М., РАГУЛІНА В.Г.), середня школа №  16 м. Дніпропетровська (ВИШНЕВСЬКА Н.М., КОШМАН Л.Ю.),  Рівненський спеціальний дошкільний навчально-виховний заклад  №  56  (САВЧУК Т.Є.,  ЛЕВЧУК О.Л.).

Заслуговуючим на увагу прикладом ініціативного і творчого виконання чинного законодавства з питань цивільної оборони і Положення про функціональну підсистему “Освіта і наука України” єдиної державної системи запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру є  управління освіти і науки Тернопільської обласної державної адміністрації.  Зусиллями керівного складу цивільної оборони галузі освіти регіону і методистів обласного інституту післядипломної педагогічної освіти в короткий термін, протягом лютого-квітня 2002 року розроблений, виданий і доведений до об’єктів цивільної оборони галузі методичний посібник  “Цивільна оборона в установах та закладах освіти”. Посібник містить нормативно-правове  забезпечення діяльності установ та закладів освіти з питань цивільного захисту дітей, учнів, педагогічних працівників, подаються зразки типових документів  з цивільної оборони.

Разом з тим, при наявності позитивних результатів  роботи, залишається ряд недоліків щодо організації і ведення цивільної оборони. 

У більшості структурних підрозділах галузі системи зв’язку та оповіщення цивільної оборони обладнані застарілими аналоговими зразками технічних засобів, а їх удосконалення та модернізація ведеться повільними темпами. 

Останніми роками значно погіршився стан існуючого фонду захисних споруд цивільної оборони, більшість з них потребують поточного, а часто капітального ремонту та обслуговування систем життєзабезпечення. Незадовільне становище склалося у забезпеченні учасників навчально-виховного процесу і працівників галузі придатними до використання засобами індивідуального захисту, приладами радіаційної і хімічної розвідки та контролю. 

На регіональному і об’єктовому рівнях в окремих навчальних закладах та органах управління освітою і наукою продовжують мати місце зволікання, а в деяких випадках формалізм в організації підготовки цивільної оборони об’єктів галузі, неточність і безвідповідальність щодо виконання вимог чинного законодавства, постанов і наказів  центральних і регіональних органів управління  з питань цивільної оборони.  

Дехто з керівників структурних підрозділів газузі “не знають “ про те, що організацію і ведення цивільної оборони об’єкта необхідно привести у відповідність до Положенням про функціональну підсистему “Освіта і наука України” єдиної державної системи запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру, ці ж керівники тільки після нагадування надіслали до штабу Цивільної обо-рони галузі звіти  з питань інвентаризації засобів індивідуального та колективного-захисту.

 Окремі начальники цивільної оборони об’єктів галузі  замість конкретного пошуку реальних можливостей створення об’єктових резервів матеріально-технічних та фінансових ресурсів цивільної оборони продовжують посилатися на “недостатнє фінансування  цивільної оборони” і звертаються до міністерства  з проханням “виділити гроші для цивільної оборони”.  

При розробці  Планів дій органів управління, сил і структурних підрозділів в режимах повсякденної діяльності, підвищеної готовності та надзвичайної ситуації (надзвичайного стану) можливі характер і наслідки вірогідних для регіону надзвичайних ситуацій не аналізуються і не враховуються, формалізовані бланки типових документів планування цивільної оборони , які надаються обласними курсами цивільної оборони як методичні посібники, начальниками цивільної оборони об’єктів використовуються як готові документи, вписавши в них об’єктові дані (назву  об’єкта, прізвища людей, цифрові дані). 

З метою забезпечення виконання вимог чинного законодавства України, актів Президента України і Кабінету Міністрів України у сфері цивільної оборони та надзвичайних ситуацій, підвищення готовності органів управління і сил цивільного захисту до функціонування в умовах надзвичайних ситуацій мирного часу та в особливий період, на виконання директиви Начальника Цивільної оборони - Прем’єр-міністра України від  5 лютого  2003 року № 148-СК/96 “Про основні завдання  Цивільної оборони України у 2003 році” та  усунення  зазначених вище  недоліків

Н А К А З У Ю :

1. Основним завданням  Цивільної оборони Міністерства освіти і науки України у  2003 році  вважати забезпечення її готовності  до дій за призначенням при загрозі та виникнені надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру та в умовах можливих терористичних проявів, організованого переведення системи цивільної оборони з мирного на воєнний стан і стійкого управління під час виконання завдань цивільної оборони.

Основні зусилля у ході реалізації Головного завдання  зосередити на :

вдосконаленні та розвитку законодавчої, нормативно-правової та методичної бази щодо організації і ведення цивільної оборони в галузі, забезпечення захисту учасників навчально-виховного процесу і працівників галузі  від уражаючих факторів надзвичайних ситуацій;

навчанні керівного складу та органів управління, підготовці сил, засобів, учасників навчально-виховного процесу і працівників галузі до захисту та дій в умовах загрози та виникнення можливих надзвичайних ситуацій техногенного, природного та воєнного характеру ;

продовжені формування відповідних відомчих об’єктових резервів матеріально-технічних ресурсів на випадок виникнення надзвичайних ситуацій;

подальшому розвитку інформаційного забезпечення та впровадженні сучасних технологій відповідно до заходів щодо розвитку Урядової інформаційно-аналітичної системи з питань надзвичайних ситуацій, визначених Кабінетом Міністрів України. 

2.  Виходячи з Основного завдання Цивільної оборони України, основних напрямків її діяльності в 2003 році та з метою забезпечення досягнення необхідних кінцевих результатів начальникам цивільної оборони центрального апарату міністерства, організацій та установ при Міністерстві освіти і науки України, регіональних органів управління освітою і наукою , підпорядкованих міністерству вищих навчальних закладів:

2.1.  До 25 лютого 2003 року ретельно проаналізувати роботу підпорядкованих ланок і стан виконання вимог законодавства України, актів Президента України, Кабінету Міністрів України з питань цивільної оборони та Положення про функціональну підсистему “Освіта і нака України” єдиної державної системи запобігання та реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру;  дати принципову оцінку стану справ на цій ділянці, підвищити вимогливість до всіх посадових осіб, сфера діяльності яких містить укріплення та подальше вдосконалення цивільної оборони;

2.2.   Протягом  1-го  кварталу уточнити плани та забезпечити постійну готовність сил і засобів до евакуації учасників навчально-виховного процесу і працівників галузі об’єктів , що знаходяться у зонах можливих катастрофічних затоплень, небезпечних радіоактивних забруднень і хімічних уражень, районах можливого виникнення стихійних лих (масових лісових і торф’яних пожеж, землетрусів, зсувів, паводків, підтоплень та інших геофізичних і гідрометеорологічних явищ з тяжкими наслідками), великих аварій і катастроф, якщо виникає безпосередня загроза життю та заподіяння шкоди здоров’ю людей;

активізувати роботу зі створення та підтримання в готовності до використання технічних засобів системи управління  (оповіщення) цивільної оборони та визначити  способи скорочення термінів приведення їх у готовність до дій за призначенням, перевірки готовності систем оповіщення  здійснювати щоквартально з доведенням інформації до учасників навчально-виховного процесу і працівників галузі;

вжити заходів щодо забезпечення готовності стаціонарних пунктів управління до дій за призначенням , вдосконалювати їх оснащення та можливість використання, у разі необхідності, в надзвичайних ситуаціях мирного часу, активізувати діяльність щодо забезпечення готовності , розвитку та вдосконалення зв’язку по лінії запасних (міських і позаміських) пунктів управління  з об’єктами економіки, які продовжують виробничу діяльність  у воєнний час; 

2.3   Протягом першого півріччя ретельно проаналізувати можливість і очікувані наслідки вірогідних для регіону (об’єкта) надзвичайних ситуацій природного, техногенного та екологічного характеру, внести необхідні корективи до Плану цивільної оборони об’єкту та передбачити  ефективні заходи  щодо їх попередження шляхом завчасного проведення комплексу організаційних, інженерно-технічних та інших профілактичних робіт;

проаналізувати, дати принципову оцінку діяльності посадових осіб цивільної оборони і привести органи управління цивільної оборони структурних підрозділів галузі у відповідність до п.6-10 Положення про функціональну підсистему “Освіта і наука України” єдиної державної системи запобігання та реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру;

провести тренування з особовим складом евакуаційних комісій щодо виконання покладених завдань і провести командно-штабні навчання з евакуації учасників навчально-виховного процесу і працівників галузі на випадок найбільш ймовірних надзвичайних ситуацій для кожного регіону з ретельним вивченням дій всіх відповідних служб цивільної оборони;

завершити інвентаризацію всіх засобів індивідуального захисту органів дихання , приладів радіаційної , хімічної розвідки і дозиметричного контролю по марках , роках виготовлення , забезпечити вилучення тих, які за своїми властивостями , параметрами, моральними та технічними характеристиками не придатні для подальшого використання за призначенням або термін експлуатації яких закінчився;

2.4.   Протягом трьох кварталів вжити заходів щодо повного забезпечення учасників навчально-виховного процесу і працівників галузі об’єктів, які знаходяться в зоні можливого радіаційного та хімічного забруднення від небезпечних об’єктів, а на інших об’єктах цивільної оборони галузі невоєнізовані формування в повному обсязі промисловими і звичайними засобами індивідуального захисту , приладами радіаційної і хімічної розвідки та дозиметричного контролю, у тому числі за рахунок бюджетів небезпечних об’єктів;

забезпечити готовність пунктів видачі засобів захисту органів дихання і приладів з терміном видачі цих матеріальних засобів  протягом однієї доби, уточнити графіки їх видачі, перевірити готовність навантажувально-розвантажувальних команд і груп підготовки засобів захисту і спеціальних приладів до видачі, практично виконати свої обов’язки за функціями невоєнізованого формування;

забезпечити готовність формувань, служб і засобів цивільної оборони об’єкта до виконання своїх функціональних  обов’язків у разі виникнення надзвичайних ситуацій, до здійснення заходів дегазації, дезактивації та дизенфекції території, будівель, техніки та санітарної обробки людей, знезараження  одягу та інших невідкладних робіт;

2.5   Протягом року не допускати скорочення існуючого фонду захисних споруд  та укритів, продовжувати роботу з приведення наявного фонду захисних споруд цивільної оборони до повної готовності  використання їх за призначенням;

забезпечити використання захисних споруд цивільної оборони, які всупереч чинному законодавству було включено до статутних фондів підприємств, установ і організацій при зміні власника  та форм господарювання, тільки за їх призначенням, вжити заходів щодо підготовки наявних цокольних поверхів і підвальних приміщень як засобів колективного захисту учасників навчально-виховного процесу і працівників галузі;

забезпечити контроль і сприяння проведенню комплексу заходів щодо організації та надання своєчасної кваліфікованої медичної допомоги постраждалим, підтримання  санітарно-епідеміологічного благополуччя в районах надзвичайних ситуацій та профілактики масових інфекційних захворювань, розвивати і вдосконалювати роботу мережі спостереження і лабораторного контролю, насамперед в районах можливого впливу потенційно небезпечних об’єктів;

за рекомендаціями Міністерства України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи розробити єдині плани дій  у надзвичайних ситуаціях мирного часу і переводу системи цивільної оборони з мирного на воєнний час;  

організувати тісну взаємодію з засобами масової інформації, оперативно, достовірно та своєчасно інформувати учасників навчально-виховного процесу і працівників галузі про характер надзвичайних ситуацій, стан і вжитих заходах щодо їх захисту від уражаючих факторів ;

активізувати наукову діяльність професорсько-викладацького складу кафедр і циклів  цивільної оборони, основ медичних знань, безпеки життя і діяльності людини; спрямувати їх зусилля на розробку підручників, навчально-методичних посібників та комп’ютерних програм, на організацію і забезпечення ефективної роботи студентських наукових колективів за нормативними дисциплінами навчання.

2.6.
Підготовку цивільної оборони підпорядкованої ланки в 2003 році планувати та здійснювати на підставі цього наказу і реальної оцінки стану справ у сфері цивільного захисту  в регіоні і досвіду роботи об’єкта, у відповідності до Положення про функціональну підсистему “Освіта і наука України” єдиної державної системи запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру. При підготовці навчань та тренувань особливу увагу зосередити на відпрацюванні практичних дій керівного складу і невоєнізованих формувань цивільної оборони у кризових ситуаціях  мирного часу, в умовах надзвичайного стану, терористичних та диверсійних проявів.

2.7.
Спланувати і забезпечити навчання  (удосконалення кваліфікації) з питань цивільної оборони керівного складу центрального апарату міністерства та вищих навчальних закладів, професорсько-викладацького складу  кафедр і циклів цивільного захисту, викладачів допризовної підготовки та безпеки життєдіяльності людини в Інституті державного управління у сфері цивільного захисту, в мережі курсів цивільної оборони та інститутах  післядипломної педагогічної освіти.

Підготовку постійного складу працівників органів управління освітою і наукою, навчальних закладів, установ, організацій і підприємств галузі до захисту та дій у надзвичайних ситуаціях здійснювати за Типовою програмою.

Забезпечити дійовий контроль за якістю навчання студентів з нормативних дисциплін “Цивільна оборона”, “Безпека життєдіяльності”, а також “Основ медичних знань” і „Охорони здоров’я дітей”. Навчання студентів у всіх вищих навчальних закладів з питань цивільного захисту проводити в обсязі одного кредиту за програмами підготовки спеціалістів і магістрів (частини ІІ-У Програми підготовки студентів вищих навчальних закладів відповідно до наказу Міністра освіти України і Начальника штабу Цивільної оборони України від 20 червня 1995 р. № 182/200), а учнів загальноосвітніх і професійно-технічних закладів освіти та вихованців - відповідно за тематикою розділу “Цивільна оборона”  Програми допризовної підготовки юнаків та тематикою цивільної оборони і особистої безпеки у відповідності до п.п.35-39 Положення про функціональну підсистему “Освіта і наука України” єдиної державної системи запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру .

Сприяти розвитку та вдосконаленню  системи позашкільної роботи, функціонуванню клубів з рятувальної справи та проведенню змагань у межах всеукраїнського дитячого руху “Школа безпеки”.

Навчальний рік з питань цивільної оборони та безпеки життєдіяльності людини закінчити проведенням комплексних об’єктових навчань та тренувань,  “Дня цивільної оборони” та “Тижня  безпеки дитини”.

2.8.
Збори керівного складу цивільної оборони підпорядкованих ланок з підбиттям підсумків роботи в 2003 році та визначення завдань на 2004 рік провести  в грудні 2003 року.

2.9.
Звіти про виконання заходів передбачених цим наказом, подавати  Штабу Цивільної оборони Міністерства освіти і науки України щоквартально до 30 числа третього місяця звітного періоду, а підсумкову Доповідь за рік - до першого листопада  за станом на перше жовтня згідно з  п.24 Положення про функціональну підсистему “Освіта і наука України” єдиної державної системи.

3.
За ініціативну, наполегливу і творчу роботу, спрямовану на укріплення та подальше вдосконалення цивільної оборони галузі оголосити   подяку :
КАРАВАЙСЬКОМУ В.Ю.(Автономна Республіка Крим), ДЕМКІВУ І.С.(м. Тернопіль), КАЧУРУ Б.М.(м. Ужгород), БАКІРОВУ В.С.(м. Харків), КРАВЦЮ В.П.(м. Тернопіль), СЛИВЦІ В.Ю.(м. Ужгород), ТКАЧУ М.В.(м. Чернівці).

4.
Указати керівникам управлінь освіти і науки регіональних державних адміністрацій і ректорам вищих навчальних закладів, які дозволяють собі зволікання,  формальне і неточне виконання, а дехто й ігнорування постанов Кабінету Міністрів України і рішень Начальника Цивільної оборони Міністерства освіти і науки України щодо цивільної оборони галузі, на недопустимість і пагубність таких дій, що такі дії негативно впливають не тільки на укріплення та подальше вдосконалення цивільної оборони галузі, а й на виховання підпорядкованого особового складу, на розвиток і вдосконалення навчально-виховного процесу на об’єктах цивільної оборони галузі.

5. Штабу Цивільної оборони Міністерства освіти і науки України в 2003 році згідно з Планом-графіком та Програмою комплексної перевірки вивчити стан і надати допомогу керівному складу органів управління освітою і наукою,  навчальних закладів, організацій та установ при Міністерстві освіти і науки України з питань організації підготовки цивільної оборони об’єкту галузі :

Запорізької області, Запорізького державного університету, Запорізького центру науково-технічної та економічної інформації (квітень);

Харківської області, Харківського державного педагогічного університету ім. Г.С. Сковороди, Харківського фізико-технічного інституту (травень);

Львівської області, Львівського національного університету ім. Івана Франка, Львівського центру науково-технічної та економічної інформації (червень);

Чернігівської області, Чернігівського державного педагогічного університету ім. Т.Г. Шевченка, Чернігівського центру науково-технічної та економічної інформації (вересень);

Донецької області, Донецького національного університету, Донецького центру науково-технічної та економічної інформації  (жовтень).

6. Контроль за виконанням наказу покласти на штаб Цивільної оборони Міністерства освіти і науки України.

 Начальник Цивільної оборони,

                  Міністр                                                                        В.Г.КРЕМЕНЬ 

