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від 21.07.96 р. N 01-3/805-02-2 

Про строки призначення пенсій та про перегляд розмірів пенсій, призначених відповідно до Закону України "Про державну службу" в зв'язку із зміною оплати праці 

Відповідно до статті 23 Закону України "Про державну службу" після досягнення граничного віку (60 років для чоловіків і 55 років для жінок) особи не можуть перебувати на державній службі, крім випадків, коли державному службовцю після досягнення граничного віку перебування на державній службі продовжено термін перебування на державній службі. 

Пенсія державним службовцям відповідно до ст. 37 Закону України "Про державну службу" призначається довічно. 

Перерахунок пенсій, призначених відповідно до статті 37 Закону України "Про державну службу", провадиться відповідно до рішень Верховної Ради та Уряду України про підвищення заробітної плати і пенсій зі строків, які в них зазначені, з врахуванням підвищення заробітної плати (посадовий оклад, вислуга років, надбавки) по займаній посаді на момент призначення пенсії. 

Працюючим пенсіонерам, яким в установленому порядку продовжено термін перебування на державній службі (стаття 23 Закону України "Про державну службу"), перерахунок пенсій провадиться відповідно до рішень Верховної Ради та Уряду України про підвищення заробітної плати з врахуванням змін в оплаті праці (встановлення чи збільшення надбавок, присвоєння більш високого рангу). Зазначені зміни враховуються також на момент припинення державної служби. 

Пенсії перераховуються на підставі довідок, виданих державним органом. 

При неможливості подання довідок у зв'язку з ліквідацією державного органу, підвищення пенсій, призначених відповідно до статті 37 Закону України "Про державну службу", провадиться органами соціального захисту населення шляхом підвищення заробітку (посадового окладу, доплати за ранг, надбавок), з якого призначена (перерахована) пенсія, на середній коефіцієнт підвищення окладів, рангів державним службовцям в державних органах. При цьому, надбавки, які включаються в заробіток для обчислення пенсії відповідно до цього Закону, встановлені в процентному відношенні до посадових окладів або в твердій сумі, при перерахунках пенсій підвищуються разом з посадовими окладами. 

Середній коефіцієнт підвищення окладів державних службовців, оплата праці яких регулюється постановою Кабінету Міністрів України від 21 січня 1993 року N 35, доводиться до місцевих органів соціального захисту населення Міністерством соціального захисту населення за погодженням з Міністерством фінансів України. 
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