РАСТРИРОВАНИЕ ИЗОБРАЖЕНИЙ 
Основы печати полутоновых и цветных иллюстраций

Основные термины   

Полутоновое изображение — плоскостное изображение, состоящее из микроэлементов, каждый из которых может иметь один из теоретически бесконечного количества уровней яркости (оптической плотности). Полутоновое изображение имеет промежуточные переходные тона между самым темным и самым светлым участками. Чем меньше количество полутонов, тем контрастнее изображение, а если полутона отсутствуют, изображение — штриховое.

Градация в полиграфии — постепенность перехода, определенный последовательный ряд величин оптических характеристик оттиска, оригинала, фотоформы, расположенных по возрастанию или убыванию. Градация является важной характеристикой при описании и оценке полутоновых изображений. Градация является мерой изобразительной информации иллюстраций. Понятие градации тона отражает количественные различия между тонами изображения. В полиграфии различают градации изображения истинные или искусственно созданные. Изображения с истинными тонами называют полутоновыми, обычно это оригиналы иллюстраций. Изображения с искусственно созданными тонами называют растровыми (штриховые изображения имеют только два уровня градации — белое и черное). Градации тона растровых изображений передаются растровыми элементами, которые при восприятии глазом с нормального расстояния для чтения воспринимаются не как отдельные элементы, а как непрерывный тон градации. Функциональная зависимость градации изображения до и после преобразования в процессе печатания определяется градационной характеристикой. Она является основой программирования полиграфического технологического процесса.
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Градация серого — различные ступени серого: от белого до насыщенного черного. 

Градация цветового тона — постепенность перехода одного цветового тона: от белого до максимально насыщенного.

Автотипия (от гр. autos — сам и typos — отпечаток) — способ воспроизведения полутоновых оригиналов путем преобразования полуто​нового изображения в микроштриховое при помощи полиграфических растров или специальных компьютерных программ и использования способа автотипного синтеза цвета, применяемого в полиграфии при воспроизведении цветных полутоновых оригиналов. Процесс анализа — цветоделения цветных изображений — проводится фотографическим способом (с использованием растров) или компьютерным методом. При этом эффект полутонов сохраняется благодаря тому, что темные участки оригинала воспроизводятся более крупными растровыми элементами, а светлые — более мелкими.

Растровый элемент — минимальный элемент структуры растрового изображения или структуры самого растра; площадь растрового элемента зависит от линиатуры растра и от градационного уровня изображения в высокой, офсетной и трафаретной печати; в растровых структурах частотных и регулярных растров для глубокой печати растровые элементы имеют постоянную величину и форму; в традиционных нерегулярных (не чисто частотных) растровых структурах растровые элементы имеют разнообразные формы и площади.

Растровое изображение — изображение, состоящее из растровых элементов.
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Растровая печать — печатание оттисков с формы, на которой изображения со​стоят из растровых печатаю​щих элементов.

Растрирование — преобразование полутоно​вых и штриховых изображе​ний в микроштриховые с помощью растра в репродук​ци​онных фо​тоаппаратах и контактно-копировальных станках. В ко​мпьютерных издательских системах растрирование про​во​дят с использованием ап-па​ратных и программных средств.

Линиатура растра — параметр, характеризующий растровую структуру коли​чес​твом линий на единицу длины. Типичный ряд рас​тров: 20, 24, 30, 34, 36, 40, 44, 48, 54, 60, 70, 80, 100, 120, 150, 160 линий/см. Вслед​твие развития электрон​ного растрирования количество ли​ий в одном сантиметре может быть и дробным, например 39,5; 59,5. В компьютерном рас-трировании чаще исполь​зу​ются единицы измерения линиатуры в лини​ях/дюйм, например 150 линий/дюйм.
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Относительная пло​щадь растровых эле​мен​​тов — величина, равная отношению площади растровых элементов (прозрачных и непрозрачных) к их максимально возможной площади (принятой за 1,0 или 100%); зависит от линиатуры растра. Относительную площадь растровых элементов выражают в процентах или числом, меньшим или равным 1. Этот параметр имеет смысл только для регулярных растровых структур.

Муар — видимый, периодически повторяющийся посторонний рисунок в виде сетки, возникающий при наложении двух или более растровых изображений. Муар может возникнуть при неправильном выборе угла поворота растра, при повторном репродуцировании растровых изображений (оттисков), при печатании на материале с регулярной структурой на поверхности.
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Автотипный синтез цвета — воспроизведение цвета в полиграфии, при котором цветное полутоновое изображение формируется разно​цвет​ными растровыми элементами (точками или микроштрихами) различных размеров и форм с одинаковой светлотой отдельных печатных красок, но разным характером их наложения (смешан​ный аддитивно-субтрактивный синтез цвета).

Аддитивный синтез цвета – воспро​из​ведение цвета в результате оптического сме​шения излучений базовых цветов (красного, зеленого и синего — R, G, В). Используется в мониторах издательских систем при создании цветных изображений на экране, а также при автотипном синтезе цвета в полиграфии.

Субтрактивный синтез цвета — воспроизведение цвета в результате вычитания отдельных спектральных составляющих из белого. Такой синтез наблюдается при освещении белым светом цветного оттиска. Свет падает на цветной участок. При этом часть его поглощается (вычитается) красочным слоем, а остальное, отражаясь, воспринимается глазом наблюдателя. Этот синтез используется при смешении окрашенных сред — для получения нужных цветов или оттенков и при наложении слоев разных красок на оттиске.

Цветность — количество красок, в которые запечатывается изделие. Обычно принято обозначать при помощи цифр: 4+0, 1+1 и т.д. Первая цифра — количество красок на лицевой стороне, вторая — на обороте.

Триадная печать — способ печати полутоновых цветных иллюстраций основными триадными красками: желтой, пурпурной, голубой и черной (cyan, magenta, yellow, black – C,M,Y,K) . 

Бинарный цвет — новый цвет, получаемый на оттиске при печатании двумя красками разных цветов. Например, все оттенки зеленого цвета можно получить на оттиске при наложении в процессе печатания голубой и желтой красок в разных соотношениях.

Цветовая коррекция — изменение цветовых характеристик репроду​цируемого изображения в процессе подготовки его к печати и при печатании.

Цветовой охват триады печатных красок —  множество цветовых тонов и оттенков, получаемых при печатании основными красками триады в результате автотипного синтеза цвета (для способа глубокой печати — субтрактивного синтеза цвета). Цветовой охват существенно расширяется благодаря использованию четвертой черной краски. В настоящее время есть несколько комплектов красок, объединенных в триады, из которых выбирают ту триаду, которая по оптическим свойствам (по цветовому охвату, оптическим плотностям) ближе всего подходит к оригиналу. 

Цветоделение — разделение цветного изображения оригинала с по-мощью светофильтров или селективных источников освещения на от-дель​ные одноцветные равномасштабные изображения. При синтезе в процессе печатания с цветоделенных однокрасочных печатных форм с определенной точностью воспроизводится цветное изображение оригина​ла.

Цветоделеннное изображение — одноцветное изображение, полученное на экране монитора издательской системы или на твердом носителе (на лавсановой пленке, фотопленке или формном материале) после разделения на отдельные цвета многоцветного изображения оригинала. Разделение проводят при помощи фильтров, освещением узкоспектральным светом или использованием фотоматериалов с узкозональной чувствительностью (в фотооптических системах и сканерах) или вручную художником при создании цветного оригинала (создание раскладок по цветам для штриховых изображений). Разделение изобра​жения, представленного в электронном виде (в издательских системах), проводят при помощи компьютерных программ.

 Цветопроба — получение контрольного цветного изображения на материальном носителе или на цветном экране видеотерминального устройства. Различают аналоговую (растровую), полутоновую (цифровую) и экранную цветопробы.

Экранная цветопроба — получение пробного изображения на экране монитора издательской системы для визуальной оценки цветовых характеристик цветного изображения после его ввода, обработки или коррекции цвета. Экранная цветопроба необходима и для оперативного согласования промежуточных или конечных результатов оформления издания с заказчиком.

Дуплекс — способ автотипной печати, применяемый для репродуци​рования одноцветных полутоновых оригиналов двумя красками.

