ТЕРМІНОЛОГІЯ

Кафедра інформатизації штабів

ІНФОРМАТИКА 
Адаптер — пристрій, що дає змогу з'єднувати фізично неоднорідні системи (наприклад, плата, яка забезпечує зв'язок шини комп'ютера із зовнішнім пристроєм — дисплеєм, вінчестером тощо). 

Адміністратор бази даних — людина, яка відповідає за розміщення, збереження, цілісність, використання інформації БД, мережі та на­дає відповідні повноваження користувачам. 

Алгоритм - послідовність дій, що визначає процес перетворення. Інформації від початкових даних до кінцевого результату. 

База даних — пойменована сукупність даних, які мають однакові принципи опису, збереження, оброблення Інформації. 

Байт—основна одиниця кількості інформації, містить 8 біт. 

Біт — мінімальна одиниця кількості інформації (один символ двій 

кового алфавіту). 

Броузер — прикладна програма, за допомогою якої здобувається та переглядається інформація в Internet. 

Вірус — програма, яка заважає роботі комп'ютера (знищує або пе­ретворює значення даних вінчестера, системної області, мережі). 

Вузол — пристрій в мережі (ним можуть бути робоча станція, принтер або файловий сервер). 

ГІперпосилання —текст, що містить посилання, після активіза­ції яких здійснюється перехід до іншого файла (текстового, графіч­ного, відео тощо). 

Домен — сукупність робочих станцій і серверів мережі, що адмі­ніструється як єдина група (кожен домен має певні межі безпеки). Драйвер — програма, що встановлює додаткові параметри. 

Ємність (Інформаційна місткість)— максимальна кількість оди­ниць інформації, що може зберігатися в запам'ятовуючому пристрої. 

Захист даних — апаратні та програмні засоби для запобігання втратам або порушенню цілісності даних. 

Інтерфейс — сукупність засобів і правил, які забезпечують логіч­ну або фізичну взаємодію пристроїв та програм обчислювальної сис­теми. 

Маршрутизатор (router) — пристрій, який за допомогою складних алгоритмів з урахуванням взаємодії багатьох мереж визначає опти­мальний шлях між відправником та одержувачем інформації. 

Мережа — сукупність комп'ютерів, об'єднаних засобами переда­чі даних. 

Мова НТМL — мова форматування, що складається з тегів (вико­ристовується для створення таблиць, списків, гіперпосилань тощо). 

Модем — пристрій зв'язку між комп'ютерами за допомогою теле­фонної лінії, який перетворює цифрові сигнали на аналогові, й навпаки. 

Несанкціонований доступ — спроба звернення до даних без від­повідних повноважень. 

Операційна система — сукупність програмних засобів, що забез­печують керування апаратними ресурсами обчислювальної системи і взаємодію програмних процесів з апаратурою, іншими процесами та користувачем. 

Протокол — набір правил, що визначає поведінку функціональних блоків при передачі даних у мережі. 

Процесор — пристрій, що обробляє інформацію і здійснює розрахунки. 

підтримки її компонентів (для внесення змін вико­ристовується редактор RegEdit). 

Реляційна база даних — БД, логічно організована як набір від­ношень (прямокутних таблиць) над областями визначення елемен­тів даних. 

Структура даних — об'єднання кількох елементів даних в один (ма­сив, файл, список тощо). 

Файл — логічно пов'язана сукупність даних (програм, текстів, зо­бражень) певного розміру, що має власне ім'я. 

Хост-комп'ютер — комп'ютер, що має самостійне підключення до Internet і власну адресу. 

Шлюз — Internet-вузол, підключений одночасно до двох і більше мереж різної архітектури, який перетворює дані на відповідний формат при переході з однієї мережі в іншу. 

ІР-адреса — унікальна адреса комп'ютера в мережі Internet, що має довжину 32 біти. 

ТСР/ІР — сукупність протоколів, що використовуються під час ро­боти в локальних обчислювальних мережах і мережі Internet. 

Web-сторінка — НТМL -документ, що переглядається у вікні Web-броузера.

Інформаційні системи
Автоматизація управління — комплекс технічних, організаційних, економічних дій і захо­дів, реалізація яких забезпечує зниження або виключення особистої участі людини у здійсненні процесу управління. По суті — це впровадження нової технології оброблення інфор­мації з застосуванням сучасних засобів обчислювальної техні­ки, створенням автоматизованої системи управління. 

Автоматизована система (в Інформаційних технологіях) — система, що реалізує інформаційну технологію виконання встановле­них функцій за допомогою персоналу та комплексу засобів автоматизації. 

Автоматизоване робоче місце — програмно-технічний комплекс автоматизованої системи, призначений для автоматизації діяльності певного виду (АРМ оператора-технолога, АРМ бухгалтера, АРМ конструктора та ін.) 

Адміністратор бази даних — людина, яка має повну уяву про дані певної організації та особливі повноваження в керуванні ними. 

База даних — сукупність взаємопов'язаних да­них, організованих згідно зі схемою бази даних так, щоб з ни­ми міг працювати користувач. 

База даних реляційна —база даних, реалізована згідно з реляційною моделлю даних. 

База знань — центральна частина екс­пертної системи, в якій зберігаються факти та правила для виве­дення нових фактів. 

Безпечність бази даних — спроекто­вана властивість бази даних, яка забезпечує захист даних від навмисного або ненавмисного доступу,, модифікації чи руйнування. 

Віртуальний — концептуальний чи можливий, але не той, що реально існує. Вказує на те, що елементи даних, структури або обладнання подають програмісту або користу­вачеві у вигляді, який відрізняється від реального. Перетво­рення елементів Із реальних на віртуальні виконується прог­рамним забезпеченням. 

Гіпертекст — система інформаційних об'єктів (статей, документів, сторінок), об'єднаних між собою спрямо­ваними зв'язками, що утворюють мережу. 

Дані— інформація, подана у формалізованому виг­ляді, придатному для пересування, інтерпретації або оброб­лення за участю людини чи автоматичними засобами. 

Дозвіл доступу -- дозвіл на використання прав доступу користувачів до даних і програм. 

Експертна система— прикладна система штучного інтелекту, що включає базу знань і механізм виведення та дає змогу за правилами і наданими користувачем фактами розпізнати ситуацію, вста­новити діагноз або дати рекомендацію для вибору дій. 

Інформатизація
Информация - это некоторая последовательность сведений, знаний, которые актуализируемы (получаемы, передаваемы, преобразуемы, сжимаемы и/или регистрируемы) с помощью некоторых знаков (символьного, образного, жестового, звукового, сенсомоторного типа). 

Моделирование и/или использование приборов - получение знания об объекте с помощью модели и/или приборов; моделирование основано на возможности выделять, описывать и изучать наиболее важные факторы и игнорировать при формальном рассмотрении второстепенные. 

Количество информации - числовая величина, адекватно характеризующая актуализируемую информацию по разнообразию, сложности, структурированности (упорядоченности), определённости, выбору состояний отображаемой системы. 

Информационная система - система поддержки и автоматизации интеллектуальных работ - поиска, администрирования, экспертиз и экспертных оценок или суждений, принятия решений, управления, распознавания, накопления знаний, обучения. 

Информационная среда - система взаимодействующих информационных систем, включая и информацию, актуализируемую в этих системах. 

Інформаційні технології і системи
Моделювання, ОДО і програмування
Модель - объект или описание объекта, системы для замещения (при определенных условиях предложениях, гипотезах) одной системы (т.е. оригинала) другой системы для изучения оригинала или воспроизведения его каких - либо свойств. Модель - результат отображения одной структуры на другую. 

Модель - имитационная, если она предназначена для испытания или изучения, проигрывания возможных путей развития и поведения объекта путем варьирования некоторых или всех параметров xi модели М. 

Модель - детерминированная, если каждому входному набору параметров соответствует вполне определенный и однозначно определяемый набор выходных параметров; в противном случае - модель недетерминированная, стохастическая (вероятностная). 

Термін система підтримки прийняття рішень, або експертна система, або  «система», взагалі використовується для позначення великого класу явищ. Ми говоримо, наприклад, про філософські системи, системи чисел, системах зв'язку, системах керування, системах утворення, системах зброї. Деякі з них є концептуальними конструкціями, іншими-фізичними сутностями. Спочатку, у широкому змісті і не дуже точно, систему можна визначити як будь-яку сутність, концептуальну чи фізичну, котра складається з взаємозалежних частин.

Операція — складне поняття. Загалом, можна сказати, що безліч дій утворить операцію, якщо кожна дія необхідна для досягнення бажаного результату і якщо ці дії взаємозалежні. Характер цієї взаємозалежності може бути точно визначений. Відповідний результат і кожне з утворюючих операцію дій можуть бути визначені через безліч властивостей, який можна розглядати як перемінні. Дії є взаємозалежними щодо результату, якщо швидкість зміни будь-який перемінний, котра характеризує результат і на котру впливає зміна будь-який інший перемінної, що описує одне з дій, залежить від (тобто є функцією) всіх інші перемінні дії. Таким чином, якщо всі перемінні можуть бути представлені безупинними величинами, те похідна функція перемінної результату, узята по будь-який перемінний дії (якщо така існує), є функцією всіх інших перемінні дії. Простіше говорячи, результат, якщо він є щось більше, ніж сума (чи різниця) дій, являє собою продукт безлічі взаємозалежних дій.

Призначення основних елементів СППР мають назву методи експертних оцінок або просто експертних методів.

Судження експерта або експертної групи відносно поставленої задачі прогнозу називається експертною оцінкою. 

Залежно від форм роботи з експертами експертні методи прогнозування можна розподілити на дві групи: методи індивідуальної експертної оцінки і методи колективної експертної оцінки:

Методи індивідуальної експертної оцінки - методи прогнозування, які засновані на використанні як джерела інформації одного експерта. Найчастіше використовуються такі два методи формування прогнозу: інтерв’ю та аналітичне експертне оцінювання.

Метод інтерв’ю передбачає бесіду прогнозиста з експертом, в ході якої прогнозист відповідно до заздалегідь розробленої програми ставить перед експертом питання щодо перспектив розвитку об’єкта прогнозування. Схема бесіди: питання-відповідь. При цьому експерт керується в основному тільки апріорними уявленнями щодо об’єкта прогнозування. Успіх такої оцінки значною мірою залежить від здібності експерта експромтом давати відповіді на питання, експертиза яких проводиться.

Метод аналітичних експертних оцінок заснований на отриманні інформації оцінок щодо прогнозованого об’єкта шляхом логічного аналізу. Аналітичні експертні оцінки припускають тривалу і старанну самостійну роботу експерта над аналізом тенденцій, оцінкою стану і шляхів розвитку об’єкта прогнозування. Цей метод дає можливість експерту використовувати всю необхідну йому інформацію про об’єкт прогнозування. Свої висновки експерт оформлює у вигляді доповідної записки.

Методи колективної експертної оцінки засновані на виявленні узагальненої оцінки експертної групи шляхом аналізу та обробки індивідуальних незалежних оцінок експертів, що входять до складу групи.

Метод експертних комісій колективного експертного оцінювання полягає в суцільній роботі об’єднаних в комісію експертів, які розробляють документ щодо перспектив розвитку об’єкта прогнозування.

Метод генерації ідей ("мозкових атак") заснований на стимулюванні творчої діяльності експертів шляхом сумісного обговорення конкретної проблеми. При цьому обговорення регламентується певними правилами: забороняється оцінка ідей, що висуваються; обмежується час одного виступу; припускаються багаторазові виступи кожного експерта; пріоритет щодо виступу має експерт, який розвиває попередню ідею; обов’язково фіксуються всі ідеї; оцінка ідей, що висунуті, здійснюється на наступних етапах.

Відомі три різновиди методу колективної генерації ідей ("мозкової атаки"): метод прямої групової експертизи ("пряма мозкова атака "), метод "групової згоди" і метод "оперативної творчості". 

Метод прямої групової експертизи заснований на гіпотезі про те, що серед ідей, запропонованих експертами, є принаймні декілька добрих. Порядок проведення прямої групової експертизи такий: перед групою експертів різних спеціальностей ставиться проблема, яка може мати декілька варіантів рішень. Мета методу полягає в збиранні ідей щодо поставленої проблеми. Потім в декілька етапів проводиться їх аналіз, відбираються найбільш раціональні і виключаються непридатні. Найбільш часто цей метод застосовується на рівні зовнішньополітичних і стратегічних рішень, а також при воєнно-економічному і воєнно-технічному прогнозуванні.

Метод "групової згоди" заснований на проведенні групової експертизи з метою визначення згоди й єдності поглядів щодо прогнозованого питання. У цьому процесі беруть участь, як правило, шість експертів. Встановлено, що збільшення кількості експертів більше шести веде до збільшення часу та ускладнює одержання згоди, не збільшуючи суттєво кількості запропонованих ідей. При зменшенні кількості експертів можливо, що будуть враховані не всі обставини та знижений ступінь точності прогнозу.

Метод "операційної творчості" припускає, що суть проблеми в цілому і можливі підходи до її вирішення відомі тільки керівнику роботи. У цьому випадку опитування експертів потрібне для того, щоб переконатися, що підхід до вирішення проблеми є правильний, а також отримати упевненість в роботі.

В практиці прогнозування у військовій справі широко використовується метод оперативних ігор у вигляді навчань. 

Методи анкетування - методи колективної експертної оцінки, в яких для опитування експертів використовуються анкети. Анкети можуть містити: питання, коли від експертів потрібно дати однозначну відповідь щодо стану прогнозованого об’єкта; виклад припустимої майбутньої картини деяких подій, а від експерта вимагається тільки підтвердити або відкинути їх; прохання оцінити важливість факторів (ознак, параметрів, напрямів розвитку тощо), кількісне значення прогнозованого параметра або границі, у яких він може знаходитись в певний момент у майбутньому.

Опитування експертів здійснюється за допомогою анкет. В анкеті пропонується дати кількісну оцінку кожному фактору (ознаці, параметру, напряму розвитку тощо), які входять до задачі прогнозування. Позначимо, наприклад, ці фактори Y1, Y2, …Yj,…Yn. Кожний з цих факторів Yj може мати тільки якісну визначеність або може мати кількісний вираз (наприклад, величини прогнозованого параметра).

Математика і логіко-лінгвістичні моделі – є як би постачальниками найрізноманітніших логіко-лінгвістичних абстрактних структур для різних розділів військових наук і теорій, у тому числі і для ряду розділів військової науки і теорії керування військами. Однак для наук і теорій, що користаються формальними методами, аж ніяк не байдуже, які саме логіко-лінгвістичні структури варто застосувати в кожнім конкретному випадку.

Пізнання за допомогою логіко-лінгвістичних моделей кількісно визначеної якості і змістовних форм явищ, що належать до деякої дійсної області, дає можливість виділити і вивчити істотні зв'язки, відносини і закономірності, властиві даний області. 

18. З метою класифікації логіко-лінгвістичних моделей пропонується наступний підхід, якій ґрунтується на відображенні рольових відношень. Тому введено поняття неявного предикату. Під неявним предикатом в даному разі розуміється відношення, яке не має відповідного лексичного еквіваленту в тексті.

Штучний інтелект. Комплексний науковий напрямок, метою якого є створення і застосування програмно-апаратних засобів, що дозволяють моделювати процес людського мислення (окремі функції творчої діяльності) і забезпечувати діалог з ЕОМ мовою, природною для людини.

Знання. Елементи інформації, пов'язані між собою і з зовнішнім світом.

Фрейм (від англ. frame — рамка). Мінімальна структура інформації, необхідна для представлення класу об'єктів, явищ або процесів. 

Слоти. Деякі незаповнені підструктури фрейма, заповнення яких приводить до того, що цей фрейм ставиться у відповідність деякій ситуації, події або об'єкту. 

Продукції. Сукупність правил вигляду “умова — дія”.

Експертна система. Складний програмний комплекс, робота якого грунтується на використанні знань фахівців (експертів) у певній предметній області і який включає такі основні елементи: базу знань; розв’язувач; робочу пам'ять; пояснювальну компоненту; компоненту придбання знань; інтерфейс користувача.

Інформація. Зміна обсягу і структури знання про деяку предметну галузь (осіб, предмети, факти, події, явища, процеси) системою, що сприймає (людина, організаційна структура, автоматизована інформаційна система) незалежно від форми й способу подання знання.

Дані. Інформація, що відображує визначений стан деякій предметній галузі в конкретній формі подання і містить лише найбільш суттєві з погляду цілей і задач збору й обробки інформації елементи образа фрагмента дійсності, що відображується.

Модель даних (МД). Сукупність структур даних і операцій над цими структурами, призначених для визначення логічної організації БД і динамічного моделювання станів предметної області. 

Елемент даних. Найменша пойменована одиниця даних. Елемент даних — це мінімальна одиниця даних, до якої СУБД може адресуватися безпосередньо і за допомогою якої виконується побудова всіх інших структур. 

Агрегат даних. Пойменована сукупність елементів даних усередині запису, яку можна розглядати як єдине ціле. 

Запис. Пойменована сукупність елементів даних чи елементів даних і агрегатів. 

База даних. Пойменована сукупність екземплярів записів різного типу, що містить посилання між записами, представленими екземплярами наборів. 

Процедура БД. Послідовність операцій, що дозволяють реалізувати визначений алгоритм обробки даних. 

Знання — це елементи інформації, пов'язані між собою і з зовнішнім світом. Знання (на відміну від даних): 

База даних, база знань і база моделей — інформаційна основа для роботи підсистеми прийняття рішень. 

Нейронні мережі – це винятково могутній метод імітації процесів і явищ повсякденної і бойової діяльності військ ЗС України, що дозволяє відтворювати надзвичайно складні залежності. 

Нейрокомп'ютинга – це ПЕОМ нового покоління якісно відмінні від усіх попередніх (у тому числі і від ПЕОМ 5-го покоління) тим, що в них відсутні заздалегідь створені алгоритмічні програми і що вони аналогічно людському мозку здатні навчатися на окремих прикладах.

Інформація - це деяка послідовність зведень, знань, що актуализируемы (одержувані, передані, преутворені, стисливі і/чи регистрируемы) за допомогою деяких знаків (символьного, образного, жестового, звукового, сенсомоторного типу). 

Інформаційна система - система підтримки й автоматизації інтелектуальних робіт – пошуку, адміністрування, експертиз і експертних чи оцінок суджень, прийняття рішень, керування, розпізнавання, нагромадження знань, навчання. 

Інформаційне середовище - система взаємодіючих інформаційних систем, включаючи й інформацію, актуализируемую в цих системах: 

Система підтримки прийняття рішень (Decision Support System) - для аналізу (моделювання) реальної формализуемой ситуації, у якій менеджер повинний прийняти деяке рішення, можливо, прорахувавши різні варіанти потенційного поводження системи (варіюючи параметри системи); такі системи використовуються як у короткостроковому, так і в довгостроковому керуванні тактичного чи стратегічного характеру в автоматизованому режимі. 

Інтегрована, програмувальна система ухвалення рішення (Programmed Decision System), призначена для автоматичного, відповідно до програмно реалізованого в системі структурованими і формалізованими критеріями оцінки і добору (вибору) рішень; використовуються як у короткостроковому, так і в довгостроковому керуванні тактичного (стратегічного) характеру. 

Експертні системи (Expert System) - інформаційні консультуючі і\чи приймаючі рішення системи, засновані на структурованих, часто погано формализуемых процедурах, що використовують досвід, інтуїцію тобто підтримуючі чи моделюючі роботу експертів, інтелектуальні особливості; системи використовуються як у довгостроковому, так і в короткостроковому оперативному прогнозуванні, керуванні; 

Комп’ютерне моделювання - основа представлення знань в ЕОМ (побудови різних баз знань). Комп'ютерне моделювання для народження нової інформації використовує будь-як інформацію, яку можна актуалізувати за допомогою ЕОМ. 

Експертна система
Пакети прикладних програм (ППП) комплекс програм, що мають наступні особливості (відрізняючи його від "великого програмного комплексу"): 

Інформаційно-аналітичне забезпечення
Інформаційно-аналітична діяльність - сукупність дій по збору, обробці, аналізу і синтезу даних, спрямованих на задоволення інформаційних потреб споживачів, при використанні інформаційно-комп’ютерних технологій та нормативно-методичних матеріалів з метою обґрунтування прийняття рішень.

Інформаційно-аналітичне забезпечення ЗС України - сукупність інформаційних продуктів, ресурсів та послуг, що надаються для забезпечення інформаційних потреб керівного складу органів управління ЗС України, та система підтримки прийняття рішень їх управлінської діяльності. 

Інформаційно-аналітичне обслуговування потреб ЗС України - забезпечення користувачів необхідною інформацією, а також створення, пошук, обробка, розповсюдження та захист даних, які здійснюються інформаційно-аналітичними підрозділами ЗС України.

Інформаційно-довідкова автоматизована система ЗС України - сукупність організаційних структур, технічних та програмних засобів об’єднаних для автоматичної реєстрації, обробки, зберігання і надання інформації, з метою забезпечення користувачів відомостями довідкового характеру. 

Інформаційне забезпечення ЗС України - забезпечення інформаційними ресурсами, та підтримка засобами систем баз даних і баз знань процесів керування, виробництва, навчання, наукових досліджень та будь-якої іншої діяльності в усіх сферах діяльності ЗС України, які спрямовані на створення умов для задоволення інформаційних потреб особового складу.

Інформаційний простір ЗС України - складова інформаційного простору України, в якому здійснюються інформаційні процеси та інформаційні відносини щодо створення, збирання, відображення, реєстрації, накопичення, збереження, захисту і поширення інформації, інформаційних продуктів та інформаційних ресурсів, які відносяться до повноважень Міністерства оборони та ЗС України.

Інформаційне середовище ЗС України - сукупність інформаційних технологій, продуктів, ресурсів, послуг, технічних засобів, об’єднаних за допомогою загальнодержавних і військових телекомунікаційних мереж для вирішення широкого кола оперативних та адміністративних задач повсякденної діяльності і бойового застосування ЗС.

Об’єкт інформаційно-аналітичного забезпечення ЗС України - процеси підготовки прийняття рішень керівництвом ЗС України з питань управління ЗС на основі інформації про їх діяльність.

Суб’єкт інформаційно-аналітичного забезпечення ЗС України - керівний склад органів управління та особовий склад ЗС України.

Система інформаційно-аналітичного забезпечення ЗС України - сукупність суб’єктів та об’єктів інформаційно-аналітичного забезпечення, пов`язаних між собою функціонально, технологічно та технічно для вирішення завдань функціонування і розвитку ЗС.

Інформаційно-аналітична система ЗС України

Автоматизоване робоче місце (АРМ) - сукупність програмно-технічних, організаційних і технологічних засобів, що забезпечують виконання фахівцем своїх функціональних обов’язків (ДСТУ 2226-93). 

Документальна інформаційно-пошукова система - сукупність методів та засобів пошуку і розповсюдження інформації, які призначені для отримання документів з необхідними для користувача фактами або відомостями.

Інформаційно-аналітичний підрозділ ЗС України - структурний підрозділ органу управління ЗС України, призначений для інформаційно-аналітичного забезпечення його діяльності. 

Примітка. До поняття інформаційно-аналітичного підрозділу відносяться (по підлеглості):

- інформаційно-аналітичне управління;

- інформаційно-аналітична служба;

- інформаційно-аналітичний відділ;

- інформаційно-аналітичне відділення;

- інформаційно-аналітична група.

Інформаційно-аналітична система ЗС України - сукупність організаційно-технічних структур в ЗС України, що включає інформаційні технології, інформаційні системи, інформаційні ресурси для здійснення особовим складом інформаційно-аналітичних підрозділів і органів управління інформаційно-аналітичної діяльності в ЗС України.

Інформаційно-довідкова система - сукупність методів та засобів, пошуку, збереження і розповсюдження інформації, які використовують покажчики, класифікатори, картотеки, електронні та (або) механічні засоби каталогізації, і призначені для знаходження та видачі інформації в документованому або іншому вигляді. 

Інформаційно-пошукова система - сукупність лінгвістичних, алгоритмічних і технічних засобів, що призначені для накопичення, пошуку, оброблення інформації в тій або іншій галузі знань та видачі її по запитам користувачів.

Інформаційна мережа - сукупність комп’ютерних мереж, які забезпечують доступ прикладних процесів, що розміщені в будь якій з цих систем, до всіх її інформаційних та комунікаційних ресурсів для вирішення задач логічної обробки інформації.

Інформаційно-обчислювальна мережа ЗС України - сукупність комп’ютерних мереж і віддалених реальних прикінцевих систем, що взаємодіють через комп’ютерну мережу, яка забезпечує доступ прикладних процесів, розташованих у будь-якій із цих систем, до всіх її інформаційних, обчислювальних, комунікаційних ресурсів і колективне їх використання в масштабах ЗС України. 

Інформаційні послуги - здійснення у визначеній законом формі інформаційної діяльності по доведенню інформаційних продуктів до користувачів з метою задоволення їх інформаційних потреб.

Інформаційна потреба - потреба користувача в отриманні необхідної йому інформації.

Інформаційний продукт - сукупність документованої інформації, яку підготовлено у відповідності до потреб користувачів, і яка призначена, чи застосовується для задоволення їх потреб.

Інформаційні ресурси ЗС України - упорядкована сукупність даних, документів, аудіозаписів, відео- та графічних зображень, придатних для подальшої обробки, передачі та зберігання в інформаційних системах ЗС України.

Інформаційна система - сукупність програмно-технічних елементів і організаційних структур об’єднаних для надання інформаційних послуг з використанням інформаційних технологій.

Інформаційна технологія - система методів та засобів автоматизації інформаційних процесів для пошуку, створення, збору, накопичення, передачі, зберігання, перетворення і розповсюдження інформації у мережному середовищі або надання споживачу.

Комп’ютерна мережа - сукупність територіально розосереджених систем оброблення даних, засобів і (чи) систем зв’язку і пересилання даних, що забезпечує користувачам дистанційний доступ до її ресурсів і колективне використання цих ресурсів (ДСТУ 2938-94). 

Система підтримки прийняття рішень - інтелектуальна система надання систематизованої інформаційної допомоги особі, що приймає рішення, з можливістю моделювання та аналізу ситуацій, формулювання завдань, вироблення, контролю і оцінювання варіантів рішень, що забезпечують досягнення поставленої мети. 

Сховища даних - предметно-орієнтовані, інтегровані, усталені набори даних, що підтримують хронологію і здатні бути комплексним джерелом достовірної інформації для оперативного аналізу та прийняття рішень.

Телекомунікаційна мережа - комплекс поєднаних у єдиному технологічному процесі технічних засобів, призначених для маршрутизації, комутації чи передавання інформації між кінцевими пунктами мережі.

Системи штучного інтелекту і теорія прийняття рішення
Системи штучного інтелекту  - застосування програмно-апаратних засобів, що дозволяють моделювати процес людського мислення (окремі функції творчої діяльності) і забезпечувати діалог з ЕОМ мовою, природною для людини. 

Знання. Елементи інформації, пов'язані між собою і з зовнішнім світом. 

Семантичні мережі. Сукупність позначених вершин і з’єднувальних дуг. Вершини мережі являють собою деякі суттєвості (об'єкти, поняття, події), а дуги — деякі відношення між суттєвостями, які вони зв'язують. 

Фрейм (від англ. frame — рамка). Мінімальна структура інформації, необхідна для представлення класу об'єктів, явищ або процесів. 

Слоти. Деякі незаповнені підструктури фрейма, заповнення яких приводить до того, що цей фрейм ставиться у відповідність деякій ситуації, події або об'єкту. 

Продукції. Сукупність правил вигляду “умова — дія”. 

Експертна система. Складний програмний комплекс, робота якого грунтується на використанні знань фахівців (експертів) у певній предметній області і який включає такі основні елементи: базу знань; розв’язувач; робочу пам'ять; пояснювальну компоненту; компоненту придбання знань; інтерфейс користувача Інформація. Зміна обсягу і структури знання про деяку предметну галузь (осіб, предмети, факти, події, явища, процеси) системою, що сприймає (людина, організаційна структура, автоматизована інформаційна система) незалежно від форми й способу подання знання. 

Дані. Інформація, що відображує визначений стан деякій предметній галузі в конкретній формі подання і містить лише найбільш суттєві з погляду цілей і задач збору й обробки інформації елементи образа фрагмента дійсності, що відображується. 

Модель даних (МД). Сукупність структур даних і операцій над цими структурами, призначених для визначення логічної організації БД і динамічного моделювання станів предметної області.

База даних. Пойменована сукупність екземплярів записів різного типу, що містить посилання між записами, представленими екземплярами наборів.

Процедура БД. Послідовність операцій, що дозволяють реалізувати визначений алгоритм обробки даних.

