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Лабораторна робота №4-1
ОСНОВИ СТВОРЕННЯ ТЕКСТОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ ДЛЯ ДИСПЛЕЇВ ТА ПАНЕЛЕЙ ВИЗУАЛИЗАЦІЇ ДЛЯ ФОРМУВАННЯ ЯКІСНОЇ ПОЛЬОТНОЇ ІНФОРМАЦІЇ ЗА ДОПОМОГОЮ МАКЕТА ДЛЯ СТВОРЕННЯ ТЕХНИЧНОЇ ДОКУМЕНТАЦІЇ
Мета роботи

Ознайомлення з параметрами зформатованого тексту: ширини абзаца, розмір і тип шрифту, міжстроковий інтервал, режим вирівнювання, розрядка, колонки, розділи та ін. Задання стилю фрагмента тексту.
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Отримання практичних навичок набору тексту і редагування в системах візуалізації . Дослідження залежності зручності і швидкості читання тексту, його щільності від параметрів шрифту і режиму форматування. 

Технічне та програмне забезпечення

редактор MS Word, графічний принтер.

Короткі теоретичні відомості

При підготовці текстової інформації для вивіду на дисплей або панель візуалізації в кабіні літака перш за все слід вибрати його формат. Це, насамперед, розмір друкованого аркуша, розмір задрукованого поля, шрифт, міжстроковий інтервал, величина відступу, режим вирівнювання строки, інтервал між словами, тощо. З одного боку, чим щільніше текст – тим більше знаків вміщується в сторінці – тим менше потрібно сторінок і відповідно – більш якісне сприйняття. З іншого боку, занадто щільний текст уповільнює читання, дратує користувача і навіть робить читання неможливим.

Існують декілька закономірностей, що впливають на швидкість читання. Це насамперед, вибір шрифта. Шрифти із зарубками підкреслюють горизонтальний напрямок і допомагають ока сковзати уздовж рядка, чим сприяють швидкому читанню. Курсивний набір читається майже так само добре як і прямій, але тільки в текстах середньої довжини. Те ж саме можна сказати про напівжирні накреслення. Основним складальним шрифтом є не занадто світлі й середні по жирності накреслення.

Найбільше удобочитаем для нормально розвиненої дорослої людини текст, набраний з межстроковым інтервалом, збільшеним на 2 пункти, якщо встановлені оптимальна ширина рядка. Вони змушують очі далі "скакати" при читанні, але рекомендуються при ослабленому зорі. Менші букви читаються з більшою напругою при разглядывании знаків.

Ідеальна ширина рядка для белетристики - 100 мм, для наукових текстів - 125 мм. Для більше широких рядків потрібно більше широкий розворот голови в процесі читання й можлива втрата рядка. Вузькі рядки відрізняються нерівномірністю межсловных пробілів. До того ж, перегони з кінця попереднього рядка в початок наступної стають занадто частими. У рядку "ідеальної ширини" уміщається 50-55 знаків. 

Текст набирається звичайним образом. Не слід ставити два пробіли підряд і зайві кінці абзаців (натискання клавіші [Enter]). Не потрібно форматувати текст понад необхідний мінімум. 

Загальне форматування визначає приналежність абзацу або до звичайного тексту, або до заголовка, або до примітки й т.п. Для кожного абзацу необхідно використати свій стиль залежно від його змісту (раскрывающийся список Стиль на панелі інструментів).

Нежелательно змінювати шрифт, його розмір, відступи, вирівнювання й т.п., пропоновані в стилі, за допомогою панелі інструментів (списки Шрифт, Розмір шрифту, кнопки Напівжирний, Курсив, Підкреслений, кнопки вирівнювання) або меню Формат. Це істотно сповільнює верстку. Краще змінити визначення стилю або застосувати новий стиль.

Якщо необхідно виділити окремі фрагменти тексту, то можна використати напівжирне або (і) курсивне накреслення шрифту (кнопки Напівжирний, Курсив панелі інструментів). 

Не слід плутати тире з дефісом і математичним мінусом (коротким тире). Тире в Word уводиться натисканням два рази підряд знака мінус (-). Якщо ця функція в испольуемой версії Word не передбачена, неї додають самостійно (Сервіс/Автозамена). Інший варіант уведення тире - це натискання комбінації [Ctrl]+[Alt]+[Gray -].

Не можна використати для уведення тире функцію Вставка/Символ.

Математичний мінус використається винятково у формулах і для вказівки негативного числа.

Пробіли перед крапкою, комою, знак оклику, знаком питання й т.д. не ставляться. Після лапок, що відкривається, і дужки (перед лапками, що закривається, і дужкою) пробіл не ставиться. І, навпроти, перед і після тирі (символ „-”) обов'язково ставляться пробіли.

 Два й більше пробіли підряд не ставлять. Не можна вирівнювати текст за допомогою пробілів. Де це необхідно, використають  нерозривні пробіли. Нерозривний пробіл уводиться комбінацією клавіш [Ctrl]+[Shift]+[Пробіл]. 

Не можна використати функції Word, що дозволяють створювати списки й бюлетені (нумеровані списки). Якщо в тексті зустрічається перерахування (список), його оформляють вручну, а не за допомогою функцій Word.

Після закінчення роботи бажано перевірити отриманий текст убудованим спеллером Word на наявність орфографічних (і, можливо, граматичних) помилок (Сервіс/Граматика).

Методичні рекомендації

При виконанні роботи необхідно зразок тексту розмножити в декількох екземплярах і зформатувати різним чином: по висоті букв, по міжстро​ковому інтервалу, по ширині абзаца.  Кількість варіантів форматів повинна бути не менше 12. В результаті необхідно знайти 4 оптимальних формати абзацу для заданих: 1) ширини абзаца і міжстрокового інтервалу, 2) ширини абзаца і 3)  міжстрокового інтервалу 4) ширини абзаца. Якщо ширина абзаца занадто велика, то текст слід розбити на колонки. Кінцевою метою завдання є знаходження оптимального інтервала для заданих ширини абзаца і гарнітури шрифта.

Якщо текст в одну колонку, ширину абзаца регулюють змінюючи правий відступ. Якщо текст в 2 і більше колонок, задають ширину шпальти в меню "Параметри сторінки".

Висоту тексту в міліметрах розраховують по формулі

h = 0,376·k·i·n,

де k — кегль шрифта, i — множник міжстрокового інтервалу, n — кількість строк.

Вибір оптимального варіанту формату слід робити по власній суб'єк​тив​ній оцінці роздрукованого тексту по легкості і швидкості читання з відстані 30 см. При цьому слід порівняти виміряну площу, що займає текст у варіантах. 

Для дослідів вибирають будь-який типовий літературний текст. При форматуванні тексту слід додержуватись правил недопустимості широких проміжків між словами, утворювання "коридорів" з цих проміж​ків, тощо. Проміжки між словами зкорочують додаванням "м'яких" пере​носів (клавіши [ctrl] + [-]).  

Приклад виконання.

Гарнітура шрифту – Times New Roman, вибрати оптимальний міжстроковий інтервал для видання з шириною абзаца 85.

1) Ширина абзаца і інтервал незмінні

Ширина абзаца 115 мм,  інтервал 1, площа 115х30,5=3502 кв.мм., 75 букв в строці:
— Так от, шановний мій Автику, перед тобою — пригорща електродрузів. Знай, що за покликанням і фахом я мініатюризатор. Інакше кажучи, великі й громіздкі пристрої я заміняю невеликими, портативними. Кожне з цих зернят — згусток над​зви​чайно різнобічного й логічного електронного мислення. Не скажу, що вони генії, бо це було б перебільшенням, схожим на дешеву рекламу. Правда, я маю намір створити саме електронних геніїв і не заспокоюсь, поки не зроблю таких малесеньких, щоб їх можна було носити в кишені тисячами; я лише тоді досягну бажаної мети, коли насиплю їх у мішки, як пісок, і продаватиму на вагу. 

Станіслав Лем. Кіберіада. 
Типографська система мер (типометрія)

— система одиниць довжини, для визначення розмірів шрифту (кегля), елементів друкованої форми, форматів смуг набору, заснована на типографському пункті. Не збігається з метричною системою й використає як одиниця виміру пункт (point). Розроблена в 1737 році Пьером Фурнье (Pierre Simon Fournier). Наприкінці XVIII в. удосконалена Фирменом Дидо (Firmin Didot). В 1878 році ще раз виправлений Нельсоном Хоуксом (Nelson Hawks) і в цьому виді прийнята в Англії й Америці.  Зараз застосовуються дві системи вимірів, що розрізняються розміром пункту: 

1 пункт системи Дидо (Didot point system) дорівнює 0,375 мм, 

1 пункт англо-американської системи (Anglo-American point system) дорівнює 0,352 мм. 

У Європі й в Україні традиційно використається система Дидо. Але в комп'ютерному наборі в основному за замовчуванням застосовується англо-американська система, де основною одиницею є 1 піка = 12 пунктів. У багатьох комп'ютерних верстальных програмах пункт визначається як 1/72 дюйма (25,4 мм). У професійних видавничих пакетах існує можливість вибору системи вимірів (метричної, дюймової, Дидо або англо-американської). 

Квадрат — одна з основних одиниць типографської системи мер, рівна 4 цицеро, або 48 пунктам. 1 квадрат дорівнює 18,048 мм.

Авторський аркуш – одиниці об'єму тексту й образотворчого матеріалу добутку, створеного автором, виражається в друкованих знаках, рядках або кв. див. 1 авт. л. дорівнює 40000 печ. зн. За печатый знак приймається буква, цифра, розділовий знак, пробіл. Неповні рядки вважаються за повні. Розрахунок: число рядків рукопису * середнє число знаків у рядку /40000. 

Якщо сторінка стандартна, то число сторінок ділять на 22. Стандартна сторінка = 30 рядків по 56-60 знаків у рядку, тобто (1800 знаків на сторінці.

Авторський аркуш образотворчого, ілюстративного матеріалу = 3000 кв. див.

Авторський аркуш = 700 рядкам віршованого матеріалу. Об'єм авторського аркуша прийнято вважати рівним 22 сторінкам машинописного тексту російською мовою за умови його достатнього заповнювання. 

Одиниця Авторський аркуш використається для підрахунку авторського гонорару.

Обліково-видавничий аркуш – одиниці об'єму тексту й образотворчого матеріалу всього видання, підраховується так само, як авторський аркуш, але в облік береться весь матеріал видання, включаючи апарат, що повторюється текст і т.п. Використається для підрахунку об'єму видання, розрахунку необхідного числа друкованих аркушів і вартості видання.   

Друкований аркуш – одиниця друкованого об'єму видання. На одному паперовому аркуші міститься 2 друковані аркуші. 

Фізичний друкований аркуш – одиниця друкованого об'єму видання розраховуючи на використані у виданні паперові аркуші. Об'єм у фіз. п. л. дорівнює подвоєному числу паперових аркушів стандартного розміру, напр. 60х84, 84х108, 70х90, 70х108. Напр. якщо формат видання 60х84/16 й у виданні 124 стор., то об'єм видання = 124/16 =7,75 фіз.п.л. 

Умовний друкований аркуш – друкований аркуш на стандартному паперовому аркуші 60х90. Об'єм в усл.печ.л. = об'єм у фіз.печ.л.* Пк. Пк - перекладний коефіцієнт, дорівнює відношенню площ відповідних паперових аркушів. Напр.,   якщо формат видання 60х84/16 й у виданні 124 стор., те об'єм видання = (124/16 )(84/90)=7,75 *0,93 =7,23 в.печ.л.

Блок – складені (сфальцованные) друковані аркуші видання у вигляді зошитів або просто аркуші, підібрані один по одному й скріплені між собою.

Формат видання – розміри по ширині й висоті розрізаних блоків книг, брошур, журналів, виражені в міліметрах. Напр, 145х 215 мм - блок шириною 145 мм і висотою 215 мм. 

Часто формат виражають через розмір друкованого аркуша. Перший співмножник - ширина аркуша, другий - його висота, дільник - частка формату в друкованому аркуші, тобто  кількість сторінок у зошиті, ділений навпіл. Напр, 60х90/16 - відповідає формату   145х 215 мм.

Ряд форматів видання стандартизований. 

Об'єм видання — число друкованих, обліково-видавничих або авторських аркушів, що втримуються у виданні. Об'єм видання не виміряється товщиною блоку.

Межбуквенное відстань. При сприйнятті тексту ми звертаємо увагу не тільки на форму й розмір букв, але й на їхнє розташування відносно один одного. Із цієї причини важливого значення набуває збалансованість проміжків між буквами. Сьогодні у всіх пакетах верстки й редагування існує функція кернинга, призначена саме для настроювання межбуквенных відстаней.

Міжрядкова відстань (інтерліньяж). Відстань між рядками тексту може мати вирішальне значення, коли мова йде про удобочитаемости. Якщо воно занадто мало, то важко удержати погляд на рядку, якщо занадто велико - доводиться затрачати додаткові зусилля для переміщення погляду з одного рядка на іншу.

Шрифти із зарубками підкреслюють горизонтальний напрямок і допомагають ока сковзати уздовж рядка, чим сприяють швидкому читанню. Але такі фактори, як ступінь відкритості знаків шрифту, кегль, межбуквенное й межстрочное відстань, роблять набагато більший вплив на удобочитаемость. Крім того, неякісно підготовлені шрифти при відображенні на пристроях з низьким дозволом (у тому числі на екранах моніторів) часто перетворюються в символи з нечіткими формами. 

Набір прописними буквами читається на 12% повільніше прямого рядкового накреслення. Це пов'язане з тим, що вони приблизно на 35% ширше рядкового накреслення. Якщо дотримуватися погляду на процес читання як на стрибкоподібний, то зрозуміло, що за однакові по довжині перегони читач прочитує меншу кількість букв при наборі прописними. Крім того, люди звикли читати книги, набрані рядковими знаками.

Курсивний набір читається майже так само добре як і прямій, але тільки в текстах середньої довжини. Те ж саме можна сказати про напівжирні накреслення. Основним складальним шрифтом є не занадто світлі й середні по жирності накреслення.

Про перевагу гротесків в удобочитаемости над антиквою із зарубками немає єдиної думки. Звичайно їх не рекомендують для набору белетристики.

Букви повинні бути чорними й друкуватися по білому або кремовому папері. Всі інші варіанти з погляду удобочитаемости програють.

Найбільше удобочитаем для нормально розвиненої дорослої людини текст, набраний 9 або 10 кеглем з межстрочным 11-12 пунктів, якщо встановлені оптимальна ширина рядка, а якість паперу й печатки — високі. Більші кеглі змушують ока далі "скакати" при читанні, але рекомендуються при ослабленому зорі. Менші кеглі читаються з більшою напругою при разглядывании знаків. 

ОСНОВНЫЕ ТИПОГРАФИЧЕСКИЕ ТЕРМИНЫ

Шрифт – это набор символов (знаков) определенного рисунка. 

Гарнитура – шрифт как совокупность знакового состава во всех доступных вариантах начертания и кеглей. Определяющим свойством гарнитуры могут быть такие признаки как форма засечек, постоянный контраст штрихов и др. Каждая гарнитура имеет собственное наименование, а название входящих в гарнитуру шрифтов указывает на особенности их начертания.

Начертание – отличительная особенность шрифта в составе гарнитуры. Начертания получают изменяя не определяющие гарнитуру признаки: наклон, плотность, насыщенность, ширину – раздельно или в различных комбинациях. Шрифт одного начертания подразделяется на различные кегли. 

Например, Arial – шрифт светлого начертания, а Arial Black – жирного; Arial BoldItalic 10 pt – шрифт Arial полужирного курсивного начертания размером 10 пунктов; Arial Condensed – уплотненный шрифт гарнитуры Arial. Все эти шрифты могут различаться пропорциями, насыщенностью, контрастностью, но объединены общими стилевыми признаками, отличающими это семейство от других гарнитур.

Насыщенность шрифта определяется отношением толщины основных штрихов к высоте (росту) знаков и может быть сверхсветлой, светлой, жирной, сверхжирной. Увеличение насыщенности ведет к уменьшению внутрибуквенного пробела и обычно к одновременному увеличению ширины знаков и контрастности.

Контрастность – отношение толщин соединительных и основных штрихов знаков. По этому признаку шрифты могут варьироваться от неконтрастных до сверхконтрастных. Такое варьирование возможно не только в пределах одной гарнитуры, но также может быть отличительной чертой для шрифтов разных гарнитур и даже стилей.

Наклон и курсив – широко распространо заблуждение, что наклонное (oblique) и курсивное (italic) начертания – это одно и то же. Наклонное такое начертание, которое повторяет рисунок прямого. Знаки же в курсивном начертании имеют лишь сходство с прямыми по стилю, но рисунок их совсем другой, более напоминающий рукописный. 
Комплектность – характеристика шрифта, которая определяется полнотой знаков, необходимых для набора текста. Полнокомплектый шрифт содержит строчные и прописные буквы латинского и национального алфавитов, цифры, знаки препинания, капители, спецсимволы и др.

С появлением компьютерного формата шрифтов Unicode комплект​ность знаков может быть такова, что позволяет осуществлять набор на языках большинства графических систем письма. 

Основные единицы измерения шрифта

Кегль (кегель) – высота площадки, на которой размещается знак. Кегль традиционно измеряется в пунктах (point, pt). 

Во времена металлического набора литера располагалась на торце бруска, на так называемой литерной площадке, причем площадка должна быть достаточной для размещения всех знаков шрифта данного размера: прописных и строчных букв с верхними и нижними выносными элементами и т.д. Высота литерной площадки, достаточной для знаков шрифта одного размера, и получила название кегль.
Шпация – единица измерения некоторых элементов набора; приняты три стандар​тных величины шпации – круглая, полукруглая и тонкая. Круглая шпация примерно равна кеглю шрифта (или ширине литеры m, по-англ. "em-space"), полукруглая шпация составляет 0,5 этого значения, а тонкая – 0,25. Ясно, что значение шпации относительно и колеблется в зависимости от рисунка гарнитуры и кегля. Шпации применяются при измерениях абзацных отступов, межсловных и межсимвольных пробелов и других горизонтальных перемещениях символов.

Межсимвольные и междустрочные пробелы

Апрош – межсимвольный пробел в слове.

Базовая линия – воображаемая линия, проходящая по нижнему краю основного элемента каждого символа в строке.

Кернинг – изменение пробела для конкретных пар символов; применяется для создания зрительно более равномерного расположения символов пары в строках набора. Это, например, ГО, ГА, АУ, ТЛ, РЯ, Ст, КО, ХО и другие. Обычно кернинг делается в сторону уменьшения межсимвольного пробела – таким образом, что выступающие части одного знака пары заходят в пространство второго знака. Чем крупнее текст, тем большее значение для его внешнего вида имеет кернинг. 

Программы верстки снабжены функцией автоматического кернинга, но, вместе с тем, предоставляют возможность дополнительного ручного кернинга. При выполнении ручного кернинга курсор устанавливается между сближаемыми символами; при изменении значения кернинга первый символ остается на месте, второй перемещается.

Трекинг, в отличие от кернинга, задается не для пары, а для нескольких символов одновременно.

  Цель трекинга – улучшение зрительного восприятия текста напр., ср. нигде и нигде ('где' — сделано с трекингом). Трекинг для пары символов аналогичен кернингу.

Кернинг и трекинг измеряются в тысячных долях круглой шпации (ems/1000). При горизонтальных смещениях символов важны не точные значения, а их отношение к величине символов в конкретной гарнитуре, и применение относительной единицы измерения позволяет делать смеще​ния пропорциональными кеглю.

Интерлиньяж — расстояние между базовыми линиями шрифта сосед​них строк, измеряется в пунктах. Для кеглей малой и средней величины интерлиньяж обычно устанавливается не меньшим, чем кегль. На практи​ке, выбор интерлиньяжа часто является поиском оптимального пробела между строчными символами в строках и зависит от особенностей гарнитуры, начертания, кегля; но, кроме удобочитаемости, может решать другие задачи – выделительные, художественные.
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А. Очко литеры (Character)

В. Кегельная площадка (Em-Square, Character Area)

C. Кегль (Size)

D. Линия шрифта (Base line)

E. Высота (рост) прописного знака (Cap-Height)

F. Высота (рост) строчного знака (x-height)

G. Межбуквенный просвет (Letterspace)

H. Полуапрош (Side bearing)

I. Интерлиньяж (Linespace)

1. Основной штрих (Stem, Stroke)

2. Соединительный штрих (Hairline)

3. Засечка, сериф (Serif)

4. Верхний выносной элемент (Ascender)

5. Нижний выносной элемент (Descender)

6. Наплыв (Stress)

7. Внутрибуквенный просвет (Counter)

8. Овал (Oval)

9. Полуовал (Bowl)

10. Концевой элемент (Terminal)

11. Каплевидный элемент (Ball, Drop)

12. Точка (Dot)

13. Диакритический знак, акцент (Accent, Diacritic).
	
	


КЕГЛИ

Величина шрифта в наборе выражается в кеглях. Размер кегля определяется в пунктах. Например, кегль 10 пунктов равен 3,76 мм (3,52 мм в системе Пика), но очко знака, размещенного на нем, естественно, меньше, т.к. необходимо предусмотреть место для свисающих, надстрочных и подстрочных элементов (диакритических). 

Еще во времена металлического набора у наборщиков сложилось профессиональное наименование кеглей различного размера, которые и в наше время употребляются типографиями и упоминаются в специальной литературе. Ниже представлены наименования кеглей.
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С переходом в проектировании рисунков шрифтов с металлического набора на фотонабор, а затем и на компьютерный набор, количество базовых кеглей свелось к двум — по одному для текстовых и крупноке​гельных шрифтов, а впоследствии и вообще к одному базовому кеглю. Это привело к тому, что в мелких кеглях текст стал хуже распознаваться и потерял значительную долю удобочитаемости, а в крупных кеглях "рассыпался", т. е. утратил компактность и стал походить на разрядку. В фотонаборе это компенсировалось за счет увеличения или уменьшения полуапрошей (левых и правых полей литеры), а в компьютерном наборе — трекингом (изменением межбуквенных расстояний).
Загальний висновок: Оптимальним по площі і зручності читання для формування інформаційного змісту на дисплеях, або панелях візуалізації в кабіні літака є наступне.  
Література

1. Лоу Д. Секреты Word для Windows. Диалектика. 575 с.

Контрольні питання

1. Чому дорівнює типографський пункт?

2. Розрахуйте скільки типографських квадратів вийшло в першому варіанті форматування за вашим завданням.

3. Чому дорівнює 1 цицеро ?

4. Розрахуйте скільки авторських аркушів вийшло, якщо скласти всі варіанти форматування за вашим завданням.

5. Розрахуйте скільки фізичних друкованих аркушів вийшло, якщо скласти всі варіанти форматування за вашим завданням.

6. Розрахуйте скільки умовних друкованих аркушів вийшло, якщо скласти всі варіанти форматування за вашим завданням.

7. Що таке формат тексту для формування польотної інформації ? 

Результати виконання завдання

Висновок

Роботу виконав студент групи                       , (прізвище, ініціали студента)

(дата)

Результати захисту:                           ,(посада, прізвище, ініціали викладача)
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