Тема:  ГЛОБАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЛЮДСТВА  

Глобальна безпека людини.

· Неконтрольоване зростання населення.

· Нерівність економічних можливостей

· Надмірна міжнародна міграція

· Деградація навколишнього середовища.

· Торгівля наркотиками

· Міжнародний тероризм.

Концепція ООН про сталий розвиток.

Звіти по людському розвитку публікуються з 1990 р.

Два фронти безпеки

· свобода від страху

· свобода від нужди

Безпека людини має загальний характер, як в багатих країнах так і в бідних

Для того, щоб справитися з зростаючою загрозою безпеки людини, необхідна нова парадигма розвитку, яка віддає людини пріоритет в розвитку, яка розглядає економічний розвиток як засіб а не як мету, яка захищає життєві можливості теперішніх та майбутніх поколінь, яка приділяє увагу природному середовищу, що забезпечує життя.

Накопичення багатства не є необхідною умовою для виконання всіх людських бажань.

Культура, повага, права людини, гендерні питання, соціальні традиції.

Людські бажання простягаються  значно далі економічного добробуту.

Достаток, здоров’я, довге і щасливе життя насолоджуватися простими радостями життя в чистому середовищі проживання, цінувати душевний спокій.

Національне багатство тільки розширяє можливості людей. Сьогодні існує конфлікт між максимальним накопиченням багатства і гуманітарним розвитком, адже виробництво матеріальних благ заслоняє кінцеві цілі людей. Метою є якість життя людей.

Сталий людський розвиток означає моральне зобов’язання зробити для наступних поколінь як мінімум стільки ж, скільки наші попередники зробили для нас.

Це означає раціональне використання природних ресурсів, екологічну чистоту. інвестиції в освіту, науку, охорону здоров’я тощо. Всі борги які ми беремо, це борги у майбутнього і нашим дітям і внукам розплачуватися за них.

Ми повинні забезпечити наступному поколінню ті ж блага якими користуємося і ми самі.

Концепція стійкого розвитку передбачає вирішення питання про можливість і доцільність передачі сучасного образу життя наступним поколінням.

Зараз здійснюється перехід від ядерної безпеки до безпеки людства.

Безпека для простих людей перш за все в повсякденному житті нічим не порушеному. відсутність загрози хвороб, голоду, злочинності, безробіття., соціальних конфліктів, політичних репресій і екологічних катастроф.

Безпека людини означає , що люди можуть робити свій вибір вільно і безпечно, будучи при цьому у відносній впевненості, що ті можливості які вони мають сьогодні не будуть ними втрачені завтра.

Концепція безпеки повинна різко змінитися в двох основних напрямах:

від виключної уваги до безпеки країн і територій до найбільшої уваги до безпеки людей.

Від безпеку через озброєння до безпеки через поступальний людський розвиток.

Сім основних категорій безпеки:

· економічна безпека

· продовольча безпека

· безпека для здоров’я

· екологічна безпека

· особиста безпека

· громадська безпека

· політична безпека

· Економічна безпека потребує забезпечення доходів, достатнього для задоволення насущних потреб

· Продовольча безпека - основні продукти харчування доступні для людей як економічно так і фізично. 

· Безпека для здоров’я -  в країнах що розвиваються — 17 млн людей щорічно гинуть від інфекційних і паразитарних захворювань, в т.ч. 6,5 гострі респіраторні інфекції, 4,5 шлунково-кишкові захворювання, 3,5 млн помирають від туберкульозу. В промислово розвинутих країнах 5,5 млн від серцево-судинних захворювань, на другому місці рак 

· Екологічна безпека — люди знаходяться в прямій залежності від зовнішнього середовища, але попри все рахують, що будь яка шкода нанесена природі відновиться.

· Особиста безпека — загрози що йдуть від:

1. держави (фізичні тортури)

2. інших держав — війна

3. від других груп людей — етнічні конфлікти

4. від злочинних угруповань 

5. загрози жінкам — насилля, жорстоке поводження в сім’ї

6. загрози направлені на дітей — жорстоке поводження, насилля

7. загрози самому собі— самовбивство, наркотики.  

· Громадська безпека — захист на рівні сім’ї, общин, іншого угруповання, які в свою чергу можуть здійснювати насилля над людиною.

· Політична безпека — безпека від репресій за переконання, національність, релігію. тобто порушення прав людини. спів відношення  У бюджеті витрат на військові і соціальні потреби.

Основи міжнародної безпеки в Європейському регіоні. Архітектура Європейської безпеки.
Стратегічною метою України є повномасштабна інтеграція у Європейські і Євро-Атлантичні структури і повноправна участь у системі загальноєвропейської безпеки.

Україна спрямовує свою діяльність на розвиток співробітництва з чинними на європейському континенті структурами безпеки - організацією Західно-Атлантичного договору /НАТО/, Європейською Спілкою /ЄС/, Західноєвропейським союзом /ЗЄС/, Спілкою Евро-Атлантичного партнерства /СЕАП/, Організацією по безпеці і співробітництву в Європі /ОБСЄ/ і Спілкою Європи /СЄ/, на основі яких формується нова Архітектура Європейської безпеки XXI сторіччя.

Україна розглядає НАТО як найбільш ефективну структуру колективної безпеки в Європі. 

Україна бере активну долю в роботі СЕАП і в заходах Програми "Партнерство заради миру" /ПЗМ/. Новий рівень і характер ставлення між Україною і НАТО визначається Хартією про особливе партнерство від 9 липня 1997 року. Розвиваючи співробітництво з НАТО, Україна має на меті забезпечити: 

· свою незалежність, 

· демократичний розвиток, 

· територіальну цілісність, 

· підсилити гарантії національної безпеки, 

· протистояти виникненню новим загрозам стабільності і безпеки в регіоні Центральної і Східної Європи

 Державна програма співробітництва України з НАТО розроблена розроблена на основі й у розвиток основних положень Конституції України, основних напрямків зовнішньої політики України, Військової доктрини України, Концепції /основ, державної політики/ національної безпеки України й інших нормативно-правових актів. У однім з основних принципів розвитку відношень у Хартії відзначається:

Україна і НАТО базує свої відношення на принципах і обов'язках згідно з міжнародним правом і міжнародними механізмами, що включають Статут ООН, Хельсинский Заключний Акт і наступні документи ОБСЄ. Відповідно, Україна і Нато підтверджують свої зобов'язання визнавати, що:

· безпека всіх держав у регіоні ВІВСІ є неподільної, 

· жодна  країна не може будувати свою безпеку за рахунок безпеки іншої країни, 

· жодна  країна не має права розглядати якусь частину регіону ОБСЄ як сферу свого впливу.

Участь України в діяльності ООН, її самостійна відмова від ядерної зброї, скорочення і перебудова Збройних сил істотно підвищило Міжнародний авторитет України як миролюбної незалежної держави і підсилило її державну і міжнародну безпеку. 

Ціль життя на землі — звільнення через працю. Але людина так створена, що приносить і ростить в собі величезну кількість пристрастей й забобонів. Протягом життя людині не раз посилаються уроки-можливості для звільнення від цих її недоліків, але тут потрібно вчасно відчути надані можливості звільнення і реалізувати їх. Не життя роздає удачі і покарання, це людина підбирає в своїх днях те, що сама розкидала своєю творчістю у віках навкруг себе.

Найпершою задачею для людини, яка бажає вийти у світ для праці й служіння людям — це набуття повного самовладання, безстрашності й такту. Жити потрібно легко, безстрашно і вільно. Хто не може так жити кожний свій день, для того знання закриті. Як тільки доброта в людини стане щоденним звичним двигуном її життя — кожну зустріч вона зуміє почати і закінчити в радості, милосерді й доброті.

Найважча боротьба — це боротьба із собою, своїми звичками, поведінкою, уподобаннями.

Сходинки духовного розвитку у всіх одні і ті ж, але люди йдуть різними шляхами.

Від духовної людини віє добротою і миром. Гамма факторів, що сприяють розвитку духовності надзвичайно велика. До них відносяться не тільки особиста поведінка людини, мають значення і такі, на перший погляд, здавалося б незначні фактори:

· продукти, які споживає людина; 

· чистота, цілісність і колір одягу людини;

· доцільність предметів, які оточують людину, в якому стані чистоти і порядку вони знаходяться;

· чистота і красота помешкання, порядок в ньому;

· особи, які допускаються до помешкання.

Немаловажне значення має і виконання елементарних обов’язків побуту, що в їх умовах людина живе на землі. 

Зовнішня акуратність повинна берегтися не менше внутрішньої. Зустрічні люди не повинні страждати в своїх естетичних почуттях, натикаючись на неохайно одягнену, непричесану істоту. Не про себе потрібно думати, виконуючи ці умови побуту, а про тих людей, для яких зовнішність зустрічної людини може бути предметом роздратування. Найчастіше в зубожіння впадають саме неохайні люди 

Жиле приміщення відображає ауру свого господаря, і якщо він гармонійна людина, то і в кімнатах буде панувати атмосфера миру й гармонії. 

Точність в поступках і словах, висока ввічливість, повага до інших — атрибути самодисципліни людини, що йде по шляху духовного розвитку.
Велике значення має і привітне вітання із зустрічним знайомим — це також відноситься до елементарного обов’язку побуту, який виражає доброзичливість до зустрічного. Спілкування з людьми повинно не відштовхувати, а, навпаки, приваблювати їх. 
З таких, здавалося б незначних, умовностей починається високе благородство людини, ланкою її духовного каналу.

Люди, які досягли духовного розвитку не відчувають перегородок між собою й іншою людиною, їм нічого не заважає прийняти людину такою, яка вона є, без будь-яких особистих до нього вимог. Їх серце відкрито навстіж такою потужністю любові, що будь-яка людина від зустрічі з ним залишає всі свої печалі, сльози і сумніви, а отримує миттєве заспокоєння і полегшення. Це і є досягнення людиною простої доброти в повсякденному житті.

Незмінною звичкою людини, що йде по шляху духовного розвитку, повинна стати незмінна ввічливість, такт і чарівність. Супутником цього є досягнення відчуття спокою.

· зрозуміння, прийняття і благословення всіх своїх життєвих обставин — шлях собі не вибирають, він стелиться там і так, як сама людина його зіткала. 

Кожний новий день потрібно розпочинати в радості, спокої і доброті, щоденній простій доброті. Кожну зустріч будь-якої людини потрібно також розпочати і закінчити в радості, думаючи не про себе, а про зустрічного.

Хто поспішає — не досягає, хто відстає і гається — знаходить темряву.

Якби кожна людина володіла всіма силами, що в ній закладені, не було б у світі ні страждань, ні помилок, результатами котрих являються всі скорботи людей. Пристрасті, котрими оточена людина, захаращують собою увесь її земний шлях. Вони не дають їй можливості ясно бачити і розпізнавати істинно реальне серед моря того тимчасових, ілюзорних красот, котрі манять її і затягують у вдаваний прекрасний світ особистого життя, особистої любові й особистого щастя. Людина не вільна. Вона живе у своїх умовних прив’язаностях, і коли спадають з її очей ці давлячі тілесні покрови любові, вони спадають у великому стражданні. 

Все життя землі, у міру того як в людині просипається мудрість, є не що інше, як великий шлях звільнення. Якби людина могла бути так вихована з дитинства, щоб увесь її організм будувався в гармонії, вона, дозріваючи, легко ставала б вільною, так як на її свідомості, на її нервових сплетіннях і серці не наростали б бугри й глиби всіляких пристрасних вивержень, котрі називаються зазвичай у людей хворобами. І слух, і зір розвивалися б у людини не тільки фізично, але й психічно, народжуючись в повній гармонії організму.

Перед Істиною немає ні добра, ні зла. Є тільки ступінь знання, ступінь звільнення, мить чистої любові й миру в серці людини або мить бунту її пристрастей й неуцтва.

У світі духовних сил тайн немає. Є той чи інших ступінь знання, тобто той чи інший ступінь звільнення. Тому переконання людей, їх моральні вимоги, їх радісність чи нудьга й зневіра в єднанні одне з одним, доброзичливість чи байдужість і т. п. — все залежить від ступеня їх закріпачення в особистих пристрастях. 

Іноді людина думає, що прочитавши десяток-другий розумних книжок, побувши в теософських товариствах, вона готова бути водієм тих чи інших людей, що її знання — вершина мудрості. Якраз тут криється початок всіх сумних відхилень, початок роз’єднань, впертості, зарозумілості, сперечань про те, хто правий, а хто винний. Замість доброзичливості й миру, що несуть із собою звільнення, людина, схопивши міраж знань, несе людям роздратування й залишає їх в незадоволенні й безрадісності. 

Знання — це двигун життя, і радість — масло для нього.
Розкриття знань за допомогою завзятості волі в особливих місцях за певними ритуалами — це шлях людей протилежного напряму. Їх бажання — володіти всіма благами для егоїстичних цілей, для поневолення людей, а не для праці на загальне благо. Такі знання мають велику спокусу для людей неосвічених, вони діють на егоїстичні пристрасті, спопеляючи в людині волю до добра. Заманюючи людей скрізь, де вони одержимі пристрастями ревнощів, заздрості, ненависті і пожадливості, де неврівноважені легко піддаються роздратуванню, ці темні сили обплутують їх сіткою ілюзорних удач з тим, щоб, надавши їм у дрібницях декілька перемог, уже не випустити із зловлених на ці гачки людей, які піддалися чарам запропонованих їм примарних благ. 

Людина повинна перемогти в собі всі можливості заперечувати і уболівати, сумувати і жалітися, у неї не повинно бути місця смутним думкам. Наприклад, думки про відсутню людину із сумом, скорботою і каяттям негативно позначаються на її житті, і навпаки, посилка їй радості, бадьорості й веселого сміху допомагає.

Високорозвинена людина обдаровує кожного при зустрічі потоками уваги й любові, що йдуть з її серця, не спустошуючи його. 

Дивлячись на людину, не міряй його дух і висоту, але відкривай йому твоїх святинь дари і радість.

Завмираючи від страху, не входь у знання. Тільки безстрашний знаходить вхід в храм істини.

Тільки тоді, коли людина зрозуміє, що у всякому зустрічному сама істина прийшла до неї, щоб розкрити їй самій її ж закріпки, тоді тільки може вона наблизитися до розуміння другої істини, що стала приказкою у народу: "Ніхто тобі не друг, ніхто тобі не ворог, але всяка людина тобі великий Вчитель". А якщо людина  роздратувалася, осудила, обманула, лицемірила, була недоброзичливою до іншого — вона розкрила сама собі свою нікчемність і відсутність любові.

В шляху духовного розвитку не може бути зупинок. Сила, що рухає вселенну, розкріпачуючись в людині, дає їй можливість трудитися, трудитися і трудитися. Іноді хвора людина — билинка за своїми фізичними даними — тягне багато років віз з таким вантажем на загальне благо, що зі сторони це здається неймовірним. Їй же самій її життя здається простим і легким, тому що без включення в труд і життя свого народу вона не розуміє життя на землі.

Людина зовсім так само закріпачилася в своєму добрі, як заперечувач у своєму злі. І той і другий не піднялися в своєму духовному розумінні вище образ, переживань особистих драм, самолюбства й бичування гордості.

Людей, що заблудилися, об’єднують такі загальні риси: 

· цілими днями живуть у неробстві, насолоджуючись щастям особистого миру, славлячи свого ідола;

· дух скований потворною формою гордості й самолюбства;

· заперечники (найчастіше зустрічаються), що ганьблять свою батьківщину за її безпорядок, неупорядкованість, пороки та ін. — це важко хворі самозакоханістю. У самих них в домах така ж  грязюка й безлад, як і в їх переплутаних думках і бажаннях. Їх зовнішність, їх манери діяти й мислити — антиестетичні, як і манера одягатися, сидіти, говорити, спати. Труднішої для них самих задачі, ніж вилізти із власної сліпоти, немає. Всякий шлях зла починається з заперечення.  Потрапивши в полосу нещасть, вони приходять і отримавши допомогу, відпадають, продовжуючи робити свої темні справи.

У людей, що несуть зло на першому місці — егоїстичне устремління оволодіти волею зустрічного, поставити зустрічного в підлегле положення. Вони роблять це граючи на страстях зустрічної людин. Найперше вони стараються вивести людину з рівноваги, , потім будять роздратування, далі страх, і жадібність. Такі люди  є лицемірами, вони завжди стараються збрехати, заплутати свідомість, увагу, що б людина думала що зустріла гарну людину, яка їй допоможе зробити кар’єру тощо. В розмовах таких людей звучить призив до роз’єднання. Їх поради — накопичувати матеріальні блага бо це вони сила і ними завойовується світ, накопичувати знання бо вони лише суть вміння оволодівати волею людей, ні з ким не ділитися, старатися завжди ставати в позицію сили і боротьби. Друзів заводити не потрібно, а ворогів перемагати сварячи їх між собою. 


Поривання мозкових центрів не ведуть до вдосконалення. Вони складають тільки шлях до осяяння й натхненної творчості. Але самі по собі не складають рушіїв духу. От чому люди малограмотні можуть бути мудрецями і виявитися на голову вище мільйонів учених, які засвоюють лише те, що можна доказати геометрично, фізіологічно та іншими матеріальними способами. Але там, де справа йде про матерію духу, тобто про інтуїцію, там творить тільки серце. 


Все це заставляє задуматися над проходженням кожного дня, над зустрічами в ньому, над тим, якою працею і думками кожного дня наповнювалася вселенна.      

в кожній зустрічі потрібно прочитати свій урок дня, 

Радісність приходить до людини як наслідок її знань. Але до того часу повинні змінитися всі її передсудки важких обов’язків, скука добропорядного поводження і нудності повинності, аж поки серце не звільниться від думок про себе, про своє "я".

Через внутрішню самодисципліну людина починає проводити в свій поточний день не тільки свою духовну творчість. Вона, працюючи над новим розумінням, що таке "характер", по-новому складає і все своє життя. Якщо раніше вона поспішно вскакувала з постелі, в останню хвилину покидаючи свою кімнату, щоб тільки встигнути до нескладних справ, і залишає свою квартиру як запущену барлогу, — тепер їй стає зрозуміло, що оточуюча її атмосфера  невіддільна від неї самої.


Чим ширше розкривається духовний горизонт учня, тим дальше і ясніше видно йому, скільки краси він може і повинен вносити в свій побут, щоб бути живим прикладом кожному, з ким зіткнуло його Життя. 

ні одне із зовнішніх обставин не може бути відкинуте вольовим наказом. Чим завзятіше людина хотіла б відкинути зі своєї дороги ті чи інші якості людей чи ряд обставин, тим завзятіше вони підуть за нею, хоча б тимчасово їй і вдалось їх викинути чи від них заховатися.

Вони перемінять форму і знову, рано чи пізно, встануть перед нею. Тільки сила любові може звільнити зовнішній і внутрішній шлях, тільки одна вона перетворить сумний день в щастя сяючої творчості.

На початку духовного розвитку, кожній людині здається, що талант творчості — це виявлена назовні могутність духу. Вона не приймає до уваги величезних неосяжних дарів: смирення, чистоти, любові і радісності, якщо вони не звучать для неї як корисна земна діяльність.

День потрібно починати з благословенної радості прожити його і мати можливість допомогти людині . Чим вище власне розкріпачення людини, тим зрозуміліше їй, який легкий міг би бути шлях людини і якою каторгою вона робить для себе свій день, а нерідко і для своїх близьких. Задача дня не в самій героїці почуттів, а в тому, щоб все, чого людина досягає, не здавалося досягнутим через Голгофу, а досягалося легко, радісно, просто.

Служіння ближньому — це не порив доброти, в котрому людина готова все роздати, а потім думати, де б самому роздобути що-небудь із відданого з власних першочергових нужд. Це вся лінія поведінки, увесь труд дня, з’єднаний і просочений радістю жити. Цінність ряду днів вимірюється єдиною валютою: де і скільки людина зіткала за день ниток любові, де і як вона зуміла їх закріпити і чим вона зв’язала закріплені вузли.
Не один чи декілька вчинків складають шлях звільнення, а тільки простий трудовий день. 

Перевіряючи свій, потрібно пильнувати — пильніше всього іншого — розбирати свої помилки такту. Багато дечого можна впустити в праці дня, багато чого можна не довести до кінця, але є три моменти  в поведінці учня, де помилок допускати не можна. Ці моменти — з першого дня учнівства — повинні стояти в центрі уваги: такт, чарівність манер поведінки і відсутність в’їдливих слів у мові:

Не можна зразу дійти до чарівності, якщо вона не дана як дар природи. Але можна пильно стежити за відсутністю неохайності в домі, безобразності в одежі й білизні, чавкання під час їди, за порядком гудзиків, зав’язок тощо. 
Раптом зрозумівши, що сила власного роздратування і вимогливості до людей складає головні гачки власного закріпачення.

Повне самовладання, це не що інше, як повна працездатність організму при всіх обставинах життя. В кожній хворобі людини є той вищий смисл, котрого людини не бачать. Всяка хвороба є звільнення людини, всього його організму, від сміття пристрастей, накопиченого в думках і діях. 

Прожити на землі без праці — рівнозначно тому, що прожити без користі і для себе, і для всієї вселенної. Нікому і ніколи не потрібно боятися надмірної праці, тому що всяка важка ноша вводить людину у звичку певної дисципліни духу.

Тільки та людина може розвинути в собі всю духовну міць, яка сама, без сторонньої допомоги, змогла закласти основу свого духовного зерна в своїй поточній земній формі. І для цього вона повинна безперечно дійти до героїчного напруження, трудитися, далі привести свій організм в стійкість самовладання, щоб її праця стала їй легкою і, нарешті, піднятися до цієї гармонії в собі, що дає відчуття всього дня не важким, а прекрасним.
Тільки з цього моменту розкривається людині можливість розуміти, що "день" — це те, що людина в нього вилила, а не те, що до неї прийшло із зовні. Отже, ніхто не може бути забутий чи залишений, нікому не може бути чогось "недодано", тому що кожний — владніше всіх влад — заявляє про свій дух. Кожний сам займає своє місце у вселенні — від зерна до повної його могутності, і ніхто не може заставити людину ні горіти яскравіше, ні гаснути, ні мигтіти, крім неї самої.

