РАБОТА

Уборка шасси
Принципиальная схема гидросетей уборки-выпуска показана на рис. 3.

На земле при обжатых амортизаторах основных опор электроцепь уборки шасси разомкнута. Разрыв цепи уборки осуществляется концевым выключателем блока БМД 703, установленного на левой опоре. В кабине экипажа горят зеленые поля трех светосигнальных табло на средней панели приборной доски и символы выпущенного положения шасси – на кадре "КОНФ" МФИ.
После снятия обжатия амортизаторов снимается блокировка уборки шасси. При переводе переключателя управления уборкой-выпуском шасси в положение «УБОРКА» включаются общие распределители 5 и 6, и распределители линий уборки 4 и 7 передней и основных опор.

Уборка основной опоры
После включения распределителей 6 и 7 жидкость под давлением одновременно подается к цилиндрам 9, складывающим распоры и в полости уборки силовых цилиндров 11, перемещающих опоры. Выход жидкости из противоположных полостей выпуска цилиндров 11 и 9 в линию слива происходит через отключенный распределитель 8. После подламывания звеньев распора на сигнальных табло гаснут зеленые поля выпущенного положения опор и загораются желтые поля промежуточного положения, а на кадре "КОНФ" МФИ гаснут зеленые символы выпущенного положения и загораются желтые символы промежуточного положения опор. Силовыми цилиндрами 11 опоры убираются и становятся на замки убранного положения. После закрытия замков гаснут желтые поля светосигнальных табло, а на кадре "КОНФ" – желтые символы промежуточного положения опор.

В случае отказа маршевого двигателя № 2 (n < 6900) и отсутствия сигнала "Мало жидкости в баке НС резерв" автоматически включается резервная насосная станция и распределитель 13. Давление жидкости от резервной насосной станции через распределитель 13 поступает на вход распределителя 6.
