Лабораторна робота №8
АНТИСТРЕСОВА ПІДГОТОВКА ЕКІПАЖІВ ПОВІТРЯНИХ СУДЕН І АВІАДИСПЕТЧЕРІВ З УРАХУВАННЯМ ЇХ РОБОТИ З КЛАВІАТУРОЮ
Мета: Дослідити дію антистресової підготовки на оператора при роботі з клавіатурою 
Теоретичні відомості:


Антистресова підготовка належить до області авіації, експлуатації літальних апаратів та наземного керування польотами у частині способів визначення працездатності та підготовленості пілотів і авіадиспетчерів виконувати свої обв’язки при комплексних відмовах авіоніки. Антистресова підготовка є способом запобігання аварій повітряних суден з вини людського фактора, а саме непідготовленості пілотів та авіадиспетчерів до комплексних відмов авіоніки в процесі її експлуатації.


Технічним завданням є підвищення рівня безпеки польотів за рахунок кращої підготовленості пілотів і авіадиспетчерів та оцінки їхньої працездатності при комплексних відмовах авіоніки за допомогою програмного інтегрованого комплексу «Антипульт».


Поставлена задача вирішується тим, що за допомогою програмного інтегрованого комп’ютерного комплексу «Антипульт» (комп’ютерна програма створена в універсальному середовищі – мова програмування «Turbo Pascal») кількісно визначають рівень працездатності та підготовленості операторів до виконання своїх завдань при комплексних відмовах авіоніки в процесі її експлуатації та на основі отриманих даних за допомогою аналізу «почерку» оператора роблять висновок про його можливість протидії посиленим відображеним рухам, що проявляються через виникнення динамічного стереотипу при факторних накладках. За допомогою способу проводять антистресову підготовку пілотів та диспетчерів. Суттєвими ознаками винаходу є те, що за своїм програмним інтерфейсом  комплекс «Антипульт» співпадає з інтерфейсом багатофункціональних індикаторів сучасних літальних апаратів (наприклад, літака Ан-148) і надає можливість зберігати статистичні дані в програмному середовищі та в подальшому порівнювати отримані дані з попередніми.


Антипультом називають технічний пристрій, принцип роботи якого є протилежним принципу роботи до звичайного пульта. Програмний комплекс «Антипульт» оснований на виникненні збою програмного забезпечення в авіоніці літака в процесі роботи оператора (пілота, авіадиспетчера), а не звичайної зміни послідовності клавіш пульту.

Спосіб антистресової підготовки пілотів та авіадиспетчерів при відмовах авіоніки під час її експлуатації за допомогою комплексу «Антипульт» дозволяє дещо зменшити кількість недостатньо підготовлених операторів, допущених до виконання своїх функціональних обов’язків, що дозволить зменшити кількість авіаційних пригод завдяки можливості отримання статистичних даних та результатів аналізу «почерку» оператора за стандартних умов, однієї відмови та факторних накладок, тобто комплексних відмов авіоніки.


На фігурах 1, 2  наведені статистичні дані результатів виконання технічного завдання і графіки аналізу «почерку» оператора та групи операторів при комплексних відмовах авіоніки. Відповідно показані два конкретні приклади реалізації способу:

·  проведення аналізу працездатності, навченості та підготовленості оператора на основі швидкості виконання завдання;

·  проведення аналізу працездатності, навченості та підготовленості групи операторів на основі врахування кількості допущених помилок.

Спосіб антистресової підготовки пілотів та авіадиспетчерів при відмовах авіоніки під час її експлуатації за допомогою комплексу «Антипульт» здійснюється в такий спосіб: оператор підтверджує задану програмою координату (комбінація цифр та символів). Після введення інформації відбувається збій програмного середовища, який проявляється в повній програмній зміні комбінації клавіш на клавіатурі, тобто при натисненні певної кнопки відбувається введення іншого символу або цифри. Про зміни програма повідомляє оператора та просить його ввести координату вручну з клавіатури за певний проміжок часу відповідно до нових змін. Оператор вводить комбінацію за відведений час та отримує від програми інформацію про: використаний час, кількість помилок та їх місцезнаходження. Програму повторюють декілька разів (за бажанням оператора) для збору статистичних даних по конкретному оператору або по групі операторів та отримують в кінці графіки навченості оператора (операторів) у залежності від кількості помилок та витраченого часу в залежності від номера експерименту. Однією з головних переваг комплексу «Антипульт» є збій програмного середовища, що в житті має набагато більшу ймовірність ніж звичайна зміна послідовності клавіш на клавіатурі. На основі отриманих графіків можна зробити аналіз та висновок про навченість, працездатність і підготовленість оператора до протидії комплексним відмовам, завдяки чому можна проводити відповідний відбір операторів, що в подальшому, в процесі діяльності, дозволить  зменшити кількість авіаційних пригод та інцидентів.

Перший приклад ілюструє фігура 1 на рівні конкретного оператора в залежності від кількості використаного часу та номера експерименту. Пройшовши експеримент програми комплексу «Антипульт» за антистресовою підготовкою, ми отримали графік залежності кількості використаного часу на конкретний тест від номера тесту. На основі графіку можна зробити висновок, що при проходженні оператором тесту вперше він використав велику кількість часу, а саме більше 1,5 хв. Протягом восьми  наступних тестів у оператора вироблявся певний динамічний стереотип та пристосованість до нових умов роботи. Кількість часу на виконання тесту зменшувалося і на восьмому  тесті час становив всього 37 с. Отже, в результаті експерименту отримали експоненціальну залежність, згідно з якою можна зробити висновок про придатність оператора. Так, наприклад, у випадку лінійної залежності можна стверджувати про непрацездатний стан оператора, непристосованість до складних умов праці, відсутність антистресової підготовки та неможливість зміни динамічного стереотипу.


Другий приклад ілюструє фігура 2 на рівні групи операторів в  залежності від кількості помилок та номера експерименту. В цьому  експерименті брали участь вісім незалежних операторів. Вигляд отриманого графіку може мати будь-який характер (лінійний, експоненціальний, гілка гіперболи). В даному випадку було отримано експоненціальний графік,, згідно з яким можна зробити висновок про високу працездатність, придатність та пристосованість до складних умов праці восьмого оператора, оскільки при стресовій ситуації в складних умовах він припустився всього трьох помилок, у той час як інші оператори допустили значно більшу кількість помилок (перший оператор припустився 15 помилок з 16 можливих комбінацій).
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Zavisimost vremeni ot kolichestva eksperimentou
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Фіг. 1. Залежність часу від кількості експериментів (вісь Х – порядковий номер експерименту, вісь У – час виконання тесту)
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Zavisinost kolichestva oshibok ot kolichestuva eksperinentou
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Фіг. 2. Залежність кількості помилок від кількості експериментів (вісь Х – порядковий номер експерименту, вісь У – кількість помилок)
Хід виконання: 
1. Запустити ехе. файл. 
2. Пройти тест мінімум 5 разів. 
3. Записати результати тестів до протоколу. 
4. Перемалювати отримані графіки у протокол. 
5. Зробити висновок про дію антистресової підготовки на оператора.
Контрольні питання:
1. Призначення антистресової підготовки.

2. Для чого використовується антистресова підготовка? 

3. За допомогою якого технічного пристрою визначається рівень підготовки операторів. В чому полягає принцип роботи пристрою.
4. Що розуміють під «відображеними рухами» у оператора?

