ЛАБОРАТОРНА РОБОТА 3

Дослідження психічних властивостей людини-оператора


Мета роботи


1. Вивчити загальні поняття про психічні прцеси які відбуваються у людини-оператора: відчуття, сприйняття, уявлення  і уява, увага, пам’ять і мислення.   

2.  Вивчити загальні поняття про психічні властивості особистості:почуття і воля, темперамент, характер, здібності, інтереси, індивідуально-психологічні особливості.

2.   Отримати практичні навички для діагностики психічних прцесів які відбуваються у людини-оператора та психічних властивостей особистості.
Стислі теоретичні відомості
Психіка (психічні явища) людини-оператора
Важливість питань, пов'язаних з психікою людини-оператора, пояснюється тим, що вся людська діяльність чи то в цивільній авіації, чи то в інших галузях народного господарства грунтується на урахуванні психічних явищ. У пов​сякденному житті люди мають справу з матеріальними явищами, з предметами, які їх оточують. Спілкуючись же один з одним, люди мають справу і з нематеріальними явищами, та​кими, як слова, думки, емоції, тобто з усім тим, що становить психіку людини.
Психіка є продуктом діяльності мозку, але це - особли​вий вид діяльності, який полягає у відображенні реального світу. Тому психічна діяльність характеризується не тільки тим, як відбувається це відображення, але й тим, наскільки правильно відображається дійсність.
Вивчаючи психічну діяльність людини, психологи зробили такі висновки.
Відображення у людини навколишнього світу відбувається найбільш повно в процесі її діяльності, в процесі взаємодії з людьми. В літературних джерелах наведені приклади відсутності виникнення й розвитку людської психіки у дітей, які ще немовлятами потрапили до диких звірів і жили з ними протягом декількох років. Не розвивається належним чином і психіка у дорослої людини, яка потрапила на незаселений острів і прожила там 20...30 років, не спілкуючись з людьми.
Психічна діяльність не є дзеркальним відображенням, простим копіюванням усього того, що оточує людину. Психіка - це таке відображення реальної дійсності, яке залежить від життєвого досвіду людини, накопичених нею знань та ін​дивідуального стану в даний момент часу. Одне і те саме явище по-різному відображається у психіці різних людей або у психіці однієї й тієї ж людини, але в різний час, в різних умо​вах та при різних функціональних станах. Так, якщо група людей подивилася якийсь фільм, то враження, наприклад, про головного героя можуть бути дуже різними: одні будуть ним захоплюватися, інші обурюватися, у третіх він не викличе ні позитивних, ні негативних емоцій. Або згадайте якийсь кінофільм, на який в дитинстві ходили декілька разів і були зачаровані ним. Якщо ви подивитесь його зараз, не виключено, що він вам здасться наївним, примітивним.
Проявлення психічної діяльності людини різноманітні. Можна виділити три великі групи психічних явищ: психічні процеси, психічні стани та психічні властивості .
Психічні процеси - це такі психічні явища, які протікають у вигляді реакції, мають початок, розвиток та закінчення. За їх допомогою відбувається пізнання навколишнього світу, навчання професії, здійснюється робоча діяльність. До них належать: відчуття, сприймання, уявлення, увага, мислення, пам'ять.
Психічні стани - завжди причинно обумовлені і служать фоном, на якому відбувається діяльність людини. Це -збудження і гальмування, передробочі, робочі та післяробочі стани; напруженість, розгубленість, втома, стан монотонності тощо.
Психічні властивості особистості - стійкі психічні особливості особистості, які визначають поведінку кожної людини. До них належать: життєва позиція особистості (потреби, інтереси та ін.); вольові якості, здібності, характер, темперамент тощо.
Усі форми психічних явищ взаємопов'язані. Наприклад, високий ступінь уваги протягом тривалого часу може спричинити втому оператора (увага - процес, втома - стан). І навпаки, - втома спричиняє погіршення таких психічних процесів, як мислення, пам'ять, сприйняття, увага і т.п.
Втома ослаблює такі вольові якості, як рішучість, напо​легливість, цілеспрямованість тощо.
Психіка людини являє собою свідомість, тобто єдність усіх психічних процесів, станів та властивостей людини як особистості і її відношення до того, що вона відображає. Відчуття, пам'ять, мислення, настрій, мрія, схильність, наполегливість, напруженість, цілеспрямованість і усі інші психічні процеси, стани та властивості людини - це форми виявлення її свідомості.
Перш, ніж перейти до розгляду основних психічних явищ, дамо визначення діяльності людини.
Діяльність - це сукупність дій і вчинків людини, спрямованих на досягнення певної мети. Основним видом операторської діяльності є праця, їй передує навчання, навчальна діяльність, яка є іншим різновидом діяльності людини, що необхідна для забезпечення високоякісної операторської діяльності.
Будь-яка діяльність оператора цілеспрямована і мотиво​вана.
Мета - це очікуваний людиною результат діяльності.
Мета, яку у своїй діяльності ставить людина, може бути більш чи менш віддаленою, загальною чи конкретною. Тому і поняття "діяльність" дуже широке, інколи воно зливається з поняттям "життєвий шлях".
Діяльність складається з окремих дій. Дія - це елемент діяльності, внаслідок якого досягається конкретна, неподіль​на на більш прості, усвідомлена мета. Дія, доведена до автоматизму, називається навичкою.
Дія складається з окремих психічних актів. Психічний акт - це елемент психічної діяльності оператора, який виокремлюється з неї за ознакою однорідності його психологічної структури, якою, в свою чергу, вважають єдність елементів, їх зв'язки. Таким є акт зорового сприйняття, акт переключення уваги, акт мислення, руховий акт, мовний акт та ін. Психічний акт відрізняється від дії відсутністю усвідомленої мети, яка досягається його виконанням. Проте психічний акт стосується способу виконання дії і, отже, завжди підпорядкований меті й мотивам дії. В інженерній психології їх ще називають елементарними операціями.
Нерідко плутають поняття "звичка" і "уміння". Уміння - є здатність людини здійснювати будь-яку певну діяльність або дії в нових для неї умовах, використовуючи отримані знання й навички. Знання - це система понять, опанованих людиною.
Поняття "звичка" не треба плутати з поняттям "вчинок", який є дією, усвідомленою самою людиною як акт, в якому виражається ставлення людини до інших людей або до самої себе.
Способи виконання діяльності - це певні системи послі​довних операцій. За допомогою способів діяльності людина досягає своєї мети.
Мотив - це те, що спонукає людину добиватися саме цієї, а не іншої мети. Мотивами можуть бути різні потреби й інтереси людини, її емоції й почуття, установки і звички.
Таким чином, діяльність оператора неможлива без пси​хіки, без усвідомленого відображення навколишнього світу. У будь-якій операторській діяльності людина усвідомлює ме​ту своїх дій, уявляє очікуваний результат, сприймає й оцінює умови, в яких вона діє, обмірковує послідовність операцій, звертає свою увагу на об'єкт дії, отримує необхідну інформацію з пам'яті, спостерігає за ходом діяльності, переживає успіхи і невдачі. Психіка, психічні явища є регулятором діяльності. За їх допомогою оператор спрямовує свою діяльність у відповідності до поставленої мети, вимог та умов, коригує і контролює її. Без психічного відображення не може бути продуктивної діяльності.
А зараз перейдемо до розгляду найбільш істотних для робочої діяльності оператора психічних явищ. Почнемо з психічних процесів.
Психічні процеси
Відчуття - це найпростіший психічний процес, який полягає у відображенні окремих властивостей предметів і явищ матеріального світу, а також внутрішнього стану організму при безпосередній дії на рецептори аналізаторів. Відчуття є первинною ланкою у процесі пізнання людиною реальної дійсності. Через відчуття людина пізнає колір, запах, смак, шорсткість предметів, стан своїх внутрішніх органів, положення у просторі свого тіла тощо.
В інженерній психології відчуття розглядають не тільки як почуттєвий образ, але і як особливого роду діяльність людського організму (сенсорна діяльність). Ця діяльність може виражатися як у внутрішніх процесах, так і в зовнішніх рухах, але вона обов'язково необхідна для виникнення відчуття. Наприклад, зорове відчуття не може виникнути при нерухомому оці, воно завжди супроводжується рухом очей.
На синтезі відчуттів грунтується складніша форма відображення - сприймання, яке являє собою процес цілісного відображення предметів і явищ матеріального світу, що діють в даний момент часу на рецептори аналізаторів людини. Сприймання виникає на основі відображення окремих властивостей і якостей предметів. На відміну від відчуттів, при сприйманні відображаються не окремі властивості, а предмет в цілому. До того ж сприймання не зводиться до простої суми окремих відчуттів, а є якісно новим ступенем почуттєвого пізнання.
Основними властивостями сприймання є предметність, цілісність, структурність, інваріантність, константність, вибірковість та осмисленість.
Предметність сприймання полягає у здатності суб'єкта визначати відповідність створених образів реальним предметам і явищам матеріального світу.
Цілісність означає, що предмет, насамперед, сприймається в цілому, а потім вже виокремлюються деталі. Цілісність сприймання дає досвід .
Яскравий приклад значення досвіду в процесі сприймання являє собою експеримент психолога Ерісмана. Він протягом кількох днів ходив у призматичних окулярах, які повертали зображення на 180 . Спочатку предмети сприймалися догори ногами, потім сприйняття стало "нормальним", - ніби таким воно й повинно бути. Коли ж він перестав користуватися призматичними окулярами, то спершу все здавалось ненормальним і лише згодом стало сприйматися належним чином.
Структурність означає, що сприймання - не просто сума відчуттів, в ньому відображаються взаємовідношення різних властивостей і частин предмета.
Останнім часом значну увагу приділяють так званій інваріантності в процесі сприймання. Ця особливість сприймання являє собою виділення при взаємодії людини з навко​лишнім середовищем "постійних", незмінних характерних властивостей об'єкта. Наприклад, інваріантною ознакою людини є її голова, без неї сприйматиметься вже не людина, а тулуб людини.
Константність сприймання полягає у відносній сталості величини, форми і кольору предметів при змінних (у певних межах) умовах їх сприймання. Наприклад, константність зорового сприймання величини предмету полягає в тому, що один і той же предмет, який знаходиться на різних відстанях від спостерігача, сприймається як однаковий за величиною, хоча його зображення на сітківці ока зменшується в залежності від відстані.
Якби не було константності, сприймання людини перетворилося б на суцільний хаос. У людини константність сприймання спостерігають з дворічного віку.
Вибірковість сприймання полягає в тому, що з безлічі предметів і явищ, що діють на людину, вона в кожний момент часу, в залежності від умов діяльності, зупиняє свою увагу лише на певному об'єкті (рис. 3.2).
Осмисленість сприймання полягає у здатності суб'єкта визначити приналежність предмета до певного класу, уявно назвати його, узагальнити в слові. Це значить, що в процес сприймання включене і мислення.
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Рис. 3.2. Вибірковість сприймання: а - два профілі (обличчя чи ваза?); б - дружина чи теща?
Сприймаючи предмет, людина прагне словесно (вголос або подумки) назвати його або співвіднести його до якихось інших предметів, які нагадують його. Це ілюструє не тільки осмисленість, але й узагальненість сприймання. Осмисленість його добре виявляється, наприклад, при сприйманні незавер-шених малюнків.
Розглядання малюнка виявляє єдність почуттєвих і логічних елементів пізнання, нерозривний зв'язок сприймання й мислення людини.
Розглянуті властивості сприймання не є природженими, їх джерелом є активні дії різних систем і органів людини. Отже, сприймання необхідно розглядати не тільки як один з процесів відображення, але і як особливий вид розумової діяльності. Істотним компонентом сприймання є моторні прцеси. Так, наприклад, зорове сприймання навколишнього світу супроводжується рухом очей. Особливо велике значення моторні компоненти мають при функціонуванні тактильного аналізатора.
Процес сприймання складається з окремих дій, які називаються перцептивними. Виділяють чотири рівня таких дій: виявлення, розрізнення, ідентифікацію та пізнавання.
Вихідною фазою розвитку будь-якого сенсорного процесу є виявлення. На цій фазі встановлюється лише наявність сигналу у колі сприймання.
Наступною дією є розрізнення сигналу або власне сприймання, внаслідок чого здійснюється формування пер-цептивного образу, виявляється та чи інша сукупність ознак сигналів. Сукупність дій виявлення й розрізнення аналогічна задачі виділення сигналу на фоні завад (перешкод).
Ідентифікація - це процес визначення відповідності стимулу образу, який зберігається у пам'яті.
Кінцевим етапом процесу сприймання є пізнавання (декодування) сигналу. Воно являє собою віднесення сигналу до певного класу і добування відповідного еталону з довгочасної пам'яті. В остаточному підсумку відбувається з'ясування змісту, який несе прийнятий сигнал, іншими словами - характеристики сигналу співвідносяться з тим чи іншим станом керо​ваного об'єкта.
У різних видах діяльності людини розглянуті процеси можуть мати різну тривалість. Це залежить від кількості й величини оперативних одиниць сприймання, до яких належать, наприклад, окремі ознаки сигналу (яскравість, колір, форма і т.п.), окремі предмети, їх сукупності, взаємозв'язок. Чим більші оперативні одиниці сприймання, тим менша їх кіль​кість, тим швидше здійснюється процес сприймання.
На основі відчуття і сприймання виникає більш складна форма почуттєвого відображення - уявлення.
Уявлення - це процес відображення тих предметів та явищ, які в даний момент не діють на органи почуттів. Дуже велика (але на жаль, мало вивчена) роль уявлень в діяльності оператора. Не маючи можливості безпосередньо сприймати об'єкти і процеси, якими він керує, він повинен на основі інформації, яка надходить, відтворити їх у своїй уяві. Основ​ними особливостями уявлення є узагальнення. Це означає, що в уявленні відображаються не тільки властивості окремого предмета, але й типові властивості значної за обсягом групи предметів.
Увага
Увагою називають зосередження психічної діяльності на одному або декількох об'єктах. Це явище являє собою таку особливість психічної діяльності, коли людина усвідомлює, сприймає певні образи, думки та почуття особливо яскраво, виразно, в той час, як інші відходять на другий план або зовсім не сприймаються.
Розрізняють три види уваги:
1) мимовільна увага, або пасивна - свідомість зосереджується на тому чи іншому об'єкті через якісь його особливості (наприклад, подія, пов'язана з новизною);
2) довільна увага, або активна, вольова – зосередження психічної діяльності на тому чи іншому об'єкті кероване свідомо: людина фіксує свою свідомість, думки, пам'ять, напружуючи волю. Довільна увага безпосередньо пов'язана з діяльністю людини, виникла вона в процесі праці, коли людинаставить перед собою конкретну мету, прагне її досягнути;
3) післядовільна, або повторна мимовільна увага - увага, яка мимовільно адресована результатам діяльності. Цей вид уваги пов'язаний зі створенням і міцним закріпленням робочого динамічного стереотипу. Вироблення такої уваги є вираженням вищої форми професійної уваги, показник високої професійної майстерності.
Розглянуті види уваги в діяльності людини взаємопов'язані.
Особливості прояву уваги називаються її властивостями. До них належать: напрям, розподіл, обсяг, перенесення, концентрація, стійкість.
Напрям уваги - це об'єкт, на якому зосереджується психічна діяльність. Об'єктом уваги можуть бути предмети і явища зовнішнього світу. Увагу в цьому випадку розглядають як зовнішньоспрямовану. Але об'єктом можуть бути і думки, і переживання, і уявлення - в цьому випадку увагу називають внутрішньоспрямованою.
В авіації широко використовується і така властивість уваги, як її розподіл. Розподіл уваги характеризується умінням здійснювати одночасно дві або більше дії, приділяючи кожній з них достатню увагу.
Обсяг уваги — це кількість об'єктів, які можуть бути сприйняті за одиницю часу за рахунок швидкого перенесення уваги. Встановлено, що людина звичайно не може зосередитися більш, ніж на чотирьох—п'яти об'єктах одночасно. Проте, в залежності від особливостей вищої нервової діяльності, а також умов роботи, обсяг уваги може збільшуватись.
Перенесення (переключення) уваги - це уміння людини свідомо й швидко переносити увагу з одних об'єктів на інші або переходити від одного виду діяльності до іншого. Наприклад, в діяльності перенесення уваги відбувається завжди, коли виникають нова мета діяльності, перехід від однієї дії до іншої, від однієї операції до іншої, а також, коли змінюються показання приладів в залежності від зміни параметрів об'єкта (процесу).
Концентрація уваги — це інтенсивність, ступінь зосередження уваги на даному об'єкті. За інших однакових умов концентрація уваги буде тим вища, чим менша кількість об'єктів уваги.
Стійкість уваги - це тривалість зосередження психічної діяльності оператора на об'єкті при високій концентрації уваги.
Для усіх основних спеціальностей в цивільній авіації характерними є підвищені вимоги до властивостей уваги операторів. "Неуважність" - кажуть, коли хочуть докорити людині; "не вистачило уваги" - кажуть, коли хочуть виправдати, але в авіації неуважність може спричинити тяжкі наслідки як в економічному, так і в моральному відношенні. Ступінь уваги, необхідний для пілотовування літаком за приладами, повинен бути дуже високим. Про це свідчать такі цифри. Протягом 1 хв. пілот змінює точку фіксації погляду понад 80 разів. На окремих етапах польоту, наприклад при посадці, в умовах гострого дефіциту часу і значного зростання психофізіологічної напруженості він переводить погляд з приладу на прилад 150...200 разів за хвилину, тобто кожну секунду контролює три прилади.
Якість уваги удосконалюється в процесі тренування. Велике значення має уміння правильно розподіляти увагу і переключати (переносити) її на найбільш важливі в даний мо​мент об'єкти. Зниження рівня уваги спостерігається при вираженій втомі, кисневому голодуванні, заколисуванні, хворобливому стані, зниженні інтересу до виконання завдання, а також при монотонній або дуже простій роботі. Дослідження показали, що, якщо перед операторами поставлена задача натискати кнопку у відповідь на появу одноманітних сигналів, пильність їх знижується (виникають пропуски) уже протягом першої півгодини. При ускладненні завдання пиль​ність тих же операторів зберігається протягом шести годин. 
Мислення
Лише сприймання й увага не можуть забезпечити вирішення оператором виробничої задачі, не зможуть дати відповідь на жодне запитання. Цього можна досягти тільки за допомогою мислення.
Мислення відіграє важливу роль в діяльності авіаційного оператора. Це обумовлено тим, що в системі екіпаж-літак відбувається такий перерозподіл функцій, що однозначно вимагає від оператора здатності до мислення.
Знання особливостей протікання процесів мислення необхідне для вирішення задач раціонального розподілу функцій між людиною і машиною ності СОМС, організації процесу навчання авіаційних операторів тощо. Особливості мислення повинні враховуватися також при створенні засобів відображення інформації. Що ж собою являє мислення?
Мислення - це психічний процес опосередкованого і узагальненого відображення, встановлення певних зв'язків між предметами і явищами дійсності. Основу мислення становлять пошук і відкриття нового. Мислення спирається на почуттєве пізнання (прийом інформації), досвід -"запас" інформації.
Мислення - це завжди вирішення якоїсь задачі, пошук відповіді на виникаючі запитання; пошук виходу із ситуації, яка склалася. Відповідь на ці запитання людина не може дати безпосередньо, а лише - опосередковано, - спираючись на свої знання, досвід, типовий розвиток подій.
Узагальненість мислення полягає в тому, що для кожної групи однорідних предметів або явищ виокремлюються загальні і суттєві ознаки, які їх характеризують. В результаті ми отримуємо знання про цей предмет взагалі: стіл взагалі, літак взагалі, дерево взагалі і т.п.
До основних операцій мислення (розумових дій, які використовуються в процесі мислення) належать:
аналіз - уявний розподіл цілого на частини, виділення окремих ознак, властивостей;
синтез — уявне сполучення частин, ознак, властивостей в єдине ціле, уявне сполучення предметів, явищ, подій в системи, комплекси та ін.;
порівняння - уявне встановлення схожості і відмінності між предметами і явищами або їх ознаками;
узагальнення - уявне об'єднання предметів або явищ на основі виділення при порівнянні загальних та істотних для них властивостей і ознак;
абстракція - уявне відсторонення від будь-яких властивостей або ознак предметів, явищ; конкретизація - уявне виділення з загального тієї чи іншої окремої властивості або ознаки;
класифікація - уявне роз'єднання і наступне об'єднання предметів, явищ, подій в групи й підгрупи за певними ознаками.
.Розумові операції звичайно протікають не ізольовано, а в різних сполученнях.
Розрізняють такі форми мислення: поняття, судження, висновок.
Поняття - це виражена в слові думка про загальні та істотні ознаки предметів і явищ дійсності.
Поняття формуються в процесі історичного розвитку людства, а засвоюються - в процесі набуття індивідуального життєвого досвіду людини, в процесі збагачення її знаннями.
Судження — форма мислення, в якій висловлюється ствердження або заперечення тих чи інших зв'язків між предметами, явищами, подіями. Судження можуть бути: загальни​ми (наприклад, "усі літаки мають кабіну"), частковими (наприклад, "не в усіх льотних екіпажах є бортінженер"), поодинокими (наприклад, "аеропорт Жуляни знаходиться в Києві").
Висновок - форма мислення, в якій з одного або декількох суджень виводиться нове судження, яке так або інакше завершує процес мислення.
Розрізняють два основних види висновку: індуктивний (індукція) і дедуктивний (дедукція), а також висновок за аналогією.
Індуктивний висновок - форма мислення, коли, грунтуючись на окремих даних, роблять загальний умовивід. Наприклад: "складовою частиною фюзеляжу літака Ан-140 є кабіна екіпажу"; "складовою частиною літака А-310 є кабіна екіпажу". Отже, "складовою частиною фюзеляжу усіх літаків є кабіна екіпажу".
Дедуктивним є висновок, який являє собою окремий випадок загального положення. Наприклад, загальне положен- ня: для створення тяги на всіх повітряних суднах встановлюють авіаційні двигуни. В даному випадку: літак Ан-140 - повітряне судно, значить для створення тяги на ньому встановлюють авіаційні двигуни.
Висновок за аналогією використовують для побудови гіпотез, тобто припущень про можливість тих чи інших подій, явищ.
Таким чином, мислення являє собою постійне звернення до понять і суджень, внаслідок чого з'являється той чи інший висновок.
Розрізняють кілька видів мислення:
· наочно-дійове (практично діюче, практичне) - протікає безпосередньо в процесі практичної діяльності людей і пов'язане з вирішенням практичних задач;
· наочно-образне - пов'язане з вирішенням задач мислення, які грунтуються на образному матеріалі (головним чином на зорових і слухових образах). Цей вид мислення тісно пов'язаний з наочно-дійовим мисленням;
· словесно-логічне (абстрактно-логічне, абстрактне, теретичне) - має форму абстрактних понять і суджень (філософських, фізичних, математичних та ін.). Це вищий ступінь мислення, який дозволяє проникати в сутність явищ, встановлювати закони та ін.
Усі види мислення взаємопов'язані. Проте, в залежності від умов і вимог діяльності - той чи інший вид мислення займає провідне положення. Наприклад, у фізика-теоретика, у філософа, математика - словесно-логічне мислення; у художника, дегустатора, - наочно-образне.
Мислення має і свої індивідуальні особливості, які створюються в процесі життя, діяльності, і значною мірою визначаються навчанням і вихованням. Мають значення також і типологічні особливості вищої нервової діяльності людини.
До індивідуальних особливостей мислення людини належать такі важливі його характеристики, як широта і глибина розуму, послідовність, гнучкість, самостійність та критичність мислення .
Широта розуму характеризується різнобічністю знань, вмінням творчо мислити, здатністю до узагальнень, вмінням пов'язувати теорію з практикою.
Глибина розуму - це вміння виділити складне питання, визначити його сутність, відокремити головне від другорядного, передбачити шляхи й наслідки його вирішення, розглянути явище всебічно, зрозуміти всі його як внутрішні, так і зовнішні зв'язки.
Послідовність мислення полягає в умінні встановлювати логічний порядок у вирішенні різних питань.
Гнучкість мислення - вміння швидко оцінювати ситуацію, швидко обмірковувати й приймати необхідні рішення, легко переключатися з одного способа дії на інший.
Самостійність мислення полягає в умінні сформулювати нове питання, знайти на нього відповідь, приймати рішення і діяти нешаблонне, нестандартно, не піддаючись навіюваному сторонньому впливу.
Критичність мислення характеризується вмінням не вважати правильною першу версію, що спадає на думку, а критично розглядати пропозиції і погляди інших, приймати необхідні рішення тільки зваживши всі "за" і "проти".
Зазначені особливості мислення у різних людей поєд​нуються і виражаються по-різному. Це і характеризує індивідуальні особливості їх мислення.
Для діяльності оператора характерним є особливий тип мислення — оперативне мислення, тобто шлях вирішення завдання на основі моделювання оператором об'єктів робочої діяльності, в результаті чого для даної ситуації створюється модель передбаченої сукупності дій (план операції), яка забезпечує досягнення поставленої мети.
Оперативне мислення має деякі специфічні особливості і ознаки:
— наявність тісного зв язку, який практично переходить у сукупність сприйняття і осмислення інформації, яка швидко змінюється;
· прийняітя рішення нерідко поєднується з процессом його  виконання;
· звичайно протікає в умовах жорстко лімітованого часу;
· пов'язане з глибокими переживаннями відповідальності за прийняте рішення і вимагає у зв'язку з цим великої психофізіолгічної напруженості;
· велика питома вага операцій декодування.
Пам'ять
Дуже важливим в операторській діяльності психічним процесом є пам'ять людини-оператора.
Пам'ять - це психічний процес, який полягає в запам'ятовуванні, збереженні та відтворенні того, що людина сприймала, про що думала, переживала або робила колись, тобто ві​дображення минулого досвіду, обставин життя та діяльності особистості.
Можна впевнено стверджувати, що будь-яка дія неможлива поза процесами пам'яті. Саме пам'ять є основою психічної діяльності, пов'язуючи минуле, теперішнє та майбутнє. Слідкувати за розвитком запам'ятованого - значить слідкувати за розвитком всього психічного складу людини.
Як і інші психічні процеси, пам'ять являє собою динамічну систему, яка функціонує відповідно до здійснюваної діяльності.
Основні процеси пам'яті - запам'ятовування, збереження та відтворення.
Запам'ятовування - процес відображення у свідомості людини інформації, яка надходить у вигляді образів, думок(понять), переживань та дій, а також результатів її обробки мозком.
Розрізняють ненавмисне (мимовільне) і свідоме (довільне) запам'ятовування.
Запам'ятовування відбувається краще, якщо воно свідоме, при багаторазовому повторенні, а також, якщо воно відбувається на фоні емоцій.
Особлива форма свідомого запам'ятовування - заучування. Встановлено, що повторення матеріалу дає кращі результати у тому випадку, коли воно здійснюється за декілька сеансів. Якщо розподілити повторення складного матеріалу на 2-3 дні, то якість засвоєння поліпшується у 2-3 рази в порівнянні з повторенням протягом трьох годин в один день.
Збереження - це повне або часткове утримання інформації від моменту сприйняття при запам'ятовуванні до моменту відтворення. Збереження інформації значною мірою залежить від індивідуальних особливостей пам'яті людини, від виду інформації (на більш тривалий час запам'ятовується значуща інформація, багаторазово повторювана, яка постійно використовується в робочій діяльності).
Відтворення - вибіркове відновлення інформації, яка зберігається у пам'яті людини у зв'язку з її потребами, конкретними обставинами, потребами життя і діяльності. Процес відтворення характеризується різним ступенем складності протікання: від "автоматичного" впізнавання навколишніх предметів до болісно тяжкого пригадування забутого.
Впізнавання - різновид відтворення, воно виявляється при повторному сприйнятті об'єкта.
Пригадування - усвідомлене, цілеспрямоване відтворення, яке вимагає специфічної напруженості. Класичним прикладом такого пригадування є оповідання А.П.Чехова "Лоша-диная фамилия". Нагадаємо його зміст. У відставного генерала Булдєєва дуже розболівся зуб і що тільки не робили, зуб не переставав боліти. І тоді приказчик Іван Євсєєвич порадив полікуватися заговором. Але для цього потрібно було послати депешу Якову Васильовичу в Саратов, а ось прізвище його приказчик забув. Пам'ятав тільки, що прізвище його "лошадиное". Усі в садибі від генерала і до дітей почали вгадувати, а приказчик - пригадувати прізвище. Тут були: і Кобилін, і Жеребцов, і Жереб'ятніков, і Кобиліцин, і Лошадінін, і Лошаков, і Жеребкін, і Лошадкін, і Кобилкін, і Пристяжкін, і Лошадинський, і Лошадевич, і Жеребкович, і Кобилянський, і Конявський, і Лошадников, і Коненко, і Жеребєєв, і Кобилєєв, і Гнєдов, і Рисистий, і Лошадицький, і Меринов та ін. Але пріз​вище цілителя ні пригадати, ні вгадати так і не змогли. Наступного дня генералу вирвали зуб і, коли лікар звернувся до приказчика з проханням продати трохи вівса, той пригадав прізвище: Овсов, але вже було пізно.
Протилежним запам'ятовуванню процесом є забування. Встановлено, що протягом першої доби з моменту запам'ятовування людина забуває до 50-60% завченого матеріалу. Проте інформація, яку людина запам'ятала, не забувається, якщо вона періодично відтворюється і використовується на практиці.
Розрізняють також такі види пам'яті.
1. За ступенем свідомої активності при запам'ятовуванні і відтворенні - на ненавмисну й навмисну.
2. За характером психічної активності, що переважає у діяльності, - рухову (моторну), емоційну, образну та словесно-логічну;
3. За відношенням до компонентів структури діяльності (мотиви, мета, способи дій) - на короткочасну й довгочасну (за тривалістю збереження);
4. За типом об'єктів - на статичну та динамічну.
Ненавмисною вважають пам'ять, коли людина щось запам'ятовує або відтворює, не ставлячи перед собою мету запам'ятати або пригадати.
У  тих  випадках,   коли  людина  ставить  таку  мету, пам'ять називають навмисною.
У різних діяльностях людини можуть переважати різні види психічної активності: моторна, емоційна, сенсорна, інтелектуальна. Кожний з цих видів активності виражається у відповідних діях і їх продуктах: у рухах, почуттях, образах, думках. Звідси відповідні назви видів пам'яті: моторна, емоційна, образна та словесне-логічна.
Моторна пам'ять - пам'ять на рухи. Вона є основою для формування різних навичок (ходьби, письма і т.п.). Без пам'яті на рухи людина змушена була б кожного разу навчатись спочатку відповідним діям, кожен ранок заново навчалася б ходити.
Емоційна пам'ять - пам'ять на почуття. Це запам'ятовування людиною своїх переживань і переживань інших людей. Вона може бути основою мотивів, які спонукають людину до якихось дій або стримують її від того чи іншого вчинка. Емоційна пам'ять яскраво виявляється, наприклад, у специфічному почутті боязні предметів або явищ, пов'язаних з аварійними ситуаціями, які відбувались у минулому.
Образна пам'ять - пам'ять на уявлення, зорові картини життя, звуки, дотик, запахи, смаки. Вона буває зоровою, слуховою, дотиковою, нюховою, смаковою. Якщо людина добре запам'ятовує, впізнає та відтворює зорові образи, якщо вона краще запам'ятовує матеріал, читаючи подумки, у неї добре розвинута зорова пам'ять; якщо ж людина добре запам'ятовує мелодії і відтворює їх, якщо вона краще запам'ятовує прочитане вголос або, коли їй читають, або говорять, у неї добре розвинута слухова пам'ять. Є люди, які добре запам'ятовують прізвища, а ім'я та по батькові у них зовсім не зберігаються у пам'яті (і навпаки). Під час підготовки до складання іспитів одні студенти читають підручники і конспекти подумки, інші - вголос, треті конспектують матеріал (ведення конспекту допомагає краще запам'ятовувати зміст).
Словесно-логічна пам'ять - істинно людський вид пам'яті. Це пам'ять на думки, поняття, судження, висновки. Думкине існують без мови, тому пам'ять на них називається не просто логічною, а словесно-логічною.
В залежності від того, на який період часу відбувається запам'ятовування, пам'ять людини буває короткочасною і довгочасною.
Короткочасна пам'ять характеризується швидким запам'ятовуванням (одно-дворазове сприймання) інформації, але зберігається вона недовго.
Одним з різновидів короткочасної пам'яті є оперативна пам'ять, у якій інформація зберігається лише на той час, який необхідний для виконання даної дії (наприклад, набрати тільки що названий номер телефону, виконати певну технологіч​ну операцію з діагностування бортового обладнання тощо).
Довгочасна пам'ять відрізняється від короткочасної, по-перше, тривалим запам'ятовуванням, неодноразовим повто​ренням та відтворенням інформації, певної навички чи сис​теми навичок (стереотипу) і, по-друге, тривалим їх збереженням (наприклад, той же номер телефону, якщо ним часто користуватися, надовго закріплюється в пам'яті).
Довгочасна пам'ять індивідуальна для кожної людини. Є люди, які мають незвичайну, феноменальну пам'ять. Так, наприклад, історики стверджують, що Гай Юлій Цезар і Олександр Македонський знали в обличчя й поіменно усіх своїх солдат, а їх нараховувалося біля 30 тисяч.
Римський письменник і філософ Сенека був здатний повторити до 2000 слів, непов'язаних між собою, у тому ж порядку, в якому він їх почув лише один раз.
Вражає своєю пам'яттю і головний хранитель бібліотеки у Ватікані кардинал Джузеппе Меццофанті, який знав понад сто мов; він ніколи не забував жодного завченого ним слова.
Феноменальну музичну пам'ять мав композитор Моцарт. У чотирнадцятирічному віці він потрапив у Рим, де в сооорі святого Петра вперше почув твір церковної музики. Ноти цього твору становили таємницю папського двору і зберігалися у великому секреті. Але молодий Моцарт дуже протим способом розкрив цей секрет: дома він по пам'яті записав музику. Коли через багато років порівняли запис Моцарта з оригіналом нот, то виявилося, що в цих записах немає жодної помилки.
Зустрічаються й інші феномени: людина легко користується по пам'яті таблицею логарифмів, без значних зусиль за​пам'ятовує стозначні цифри і т.п. Наприклад, московський артист Юрій Горний одночасно може читати вголос книгу, пра​вою рукою писати якусь осмислену фразу, лівою - грати на піаніно, перемножувати багатозначні числа, які йому назвуть, добувати корені, підносити до будь-якого степеня двозначні числа, одночасно грати у шахи і, до того ж, підраховувати кількість літер у тексті, який він читає. Все це він виконує протягом хвилини. Звичайно, для того, щоб це робити, необхідно мати, насамперед, виняткову пам'ять, високий рівень мислення, уваги, здатність розслаблятися і зосереджуватися.
Не феноменальну, але принаймні хорошу пам'ять повинні мати і спеціалісти з льотної й технічної експлуатації авіаційної техніки, їх діяльність, як уже зазначалось, має операторський характер. У операторів можна виділити дві основні форми пам'яті: статичну й динамічну.
Статична пам'ять пов'язана з запам'ятовуванням, збереженням та відтворенням якихось постійних, статичних елементів. Вона пов'язана з короткочасною пам'яттю, причому, зі збільшенням обсягу статичної пам'яті обсяг короткочасної -також збільшується.
Динамічна пам'ять необхідна для запам'ятовування, збереження та відтворення елементів керування, процесів технічного обслуговування і ремонту. Вона зберігає інформацію короткочасно (від декількох секунд до декількох хвилин) і тільки ту, яка потрібна для виконання операторської діяльності. Динамічна пам'ять являє собою досить складний синтез короткочасної і довгочасної пам'яті. По ходу навчання операторів співвідношення між ними змінюється: за рахунок переміщення частини інформації в довгочасну пам'ять навантаження на короткочасну пам'ять зменшується, що ніби збільшує її обсяг.
Пам'ять людини залежить від віку, стану здоров'я, зацікавленості в результатах своєї діяльності, рівня професійної підготовленості. Так, у віці до 20...25 років пам'ять поліпшується, до 40...45 років зберігається на одному рівні, потім поступово знижується. Проте, підходячи індивідуально до вивчення пам'яті кожної людини, можна виявити і деякі відхилення від цих правил. Є люди, які зберігають добру пам'ять до самої глибокої старості. Вони ведуть правильний образ життя, не зловживають палінням та алгоколем, працюють і постійно тренують свою пам'ять. Так, Гьоте дав світу "Фауста" у 83 роки, а Л.М. Толстой зберіг гостру пам'ять до похилого віку.
Інформація краще запам'ятовується при позитивному емоційному стані. Тому не дивно, що людина краще запам'ятовує хороші художні твори, яскраві театральні вистави, краще засвоює матеріал, більш успішно навчається за умови зацікавленості в роботі, ніж при пасивному ставлені до неї, сприймаючи її як нудний обов'язок.
Англійські спеціалісти, які проводили дослідження в школах Великої Британії, встановили, що як короткочасна, так і довгочасна пам'ять залежать від часу доби. Зокрема, короткочасна пам'ять характерна для вранішніх годин, а довгочасна - для післяобідніх і вечірніх. В англійських школах в зв'язку з цим змінили шкільний розклад з таким розрахунком, щоб перенести викладення матеріалу, який важко засвоюється, на другу половину дня.
Пам'ять має індивідуальні відмінності - за обсягом, точністю швидкістю запам'ятовування, тривалістю збереження, готовністю застосування.
Обсяг пам'яті - кількість матеріалу, яка може бути правильно відтворена безпосередньо після одноразового його сприймання. В середньому обсяг пам'яті дорівнює 6-8 об'єктам. Індивідуально він коливається від 3 до 12.
Точність пам'яті визначається ідентичністю відтворюваного й запам'ятованого. Відсутність пропусків, викривлень у відтворенні, детальне відтворення - конкретні виявлення точності пам'яті.
Швидкість запам'ятовування - це час (або кількість повторень), який необхідний для повного і правильного запам'ятовування матеріалу.
Тривалість збереження - час утримання в пам'яті люд​ни матеріалу. Вираз "коротка пам'ять" стосується саме цієї її якості.
Готовність пам'яті - це здатність швидко відновлювати в пам'яті те, що необхідно людині в даний конкретний момент. Відсутність цієї якості призводить до того, що навіть при наявності знань людина не може ними скористуватись. Нерідко студент, отримавши двійку на іспиті, раптом починає розповідати своїм товаришам те, що 2-3 хвилини тому не зміг розповісти викладачу. У поєднанні з мисленням готовність пам'яті визначає кмітливість і винахідливість.
Поєднання перелічених якостей дозволяє за індивідуальними відмінностями пам'яті поділити людей на чотири групи:
1) особи, які швидко й надійно запам'ятовують і повільно забувають;
2) особи, які швидко запам'ятовують, але і швидко забувають;

3) особи, які повільно запам'ятовують, але довго пам'ятають;
4) особи, які повільно запам'ятовують і швидко забувають.
Шляхи поліпшення пам'яті
Пам'ять є елементом діяльності оператора, і відіграє в ній винятково важливу роль. Знання специфіки кожного з видів пам'яті, а також основних її закономірностей потрібно для раціонального керування процесами пам'яті оператора, для її поліпшення. Розглянемо деякі шляхи поліпшення пам'яті.
1. Перенесення інформації з короткочасної пам'яті в довгочасну  шляхом  багаторазового  повторення  матеріалу. Причому, спочатку потрібно робити короткі інтервали між повтореннями (через 15...20 хв, через 8...9 год), а потім поступово їх збільшувати (через 24 год, через 1...2 дні, через 1... 2 тижні).
2. При запам'ятовуванні великих чисел можна користуватися способом групування. Так, число 4838008 запам'ятати важко, але варто його уявити у вигляді номера телефону 483-80-08, як воно на тривалий час зафіксується в пам'яті.
3. Якщо необхідно запам'ятати інформацію великого обсягу, то спочатку слід ознайомитися з нею в цілому, поділити її на частини і встановити між ними логічний зв'язок. У кожній частині визначають основну ідею; ці ідеї стануть опорними пунктами при повторенні матеріалу як єдиного цілого. Така  обробка  інформації  розвиває  логічну  пам'ять. Так, лабораторні експерименти показали, що встановлення об'єктів в чергу для обслуговування, застосувавши певну систематизацію (наприклад, об'єднавши їх у групи за ознакою найважливішого параметра) дозволяє, порівняно з прийнятим методом, коли чергу встановлюють, керуючись випадковою появою об'єкта на екрані, збільшити обсяг оперативної пам'яті майже в 1,5 рази.
4.
При роботі з даними, де чергуються цифри і літери, найкращий результат запам'ятовування шестизначного літеро-цифрового кода спостерігається в тому випадку, коли цифри знаходяться на 4 і 5 місці. Ця особливість важлива для начення структури формулярів: на тих місцях формуля-рів, які найбільш зазнають впливу завад, слід ставити цифри, а не літери, тому що цифри завадостійкіші.
5.
Кращі умови для роботи оперативної пам'яті забезпечує одночасне пред'явлення даних, а не послідовне.
6.
Підвищення якості роботи оперативної пам'яті досягається раціональною побудовою інформаційних моделей і пультів керування (спрощення символіки, виділення необхідних в певний момент даних, відображення на мнемосхемі ди​наміки керованого  об'єкта, суміщення органів керування з мнемосхемою і т.п.).
Вирішальне значення має навчання операторів: чим глибші і змістовніші знання властивостей керованого об'єкта, чим повніше уявлення про систему взаємозв'язків усіх його елементів, тим більші можливості організації роботи оперативної пам'яті.
Важливу роль відіграє раціональний вибір і спосіб введення допоміжних засобів фіксування динамічної інформації (графіки, схеми і т.п.), які залежать від специфічних особливостей конкретного виду операторської діяльності.
7. Повторюючи той чи інший матеріал, корисно записувати основні думки, повторюючи вголос текст, ходити туди-сюди. У цьому випадку запам'ятовуванню сприяють мовно-рухові образи.
8. Запам'ятовування поліпшується як з допомогою позитивних, так і негативних емоцій.
9.
Вчити напам'ять й  повторювати матеріал краще уранці - з 8 до 12 годин або удень - з 14 до 17 годин, а повторювати - перед сном протягом 20.. .30 хвилин.
Уява
Одним з важливих психічних процесів людини є уява, а її вищим проявленням - фантазія. Уява - це створення нового образу об'єкта на основі минулого досвіду, закріпленого пам'яттю.
Уява є одним з тих елементів у психіці людини, який, зокрема, пов'язаний з задоволенням потреби вийти за рамки існуючого теперішнього і зазирнути у майбутнє.
Будь-який цілеспрямований вплив на навколишнє сере​довище, на інших людей або на самого себе був би неможливим, якби людина не могла спочатку подумки побудувати план дій і образно уявити результат того, що вона хоче реалізувати.
Уява людини буває відтворюючою (репродуктивною) і творчою.
Відтворююча уява - це процес відтворення образу будь-якого предмета, події, людини, особистості і т.п. за описом, кресленням, схемою, географічною картою або іншими знаковими зображеннями (наприклад, під час читання поеми О.С. Пушкіна "Полтава" уява відтворює яскравий образ укрїнської ночі).
Творча уява - це вища форма уяви, оскільки виникаючі образи і моделі, включаючи фрагменти відомого з досвіду, в цілому зумовлюють відкриття нового, невідомого як для себе, так і для інших людей. Це - уява конструктора, вченого, винахідника, дослідника. Проте чіткої межі між розглянутими формами уяви немає.
Особливою формою уяви є мрія, тобто уява, яка спрямована на бажане майбутнє. Якщо уява не відривається від реальної дійсності і психофізіологічних можливостей людини, вона стає могутнім мотивом її діяльності. Але у випадку її відриву, нереальності і неможливості бути стимулом для діяльності, вона відвертає людину від активних дій, активного ставлення до життя. Тому психологічний аналіз уяви людини повинен відповісти на запитання: яку мету ставить уява, на що вона орієнтує?
Дуже важливою формою виявлення психічних явищ є також психічні стани, але про них мова піде у заключній - дев'ятій главі цього навчального посібника.
Психічні властивості особистості
Психічні властивості особистості - це стійкі, більш або менш сталі особливості, які відрізняють поведінку однієї людини від поведінки іншої, визначають її індивідуальність, взаємовідношення з іншими людьми. Психічні властивості є важливою складовою частиною характеристики індивіда як члена суспільства, обумовлюють корисність і ефективність його професійної і громадської діяльності, думку про нього колег, членів сімї.
До основних психічних властивостей особистості нале​жать темперамент, характер, здібності та життєва позиція особистості.
Темперамент
Темпераментом називаються природжені індивідуальні властивості людини, які визначають особливості її психічної діяльності, її поведінки.
Згідно з вченням академіка І.П.Павлова фізіологічною основою темпераменту є тип вищої нервової діяльності (ВИД).
Розрізняють три основні нервові процеси: сила, рухливість та врівноваженість.
Сила процесів збудження і гальмування характеризується працездатністю нервових клітин, їх витривалістю по відношенню до сильних і тривалих збудників.
Рухливість нервових процесів пов'язана з швидкістю переходу нервових клітин зі стану збудження у стан гальмування і навпаки.
Врівноваженість нервових процесів - властивість, яка характеризує баланс збудження й гальмування. Нервова система врівноважена, коли процес збудження дорівнює за силою процесу гальмування; неврівноважена - при переважанні одного з них.
Тип ВНД, а отже, і темперамент, залежать не від кожного з цих властивостей окремо, а від їх співвідношення. Академік І.П.Павлов виділив чотири таких типа (табл. 3.1).
Таблиця 3.1
Залежність типів ВНД і темпераменту від властивостей нервових процесів
	Типи ВНД 
	Характеристика процесів збудження і гальмування 
	Темпера​мент 

	
	Сила 
	Взаємозв'язок між процесами 
	Рухливість 
	

	Сильні: 
	
	
	
	

	Жвавий 
	Сильний 
	Врівноважений 
	Повільний 
	Сангвініч- 

	
	
	
	
	ний 

	Спокійний 
	Сильний 
	Врівноважений 
	Повільний 
	Флегматич- 

	
	
	
	
	ний 

	Нестримний 
	Сильний 
	Неврівноваже- 
	Швидкий 
	Холеричний 

	
	
	ний 
	
	

	Слабкий 
	Слабкий 
	Неврівноваже- 
	Швидкий 
	Меланхоліч- 

	
	
	ний 
	
	ний 


Сангвінічний темперамент. Сангвінік - це сильний, врівноважений, спокійний тип з високою рухливістю і великою силою нервових процесів, а також великими можливостями пристосовуватися до умов зовнішнього середовища.
Люди з цим темпераментом швидко відгукуються на кожну подію, вразливі і легко захоплюються новою справою. Емоції і почуття виникають і змінюються у них швидко, тому поганий настрій їм не властивий; якщо він і виникає, то швидко проходить. Вони активні і енергійні, з ентузіазмом беруться за будь-яку справу, але швидко остигають, можуть навіть не довести її до кінця. Вони легко пристосовуються до будь-яких нових обставин і вимог, переключають увагу, зна​йомляться з людьми, першими пропонують дружбу. Легко засвоюють і перероблюють навички.
У них високий темп реакції, яка виявляється у загальній рухливості, у мові, кмітливості, гнучкості розуму. Рухи сангвініка швидкі і плавні, мова - голосна, швидка, виразна, супроводжується мімікою і жестами.
Вони дуже товариські, люблять компанії, їх часто нази​вають "душею товариства",
Флегматичний темперамент. Флегматик — сильний, врівноважений, спокійний, з малою рухливістю нервових процесів; він дуже повільно пристосовується до зовнішніх умов. Тільки дуже сильні враження можуть вивести його з рівноваги, примусити виявити свої переживання.
У флегматика почуття виникають повільно, зберігаються довго, стану афекту не буває, міміка й жести одноманітні, невиразні. Він енергійний, може успішно виконувати роботу, яка потребує великої монотонної напруженості. Флегматики терплячі, витримані, легко стримують поривання, не витрачають даремно сили, доводять справу до кінця. Вони цінують звичний образ життя, звичну роботу й коло спілкування, для них важко їх змінювати, важко переключити увагу з однієї діяльності на іншу, переробити навички. Темп реакцій сповільнений, рухи повільні, мова одноманітна, нешвидка.
Флегматики на зовнішні враження реагують неяскраво, живуть у світі своїх образів, думок та переживань. З людьми знайомитись їм важко, вони не люблять компаній, не намагаються бути в центрі уваги.
Холеричний темперамент. Холерик — сильний, але не-врівноважений тип, відрізняється дуже активним процесом збудження, а гальмування у нього значно відстає за силою. Холерик може навіть захворіти при необхідності гальмування. Холерики активні, можуть працювати без втоми  (навіть ночами) швидко, енергійно. Холерики нервозні, невгамовні, запальні, поривчасті. З усією пристрастю віддаючись справі, переборюючи різні перешкоди, вони здатні залишити її, якщо з'явився поганий настрій або невіра в успіх
Холерики схильні до бурних емоцій, вибухів гніву, стану афекту, змін настрою, різні у спілкуванні з людьми, їм властивий швидкий темп психічних реакцій. Розмовляють вони швидко, кмітливі, швидко вловлюють сутність питання, знаходять рішення, для них характерні різкі, стрімкі рухи.
Холерик здатний значно поліпшити здатність до гальмування шляхом спеціальних тренувань.
Меланхолічний темперамент. Меланхолік - характеризується слабкістю нервових процесів (збудження й гальм​вання), він погано пристосовується до певних життєвих умов, часто під впливом складних ситуацій хворіє.
Меланхоліки вразливі, тому і легкоранимі, інколи плаксиві. У них повільно виникають почуття, проте вони мають велику глибину. Настрій у меланхоліків стійкий, але часто має астенічний характер. У них знижена активність. Вони не вміють і не люблять працювати швидко, без відпочинку; легко втомлюються, не люблять нової роботи, невпевнені в собі, труднощі їх лякають. У цьому випадку у них опускаються руки, знижується енергія. Психічний темп у них повільний, рухи також сповільнені, мова тиха, повільна, міміка слабка, не​виразна. Вони замкнуті, нетовариські. Нервують при зна​йомстві з новими людьми, інколи розгублюються при спікуванні з ними; схильні до замкненості, звертаються здебільшого до своїх думок, образів, почуттів. В звичайних обста​винах можуть бути контактними, відрізняються тактовністю, рахуються з почуттями інших людей.
Цей тип кардинально поліпшити неможливо.
Слід зазначити, що кожний тип ВНД має свої переваги і свої недоліки. Розглянуті основні типи темпераменту в істинному вигляді зустрічаються рідко. Звичайно людина має змішаний темперамент, про його тип роблять висновок за найбільш яскраво вираженими ознаками.
Серед видатних людей у різних галузях діяльності зустрічаються особи з різними типами ВНД. Так, видатним полководаем був: холерик О.В.Суворов, сангвініки Б.Наполеон і С.О.Макаров, флегматик М.І. Кутузов. Серед письменників і поетів О.С.Пушкшу були притаманні риси холерика О.І. Герцену, М.Ю. Лермонтову - сангвініка, І.А.Крилову - флегматика, М.В.Гоголю - меланхоліка.
Для авіаційних професій темперамент з вираженими рисами слабкості нервових процесів не підходить
Датський художник-карикатурист Х. Бідструп дуже вда​ло зобразив на малюнку реакцію холерика, флегматика, меланхоліка та сангвініка на зім'ятий капелюх (рис. 3.3).
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Рис. 3.3 . Реакція холерика, флегматика, меланхоліка та сангвініка на зім'ятий капелюх (за Х.БідстрУпом)
Характер
Характером називається сукупність набутих індивідуально-психологічних стійких властивостей, які виявляються в поведінці особистості і ставленні її до реальної дійсності.
Характер людини визначається її ставленням до справи, людей, самого себе. Працьовитість свідчить про ставлення до справи, доброта - ставлення до людей, скромність - ставлення до себе, акуратність - ставлення до речей.
Розглянемо основні риси характеру людини.
1. Риси характеру, які виражають ставлення до колективу і окремих осіб, - колективізм, гуманність, чуйність, доброта, чесність, потайність тощо. Характер найбільш яскраво виявлється під час спілкування з людьми. Тільки у спілкуванні виявляється заклопотаність або байдужість, щедрість або дріб'язковість, сварливість або лагідність, миролюбність або конфліктність і т.п.
2. Риси характеру, які виражають ставлення до праці, це: працьовитість, сумлінність, акуратність, ощадливість, ініціативність, інертність, недбалість, лінощі і т.д.
3. Риси характеру, які виражають ставлення до перешкод, різних за складністю, виражаються у вольових рисах характеру: цілеспрямованості, витримці і самовладанні, наполегливості і рішучості, ініціативності і самостійності.
4. Риси характеру, які виражають ставлення до самого себе - скромність, самокритичність, соромливість, боязкість, почуття власної гідності, гордість, зарозумілість, честолюбність.
5. Риси характеру, які виражають ставлення до речей, грошей - акуратність, неохайність, марнотратство, бережливість, жадібність, організованість, чесність та ін.
Характеру властиві риси:
- пізнавальні - склад розуму (теоретичний чи практичний), якість розуму (аналітичність, критичність, гнучкість, кмітливість);
- емоційні - пристрасність, сентиментальність, а також риси, які грунтуються на моральних почуттях: патріотизмі, інтернаціоналізмі, гуманності.
Спільне між темпераментом і характером у тому, що вони не пов'язані з соціальною цінністю людини: холерик, з дуже поганим характером, може мати високу мету, а м'який і поступливий сангвінік - виявитися негідником.
Проте кожна з властивостей нервової системи людини може сприяти або, навпаки, перешкоджати формуванню певних рис характеру. Так, за несприятливих умов боягузом скоріше може стати меланхолік, ніж сангвінік, а при сприятливих - сміливість скоріше розвинеться у сангвініка, ніж у меланхоліка.
І ще одне. Якщо темперамент тісно пов'язаний з природженими особливостями нервової системи, то характер, хоча і залежить якоюсь мірою від них, визначається, насамперед, вихованням.
Здібності
Здібності - це такі особливості людини, які визначають успішність навчання і виконання будь-якої діяльності.
Здібності виявляються і формуються тільки у певній ді​яльності. Наприклад, про це свідчить факт з біографії відомого російського художника В.І.Сурікова. При першій спробі вступу до Академії мистецтв він зазнав поразки. Інспектор, проглянувши його малюнки, сказав: "За такі малюнки вам навіть мимо академії треба заборонити ходити". Технічно вони дійсно були недосконалі. Але В.І.Суріков усього за 3 місяці оволодів необхідними навичками й умінням, і ті ж викладачі прийняли рішення зарахувати його до академії. Цей факт свідчить про те, що здібності виявляються тільки в діяльності.
За рівнем здібностей розрізняють людей здібних, талановитих та геніальних.
Люди здібні швидко оволодівають конкретною діяльністю, досягають високих результатів, вносять у свою працю елементи творчості. Люди, які здібні до конкретних типів діяльності, зустрічаються часто.
Талант - це високий розвиток здібностей до певної діяльності з обов'язковою наявністю творчої спрямованості до неї. Талановита людина творить, створює щось своє, оригінальне, певною мірою неповторне. Проте її творчість здійснюється в рамках уже існуючих ідей, напрямків пошуку.
Найвищий рівень розвитку здібностей називається гені​альністю. Геній неповторний і незрівнянний. Ідеї, концепції, твори, методи і результати досліджень генія відкривають людству нові горизонти, випереджають епоху, час. Геніальні творіння живуть віки. Вони є дороговказом для розвитку науки, мистецтва, виробництва.
Вважають, що відмінність генія від таланту полягає не стільки у рівні обдарованості, скільки в тому, що геній створює епоху в галузі своєї діяльності. Коли зліт таланту створює в своїй галузі епоху, талант стає генієм. Ось чому бувають високообдаровані і талановиті діти, але геніальних дітей не буває. Вони мають можливість стати геніальними пізніше.
Розрізняють загальні і спеціальні здібності. Загальними здібностями вважають такі якості людини, які забезпечують відносну легкість в оволодінні знаннями, умінням та навичками. До загальних здібностей належать розумові здібності.
Спеціальні здібності - це такі якості людини, які забезпечують досягнення високих результатів в якійсь певній діяльності (в техніці, медицині, музиці тощо).
Загальні і спеціальні здібності взаємопов'язані. Для успішного виконання будь-якої діяльності необхідні як загальні, так і спеціальні здібності.
Здібності мають дуже тісний і складний зв'язок з задатками.
Задатки - це природжені, а нерідко й успадковані особливості організму і, насамперед, кори головного мозку й органів почуттів, на основі яких розвиваються деякі здібності. Іншими словами, задатки є природженими передумовами здібностей.
Слід зазначити, що із задатків здібності можуть розвинутися, а можуть і не розвинутися. Це залежить від виховання людини та її діяльності.
Особливості відчуттів, пам'яті, емоцій і т.п. значною мірою розвиваються, грунтуючись на задатках. Моральні якості задатків не мають і формуються в процесі виховання людини.
Будь-який задаток є різнобічним, тобто з одного й того ж задатку при відповідних умовах можуть розвинутися різні здібності. Так, на основі абсолютного музичного слуху в залежності від умов розвитку особистості можуть розвинутися і музичні здібності і здібності радіоакустика.
Без відповідного виховання, навчання задатки людини не розвиваються.
Найбільш переконливим доказом самих різних природжених задатків можуть бути приклади дуже раннього розвитку і виразного виявлення здібностей.
Розглянемо найбільш відомі ранні вияви музичних здібностей. Своїми музичними здібностями Вольфанг Амадей Моцарт вражав у три роки. З чотирьох років він вже грав на клавесині, з п'яти років писав музику, у вісім - створив перші сонати і симфонії, а в 11 років - оперу. В 14 років був обра​ний членом Філармонічної академії у Болоньї.
М.А.Римський-Корсаков і М.І.Глінка звертали на себе увагу своєю музичною пам'яттю в 3-4 роки. У австрійського композитора Йосифа Гайдна музичні здібності також вияви​лися в 4 роки; у німецького композитора, дирижера, піаніста і органіста Фелікса Мендельсона - у п'ять років.
Нездоланний потяг до малювання, наприклад, почав виявлятися у І.Є.Рєпща, В.І.Сурікова, В.О.Сєрова в 3-5 років.
О.С.Пушкін, М.Ю.Лєрмонтов, М.О.Некрасов почали писати вірші у віці до 10 років.
Т.Едісон почав свою винахідницьку діяльність у 12 років, коли він працював "потяговим хлопчиком" (розвозив газети) і організував у багажному вагоні цілу лабораторію.
Засновник кібернетики Н.Вінер уже в п'ять років почав серйозно займатися наукою, а в 14 - отримав вчений ступінь.
Директор Об'єднаного інституту ядерних досліджень у Дубно академік М.М.Боголюбов, навчаючись в Київському університеті, був самим юним студентом, він отримав диплом майже одночасно з паспортом.
Ще більш переконливим прикладом раннього виявлення яскраво виражених здібностей до науки і успішного їх подальшого розвитку може бути академік, лауреат Ленінської, Державних та Нобелівської премій, член Англійського королівського товариства, Датської і Нідерландської академій наук, Національної академії наук і Академії наук і мистецтв СТЇ.ІА фізик Л.Д.Ландау. У 13 років він закінчив середню школу, в 14 - навчався на двох факультетах (фізико-матема-тичному і хімічному); у 18, - будучи студентом, навчався в заочній аспірантурі і опублікував свою першу наукову роботу, а в 24 роки Л.Д.Ландау вже очолив теоретичний відділ Харківського фізико-технічного інституту. У 26 років йому без захисту дисертації присвоїли вчений ступінь доктора наук.
Методики дослідження

1. Дослідження мислення. 
А) Дослідження мислення за методикою „Виключення понять”. Дана методика призначена для дослідження здатності до класифікації та аналізу. Пропонується 17 груп слів. У кожній групі чотири слова поєднані спільним поняттям, а п’яте до них не відноситься. За 3 хвилини необхідно знайти ці слова та відмітити їх. Зміна завдань відбувається автоматично, щойно ви оберете мишкою варіант відповіді. Пересуватись по варінтам можливо за допопмогою клавш зі стрілками, або за допопмогою кнопок: уперед, назад. При цьому завдання лишається без відповіді. Завдання виконується натисканням лівої клавіші миші на обраному слові. Після закінчення тестування результати з’являються на екрані.
Б) Дослідження мислення за методикою „Виділення суттевих ознак”. Дана методика використовується для дослідження особливостей мислення. За характером ознак, що виділяються, можна судити про перевагу того чи іншого стилю мислення: крнкретного або абстрактного. Слова підібрані таким чином, що обстежуваний повинен продемонструвати здатність вловити абстрактне значення тих чи інших понять та відмовитись від більш, легкого, але невірного способу вирішення при якому замість суттевих виділяються окермі – ситуаційні ознаки. В кожному завданні є перше слово і п’ять наступних. Усі слова, що знаходятья знизу, якимось чином пов’язані з першим. Оберіть лише два, які знаходяться у найбільшому зв’язку з першим.
2. Дослідження пам’яті. Дослідження пам’яті за методикою „Упізнавання фігур”. Пропонується таблиця з зображенням фігур та пропонується уважно роздивитись та запам’ятати ці фігури протягом 10 хвилин. Після чого демонструється друга таблиця, з більшою кількістю фігур. Необхідно виявити серед них фігури з першої таблиці. Фігури у другій таблиці обираються за допомогою натискання лівої клавіші мишіж.
3. Дослідження темпераменту. Запропоноване дослідження дозволяє визначити тип темпераменту за властивостями характеру: Тест складається з 48 питань.
Послідовність виконання роботи
1. Провести дослідження за методикою  „Виключення понять”.
2. Провести дослідження за методикою  „Виділення суттевих ознак”.

3. Провести дослідження за методикою  „Упізнавання фігур”.

4. Провести дослідження темпераменту. 
Зміст звіту

1. Мета лабораторної роботи.

2. Стислі теоретичні відомості.

3. Результати досліджень.
4. Висновки.

