Лабораторна робота 1.
КОМПОНУВАННЯ КАБІНИ ЕКІПАЖУ, ПРИЛАДОВИХ ДОШОК, ПАНЕЛЕЙ ТА ПУЛЬТІВ КЕРУВАННЯ РЕГІОНАЛЬНОГО ЛІТАКА
1 Мета лабораторної роботи

1.1. Ознайомлення з особливостями компонування та обладнанням кабіни екіпажу регіонального літака.

1.2. Отримання знань зі складу  та схеми розташування  приладових дошок, панелей та пультів керування регіонального літака.
1.3. Придбання навичок зчитування інформації, що відтворюється командно – пілотажним індикаотром, багато-функціональним індикатором, комплексним індикатором систем і сигналізації, пілотажним приладом комбінованим резервним, навігаційно-посадочним індикатором та авагоризонтом.

1.4.   Придбання навичок роботи з комплексним пультом керування радіотехнічними системами, пультом керування автоматичною системою керування, пультом керування індикацією та часами авіаційними малогабаритними.комплексный пульт управления радиотехническими системами
2. Теоретичні відомості.

Особливості компонування кабіни екіпажу регіонального літака.
Цивільні пасажирські літаки залежно від дальності польоту та пасажировмісності, а також характера завдань, розв'язуваних бортовою авіонікою, поділяються на: далекомагістральні літаки (ДМЛ); середньомагістральні літаки (СМЛ); ближньомагістральні літаки (БМЛ); регіональні (РЛ) і літаки місцевих повітряних ліній (МВЛ). 

Регіональні літаки з дальністю польоту 3 - 5 тис. км, дводвигунові, із числом пасажирів 60÷100 чоловік. Електродистанційні системи керування та  системи бортової авіоніки регіонального літака дозволяють виконувати польоти на будь-яких повітряних трасах, у простих і складних метеоумовах, удень і вночі, у тому числі й на маршрутах з високою інтенсивністю польотів при високому рівні комфорту для екіпажа та пасажирів. Порівняльна характеристика сучасних регіональних літаків пр иведена в табл.1.
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Фюзеляж літака по довжині умовно поділяють  на носову, середню й хвостову частини.
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Рис.1 Загальгий вигляд Ан-148

Кабіна екіпажу літака Ан-148 займає носову частину (до шпангоуту № 7) фюзеляжу й призначена для розміщення членів екіпажа й устаткування, а також забезпечення нормальних умов для роботи й відпочинку льотному екіпажу. До таких умов відносять гарний огляд  позакабінного простору та приладових панелей і пультів, комфортне  та зручне розташування органів керування,  припустимий рівень вібрацій, нормальну температуру, тиск  й чистоту повітря, а також безпеку роботи в кабіні на протязі всього польоту. Кабіна пілотів передбачає місця для розміщення трьох осіб: командира повітряного судна й другого пілота, що сидять поруч у передній частині кабіни , а також інструктора, відкидне крісло, яке розташовується  між кріслами пілотів в задній частині кабіни. У передній частині кабіни екіпажа розташований ліхтар зі зсувними кватирками, які можуть використовуватися як аварійні люки для покидання літака. Осклянілість ліхтаря кабіни екіпажа забезпечує достатній огляд пілотам у польоті. Зовнішній вигляд кабіни екіпажу показано на рис.2
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Рис.2. Загальний вигляд кабіни Ан-148

У кабіні екіпажа регіонального літака встановлюються  два стандартних регульованих по висоті й нахилу спинки крісла членів екіпажа.
Крісла постачені многоточечной прив'язною системою з поясними й плечовими ременями з механізмами стопоріння інерційного типу. 

Для контролю правильності заняття робочого положення в кабіні (оптимальним положенням у кабіні екіпажа, що дозволяє одержати необхідний огляд як позакабінного, так і внутришньокабінного просторів і досяжності органів керування) на середній стійці ліхтаря встановлений візирний пристрій. Він призначений для точного встановлення крісла командира екіпажу.
Захист екіпажу від несанкціонованого проникнення забезпечується:
 - посиленою конструкцією дверей і перегородки;
 - дверними замками, що витримують нормовані ударні навантаження й що дозволяють відмикати й замикати двері з робочого місця кожного члена екіпажу;
 - кодовим пристроєм, що дозволяє тільки бортпровідникові входити в кабіну екіпажа у випадку втрати останнім дієздатності;
 - відеосистемою, що дозволяє екіпажу вести спостереження за обстановкою в пасажирському салоні, багажному відсіку й за дверима кабини єкіпажу.  

Життєдіяльність та працездатность екіпажу забезпечюють автоматичні системи  кондиціювання повітря та регулювання наддуву кабіни екіпажу.
У кабіні екіпажа встановлений гардероб для верхнього одягу, передбачені місця для розміщення польотної документації й особистих речей (дорожніх сумок).

Склад та схеми розташування  приладових дошок, панелей та пультів керування регіонального літака
Зовнішній вигляд кабіни екіпажу показано на рис.2
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Рис.2. Загальний вигляд кабіни Ан-148


          Для керування літаком по крену й тангажу служать ручки керування літаком - штурвали лівого й правого пілота. Керування курсом здійснюватися ножними педалями, які також керувати гальмами основних коліс та напрямком руху під час розбігу й пробігу по злітній смузі. При рулюванні літака на землі керування носовим колесом здійснюється від окремих рукояток, установлених на бічних пультах пілотів. 
Рукоятки електродистанційного керування двигунами увстановлені  на центральному (середньому) пульті пілотів.

Схема розташування приладової панелі і пультів керування в кабіні екіпажа Ан-148 наведена на рис.3.
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Рис. 3. Схема розташування приладової панелі і пультів

 керування в кабіні екіпажу
Схема верхнього пульта кабіни екіпажу показана на рис. 4.
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Рис. 4. Схема верхнього пульта кабіни екіпажу .

Схему панелі приладів Ан-148 показано на рис.5.
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Рис.5.к Схема панели приборов Ан-148:андно-пилот
1-командно-пілотажний індикатор (КПІ); 2-багатофункціональний індикатор (БФІ); 3-комплексний індикатор систем і сигналізації (КІСС); многофункциональ-ный пульт керування; 5-пристрій керування курсором; 6-комплексний пульт керування радіотехнічними системами; пило-тажный прилад комбінований резервний; 8-авіагоризонт; 9-навигационно-посадковий індикатор; 10-пульт керування системи автоматичного керування; 11-пульт керування індикацією; 12-годинники авіаційні малогабаритні.
На рідкокристалічних дисплеях КПІ, БФІ та КІСС виводиться інформація про роботу й параметри всіх систем літака, тексти аварійних, попереджувальних і повідомлювальних сигналів з рекомендаціями з відбиття виниклих ситуацій.
Зміст інформації на екранних індикаторах КПІ та КІНО

До масового переходу обладнання літаків на цифрове, виконане відповідно до рекомендацій нормативних документів ARINC-700, світова авіаційна промисловість використовувала електромеханічні індикатори для відображення аналогових параметрів і світлові сигналізатори для подання повідомлень, попереджуючих і аварійних сигналів. При виконанні компоновки кабіни екіпажу враховуються вимоги авіаційних правил в частині розміщення приладів на приладових дошках.

Існує певне безліч кадрів подання пілотажно-навігаційної інформації на екранах КПІ та БФІ (КІНО):

КПІ - «Зліт», «Набір висоти», «Маршрут», «Зниження», «Захід на посадку», «Догляд на друге коло»;
БФІ - «ПНП», «Карта», «Метео», «УПС», «Маршрут», «Північ» та комбінації зазначених режимів.
Приклад виконання інформаційного поля КПІ та КІНО показані на рис 7, 8 і 9. 
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Рис 6. Кадр подання інформації на екранному індикаторі КПІ

Опис змісту інформації. На кадрі представлений режим «Зліт». Літак знаходиться в процесі розбігу, що показує ліва шкала повітряної швидкості 151,5 км / ч (цифра в індексі-покажчику), трохи правіше точна шкала ціни поділки грубої шкали швидкості. У верхній частині шкали швидкості показані червона, жовта і зелена мітки - це відповідно швидкість досягнення відриву носового колеса, швидкість набору безпечної висоти зльоту і швидкість збирання шасі. В центрі знаходиться шкала авіагоризонту, за якою можна відрахувати крен, що дорівнює 0, і тангажу, рівний 3 - 4 градуси. По правій шкалою: висота дорівнює 0 і вертикальна швидкість дорівнює 0.

Внизу показана шкала курсу
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Рис. 8.  Пилотажно-навигационная информация на КПИ в режиме «ПОСАДКА»
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На рис. 7 показаний інформаційний кадр на КПІ в режимі «Посадка». Кадр показаний у режимі «Зміна ЛЗП» . Зовнішня шкала курсу літака, а внутрішня - курсових кутів радіостанцій або радіомаяків. На приладі є 3 стрілки: вузька стрілка із силуетом літака для вказівки курсу (шляхового кута)  літака, на широку суцільну стрілку заведений КУРЕЙ від АРК-1, на розрізну стрілку заведений  азимут РСБН.
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Рис. 7. Пілотажно-навігаційна інформація на екрані КІНО (ІГС) в режимі планово-навігаційного приладу ПНП
Комплексний пульт керування радіотехнічними системами, пульт керування автоматичною системою управління, пультом керування індикацією та часами авіаційними малогабаритними.комплексный
ввваааааавВВиконати самостійно, використовуючи РЕ-148 та РЛЕ-148. 
3. Порядок виконання та завдання на лабораторну роботу

1. Вивчити, представлені викладачем інформаційні кадри на екранах КПІ та КІНО.

2. Виконати опис пілотажно-навігаційної інформації, представленої на кадрах.

3. Виконати опис пультів керування РС, АСУ, ПКІ та часами.в одному з доступних графічних додатків (завдання додому).

  4. Роботу оформити у вигляді звіту

4. Вимоги до оформлення звіту
Звіт повинен містити:

 назву і мету роботи;

 опис інформаційного кадру (тип літака, дата і час польоту, маршрут, вид інформації, з якого типу обладнання вона надійшла, призначення шкал, стрілок, індексів, значення параметрів тощо);

 малюнок частини приладової дошки з розташуванням розглянутого приладу з видом кадру відображається на ньому інформації;

 висновки по виконаній роботі.

Список літератури

1. Проспекти фірми Honeywell.

2. Технічний опис ПКП і ПНП.

3. Методичне вказівку з виконання лабораторної роботи №1.
4.РЕ-148.

5.РЛЕ-148.
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