Приложение H - Инструкции по поддержанию летной годности

H25.1. Общие положения.


(a) Данное приложение определяет требования к подготовке Инструкций по поддержанию летной годности в соответствии с 25.1529.


(b) Инструкции по поддержанию летной годности __каждого самолета должны включать Инструкции по поддержанию летной годности каждого двигателя и воздушного винта __, каждого комплектующего изделия, предусмотренного требованиями Авиационных правил (далее в тексте Приложения Н - компоненты), необходимую информацию о взаимодействии этих компонентов с самолетом. Если к такому компоненту, установленному на самолете, его Изготовитель не представил Инструкций по поддержанию летной годности, то Инструкции по поддержанию летной годности самолета должны включать дополнительную информацию по этим компонентам, существенно необходимую для поддержания летной годности самолета.


(c) Заявитель должен представить__ программу, в которой следует показать, как будут распространяться изменения к Инструкциям по поддержанию летной годности, составленные Заявителем или Изготовителями компонентов, установленных на самолете.

Н25.2. Вид и тип оформления

(а) Инструкции по поддержанию летной годности должны быть составлены в форме Руководства или Руководств __, в зависимости от объема представляемых данных.


(b) Вид и тип оформления Руководства или Руководств должен обеспечивать удобство пользования.


Н25.3. Содержание


Инструкции по поддержанию летной годности, составленные в виде Руководств или разделов, что предпочтительнее, должны содержать:


(а) Руководство или раздел по технической эксплуатации самолета, включающее:

(1) вводную информацию, содержащую описание особенностей конструкции самолета и данные в объеме, необходимом для выполнения __ технического обслуживания;

(2) описание самолета, его систем и компонентов, включая двигатели, воздушные винты и комплектующие изделия;

(3) основную информацию для контроля и эксплуатации, описывающую взаимодействие и работу компонентов и систем самолета, включая соответствующие специальные процедуры и ограничения;


(4) информацию по обслуживанию, включающую в себя подробные сведения о точках обслуживания, вместимости баков и других емкостей, типах используемых специальных жидкостей, давлениях в различных системах, размещении эксплуатационных люков и панелей, предназначенных для обеспечения осмотра, проверки и обслуживания, расположении точек смазки, используемых смазочных материалах, оборудовании, необходимом для обслуживания самолета, указания и ограничения по буксировке самолета, информацию по его швартовке, установке на подъемники и нивелировке.

(b) Инструкции по техническому обслуживанию, включающие:
(1) информацию по планированию технического обслуживания каждой составной части самолета, его двигателей, вспомогательной силовой установки, воздушных винтов, комплектующих изделий, в которых указываются рекомендуемые сроки их очистки, осмотра и проверки, регулировки и смазки, а также уровень осмотра, разрешенные допуски на износ и работы, которые рекомендуется проводить в эти периоды. Однако Заявитель может сослаться на информацию Изготовителя компонента, __ если Заявитель покажет, что данный компонент обладает высокой степенью сложности, требующей специальных методов технического обслуживания, специального оборудования для проверки или оценки состояния. Необходимо также включить сведения о рекомендуемой периодичности проведения капитального ремонта и дать необходимые ссылки на раздел "Ограничения летной годности" Руководства. Дополнительно Заявитель должен представить программу осмотра и проверок, содержащую сведения о периодичности и объеме осмотров и проверок, необходимых для поддержания летной годности самолета;

(2) информацию по поиску мест отказов и повреждения с описанием возможных отказов и повреждений, способов их обнаружения и действий по их устранению;

(3) информацию о порядке и методах снятия и замены компонентов или их составных частей со всеми необходимыми мерами предосторожности;

(4) другие общие технологические указания, включая методы наземного контроля систем, нивелировки, взвешивания и определения положения центра тяжести, установки на подъемники и швартовки, а также ограничения по хранению.


(с) Схемы размещения люков и панелей для доступа при техническом обслуживании, а также информацию, необходимую для обеспечения доступа для осмотра и проверки в случае отсутствия смотровых люков и панелей.

(d) Подробные сведения о применении специальных методов контроля, включая рентгенографический и ультразвуковой контроль, если такие методы контроля предусмотрены.


(e) Информацию, необходимую для выполнения защитной обработки конструкции после осмотров и проверок.


(f) Все сведения, относяшиеся к крепежным элементам конструкции, такие, как их маркировка, рекомендации по отбраковке и значения моментов затяжек.


(g) Перечень необходимого специального инструмента и приспособлений.


Н 25.4. Раздел "Ограничения летной годности"

(а) Инструкции по поддержанию летной годности должны содержать раздел, озаглавленный "Ограничения летной годности", который должен быть независимым и легко отличаться от остальных разделов. В этом разделе должны быть указаны:

(1) все сроки обязательной замены элементов конструкции, периодичность осмотров и проверок  и соответствующие процедуры осмотров и проверок, одобренные в соответствии с требованиями  25.571;

(2) [Зарезервирован]
(b) Если Инструкции по поддержанию летной годности состоят из нескольких документов, то раздел "Ограничения летной годности" должен быть включен в основное Руководство. Этот раздел должен быть одобрен Авиарегистром МАК и должен содержать на видном месте следующую запись: "Раздел "Ограничения летной годности" одобрен Авиарегистром МАК и изменения к нему также должны быть одобрены".
