Измерение массы топлива на Ан-148 (система управления и измерения топлива СУИТ-148)
Измерение массы топлива производится датчиками топливомера по двум каналам топливоизмерения. Принцип действия датчиков топливомера основан на измерении изменения электрической емкости датчика-конденсатора при изменении уровня топлива и преобразовании его в электрический сигнал. Для устранения методической погрешности в измерении массы топлива, возникающей при изменении температуры топлива, датчики типа ДТК снабжены температурными компенсаторами, сопротивление которых изменяется в зависимости от температуры топлива.
Датчики с компенсаторами установлены на датчиках топливомера:
· ДТК20-8 – в центропланном баке;

· ДТК20-5 – в корневых отсеках крыльевых баков;

· ДТК20-9 – в предрасходном отсеке правого крыльевого бака;

· ДТК20-6 – в предрасходном отсеке левого крыльевого бака;

· ДТК20-10 – в расходном отсеке правого крыльевого бака;

· ДТК20-7 – в расходном отсеке левого крыльевого бака.

Компенсация температурной погрешности при измерении массы топлива производится также датчиками ДК15-2, установленными в расходных отсеках крыльевых баков.
Кроме этого, с помощью датчиков топливомера ДТК20-10 и ДТК20-7 измеряется температура топлива в баках. Сигналы от датчиков поступают в СУИТ, где они обрабатываются, и СУИТ выдает значение минимальной температуры топлива в баках.
Сигнализация резервного остатка топлива осуществляется по сигналам от датчиков ДТСЗО-2, установленных в крыльевых баках, или по топливоизмерительным каналам.
Сигнализатор давления СДГ-5А.

Сигнализатор - малогабаритный, теплостойкий, предназначен для сигнализации повышения давления более 5 кгс/см2.
Действие сигнализатора основано на деформации чувствительной мембраны, которая при достижении указанного давления деформируется и при помощи передаточных звеньев замыкает электрические контакты.
На корпусе имеется штуцер для подсоединения сигнализатора к трубопроводу подвода рабочей жидкости, а также электрический разъем для подсоединения сигнализатора к электрической сети самолета.
Сигнализатор давления СДГ-0,1С.
Сигнализатор - малогабаритный, теплостойкий, предназначен для сигнализации повышения давления более 0,1 кгс/см2.
Конструкция сигнализатора аналогична конструкции сигнализатора СДГ-5А. Отличие заключается в том, что при срабатывании сигнализатора электрические контакты размыкаются.
Сигнализатор давления СДГ-О,ЗС.
Сигнализатор - малогабаритный, теплостойкий, предназначен для сигнализации снижения давления менее 0,3 кгс/см2.
Действие сигнализатора основано на деформации чувствительной мембраны, которая при достижении указанного давления деформируется и при помощи передаточных звеньев размыкает электрические контакты.
На корпусе имеется специальный штуцер для вворачивания сигнализатора в трубопровод, а также электрический разъем для подсоединения сигнализатора к электрической сети самолета.
