При включенной ЭДСУ-148 сигналы от переключателей триммирования поступают в вычислители ВК1-ВК4 и устройство УТБ-2 выдает сигнал на электромеханизм триммирования РМ-140, который отслеживает сигнал положения РВ при нейтральном положении штурвалов. Перемещение штока РМ-140 через дифференциальную качалку суммируется с отклонением штурвальных колонок и по тросовой проводке воздействует на входные звенья приводов АРП-20 для обеспечения возможности безударного перехода на резервный режим управления.
В резервном режиме управления РВ РМКУ обеспечивает:
· отклонение секций РВ пропорционально ходу штурвальных колонок;
· смещение балансировочного положения РВ от переключателей триммирования (без изменения
нейтрального положения штурвальных колонок).
Передаточное отношение в цепях управления в резервном режиме имеет постоянное значение (Кш = 0,6).
После отказа 4-го канала ЭДСУ-148 по сигналу устройства УТБ-2 включаются АРП-20, тем самым автоматически выполняется безударный переход на управление РВ с помощью контура РМКУ.
Отклонение штурвальной колонки через механическую проводку перемещает входные звенья приводов АРП-20, которые отклоняют секции АРП-20.
Электрические сигналы от переключателя триммирования любой штурвальной колонки непосредственно управляют электромеханизмом триммирования РМ-140, перемещение штока, суммируясь с отклонением на дифференциальной качалке, воздействует на входные звенья АРП-20.
В кабине экипажа установлены переключатели отключения: ЭДСУ, ОПРа и МТШ. Положение секций руля высоты отображается на кадре "КОНФ" МФИ.
На индикаторы МФИ и КИСС выводятся дискретные сообщения о состоянии системы управления РВ.
Электропитание системы осуществляется постоянным током от левого и правого РУ 27 В и переменным током от ЦРУ и РУ 115/200 В. Гидропитание системы - от ГС № 1 и 2.
