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1.1 КРЫЛО. ОБЩАЯ ЧАСТЬ. Описание и работа.
Общие сведения
Крыло самолета – стреловидное, высокорасположенное, большого удлинения, свободнонесущее, прямоугольной формы в плане на участке между нервюрами № 3 и трапециевидной формы на участках от нервюр № 3 до нервюр № 28 (до законцовок). Внешние обводы крыла по сечениям образованы набором профилей различной толщины.
Схема крыла приведена на рис. 1.
Крыло навешено на фюзеляже по схеме верхнеплана при помощи четырех узлов. На крыле установлены два пилона, к которым крепятся гондолы, в которых размещены двухконтурные турбореактивные двигатели.
Крыло состоит из центроплана и двух консольных частей (КЧК), соединенных между собой фланцевыми стыками.
Конструкция крыла – кессонного типа. Кессон образован лонжеронами, нервюрами и панелями обшивки. Кессоны центроплана и консольных частей крыла (между нервюрами № 3-22) представляют собой герметизированные топливные баки-отсеки.
Поверхности управления расположены на крыле вдоль переднего и заднего лонжеронов:
· в носовой части КЧК расположены отклоняемый носок (между нервюрами № 3-7) и три секции предкрылка: секция № 1 – между нервюрами № 9-15, секция № 2 – между нервюрами № 15-21, секция № 3 – между нервюрами № 21-28;
· в хвостовой части КЧК расположены двухщелевые (с фиксированным дефлектором) выдвижные закрылки (две секции), элерон и пять секций отклоняемых интерцепторов (тормозных и глиссадно-тормозных).

На верхних и нижних поверхностях крыла имеются эксплуатационные и технологические люки для обслуживания систем и агрегатов внутри крыла. Люки выполнены в виде откидных и съемных панелей, люков и люков-лазов.
На нижней поверхности крыла в негерметичной зоне имеются дренажные отверстия для стока конденсата.
Схема дренажных отверстий приведена на рис. 2.
На наружной поверхности крыла нанесены условные обозначения, указывающие места установки такелажных узлов, подсоединения средств страховки, осмотра узлов конструкции планера и места, на которые запрещается становиться при эксплуатации.
Схема условных обозначений на крыле приведена на рис. 3. Расшифровка номеров панелей имеется в разд. 06.
Перечень принятых сокращений

КЧК – консольная часть крыла;

БАНО – бортовые аэронавигационные огни;

ПОС – противообледенительная система;

КМ – композиционные материалы.

КРЫЛО. ОБЩАЯ ЧАСТЬ. Технология обслуживания
Общие указания
1. Технология обслуживания крыла включает в себя работы, которые выполняются с целью поддержания требуемого уровня надежности и постоянной исправности крыла в процессе эксплуатации.

2. Все работы на крыле выполняются в соответствии с регламентом технического обслуживания и технологических карт, в которых изложены порядок выполнения работ и указаны необходимые инструменты, приспособления, контрольно-проверочная аппаратура и расходные материалы.

3. Перед выполнением осмотра удалите лед и снег в соответствии с разд 12.
Правила безопасности и меры предосторожности

ВНИМАНИЕ. При выполнении всех видов работ на крыле будьте осторожны и не допускайте механических повреждений элементов конструкции крыла (царапин, забоин, вмятин и др.).
При работе на крыле и внутри кессона соблюдайте правила безопасности и меры предосторожности:
1. При выполнении работ пользуйтесь только штатным оборудованием, инструментом, приспособлениями и контрольно-проверочной аппаратурой.

2. При передвижении по поверхности крыла пользуйтесь специальной обувью и страховочными приспособлениями.

3. При выполнении работ на крыле пользуйтесь специальными матами и не допускайте установки непосредственно на поверхность крыла различного оборудования, инструмента, КПА, а также запасных частей и расходных материалов.

4. Не допускайте падение на крыло металлических предметов.

5. Не касайтесь обшивки крыла стремянками, заправочными пистолетами и другим оборудованием, не защищенным тканью или резиной.

6. Не допускайте хождения по сотовым панелям и запретным зонам на крыле (см. рис. 3).
7. Будьте осторожны при перемещении по поверхности крыла, особенно в осенне-зимний период (в дождь, снег, обледенение, сильный ветер).

8. Все работы внутри отсеков выполняйте в чистых халатах или комбинезонах, с завязанными шнурками на запястьях и щиколотках, в перчатках, с покрытой головой и в специальной обуви.

9. При работе в топливных отсеках применяйте только омедненный инструмент.
10. Для подсвета внутри топливных отсеков применяйте взрывобезопасные осветительные приборы.
1.2 ЦЕНТРОПЛАН. Описание и работа

Центроплан расположен между нервюрами № 3 (левой и правой) и образует один бак-кессон. Силовой набор состоит из продольного и поперечного наборов.
Конструкция центроплана показана на рис. 1.
Продольный силовой набор центроплана образован двумя лонжеронами, передним и задним, и силовыми панелями. Лонжероны центроплана – сборной конструкции, каждый состоит из верхнего и нижнего поясов и стенки, соединенных между собой болтовым швом, и набора стоек из монолитных профилей. На лонжеронах между нервюрами № 2 и плоскостью стыка с КЧК установлены кронштейны 8 для осуществления фланцевого стыка центроплана с фюзеляжем по силовым шпангоутам № 18 и 23 фюзеляжа. На развитых вертикальных полках этих кронштейнов имеются отверстия для стыковки с лонжеронами КЧК.
Конструкция стыка центроплана с фюзеляжем показана на рис. 2.
Между левой и правой нервюрами № 2 на стенках переднего и заднего лонжеронов установлены кронштейны дуговой формы (дуги) для пристыковки силового набора фюзеляжа в зоне выреза под центроплан.
Нижние панели центроплана выполнены из набора пяти монолитных панелей. На нижней поверхности центроплана по нервюре № 2 установлен профиль для крепления продольной балки фюзеляжа.
Верхние панели выполнены из набора трех монолитных панелей. На средней панели имеются четыре люка-лаза, на крышке одного из них выполнена заливная горловина 1 топливной системы (см. рис. 1).
Поперечный силовой набор состоит из нервюр балочной конструкции.
Стык центроплана с фюзеляжем выполнен по нервюрам № 0, 1 и 2, по нервюрам № 0 и 1 имеются кронштейны, к которым крепятся дуги лонжеронов. Каждая нервюра состоит из поясов, стенки, профилей и стоек. Стенки выполнены из дуралюминового листа, пояса и стойки – из прессованных профилей различных сечений.
Кессон центроплана является топливным отсеком (баком-кессоном), для герметизации которого применяются следующие виды герметизации:
· внутришовная – шпательным герметикой У30МЭС-5М;
· поверхностная – нанесением жгутов шпательного герметика У30МЭС-5М по торцам сопрягаемых деталей;

· установка герметизирующих резиновых прокладок по компенсаторам нервюр в зоне съемных панелей и по периметру съемных панелей;

· покрытие замыкающих головок заклепок, гаек, болтов (винтов) крепления гермогаек для установки съемных панелей и лючков внутри бака-кессона двумя слоями кистевого герметика У30МЭС-5М;
· формирование шпательным герметикой У30МЭС-5М выходной части болта и гайки (по нижнему профилю и для люков топливомеров).

Внутришовная герметизация производится при сборке крыла для герметизации швов в процессе сборочно-клепальных работ. При этом герметик наносится на одну из сопрягаемых поверхностей на всю ширину заклепочного шва.
Поверхностная герметизация осуществляется после окончания сборочных работ нанесением шпательного герметика на внутреннюю поверхность баков-кессонов с помощью шприца или шпателя.
После окончания поверхностной герметизации кессоны прогревают для окончательной полимеризации герметика, после чего испытывают воздухом и топливом на герметичность.
1.3 КОНСОЛИ КРЫЛА. Описание и работа
Консольная часть крыла – трапециевидной формы в плане, включает в себя силовой каркас, выполненный в виде кессона, носовой (см. 57-40-00) и хвостовой (см. 57-50-00) отсеки.
Кессон каждой КЧК расположен между нервюрами № 3-28 и состоит из герметичного топливного отсека (бака-кессона) между нервюрами № 3-22 и "сухого" отсека между нервюрами № 22-28.
Конструкция кессона показана на рис. 1.
Продольный силовой набор состоит из двух лонжеронов и верхней и нижней панелей.
Передний и задний лонжероны КЧК – сборной конструкции, аналогичной лонжеронам центроплана. В стенках лонжеронов имеются отверстия для монтажа топливной системы. На переднем лонжероне крепятся кронштейны для установки механизмов навески отклоняемого носка и секций предкрылков. На заднем лонжероне крепятся кронштейны для установки механизмов навески закрылков, элеронов и интерцепторов.
Верхняя панель состоит из набора трех сборных панелей. Каждая панель состоит из обшивки и набора стрингеров. Средние панели от нервюры № 20 до № 22, от № 22 до № 27, от № 27 до № 28 – съемные. На верхней панели, в районе нервюры № 4, расположена заливная горловина топливной системы.
Нижние панели кессона (№ 1 и 3) – сборной конструкции, состоят из обшивки и набора стрингеров. Средняя панель (№ 2) – монолитной конструкции с люками-лазами. Между нервюрами № 20 и 22 на нижней панели выполнены люки для установки и монтажа топливных насосов.
Поперечный набор состоит из нервюр балочной конструкции, усиленных накладками, профилями и фитингами. На нервюрах № 8 и 9 установлены кронштейны узлов навески пилона крепления двигателей. На нервюрах № 6, 8, 9, 13 и 19 установлены кронштейны крепления узлов навески закрылка.
На нервюрах № 22, 23, 24 и 26 установлены кронштейны узлов навески элерона. На нервюрах № 4 и 6 – кронштейны узлов навески отклоняемого носка. В зоне нервюр № 10, 13, 16, 19, 22 и 26 на переднем лонжероне установлены кронштейны навески секций предкрылка.
В стенках нервюр выполнены отверстия для перетекания топлива, отверстия для фланцев и переходников трубопроводов и агрегатов топливной системы.
Нервюры крепятся к верхним и нижним панелям и лонжеронам болтами и заклепками при помощи стоек, книц и компенсаторов.

Консольные части крыла стыкуются с центропланом по нервюре № 3 (левой и правой). Стык – фланцевый, выполнен по всему периметру разъема. Болтовые соединения затянуты тарированной затяжкой.
Конструкция стыка КЧК с центропланом показана на рис. 2.
Колодцы верхнего стыка полностью заполнены смазкой АМС-3. Стенки нижних колодцев стыка, головки болтов, шайбы и гайки смазаны ровным слоем смазки АМС-3 толщиной 2-3 мм. Стык по верхней поверхности закрыт щелевыми лентами, по нижней – зализом фюзеляжа с крылом.
1.4 ЗАКОНЦОВКА КРЫЛА. Описание и работа
Законцовка крыла расположена на конце каждой консоли крыла и служит для придания концевой части крыла обтекаемой формы и для размещения аэронавигационных огней. Законцовка крепится к консольной части крыла по нервюре № 28.
Конструкция законцовки крыла показана на рис. 1.
Законцовка состоит из обтекателя законцовки, диафрагм и обтекателя БАНО.
Обтекатель законцовки выполнен из композиционных материалов, диафрагмы – из алюминиевого сплава.

Диафрагмы – балочной конструкции, состоят из поясов, стенок и стоек.

Обтекатель БАНО крепится к нервюре № 28 и диафрагме № 1 с помощью штырей, вставляемых в специальные гнезда, и фиксируется болтами с анкерными гайками.

Обтекатель БАНО состоит из ленты и стекла.

На задней кромке законцовки установлены три статических разрядника.

1.5 НОСОВОЙ ОТСЕК КРЫЛА. Описание и работа
Носовой отсек крыла состоит из носовой части крыла, одной секции отклоняемого носка и трех секций выдвижных предкрылков.

Схема носового отсека показана на рис. 1.
Носовая часть крыла расположена перед лонжероном консольной части крыла и крепится к переднему лонжерону. Носовая часть состоит из трех частей: корневой, средней и концевой.

Корневая часть расположена в районе отклоняемого носка, средняя носовая часть расположена в районе крепления пилона силовой установки, концевая часть – в районе предкрылков.

Отклоняемый носок расположен между нервюрами крыла № 3-7, оснащен системой ПОС и крепится на двух опорах.

Предкрылки состоят из трех секций, расположены между нервюрами № 9-28. Предкрылки -металлической сборно-клепаной конструкции, с воздушно-тепловой противообледенительной системой. Каждая секция предкрылка – двухопорная. Выдвижение предкрылков на монорельсе – по круговым траекториям вокруг общей оси. Приводы управления предкрылком совмещены с их опорами.

1.6 НОСОВАЯ ЧАСТЬ КРЫЛА. Описание и работа 

Носовая часть крыла состоит из трех частей: корневой, средней и концевой носовой частей.

Корневая часть расположена между нервюрами крыла № 3-7, в районе отклоняемого носка, и состоит из двух частей – верхней и нижней.

Верхняя носовая часть состоит из каркаса и трехслойной композиционной панели с сотовым заполнителем. Каркас состоит из переднего продольного уголкового профиля и нервюр сборно-клепаной конструкции. Нервюры крепятся консольно к кронштейнам переднего лонжерона. Передний профиль крепится к нервюрам при помощи кронштейнов. Панель верхней части крепится по периметру и к нервюрам болтами из титанового сплава, вдоль переднего лонжерона крыла – к верхней панели кессона через переходной профиль. В месте соприкосновения с зализом центроплана установлен резиновый профиль.

Нижняя часть корневой носовой части состоит из композиционной панели с заполнителем из микросферотекстолита. Панель имеет вид ленты, располагается вдоль переднего лонжерона крыла и крепится болтами к алюминиевым кронштейнам на переднем лонжероне. На передней кромке панели и в торце крепятся резиновые профили для закрытия щели между отклоняемым носком и зализом центроплана.

Панели верхней и нижней корневой части концевыми торцами крепятся болтами к корневой нервюре средней носовой части крыла.

Средняя носовая часть крыла расположена между нервюрами № 7-9, в районе крепления пилона силовой установки.

Передняя часть средней носовой части – обогреваемая. Система обогрева – воздушно-тепловая.

Каркас средней части состоит из носовой части, трех нервюр (№ 4, 5 и 6), стенки термокамеры и двух перестыковочных профилей – верхнего и нижнего. Нервюры № 4 и 5 – штампованные, нервюра № 6 – сборно-клепаная. Стенка термокамеры состоит из стенки, верхнего и нижнего поясов. Перестыковочные профили – П-образного сечения из алюминиевого сплава, служат для соединения двух частей носовой части.

Передняя носовая часть состоит из оболочки и гермостенки. Оболочка – обшивка из алюминиевого сплава с приклеенными гофрами.

Между оболочкой и передним лонжероном имеется обшивка – нижняя, выполненная из алюминиевых листов с приклеенными языкатыми лентами, и верхняя, состоящая из двух частей: неподвижной – из алюминиевого сплава, и съемной панели – из композиционных материалов с заполнителем из. микросферотекстолита.

В нижней обшивке имеется вырез по контуру пилона.

Концевая часть расположена между нервюрами № 9-28, в районе секций предкрылков. Состоит из балки, поддерживающих нервюр, профилей, верхних и нижних панелей и законцовки.

Балка состоит из шести частей, представляющих собой конструкцию балочного типа, и выполненных из поясов стенки и стоек.

Нервюры – балочного типа и штампованные.

Панели выполнены из композиционных материалов с сотовым заполнителем, кроме верхних панелей по механизмам навески предкрылка, имеющих заполнитель из микросферотекстолита.

Нижние откидные панели в открытом положении удерживаются ремнями, в закрытом – силовыми малогабаритными замками к переднему лонжерону, к балке и поясам нервюр носовой части. Верхние панели крепятся болтами к нервюрам, балке и, через переходной профиль, к верхней панели кессона крыла.

Законцовка концевой части расположена у нервюры № 28 и является обтекателем концевой носовой части крыла. Законцовка состоит из стеклопластиковой замкнутой панели, которая по контуру крепится к торцевой нервюре носовой части, к нервюре № 28 крыла и к переходному профилю носовой части. Нервюры крепятся к стойкам переднего лонжерона.

В концевой носовой части крыла расположены шесть кареток механизмов выдвижения секций предкрылков. Каретки крепятся к кронштейнам переднего лонжерона.

1.7 ОТКЛОНЯЕМЫЕ НОСКИ. Описание и работа
Отклоняемый носок расположен между нервюрами крыла № 3-7 и оснащен системой ПОС. Носок – сборно-клепаной конструкции, крепится на двух опорах с фиксированной осью вращения. Установка отклоняемого носка показана на рис. 1.
Отклоняемый носок состоит из оболочки, выполненной из обшивки и гофра, гермостенки, балки, силовых, типовых и торцевых нервюр и гибкого хвостика.

В нижней части отклоняемого носка расположены съемные панели из композиционных материалов с сотовым заполнителем. Съемные панели фиксируются в закрытом положении замками.

Механизмы навески отклоняемого носка расположены по нервюрам № 4 и 6. Конструкция механизма навески состоит из кронштейна, установленного между силовыми нервюрами, который с помощью подшипника соединен с кронштейном переднего лонжерона. К кронштейну переднего лонжерона и силовым нервюрам отклоняемого носка крепятся винтовые подъемники.

Отклоняемый носок движется синхронно с предкрылком.

Щели между отклоняемым носком и носовой частью крыла и по торцам отклоняемого носка герметизируются уплотнительными резиновыми профилями.

1.8 ПРЕДКРЫЛКИ. Описание и работа
В носовой части крыла навешены три секции предкрылков: секция № 1 – между нервюрами № 9-15, секция № 2 – между нервюрами № 15-21, секция № 3 – между нервюрами № 21-28.
Схема установки предкрылка показана на рис. 1.
Предкрылки – металлические, сборно-клепаной конструкции с воздушно-тепловой противообледенительной системой. Каждая секция предкрылка – двухопорная. Выдвижение предкрылков на монорельсах – по круговым траекториям вокруг общей оси. Приводы управления предкрылком совмещены с их опорами.

Секция предкрылка состоит из оболочки, гермостенки, внутренней стенки, нервюр, гибкого хвостика и ножа. Оболочка состоит из обшивки и гофра. Оболочка и гермостенка отделяют объем, образующий термокамеру ПОС.
На стыке оболочки и внутренней обшивки установлен нижний уголковый профиль, к которому болтами крепится уплотнительный резиновый профиль. На внутренней стенке выполнены отверстия для выхода обогреваемого воздуха и восемь технологических люков, закрытых крышками.

Нервюры делятся на силовые и типовые. Силовые выполнены цельноштампованными, к ним крепятся кронштейны навески рельса. Типовые – из листовой штамповки.

Секция № 1 предкрылка имеет механизмы выдвижения между нервюрами крыла № 9-10 и 12-13, секция № 2 – между нервюрами № 15-16 и 18-19, секция № 3 – между нервюрами № 21-22 и 25-26. Механизм выдвижения состоит из кругового рельса, который крепится болтами к кронштейну силовой нервюры предкрылка и каретки, которая установлена на кронштейне переднего лонжерона крыла.

Рельсы выполнены из титанового сплава. Каретка состоит из двух щек, стянутых четырьмя болтами через подшипники. При выдвижении предкрылка рельс катится по подшипникам каретки. От бокового смещения рельс удерживается капролоновыми вкладышами, являющимися боковыми упорами. Четыре упора установлены в отверстия щек корпуса каретки (по два слева и справа) и четыре упора установлены в задней части каретки (по два слева и справа).

Все подшипники – оргалоновые (самосмазывающиеся).

Управление предкрылками выполнено по совмещенной схеме. Редуктор привода крепится на каретке. Рабочая шестерня редуктора входит в зацепление с сектором зубчатого колеса, вмонтированном в рельс коробчатого сечения. Зацепление – эвольвентное.

1.9 ХВОСТОВОЙ ОТСЕК КРЫЛА. Описание и работа
Хвостовой отсек КЧК состоит из хвостовых частей крыла, двух секций закрылков, пяти секций интерцепторов, элерона и законцовки крыла.

Закрылок состоит из двух секций. Первая секция закрылка расположена между нервюрами крыла № 3-11, вторая – между нервюрами № 11-21.
Элерон расположен между нервюрами крыла № 21-28.
Интерцептор состоит из пяти секций, расположенных между нервюрами крыла № 6-9, 9-11, 11-13, 13-16 и 16-19.
1.10 ЗАКРЫЛКИ. Описание и работа

Закрылки предназначены для улучшения взлетно-посадочных характеристик самолета. Закрылок состоит из двух секций – № 1 и 2.
Установка закрылка показана на рис. 1.
Секции закрылка располагаются за задним лонжероном крыла, между нервюрами № 3-21. Секция № 1 расположена между нервюрами № 3-11, секция № 2 – между нервюрами № 11-21. Каждая секция установлена на двух механизмах, которые крепятся по нервюрам № 6, 8-9, 13 и 19. Конструкция секций закрылков и механизмы закрылков – одинаковы. Подъемники установлены по механизмам закрылков.

Закрылок – двухщелевой, с фиксированным дефлектором, выдвижной.

Секция закрылка состоит из основного звена и дефлектора. Конструкция основного звена – сборно-клепаная. По торцам секций закрылка имеются уплотнительные резиновые профили.

На основном звене установлены кронштейны 8 крепления к траверсе механизма (с помощью одного шарнирного 13 и двух разрывных 12 болтов).

Основное звено состоит из кессона, носовой и хвостовой частей.

Кессон состоит из двух лонжеронов, лент, верхней и нижней панелей и нервюр. Лонжероны – цельнофрезерованные, обработаны на станках с ЧПУ.
На секции № 1 панели склеены из обшивки и подкладных листов, на секции № 2 – панели цельнофрезерованные.
Типовые нервюры секции № 1 выполнены из верхнего и нижнего поясов, стенки и стоек, остальные нервюры – цельнофрезерованные.

Носовая часть закрылка состоит из носков, выполненных из КМ, и цельнофрезерованных нервюр из алюминиевого сплава. Носовая часть крепится к лентам кессона болтами с анкерными гайками.

Хвостовая часть выполнена из каркаса и нижней технологической панели. Каркас состоит из верхней и нижней панелей и нервюр. Все детали каркаса изготовлены из композиционных материалов методом одновременного формования всех входящих деталей на связующем ЭДТ-69Н и крепятся к кессону болтами. Технологическая панель выполнена из КМ и крепится к лентам кессона и каркасу болтами с анкерными гайками.

Дефлектор состоит из двух секций и выполнен из оболочки, торцевых заглушек и кронштейнов. Оболочка трубчатой конструкции и заглушки выполнены из КМ и изготовлены методом одновременного формирования всех входящих деталей. Кронштейны крепятся к дефлектору односторонними заклепками высокого сопротивления срезу.

Кронштейны дефлектора крепятся к кронштейнам основного звена болтами.

Механизм закрылка крепится к кронштейнам кессона крыла: нижний узел - к кронштейну на нижней панели крыла, подкос и раскос – к кронштейнам на заднем лонжероне.

Схема установки механизма закрылка приведена на рис. 2.
Механизм закрылка представляет собой шарнирный многозвенник и состоит из рамы, каретки с роликами, системы тяг, качалок, серег и траверсы, выполненных из титановых сплавов.

Кинематическая схема механизма закрылка приведена на рис. 3. Конструкция механизма навески показана на рис. 4.
Рама 6 состоит из двух щек, соединенных между собой болтовыми соединениями через два кронштейна. На раме 6 установлены качалки 1 и 5, соединенные между собой тягой 2, траверсой 4 и тягой 3. К тяге 1 шарнирно прикреплена каретка 7 с роликами, совершающими прямолинейные движения в пазах щек рамы 6. По оси вращения роликов каретки посредством серьги 20 крепится подъемник закрылка, который вторым концом крепится к щекам рамы. Серьга 20 имеет торцевые капролоновые упоры 21, опирающиеся на торцы пазов щек рамы.

Все шарнирные узлы и ролики не имеют смазочных точек, так как в роликах установлены втулки из оргалона, а шарнирные узлы выполнены из металлофторопластовых втулок и подшипников типа ШН.
Механизм закрылка закрыт обтекателем. Конструкция обтекателя показана на рис. 5.
Обтекатель состоит из неподвижной и подвижной частей. Неподвижная часть установлена на кронштейне крыла (штыри входят во фланец на кронштейне) и крепится к раме механизма закрылка болтами с анкерными гайками. Подвижная часть шарнирно закреплена на раме механизма и управляется тягой, соединенной с траверсой механизма.

Места сочленений подвижной и неподвижной частей обтекателей уплотнены резиновыми профилями.

Неподвижная часть обтекателя состоит из обечайки и нервюры, выполненных из КМ, и цельно-фрезерованного шпангоута со штырями.

Подвижная часть обтекателя состоит из рамы, обечайки, законцовки, шпангоута и крышки. Обечайка, шпангоут, законцовка и крышки выполнены из КМ, рама – из алюминиевого сплава.

Каждая секция закрылка управляется двумя подъемниками. Подъемник перемещает в пазах рамы каретку, которая поворачивает качалку 1 (см. рис. 4), обеспечивая тем самым работу механизма закрылка.

Подвижные части обтекателя отклоняются синхронно с закрылком.

1.11 ХВОСТОВАЯ ЧАСТЬ КРЫЛА. Описание и работа
Хвостовая часть крыла служит для размещения различного оборудования. В хвостовой части размещены коммуникации систем самолета.

Схема хвостовой части крыла приведена на рис. 1.
Хвостовая часть расположена за задним лонжероном, между нервюрами № 3-28, и состоит из каркаса, верхней и нижних панелей. Каркас выполнен из нижних и верхних балок, нервюры, кронштейнов крепления агрегатов управления и стоек, к которым крепятся кницы для установки панелей обшивок. Каркас крепится к кессону крыла и кронштейнам механизмов закрылков. Между нервюрами № 11-12, 14-15, 16-17 и 22-24 установлены платформы для крепления приводов управления секций интерцепторов и элерона.

Верхняя панель включает три сотовые панели (1, 13 и 20), клеенные металлические панели (3, 6,9, 12, 14 и 19) и крышки люков (5, 8, 11, 15 и 17).
Металлические панели склеены из двух обшивок – наружной и внутренней. Панели крепятся к каркасу болтовыми и заклепочными соединениями.

Крышки люков склеены из дуралюминиевых листов и крепятся с помощью замков к каркасу. Сотовые панели выполнены из композиционных материалов и крепятся к каркасу болтами.

Нижняя панель хвостовой части состоит из съемных панелей и одной несъемной, между нервюрами № 27-28. Все панели – сотовой конструкции из композиционных материалов, кроме панелей между нервюрами № 21-22, 22-24, 24-26 и 26-27, выполненных с рифтами жесткости. В закрытом положении панели крепятся замками к кницам каркаса хвостовой части и к кницам на кронштейнах заднего лонжерона.

Панель между нервюрами № 27-28 фиксируется в закрытом положении болтами с анкерными гайками. Панели, расположенные под приводом управления секциями № 3, 4 и 5 интерцепторов в закрытом положении дополнительно крепятся фиксаторами (морскими болтами) с помощью подкосов, которые крепятся к верхней балке хвостовой части. Фиксаторы снимаются только при выпущенном положении закрылков.

В открытом положении панели удерживаются ремнями.

Схема расположения съемных панелей на нижней поверхности хвостовой части крыла приведена на рис. 3 разд. 57-00-00.
1.12 ЭЛЕРОНЫ. Описание и работа

Элерон расположен в хвостовой части крыла между нервюрами № 21-27. Элерон навешен на крыло по трем узлам. Схема установки элерона приведена на рис. 1.
Элерон состоит из каркаса, стенки 7, кронштейнов навески, торцевых нервюр, титанового профиля 5 в носке вдоль всего размаха и балансировочного груза 17. Каркас и стенка выполнены из КМ. Каркас выполнен одновременным формованием всех входящих деталей: верхней 9 и нижней 11 панелей, нервюр 10 и законцовки. В верхней и нижней панелях впрессованы сетки молниезащиты. Балансировочный груз выполнен из стальных деталей, крепится к каркасу по нервюре № 14 элерона. На нижней панели каркаса в местах установки кронштейнов навески имеются по два люка, закрытых крышками.

Узлы навески элерона по нервюрам № 4 и 7 элерона состоят из платформы 3, закрепленной на кессоне крыла (на платформе установлены шарнирные узлы с подшипниками), шарнирных болтов 6 и элементов их фиксации. К платформе крепятся рулевой привод 12, шток которого соединен с нижней проушиной кронштейна 8 элерона (сечение А-А).
Узел навески элерона по нервюре № 14 элерона состоит из кронштейна 13, на котором крепится ухо 14 с подшипником, шарнирного болта 15 и элементов их фиксации.

В узлах навески элерона установлены перемычки металлизации.

Все шарнирные узлы не имеют смазочных точек, так как выполнены из металлофторопластовых втулок и подшипников типа ШН.
1.13 ИНТЕРЦЕПТОРЫ. Описание и работа
В хвостовой части крыла в районе нервюр крыла № 6-19 (слева и справа) имеется по пять секций интерцепторов, которые работают в тормозном, глиссадном и элеронном режимах.

Каждая секция навешена на трех узлах.

Схема секции № 1 интерцептора и сечения по узлам навески приведены на рис. 1.
Секция интерцептора состоит из каркаса 5, стенки 2, нервюр 13 и 27, кронштейнов 1 и 3, законцовочного ножа и профилей уплотнения по торцам. Каркас, стенка и законцовка выполнены из композиционных материалов. Нервюры и кронштейны – титановые.

Каркас выполнен совместным формованием всех входящих деталей. На наружной поверхности впрессована сетка молниезащиты.

Кронштейны навески выполнены в виде проушин с подшипниками, средний кронштейн имеет проушину для крепления привода управления. Кронштейны 1 и 4 шарнирно соединены с нервюрами для компенсации погрешностей при установке интерцептора.

Средний кронштейн навески секции интерцептора навешен на платформе, закрепленной на кессоне крыла с помощью шарнирных болтов и элементов их фиксации. К платформе крепится рулевой привод, шток которого соединен с нижней проушиной кронштейна интерцептора.

Торцевые кронштейны навески секции интерцептора навешены на кронштейнах крыла с помощью шарнирных болтов и элементов их фиксации.

В узлах навески интерцепторов установлены перемычки металлизации.

Все шарнирные узлы не имеют смазочных точек, так как выполнены из металлофторопластовых втулок и подшипников типа ШН.
