СТАБИЛИЗАТОР - ОПИСАНИЕ И РАБОТА
1. ОПИСАНИЕ
Стабилизатор представляет собой цельнособранный агрегат из двух консолей, каждая из которых состоит из кессонной, носовой и хвостовой частей и законцовки.
Конструкция стабилизатора показана на рис. 1.
Кессонная часть - металлической конструкции, состоит из продольного и поперечного силовых наборов.
Продольный силовой набор состоит из переднего и заднего лонжеронов, верхней и нижней панелей, подкрепленных стрингерами. Лонжероны стабилизатора - балочной конструкции, клепанные, состоят из верхнего и нижнего поясов, стенки и стоек. На заднем лонжероне установлены кронштейны навески руля высоты.
Верхняя панель кессонной части стабилизатора состоит из трех панелей: центральной и двух консольных. Центральная состоит из съемной, расположенной между стрингерами № 1 и 5, и двух листовых обшивок у переднего и заднего лонжеронов. Съемная панель крепится болтами с анкерными гайками. Консольная часть - цельная
Нижняя панель кессонной части состоит из трех панелей: центральной и двух консольных. Консольная панель выполнена из трех панелей, средняя их которых, расположенная между стрингерами № 1-4 - съемная, крепится болтами с анкерными гайками. Между нервюрами № 2-3, правой и левой, на съемной панели расположена фара подсвета киля.
Поперечный силовой набор состоит из пятнадцати нервюр балочного типа, выполненных из поясов, стенок, стоек и компенсаторов для крепления панелей к нервюрам.
К переднему лонжерону стабилизатора крепится носовая часть, которая представляет собой съемный носок с воздушно-тепловой противообледенительной системой. Носок состоит из оболочки, стенки, термокамеры и диафрагм. Оболочка состоит из обшивки и гофра. Носок крепится к переднему лонжерону стабилизатора болтами с анкерными гайками.
К заднему лонжерону крепится хвостовая часть стабилизатора, выполненная из диафрагм и панелей. Панели выполнены из композиционных материалов в виде трубчатых панелей. На нижней поверхности хвостовой части стабилизатора имеются съемные панели, которые крепятся болтами с анкерными гайками, и откидные панели, расположенные в месте крепления рулевых приводов.
Откидные панели фиксируются в закрытом положении замками. В районе крепления рулевых приводов имеется бустерный отсек, состоящий из платформ, кронштейнов и металлической верхней панели, в которой выполнено два люка, закрытых крышками (для доступа к бустерам).
