Практичне заняття №1.4

Тема: Призначення та робота системи випуску-прибирання шасі та системи управління поворотом коліс.

1. Система випуску-прибирання шасі 
(Landing gear extension and retraction system)
Система випуску-прибирання шасі забезпечує можливість керування положенням шасі за різних умов.
Положення шасі гідравлічно управляється важелем керування шасі, використовуючи систему А. Гідросистема В може бути задіяна через трансферний клапан для піднімання шасі, коли лівий двигун не діє протягом зльоту. Система ручного випуску шасі призначена для механічного випуску шасі, при відсутності тиску в гідравлічній системі.
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Рис.1.1 Нормальний та ручний випуск-прибирання шасі
Органи керування положенням шасі, розташовані  в кабіні екіпажа, включають важіль керування шасі для гідравлічного випуску-прибирання та трьох рукояток ручного випуску шасі (див. рис. 1.2).
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Рис.1.2 Органи керування положенням шасі
Червоні сигналізатори положення шасі висвітлюються коли: шасі знаходиться у транзитному положенні, шасі випущене(прибране) але не встановлене на замок, коли хоча б один з двигунів знаходиться в режимі малого газу, а шасі не випущене. Зелені сигналізатори висвітлюються коли шасі випущене та встановлене на замок (див. рис.1.3).
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Рис.1.3 Положення шасі
Звукова сигналізація автоматично вимикається, коли всі три стійки випущені та встановлені на замки.

Більшість компонентів необхідних для гідравлічного керування та ручного випуску знаходяться в безпосередній близькості відповідного шасі. Гідравлічні селекторний, трансферний та перепускний клапани розміщені у відсіку основного шасі. 
Гідравлічна система керування шасі складається з важеля керування шасі та барабанного блоку, проводки керування,селекторного клапану та важеля замикаючого соленоїда. Система ручного випуску шасі складається з трьох Т-подібних рукояток, проводки та механізму ручного випуску для кожного шасі. 
Керування системою випуску-прибирання шасі здійснюється переміщенням важелю керування шасі, що розміщений на центральній приладовій дошці. Система кабелів передає рух важелю керування на селекторний клапан у відсіку основного шасі. Коли положення задане з важелем керування, селекторний клапан направляє гідравлічний тиск на приводи шасі для випуску або прибирання. 
Система ручного випуску шасі використовується для випущення шасі, коли гідравлічний тиск не доступний. Витягання рукоятки ручного випуску відповідної стійки шасі передає рух через барабани та кабелі на відмикання, випускання та фіксування шасі у випущеному положенні. Коли механізм замикання відпускається, шасі вільно випадає униз та встановлюється на замок у випущеному положенні.
2. Система управління колесом передньої (носової) стійки шасі 

(Nose wheel steering system)
Керування колесом передньої стійки шасі забезпечується для керування літаком на землі.
Руління, як правило, здійснюється за допомогою штурвальчика переднього колеса, що знаходиться в кабіні екіпажу. Педалі руля напрямку для руління використовуються під час зльоту, посадки та руління на аеродромі, коли необхідно здійснити незначні зміни напрямку. Рух штурвальчика переднього колеса або педалей, за допомогою проводки передається на вимірювальний клапан, який направляє гідравлічну рідину під тиском 3000 psi (фунтів на квадратний дюйм) на приводи руління носового колеса для обертання рухомої частини носового шасі.
Два гідравлічні циліндри (приводи) руління та вимірювальний клапан розміщені з переду амортизаційної стійки шасі. Штурвальчик переднього колеса розміщений зліва від командира ПС у кабіні екіпажу. 
Рульові циліндри сполучені та керують рульовим хомутом, що кріпиться др. Інших циліндрів. Верхня обертова штанга також сполучена з рульовим хомутом. Нижня обертова штанга сполучена з внутрішнім циліндром. 
Рульові проводки напрямлені з штурвальчика переднього колеса безпосередньо до вимірювального клапана та додаються квадранту механізму педалей руля напрямку. Обертовий привод поміщає механізм педалей за допомогою проводки в задіяне положення (на землі) та в не задіяне положення (у повітрі).
Для керування переднім колесом використовується гідросистема А.
Штурвальчик може повернути носове колесо на 78° у кожен бік, а педалі у повному відхилені можуть повернути це колесо лише на 7° у кожен бік. Педалі руля напрямку можуть керувати рулінням коли стискається амортизаційна стійка. Стискання амортизаційної стійки викликає появу на датчику положення літака сигналу «не повітря», який надходить на обертовий привод для приведення в дію механізму педалей. Коли команда руління сформована, проводка приводить в дію вимірювальний клапан, який розміщений на амортизаційній стійці носового шасі, та подає гідравлічний тиск на  циліндри, щоб обертався внутрішній циліндр амортизаційної стійки, що призведе до повороту колеса носового шасі. 
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Рис.2.1 Система управління колесом передньої стійки шасі
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