Практичне заняття №5
Тема: Призначення та робота антиюзової системи та системи гальмування
.
1. Шини, колеса та гальма (Tires, Wheels and Brakes)
Для стандартних коліс основного шасі використовуються шини H40x14.5-19, для коліс носового шасі шини 27x7.75-15. Для основного шасі 737-400 можливе використання шин H42x16-19. 
Чотирьох барабанні гальма є базовими для 737. П’яти барабанні гальма, за бажанням замовника, можуть бути встановлені на важкі варіанти 737-400. 

Відповідність покриття ЗПС оцінюється за шкалою системи ACN (Aircraft Classification Number). На рис.1.1. показано шкалу системи ACN  для 737 з номінальним тиском у шинах при посадці на типове покриття ЗПС (категорія В).
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Рис.1.1 Приклад шкали системи ACN
Колеса виготовляються зі сплаву алюмінію та розраховані на 50 000 миль (80 000 км). Плавкі запобіжники передбачені на колесах основних шасі, вони призначені для зменшення тиску в шинах (за рахунок випуску повітря) у випадку їх надмірного нагрівання при гальмуванні.  

2. Система гальмування (Brake System)
Система гальмування складається з багатодискових гальм, які встановленні на кожному з коліс основного шасі та живляться від будь-якої з гідравлічних систем. Гідросистема В є основною для системи гальмування. Гідросистема А використовуються у якості первинного резервування та автоматично обирається за допомогою клапана підключення резервного джерела, при відмові гідросистеми В. У якості вторинного резервування використовуються гідроакумулятор, це джерело автоматично обирається за допомогою ізолюючого клапана гідроакумулятора при відмові гідросистем А та В. Система гальмування характеризується наступним:
• спрощеними вимогами щодо використання та обслуговування гальм; 

• однаковими можливостями в керуванні гальмуванням для кожного з пілотів; 

• повним антиюзовим захистом; 
• автоматичним гальмуванням при посадці та перерваному зльоті (refused takeoff (RTO)); 
• рядом плавких запобіжників гідравлічного гальмування, що обмежують втрату гідравлічною рідини при пошкоджені системи. 

Під час прибирання основного шасі після зльоту, гальмування його коліс здійснюється автоматично. Обертання носового колеса здійснюється за допомогою антивібраційних подушок у відсіку шасі.  
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Рис. 2.1 Антиюзова та гальмівна системи
3. Антиюзова система (Antiskid System)
Максимально допустиме гальмування за умов певної ЗПС досягається за допомогою антиюзової системи. Вона визначає швидкість кожного колеса, під час гальмування, та автоматично контролює тиск гальм для кожного з них. Антиюзова система запобігає ковзанню шин, за рахунок зменшення тиску гальм, і тим самим оптимізує процес гальмування. Блок керування аналізує сигнали датчика колеса та направляє відповідні сигнали клапанам антиюзової системи які зменшують тиск, що забезпечується дозуючими клапанами системи гальмування або системою автоматичного гальмування.
Система складається з чотирьох індивідуальних перетворювачів швидкості колеса, одного блоку керування та шістьох  клапанів антиюзової системи (чотири основних та два резервних клапани). Антиюзовий захист забезпечується для кожного з коліс при нормальній роботі системи гальмування та для пари коліс того ж шасі крізь резервні клапани антиюзової системи, при відмові гідравлічної системи В. 
Перемикач антиюзової системи "ON-OFF" керує як основною системою гальмування, так і резервною. Переведення перемикача антиюзової системи у положення "OFF" вимикає антиюзовий захист для всіх коліс після чого висвітлюється сигналізатор "ANTISKID INOP". Якщо протягом польоту буде виявлена відмова антиюзової системи призведе до висвітлення сигналізатору  "ANTISKID INOP" , що свідчитиме про те, що антиюзовий захист, можливо, не доступний.
Засоби наземної перевірки для проведення ТО антиюзової системи вбудовані у блок керування антиюзовою системою. На передній панелі блоку керування антиюзовою системою розміщені засоби усунення несправностей антиюзової системи, тестування системи автоматичного гальмування та сигналізатори які допомагають при ТО. Точні перевірки характеристик можуть бути зроблені за допомогою рознімань на блоці керування. 
4. Система автоматичного гальмування (Autobrake System)
Цифрова система автоматичного гальмування забезпечує автоматичне застосування гальм при приземленні або перерваному зльоті. Система автоматичного гальмування регулює уповільнення літака згідно з обраним рівнем: 1, 2, 3, МАХ або RTO.
Система автоматичного гальмування підготовлена до дії коли перемикач системи автоматичного гальмування (встановлений на центральній приладовій панелі) знаходиться в положенні 1, 2, 3, МАХ або RTO.
При приземленні з підготовленою системою автоматичного гальмування, гальма спрацюють автоматично. Для автоматичного припинення зльоту, при зльоті перемикач повинен знаходитись у положенні "RTO".
Система автоматичного гальмування приводить літак до повної зупинки, за винятком коли процес гальмування припиняється переведенням перемикача  системи автоматичного гальмування у положення "OFF",  переведенням важеля керування повітряними гальмами у нижнє (прибране) положення або застосуванням ручного гальмування. При зупинці на ЗПС система автоматичного гальмування зменшує тиск гальм, якщо була задіяна система реверсу тяги двигуна, таким чином загальний ступень уповільнення, при сумісному застосування реверсу тяги та гальмування, дорівнює ступеню обраному перемикачем автоматичного гальмування.
5. Керування гальмуванням (Brake Controls)
Органи керування гальмуванням, що розміщенні на центральній приладовій панелі, включають наступні елементи:

· Сигналізатор непрацездатності антиюзової системи (ANTISKID INOPERATIVE LIGHT).Висвітлюється бурштиновим кольором, коли виявлена відмова антиюзової системи. 
· Перемикач керування антиюзовою системою (ANTISKID CONTROL SWITCH). В положенні "OFF" вимикається антиюзовий захист усіх коліс та висвітлюється сигнальні затор "ANTISKID INOP".  

· Сигналізатор непідготовленого до дії стану системи автоматичного гальмування (AUTOBRAKE DISARM LIGHT). Висвітлюється бурштиновим кольором, коли обрано автоматичне гальмування, але виявлена відмова в системі автоматичного гальмування або антиюзовій системі.
· Перемикач вибору режиму автоматичного гальмування (AUTOBRAKE SELECTOR SWITCH). Обирає бажаний рівень автоматичного гальмування. 
Органи керування гальмуванням, що розміщені на п’єдесталі керування, включають наступні елементи: 

· Сигналізатор стоянкового гальма (PARKING BRAKE WARNING LIGHT). Висвітлюється червоним кольором, коли літак встановлено на стоянкове гальмо.  
· Важіль стоянкового гальма (PARKING BRAKE LEVER). При відпусканні педалей гальмування та витягуванні важеля стоянкового гальма, літак встановлюється на стоянкове гальмо. 

Елементи гальмування, що встановлені на приладовій дошці другого пілота: 

· Покажчик тиску гідравлічної рідини в системі гальмування (HYDRAULIC BRAKE PRESSURE INDICATOR). Показує тиск у гідроакумуляторі системи гальмування. Нормальний тиск складає 3000 psi (фунтів на кв.дюйм).
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Рис.5.1 Елементи керування гальмуванням
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