Master Caution
Назначение
Система Master Caution информирует пилотов о том, что загорелся световой сигнализатор отказа системы на передней верхней, задней верхней панели или на панели управления противопожарной системы.
Описание
Система получает сигналы от различных световых сигнализаторов отказа для того, чтобы зажечь два световых индикатора Master Caution и одну из двенадцати секций световых сигнализаторов Master Caution. В системе Master Caution возможны две функции – путем нажатия, отмена сигнализации (push to cancel) и повторное нажатие обеспечивает проверку системы, сигнализация об отказе которой была ранее (push to recall). Эти функции не влияют на систему, в которой обнаружен отказ.
Компоненты системы Master Caution
Расположение
Прерыватели цепи постоянного тока расположены в блоке управления нагрузкой (Load control center) Р6-3.
The Master Test Relay, the Auxiliary Test Relay и модуль ламп заливающего света и диодов расположены блоке управления нагрузкой (Load control center) Р6-4.
Модуль оповещения и управления яркостью расположен в передней панели электроники Р9 под приборными досками.

Тумблер master dim и тестирования расположен на центральной приборной панели Р2.

Световые сигнализаторы отдельных систем, которые посылают сигналы на систему Master Caution расположены на передней и задней верхних панелях Р5 и на панели противопожарной системы Р8-1.

Световые индикаторы Master Caution (левый и правый) и световые сигнализаторы Master Caution (левый и правый) расположены на каждой стороне противобликового козырька Р7.
Свойства
А. Световые индикаторы Master Caution
Два световых индикатора Master Caution янтарного цвета. Они оба загораются при загорании любого из световых сигнализаторов Master Caution. Световые индикаторы включают в себя функцию push to cancel, которая гасит световые индикаторы и сигнализаторы. Каждый индикатор имеет одну лампочку, доступ к которой осуществляется путем вытягивания крышки индикатора. Лампочка является частью узла панели.

В. Световые сигнализаторы Master Caution
Два сигнализатора Master Caution янтарного цвета. Каждый сигнализатор разделен на шесть секций. Каждая секция работает независимо от других одиннадцати. Каждая секция связана с сигнализаторами отказа системы на верней панели и панели управления противопожарной системой. При появлении отказа определенной системы, загорается световой сигнализатор отказа этой системы, кроме того загорается соответствующая секция сигнализатора Master Caution и оба индикатора Master Caution.

Каждый световой сигнализатор содержит функцию press to test/recall. Нажатие любого сигнализатора приводит к тому, что загораются все двенадцать секций. Они горят столько времени, сколько нажат сигнализатор. Когда сигнализатор отпущен, инициируется функция recall. Если какой-либо отказ присутствует до сих пор, соответствующая секция сигнализаторов останется гореть. Все другие секции погаснут. Световые индикаторы Master Caution также загорятся при нажатии светового сигнализатора и останутся гореть, если присутствует какой-либо отказ. Определенные системы состоят из нескольких подсистем, однако имеют один сигнализатор. Отказ одной подсистемы не приведет к сигнализации на панели, однако при использовании функции recall загорится соответствующая секция светового сигнализатора Master Caution. Функция recall может быть также инициирована путем перевода тумблера Master dim и тест в положение «Test», а потом в положение dim или bright.

Каждая секция световых сигнализаторов Master Caution содержит две лампочки. Лампочки заменяются путем вытягивания сигнализатора Master Caution. Лампочки установлены на заменяемый узел. Каждый сигнализатор имеет штырек, который предотвращает установку сигнализатора вниз головой. Штырьки на каждом сигнализаторе Master Caution различны для исключения перепутывания левых и правых сигнализаторов. 
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Отожествление сигнализаторов
Каждый сигнализатор Master Caution соответствует одному или нескольким узлам системы на верней панели и панели противопожарной системы. 
Питание
Питание поступает из двух источников. Один источник – 28 В постоянного тока с шины постоянного тока 1, второй – 28 В постоянного тока с шины батареи. Изоляционные диоды в узле нагрузки обеспечивают изоляцию двух источников. После этого напряжение поступает через переключатели сброса в левых и правых световых индикаторах Master Caution в узел сигнализаторов и управления яркости. Заземление от auxiliary master dim relay завершает цепь, обеспечивая 28 В постоянным током оба световых индикатора Master Caution и каждой секции световых сигнализаторов. Когда тумблер LIGHTS-DIM, BRT TEST переведен в положение dim на сигнализаторы и индикаторы поступает напряжение 12 В.

Отдельные прерыватели цепи на шине батареи обеспечивают защиту цепи системы Master Caution.
Работа
Каждый модуль получает информацию об отказах от различных систем или подсистем для световой сигнализации об отказе. Появление сигнала об ошибке приводит к приложению заземления к модулю сигнализации и управления яркостью. Заземление прилагается к соответствующей секции сигнализаторов Master Caution и через диод к световым индикаторам Master Caution. Нажатие любого светового индикатора Master Caution снимает напряжение с прерывателей цепи системы Master Caution. 

При нажатии любого светового сигнализатора прикладывается заземление на входящие клеммы каждого модуля, отвечающие на функцию recall, вследствие чего загораются все сигнализаторы и индикаторы. При отпускании сигнализатора, гаснут все индикаторы и сигнализаторы кроме тех, соответствующие системам, в которых остался отказ. Тумблер тестирования оказывает то же воздействие, что и функция recall. 

Трех позиционный тумблер LIGHTS-DIM, BRT TEST (Р2), управляющий всеми световыми индикаторами системы. В положении TEST все индикаторы системы загораются. 
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