ПУЛЬТ УПРАВЛЕНИЯ ДВИГАТЕЛЯМИ - ОПИСАНИЕ И РАБОТА
1. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ
Пульт управления двигателями установлен на центральном пульте в кабине экипажа и доступен с обоих кресел пилотов.
С пульта осуществляется управление режимом работы двигателей. Пульт управления показан на рис. 1.
Пульт состоит из корпуса 6, внутри которого собраны: пакет рычагов (см. 76-11-01), элементы кинематики, а также(с наружной стороны, слева и справа) два датчика 1 (трансформатора ДБСКТ-250-1Ш) и четыре механизма концевых выключателей 20 (МКВ-48кс).
Доступ к механизмам пульта осуществляется через съемные боковые панели, заднюю крышку центрального пульта и крышку 11.
Корпус 6 крепится к элементам каркаса центрального пульта с помощью четырех болтов.
Сверху корпус пульта закрыт крышкой 11, которая крепится к нему пятью винтами. В крышке имеются прорези для РУД, которые уплотняются резиновыми профилями. Сверху резиновая облицовка закрыта трафаретом, указывающим направление перемещений РУД, а также положение упоров пульта.
На рукоятках рычагов имеется маркировка:
· "1", "2" - на рычагах управления двигателями № 1 и № 2 соответственно;

· "РЕВ" - на рычагах управления режимом реверса обоих РУД.

Каждый рычаг управления двигателем связан тягой 29 с верхним плечом двуплечей качалки 25, которая при перемещении РУД через ось 2 передает вращение на ротор соответствующего датчика 1 углового положения РУД. Каждый датчик выдает электрические аналоговые сигналы о положении РУД в электронный блок ЭСУ-436 своего двигателя.
Каждый датчик крепится тремя винтами к своему фланцу 3, которые, в свою очередь, закреплены на наружной стороне боковин корпуса 6.
Внутри каждого фланца 3 запрессовано два подшипника качения 19, во внутренние кольца которых установлена ось 2. С одной стороны ось связана со шлицевым валиком ротора трансформатора ДБСКТ-250-1 Ш, а с другой с помощью болтового соединения - с качалкой 25.
