1.23 Система попередження наближення землі
Система попередження наближення землі (ground proximity warning system (GPWS))

Система попередження наближення землі призначена для попередження екіпажу про небезпечні умови полету при наближені до землі, а також для попередження про політ в умовах поривчастого вітру (рис. 1.23.1). Попередження здійснюється за рахунок візуальної та звукової сигналізації.
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1.23.1 Система попередження наближення землі


До складу GPWS входить: комп’ютер системи попередження наближення землі, пульт керування системою попередження наближення землі, сигнальних табло „PULL UP” і  „BELOW GS”.

Повідомлення про поривчастий вітер "WINDSHEAR"   відображується на EADI. Звукова сигналізація про небезпечні умови польоту надходить у навушники командира ПС та другого пілоту, а також в динаміки, що розміщені в кабіні екіпажу.

Розміщення вищезазначених компонентів і автоматів захисту системи показано на рис. 1.23.2:
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1.23.2 Розміщення компонетів GPWS на борту

Комп’ютер системи попередження наближення землі 

(ground proximity-warning computer (GPWC))


Комп’ютер системи попередження наближення землі встановлює обмеження для попереджуючих режимів та порівнює параметри взаєморозташування літака та землі з цими обмеженнями. Якщо літак потрапляє в зону обмежень, то комп’ютер видає команду на видачу попередження або сигналізації. Дані про відмови комп’ютера відображуються на переднії панелі блоку (рис. 1.23.3).

GPWC важить 5,3 фунти (2,4 кг) і живиться напругою 115В, 400 Гц. На передній панелі блоку встановлено тестовий перемикач (PRESENT STATUS/FLIGHT HISTORY) и дисплей системи вбудованого контролю (BITE display). Дисплей системи вбудованого контролю використовується для перевірки поточного стану та інформації про відмови протягом польоту комп’ютеру системи попередження наближення землі. Дисплей активізується при задіянні трьохпозиційного перемикача (STATUS/HISTORY).
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1.23.3 Комп’ютер системи попередження наближення землі
Пульт керування системи попередження наближення землі 

(ground proximity warning control panel)

Пульт керування системи попередження наближення землі забезпечує екіпаж візуальною інформацією про роботу GPWS. 

Сигналізатор бруштинового кольору „INOP ” висвітлюється коли сигнали від комп’ютера системи попередження наближення землі  або інших систем недостовірні, поводиться тестування a GPWS (за допомогою „SYS TEST switch”) або була зафіксована відмова. 


Двох позиційні перемикачі „FLAP and GEAR inhibit switches” зафіксовані у положені „normal”. Переведення цих перемикачів у положення „inhibit” затримує сигнали про випуск закрилків та шасі для GPWS (рис.1.23.4).
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1.23.4 Пульт керування системи попередження наближення землі
Попереджувальна сигналізація

Червоний сигналізатор PULL UP зпрацьовує коли під час польоту було зафіксовано 1,2,3 або 4-й режими. 


Бруштиновий сигналізатор BELOW G/S зпрацьовує коли відхилення від глісади стає завеликим. Натисканням на це табло можна скасувати це попередження.

Червоне повідомлення „WINDSHEAR” у нижній частині EADI з’являється коженого разу при виявленні поривчастого вітру (рис.1.23.5).
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1.23.5 Попереджувальна сигналізація
Робота GPWS

Основним елементом GPWS є комп’ютер системи попередження наближення землі. Він встановлює обмеження для спрацювання попереджень та порівнює положення літака відносно землі з цими обмеженнями. GPWC генерує відповідні сигнали для звукової та візуальної сигналізації та передає їх на відповідні сигналізатори.

Різноманітні параметри польоту надходять від сполучених систем та використовуються для розрахунку статусу літака для системи попередження наближення землі. Ці вхідні параметри складаються з аналогових та цифрових сигналів (рис.1.23.6)
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1.23.6 Блок-схема GPWS

Інформація про положення закрилків та шасі необхідна для того, шоб підготувати або затримати певний режим. Цими сигналами можна знехтувати, для цього необхідно перемикачі „flap or gear inhibit switch” на пульті керування GPWS перевести в положення „inhibit”.

Вихідні сигнали для задіяння візуальної сигналізації використовуються для засвітлення сигналізатрів PULL UP, BELOW G/S та повідомлення WINDSHEAR. Також ці сигнали надходять у систему TCAS.

Вихідні аудіосигнали, також надходять до digital audio control system та digital flight data recorder system.


Комп’ютер системи попередження наближення землі видає сигнал на засвітлення сигнального табло INOP, якщо було зафіксовано відмову GPWS або/і недостовірність вхідних сигналів.
Режими GPWS
Режим 1.  Цей режим фіксується коли літак знаходиться на висоті нижче 2450 футів (але не нижче 10 футів) за показаннями радіовисотоміру (з прибраними шасі та закрилками). При цьому спрацьовує сигнальне табло PULL UP, та звукова сигналізація "SINK RATE" та "WHOOP WHOOP PULL UP".

Режим 2. А. Літак з випущеними на 15 градусів(або меньше) закрилками на швидкості 220 вузлів знаходиться на радіовисоті меньше 1650 футів (або на швидкості 310 вузлів на радіовисоті меньше 2450 футів). Зпрацьовує сигнальне табло PULL UP та звукова сигналізація  "TERRAIN" та "WHOOP WHOOP PULL UP".
В. Літак з випущеними на більш ніж 15 градусів закрилками або при заході на посадку за системою ILS знаходиться на радіовисоті від 789 до 600-30 футів. Зпрацьовує сигнальне табло PULL UP та звукова сигналізація  "TERRAIN" та "WHOOP WHOOP PULL UP" при прибраному шасі, сигнальне табло PULL UP та звукова сигналізація  "TERRAIN"  при випущеному шасі. 
Режим 3.  Зпрацьовує при невдалому заході на посадку (відході на друге коло), коли висота ще занизька. Зпрацьовує сигнальне табло PULL UP та звукова сигналізація "DON'T SINK" та "TOO LOW TERRAIN".

Режим 4.  Попереджує екіпаж у випадку наближення до землі (з конфігурацією не для заходу на посадку). Зпрацьовує сигнальне табло PULL UP та звукова сигналізація "TOO LOW-TERRAIN", "TOO LOW-FLAPS", "TOO LOW GEAR".
Режим 5. Попереджує екіпаж про завелике зниження від глісади. Зпрацьовує коли літак знижується меньше ніж на 1000 футів з випущеним шасі. Зпрацьовує сигнальне табло BELOW G/S та звукова сигналізація "GLIDE SLOPE".

Режим 6.  Повідомлює екіпаж про поточну радіо висоту при заході на посадку. Зпрацьовує звукова сигналізація, яка повідомляє про поточну висоту в футах, наприклад: "one hundred".
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