Кислородное оборудование
Назначение
Обеспечивать кислородом членов экипажа и пассажиров при необходимости.

Описание

Установлены две независимые системы:

Система членов экипажа – система с находящимся под высоким давлением газом для использования только членами экипажа. Этот тип системы называется «diluter demand».

Пассажирская система – система с химически генерируемым кислородом для использования пассажирами и бортпроводниками. Этот тип системы называется «continuous flow» (непрерывный поток).
Система членов экипажа
Назначение
См. выше
Описание

Состоит из баллона кислорода, клапанов, индикаторов, распределительного трубопровода и кислородных масок.

Расположение

В переднем багажном отсеке и кабине экипажа.

Работа

Кислород через понижающий давление регулятор и отсекающий клапан поступает в маски. Индикация количества (давления) осуществляется с помощью измерительного прибора в кабине экипажа. При чересчур высоком давлении баллон разряжается за борт.
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Кислородный баллон
Назначение

Хранит газообразный кислород под высоким давлением.

Расположение

Баллон, помещенный в защитный кожух, расположен спереди багажного люка справой стороны переднего багажного отсека.

Описание

Баллон удерживается с помощью крепежных деталей, которые могут быть отрегулированы под баллоны различного размера. На верхней части баллона расположены компоненты для управления потоком, индикации давления, безопасного разряда и обслуживания.
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Узел соединительной муфты баллона
Назначение

Соединяет баллон с системой распределения плюс к нему присоединяются компоненты кислородной системы.
Расположение

Присоединен к отсекающему клапану баллона.

Описание

На баллоне расположены отсекающий клапан, измеритель давления, трубопровод для разряда за борт и узел соединительной муфты. Узел соединительной муфты содержит интегральный температурный компенсатор и к нему присоединены понижающий давление регулятор, датчик давления и соединение для заправки извне.
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Индикаторный диск разряда баллона

Назначение

Диск выбивается наружу, обеспечивая разряд кислорода из цилиндра в окружающую среду и индикации членам экипажа о разряде кислородной системы.

Расположение

Расположен справой стороны фюзеляжа, спереди люка переднего багажного отсека.

Описание

Диск зеленого цвета и удерживается с помощью пружинистого кольца.

Работа

Если давление в цилиндре поднимается до значения 2600 psi +/- 150 psi керамический диск в отсекающем клапане разрушается. Кислород под высоким давлением проходит по трубопроводу для разряда за борт и выбивает наружу зеленый индикаторный диск.
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Понижающий давление регулятор
Назначение

Понижает давление кислорода, поступающего с баллона с 1850 psi до 75 psi в системе распределения.

Расположение

Присоединен к узлу соединительной муфты.

Описание

Состоит из фильтра, клапана с диафрагмой и редукционного клапана.

Работа

Кислород под высоким давлением поступает в регулятор через фильтр, клапан и воздействует на диафрагму. С другой стороны на диафрагму действует пружина и давление в кабине экипажа. При движении диафрагмы вниз клапан двигается в положение закрытия. Это понижает давление до 75 psi. Редукционный клапан открывается при давлении 100 psi и кислород разряжается в защитный кожух в багажном отсеке.
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Отсечной клапан кислородной системы членов экипажа
Назначение

Позволяет изолировать поступление газообразного кислорода из баллона в систему распределение в кабине экипажа.

Расположение

В кабине экипажа справой стороны панели Р6.

Описание

Управляются вручную, нажимного типа.
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Система индикации количества кислорода в кислородной системе членов экипажа

Назначение

Обеспечивает непрерывную индикацию давления (количества) в кислородном баллоне.

Расположение

Датчик давления состоит из чувствительного элемента, который соединен с потенциометром. Индикаторы – гальванометры, которые принимают сигналы от датчика. Откалиброваны от 0 до 2000 psi.

Питание

На датчик и индикатор 28 В с шины батареи.

Работа

Давление кислорода воздействует на чувствительный элемент, который перемещает скользящий контакт потенциометра. Результирующее переменной напряжение как функция от давления поступает на индикаторы.
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Маски кислородной системы членов экипажа

Назначение

Обеспечивают кислородом членов экипажа в «разбавленном» виде или 100%.

Расположение

Узел маски/регулятора расположен на панели каждого пилота.

Описание

Каждая панель пилотов оборудована маской/регулятором, которая расположена в ящике на боковой панели. Когда маска/регулятор складывается в ящик и ящик закрывается, поступление кислорода в маску предотвращается с помощью отсечного клапана внутри ящика. При закрытых дверцах, рычаг RESET-TEST на левой дверце удерживает этот клапан в закрытом положении. Индикатор поступления кислорода находится на противоположной от клапана стороне ящика. Его можно увидеть как при закрытых, так и при открытых дверцах.
Пневматические ремни, удерживающие маску на лице сдуты при хранении. Они подходят для любого размера головы.

Управление

Управляющий тумблер для нормального и 100% кислорода расположен на передней части регулятора и подписан N 100% PUSH. 100% можно получить путем нажатия на край тумблера, подписанный 100% PUSH. 
Управляющей ручкой EMERGENCY можно изменить поток с diluter demand на «непрерывный поток» если ее повернуть до положения emergency.

Работа

Маска вытаскивается из ящика за рычаг управления надуванием пневматических ремней (harness inflation plate), которые надуваются. Маска надевается на голову, отпускается рычаг управления, избыток воздуха выпускается из маски и она принимает форму головы. Открытие дверцы приводит к открытию отсекающего клапана и в маску поступает кислород.
Самопроверка

Управляющая ручка EMERGENCY также промаркирована PRESS TO TEST. При одновременном нажатии с рычагом RESET-TEST кислород начинает поступать в маску. Наличие потока кислорода проверяется по индикатору потока. 
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Сервисная панель кислородной системы экипажа.

Назначение

Для обслуживания баллона.

Расположение

Справой стороны фюзеляжа, спереди люка переднего багажного отсека.

Описание

Состоит из закрытого заправочного порта, индикатора давления, «селекторы» давления и температуры. За панелью находится блок клапана фильтра.
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Кислородная система пассажиров
Назначение

См. выше

Описание

Состоит из passenger service unit PSU, химического генератора кислорода, органов управления и индикации.

Расположение

В SU, кабине экипажа и отсеке авионики.

Работа

Может быть активирована автоматически при большой высоте в кабине (низкого давления) или вручную из кабины экипажа.
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Service units (сервисные блоки)

Назначение

В сервисных блоках пассажиров, туалета и бортпроводников находится компоненты кислородной системы.

Описание

Сервисные блоки содержат ящик с маской, приводной механизм открытия дверцы, механизм удерживающий дверцу закрытой, химический генератор кислорода и кислородные маски.
Работа

Дверца ящика с маской открывается с помощью приводного механизма, позволяя использовать маску. Для проведения проверок, можно предотвратить полное открытие дверцы нажатием кнопки test.
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Механизм удерживающий дверцу закрытой

Назначение

Удерживает дверцу ящика с маской закрытой, а когда приводится в действие, позволяет ящику с маской открыться и освободить кислородные маски.

Расположение

В каждом сервисном блоке.

Описание

Состоит из защелки, бойка с пружиной и соленоида, управляющего бойком.

Работа

Соленоид управляется с помощью тумблера кислородной системы пассажиров на панели Р5 (вручную) или с помощью реле давления (автоматически). Механизм удерживающий дверцу, активируемый соленоидом независим от соленоида и может быть активирован вручную. При активации, соленоид активирует боек для активации механизма удерживающего дверцу.
Проверка

Для осуществления проверки кислородной системы пассажиров не задействовав маски, все кнопки, удерживающие дверцы нужно вытянуть и повернуть на 90º. После этого активировать тумблер кислородной системы на панели Р5. Проверить, что все дверцы открылись. Для восстановление удерживающего механизма в исходное положение необходимо кнопки, удерживающие дверцы вернуть на прежние позиции.
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Химический генератор кислорода
Назначение

Вырабатывать кислород для пассажиров при необходимости
Расположение

Во всех сервисных блоках.
Описание/Свойства

Кислород вырабатывается внутри генератора в результате химической реакции хлората натрия и железа: NaClO3+Fe=NaCl+FeO+O2. Форма внутренней части выполнена для обеспечения максимального потока.

Трубопровод генератора сконструирован таким образом, что позволяет гибким трубопроводам подсоединятся к генератору. Два, три или четыре гибких трубопровода могут быть подсоединены в зависимости от размера генератора. Нормальное внутреннее давление 10 psi. Выпускной клапан откроется под давлением 50 psi.

Работа

Активирующий штифт, который удерживает боек взрывателя в положении готовности подсоединен к маскам с помощью шнура. Когда какая-либо из масок опущена до уровня лица, активирующий штифт вытягивается шнуром, тем самым освобождая боек взрывателя. Боек взрывателя ударяет по детонатору, что активирует реакцию в генераторе. Фильтр в генераторе охлаждает кислород и очищает его от каких-либо загрязнений. Кислород подается через 10 с.
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Управление и индикация

Назначение
Управляет масками автоматически при большой высоте в кабине или вручную членами экипажа.

Расположение

Автоматическое реле в отсеке авионики и на панели Р5.

Описание

Органы управления состоят из реле давления в кабине, находящееся в отсеке авионики и двухпозиционного тумблера, NORMAL и ON, на панели Р5. В случае активации масок, загорается янтарный индикатор PASS OXY ON на панели Р5, сигнализатор OVERHEAD и Master Caution на панели Р7.

Работа

Когда высота в кабине достигает значения 14000 футов (4267, 2 м), замыкается реле давления и соленоид активирует механизм открытия дверцы. Соленоид также может быть активирован с помощью тумблера на панели Р5 (положение ON).

Загорается янтарный индикатор PASS OXY ON, сигнализатор OVERHEAD и Master Caution.
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