КИЛЬ - ОПИСАНИЕ И РАБОТА
Киль состоит из кессонной (межлонжеронной), носовой и хвостовой частей. Носовая часть -необогреваемая, в хвостовой располагаются кронштейны навески руля направления, рулевые провода и проводка управления рулем высоты.
Киль с фюзеляжем имеет разъемный стык, к килю крепится стабилизатор. На заднем лонжероне киля навешен руль направления. Конструкция киля показана на рис. 1.
Кессон киля - металлической конструкции, состоит из переднего и заднего лонжеронов, двенадцати нервюр, правой и левой панелей, подкрепленных стрингерами.
Лонжероны - клепанные, балочной конструкции, состоят из поясов, стенки и стоек. На концах поясов киля имеются колодцы для стыковки с фюзеляжем и стабилизатором. К заднему лонжерону по нервюрам № 4, 6, 7, 8, 11 и 12 крепятся кронштейны узлов навески РН, по нервюрам № 6, 7 и 8 -кронштейны узлов навески совмещены с установкой рулевых приводов.
Нервюры - балочного типа, состоят из поясов, стенки и стоек.
Правая панель - цельная, на левой панели между стрингерами № 2-4 имеется съемная панель, которая крепится болтами с анкерными гайками. Между нервюрами № 7 - 9 на левой (съемной) и правой панелях установлены антенны.
Носовая часть киля - металлическая, состоит из съемного носка, корневой, концевой и типовых нервюр, силовой балки и обшивки. Съемный носок выполнен из обшивки и диафрагм и крепится к балке и диафрагмам болтами с анкерными гайками.
Балка выполнена из поясов таврового профиля, стенки и стоек.
