Практичне заняття
Тема:  Особливості конструкції та роботи авіадвигуна. Основні технічні характеристики авіадвигуна.
1. Загальні відомості про силову установку
Силова установка (powerplant) на 737-300/400/500 забезпечує тягу, потрібну для польоту та зупинки літака (реверс тяги), забезпечує відбір повітря для системи кондиціювання, наддуву та захисту від обледеніння, приводить у дію коробку приводів для забезпечення електричного та гідравлічного живлення. 
На літаку встановлено два двохконтурні двигуни з високою ступеню двох контурності, які встановлені під крилом (див. рис.1.1). Ці двигуни - спільна розробка компаній «General Electric» та «Snecma», яка отримала назву CFM 56-3. Двигун забезпечує тягу в діапазоні від 18500 до 23500 фунтів, в залежності від обраної модифікації двигуна та літака.
Органи управління та прилади контролю роботи двигунів розміщені у кабіні екіпажу на п’єдесталі керування та передній панелі. Капоти двигуна забезпечують доступ до компонентів силової установки, які встановлені на двигунах.
Двигун, встановлений на літак, має наземний кліренс приблизно у 28 дюймів для капоту вхідного пристрою та 18 дюймів для капоту реверсу тяги (див. рис.1.1). Через те, що двигун встановлюється близько до землі, більшість його компонентів легко досяжні навіть без застосування стрем’янок. Вага двигуна, включаючи систему швидкої зміни двигуна (quick engine change (QEC)), становить приблизно 5340 фунти.
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Рис.1.1 Розміщення компонентів силової установки
2. Загальні відомості про двигун CFM56-3 

Літаки 737 споряджені двома, розміщеними на крилі, турбовентиляторними двигунами CFM56-3 з високим ступенем двохконтурності. Двигун є осьовим турбовентилятором з двома каскадами та змінними лопатками статора. CFM56-3 – це варіант дещо збільшеного CFM56-2, на базі тієї ж турбіни низького тиску та зміненого вентилятора. 
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Рис.2.1 Основні характеристики двигуна CFM56-3
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Рис.2.2 Зовнішній вигляд двигуна CFM56-3
Вентилятор (fan) та секція нагнітання (booster (low pressure compressor - LPC)) приводяться у дію турбіною низького тиску (low pressure turbine (LPT)). Турбіна високого тиску (high pressure turbine (HPT)) приводить у дію компресор високого тиску (high pressure compressor (HPC)). У двигуні два ротори (контури) механічно незалежні один від одного. Повітря, що потрапляє до двигуна, поділяється на первинний (внутрішній) та вторинний (зовнішній) потоки. Після чого первинний потік стискається у LPC та HPC, згорання палива у кільцевій камері згорання збільшує швидкість потоку повітря для обертання турбін низького та високого тиску.  
Одноступінчастий вентилятор та трьохсекційний компресор низького тиску приводяться у дію, через низько-швидкісний (N1) вал, чотирьохсекційною турбіною низького тиску. Дев’ятисекційний компресор високого тиску приводиться у дію, через високошвидкісний (N2) вал, односекційною турбіною високого тиску.
Два повітряні потоки (внутрішній та зовнішній) мають окремі вихідні пристрої, у контурі первинного потоку встановлено реверс тяги каскадного типу.

Живлення для систем літака та допоміжних агрегатів двигуна здійснюється за допомогою основної коробки приводів. Коробка приводів приводиться у дію високошвидкісним (N2) валом двигуна.
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Рис.2.3 Основні компоненти двигуна CFM56-3
3. Модулі двигуна (ENGINE MODULES)
Двигун має модульну структуру, це дає змогу виконувати технічне обслуговування навіть майстерням та цехам з обмеженими ремонтними можливостями. Модульне технічне обслуговування зосереджене перш за все на заміні модулів, вузлів та частин.
Двигун складається з чотирьох модулів: вентилятор, внутрішній контур, турбіна низького тиску та допоміжна коробка приводів (див. рис.3.1).  
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Рис.3.1 Модулі двигуна
Модуль вентилятора (Fan Major Module)
Модуль вентилятора складається з експлуатаційних підмодулів: вентилятора, секції нагнітання, вхідної коробки приводів, корпуса вентилятора.
Модуль внутрішнього контура (Core Major Module)
Модуль внутрішнього контура складається з наступних експлуатаційних підмодулів: ротор компресора високого тиску (HPC), передній статор HPC, задній статор HPC, корпус згорання, камера згорання, насадка турбіни високого тиску (HPT), ротор HPT, кожух HPT та перша секція насадки турбіни низького тиску.
Модуль турбіни низького тиску (Low Pressure Turbine (LPT) Module)
Модуль турбіни низького тиску складається з таких підмодулів: турбіни низького тису, валу турбіни низького тиску та корпусу турбіни. 
Модуль допоміжного приводу (Accessory Drive Module)
Модуль допоміжного приводу складається з двох підмодулів: передаточної коробки приводів та допоміжної коробки приводів. 
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Рис.3.2 Схема двигуна CFM56-3
4. Вбудовані компоненти двигуна (Engine Buildup)
Наступні компоненти встановлюються на базовому двигуні: стартер двигуна, генератор, гідравлічний насос, обтічник, реверс тяги, датчики пожару/перегріву, тощо. За винятком, пристрою для контролю за збуреннями потоку на капоті вентилятора та реверсу тяги, вбудовані компоненти ідентичні для лівого та правого двигунів. 

5. Монтаж двигуна (Engine Installation)
Гондола двигуна складається з носового капоту та з фіксованої та шарнірної панелей капоту для:

· забезпечення обтікання двигуна повітряним потоком;

· захисту компонентів двигуна від пошкодження. 

Панелі капоту, що кріпляться на петлях угорі, можливо відкрити для забезпечення доступу з рівня землі без спеціальних наземних пристосувань або стрем’янок. Три конічні болти кріплять двигун до крила. Два передні болти витримують тягові, вертикальні та бокові навантаження. Один задній болт витримує вертикальні та бокові навантаження.
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