СИСТЕМА ЗАПУСКА ДВИГАТЕЛЯ
Для запуска необходимы сжатый воздух, воздушный стартер и электрическая энергия. Двигатели могут запускаться с помощью воздуха от вспомогательной силовой установки (APU), от наземного источника или с использованием отбора воздуха от запушенного двигателя.
При положении GRD (наземный) переключателя ENGINE START (режимов запуска двигателя) электроэнергия постоянного тока от шины аккумуляторной батареи используется для подачи управляющего сигнала на закрытие клапана отбора воздуха от двигателя и открытия клапана запуска, в результате чего сжатый воздух, поступающий из коллектора, начинает вращать стартер. Когда клапан запуска не закрыт, высвечивается желтый сигнализатор START VALVE OPEN (клапан запуска открыт), расположенный на центральной панели приборной доски. Стартер представляет собой двигатель с воздушной турбиной, который вращает компрессор N2 (высокого давления) через редуктор коробки приводов вспомогательных агрегатов. Когда число оборотов N2 возрастет до 20% при рукоятке запуска двигателя, переведенной в положение IDLE (режим малого газа), МЕС подаст топливо в камеру сгорания, и топливо воспламенится, осуществляя в итоге запуск двигателя. При скорости отключения (46% номинального значения оборотов N2) подача питания к электромагниту, удерживающему переключатель режимов запуска, прекращается, позволяя переключателю режимов запуска двигателя вернуться в положение OFF, клапану отбора воздуха от двигателя вернуться в заданное положение, и клапану запуска закрыться.
В процессе останова двигателя электромагнит, удерживающий переключатель режимов запуска, находится в положении отключения, пока скорость вращения двигателя не упадет ниже 30% номинального значения оборотов N2. Стартер не может быть повторно включен, пока скорость вращения двигателя N2 не уменьшится до 20%.
СИСТЕМА ЗАЖИГАНИЯ
Предусмотрены две системы зажигания высокой энергии, питающиеся от сети переменного тока. При положении GRD (наземный режим) переключателя Engine Start (режимов запуска двигателя) клапан запуска открыт, клапан отбора воздуха от двигателя закрыт и электроэнергия подается на выбранную (-ные) свечу (-чи), когда рукоятка запуска двигателя установлена в положение IDLE (режим малого газа). Положение CONT (непрерывный) используется для взлета и посадки и перед включением противообледеннтельной системы двигателя. Это дает дополнительную защиту, с помощью выбранной (-ных) свечи (-чей), от срыва пламени в случае попадания в двигатель птиц или льда, или неожиданного прерывания воздушного потока на входе в двигатель во время наиболее критических этапов полета. При положении FLT (полетный режим) энергия подается на обе свечи, когда рукоятка запуска двигателя установлена в положение IDLE (режим малого газа). Это положение используется для запусков в воздухе и для полета в условиях сильной турбулентности и обледенения средней и высокой интенсивности.
Положение IGN L (левая свеча), при котором питание на систему зажигания поступает от переключаемой шины переменного тока, обеспечивает подачу высокого напряжения только левой свече. Положение IGN R (правая свеча), при котором питание на систему зажигания поступает от резервной шины переменного тока, обеспечивает подачу высокого напряжения только к правой свече.
Переключатель выбора систем зажигания выбирает для использования на обоих двигателях либо ЛЕВУЮ или ПРАВУЮ, либо ОБЕ свечи. Когда переключатель Engine Start (режимов запуска двигателя) находится в положении FLT (полетный), переключатель выбора систем зажигания не оказывает влияние на выбор систем.
МЕХАНИЗМ РЕВЕРСА ТЯГИ
Каждый двигатель оборудован механизмом реверса тяги с гидравлическим приводом, состоящим из левой и правой перемещающихся втулок. Перемещение назад втулок механизма реверса тяги приводит в движение перекрывные створки, которые отклоняют вперед поток воздуха от вентилятора, создавая обратную тягу. Механизм реверса тяги предназначен только для использования на земле и включается после касания взлетно-посадочной полосы для торможения самолета, уменьшения тормозного пути и снижения износа тормозов.
Гидравлическое давление для работы механизма реверса тяги первого и второго двигателей поступает от гидравлических систем А и В. соответственно. При отказе гидравлической системы А или В включение соответствующего механизма реверса тяги может осуществляться с помощью резервной гидравлической системы. Когда используется резервная система, приводимый ею механизм реверса тяги будет перекладываться в положение обратной тяги и в исходное состояние (прямой тяги) с меньшей скоростью, и поэтому можно ожидать некоторой асимметрии тяги.
Механизм реверса тяги может быть установлен в положение обратной тяги, либо когда радиовысотомер показывает высоту менее 10 футов, либо когда датчик состояния "воздух/земля" находится в положении "Земля". Перемещение Рычагов управления реверсом тяги ограничивается механически до тех пор, пока РУДы не будут установлены в положении малого газа.
Когда включен реверс тяги, изолирующий клапан открывается, и клапан управления механизмом реверса тяги перемещается в положение перекладки на обратную тягу, позволяя гидравлическому давлению снять с замков и переложить в положение реверса втулки механизма реверс тяги. Механизм блокировки ограничивает дальнейшее перемещение Рычага управления реверсом тяги, пока втулки механизма реверса нe достигли положения, соответствующе г включению реверса тяги. Когда какая-либо втулка механизма, реверса тяги перемещается из начального и зафиксированного положения, высвечивается сигнализатор REVERSER UNLOCKED (механизм реверса тяги снят с замков) расположенный на центральной панели приборной доски. Kaк только механизм реверса тяги достигнет положения соответствующего перекладке перекрывных створок, рычаг управления реверсом тяги может быть поднят до фиксатора N 2. Это положение обеспечивает обратную тягу, достаточную для нормальных условий. При необходимости. Рычаг управления реверсом тяги может быть передвинут далее фиксатора N 2 обеспечивая максимальную обратную тягу.
Движение рычага управления реверсом тяги вниз далее фиксатора N 1 дает команду механизму реверса тяги на перекладку в начальное положение. Когда механизм реверса тяги получает команду на выключение, клапан управления перемещается в положение перекладки а исходное состояние, позволяя гидравлическому давлению возвращать в начальное положение и устанавливать на замки втулки механизма реверса тяги. После перекладки механизма реверса тяги в исходное состояние, изолирующий клапан закрывается.
Сигнализатор REVERSER (механизм реверса тяги), расположенный на заднем верхнем пульте, высвечивается, когда механизм реверса тяги получает команду на перекладку в исходное состояние, и гаснет через 10 секунд посте того, как закрывается изолирующий клапан. Если сигнализатор REVERSER (Механизм реверса тяги) продолжает светиться дольше, чем 12 секунд, имеет место неисправность и высвечиваются центральные сигнальные огни (МASTER CAUTION) и сигнализатор систем двигателя ENG.
Когда втулки механизма реверса тяги находятся в исходном положении, замки с гидравлическим приводом блокируют движение каждой втулки до тех пор, пока не будет включен механизм реверса тяги. Кроме того, цепь автоматической перекладки в исходное состояние сравнивает действительное положение втулки механизма реверса тяги и заданное положение механизма реверса тяги. В случае неполного возвращения в исходное состояние или не заданного управляющим сигналом перемещения втулок механизма реверса тяги в направлении создания обратной тяги, цепь автоматической перекладки в исходное состояние откроет изолирующий клапан и даст команду на перемещение клапана управления в положение перекладки в исходное состояние, направляя гидравлическое давление для возвращения втулок механизма реверса тяги в начальное положение. Когда цепь автоматической перекладки в исходное состояние приводится в действие, изолирующий клапан остается открытым, и клапан управления удерживается в положении перекладки в исходное состояние до тех пор, пока механизм реверса тяги не будет переложен в положение, соответствующее обратной тяге или пока неисправность не будет устранена в процессе технического обслуживания.
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1.
ПЕРЕКЛЮЧАТЕЛЬ ENGINE START (РЕЖИМОВ ЗАПУСКА ДВИГАТЕЛЯ)
GRD (наземный) - (положение, удерживаемое с помощью электромагнита, под действием пружины переключатель принимает положение OFF). 
Открывается клапан стартера.
Закрывается клапан отбора воздуха от двигателя.
Подается высокое напряжение к выбранной (-ным) свече (-чам) зажигания, когда Рукоятка запуска двигателя перемещается из положения CUTOFF, (отключение) в положение IDLE (режим малого газа).
OFF - Зажигание выключено.
CONT (непрерывный) - Подается высокое напряжение к выбранной(-ным) свече (-чам) зажигания, когда Рукоятка запуска двигателя находится в положении IDLE (режим малого газа)
FLT (полетный) - Подается высокое напряжение к обеим свечам зажигания, когда Рукоятка запуска двигателя находится в положении IDLE (режим малого газа).
- Переключатель IGNITION SELECT (выбор системы зажигания) не оказывает влияния на выбор системы, когда переключатель ENGINE START SWITCH (режимов запуска двигателя) находится в положении FLT (полетный).
2.
ПЕРЕКЛЮЧАТЕЛЬ IGNITION SELECT (ВЫБОР СИСТЕМЫ ЗАЖИГАНИЯ)
IGN L (левая свеча зажигания) - На обоих двигателях выбирается для использования левая свеча зажигания.
BOTH (обе) - На обоих двигателях выбираются для использования обе свечи зажигания.
IGN R (правая свеча зажигания) - На обоих двигателях выбирается для использования правая свеча зажигания.
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1.
ВЫКЛЮЧАТЕЛЬ PMC
ON - (видны белые буквы ON) Показывает, что РМС включен (установлен в положение ON).
INOP (не работает) - (видны желтые буквы INOP) Показывает, что РМС не работает, когда скорость вращения двигателя превышает 46% N2, или что РМС отключен (установлен в положение OFF).
2.
СИГНАЛИЗАТОР REVERSER (МЕХАНИЗМА РЕВЕРСА ТЯГИ) (желтый)
ВЫСВЕЧЕН - Произошло одно или более из следующих событий: 

-Разделительный кран или кран управления механизма реверса тяги находятся в положении, не соответствующем заданному
-Датчики положения створок механизма реверса тяги обнаруживают асимметрию в течение более двух секунд. 
-Приведена в действие цепь автоматической перекладки в исходное состояние (на прямую тягу).
3. СИГНАЛИЗАТОР LOW IDLE (НИЗКОГО РЕЖИМА МАЛОГО ГАЗА) (желтый)
ВЫСВЕЧЕН - РУД какого-либо двигателя в условиях полета находится вблизи положения режима малого газа, а в МЕС (основной регулятор двигателя) не подается команда на поддержание оборотов высокого режима малого газа. В условиях полета скорость какого-либо двигателя ниже 25% N1.
Если Рукоятка запуска двигателя находится в положении CUTOFF (отключение), сигнализатор отключается
ВСПОМОГАТЕЛЬНАЯ СИЛОВАЯ УСТАНОВКА
ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ
Вспомогательная силовая установка (ВСУ) представляет собой автономный газотурбинный двигатель. Она заключена в пожарозащитный звукоизолирующий кожух, который установлен а хвостовой части самолета. Воздух для охлаждения и сжатия поступает на ВСУ по диффузорному воздуховоду через створку с автоматическим управлением, расположенную с правой стороны фюзеляжа.
Для запуска и работы ВСУ используется аккумуляторная батарея самолета и топливо, поступающее из бака No.1
ВСУ является источником сжатого воздуха, который может быть использован для запуска маршевых двигателей и в системе кондиционирования воздуха. Предусмотрен электрический генератор переменного тока, который может использоваться в качестве дополнительного источника питания переменным током. Выходящие газы ВСУ выводятся за борт через вытяжной воздухопровод с воздушным охлаждением, выполняющий роль глушителя.
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СОСТАВ ВСУ
ВСУ состоит из компрессора двигателя, турбины и редуктора, который служит приводом для генератора и других устройств. Текущий контроль и управление ВСУ осуществляется с помощью цифровой всережимной электронной системы управления (FADEC - full authority digital electronic controller). В целях защиты установки предусмотрено ее автоматическое отключение в случаях низкого давления масла, неисправности системы, заброса оборотов, перегрева или пожара.
Охлаждение маслорадиатора ВСУ и электрического генератора осуществляется с помощью вентилятора с приводом от редуктора. Приточный воздух на этот вентилятор поступает через отсечный клапан, который открывается, как только в воздухопроводе магистрали отбора воздуха регистрируется наличие давления.
Топливо на регулятор подачи топлива (FCU) поступает из бака No.l при каждом включении ВСУ. Чтобы предотвратить замерзание топлива в случае необходимости осуществляется его автоматический подогрев. Дозатор топлива открывается по достижении числа оборотов 7% номинального значения.
Скорость вращения турбины ВСУ регулируется автоматически с помощью сигналов, поступающих с цифровой всережимной электронной системы управления FADEC, на регулятор подачи топлива, который управляет подачей топлива для регулирования скорости вращения турбины. Сигналы, поступающие с FADEC, управляют также и сервоклапаном отбора воздуха, который изменяет положение клапана отбора воздуха от ВСУ в целях регулирования температуры выходящих газов (EGT).
В том случае, когда потребление электроэнергии в сочетании с процессом отбора воздуха приводит к росту EGT выше допустимого значения, клапан системы отбора воздуха прикрывается, сокращая объем отводимого воздуха, но не оказывая влияния на электрическую нагрузку. При превышении температуры ВСУ остановится, и высветится световой сигнализатор FAULT.
РАБОТА ВСУ
Программа автоматического запуска начнется после того, как переключатель режимов работы ВСУ будет кратковременно переведен в положение START. В результате откроются створка воздухозаборника и топливный кран. После того, как створка откроется полностью, по показаниям амперметра постоянного тока можно наблюдать включение и отключение автоматического стартера ВСУ. если переключатель выбора режима измерения постоянного тока переведен в положение ВАТ. Рабочий цикл стартера ограничен по времени, чтобы не допускать выхода из строя предохранителя и ускоренного разряда батареи. Когда скорость вращения турбины ВСУ достигнет рабочего значения и установка будет готова к подключению нагрузки, высветится световой сигнализатор APU GEN' OFF BUS (генератор ВСУ от шины отключен).
При нормальной работе ВСУ переключатель режима работы аккумуляторной батареи должен находиться а положении ON. Если самолет находится на земле, то перевод этого переключателя в положение OFF вызовет автоматический останов ВСУ.
АВТОМАТИЧЕСКОЕ ОТКЛЮЧЕНИЕ ЭНЕРГОСНАБЖЕНИЯ БОРТОВОЙ КУХНИ ПРИ РАБОТЕ ТОЛЬКО ГЕНЕРАТОРА ВСУ
Если электроснабжение систем самолета осуществляется от генератора ВСУ, а необходимый расход электроэнергии превысил мощность генератора, то из числа потребителей электроэнергии ВСУ будет отключено оборудование бортовой кухни
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1.
СВЕТОВОЙ СИГНАЛИЗАТОР РЕГЛАМЕНТНЫХ РАБОТ ВСУ (голубой)
ВЫСВЕЧИВАЕТСЯ - необходимо проведение регламентных работ на ВСУ, при этом: ВСУ работоспособна; питание на световой сигнализатор не подается, если переключатель режимов работы ВСУ находится в положении OFF.
2.
СВЕТОВОЙ СИГНАЛИЗАТОР НИЗКОГО ДАВЛЕНИЯ МАСЛА В ВСУ (желтый)
ВЫСВЕЧИВАЕТСЯ - низкое давление масла в ВСУ, принуждающее ВСУ автоматически остановить двигатель (по завершении цикла запуска), при этом: в процессе запуска ВСУ световой сигнализатор горит до тех пор, пока давление масла в ВСУ не достигает нормального значения; питание на световой сигнализатор не подается, если переключатель режимов работы ВСУ находится в положении OFF.
5. УКАЗАТЕЛЬ ТЕМПЕРАТУРЫ ВЫХОДЯЩИХ ГАЗОВ ВСУ
показывает температуру выходящих газов ВСУ (если установлен).
3.
СВЕТОВОЙ СИГНАЛИЗАТОР ОТКАЗА ВСУ (желтый)
ВЫСВЕЧИВАЕТСЯ - имеет место нарушение работоспособности ВСУ, принуждающее ВСУ выполнить автоматический останов, при этом: можно попытаться выполнить повторный запуск: питание на световой сигнализатор не подается, если переключатель режимов работы ВСУ находится в положении OFF.
4.
СВЕТОВОЙ СИГНАЛИЗАТОР ЗАБРОСА ОБОРОТОВ ВСУ (желтый)
ВЫСВЕЧИВАЕТСЯ - число оборотов ВСУ достигло предельного значения. что принуждает ВСУ автоматически остановить двигатель, при этом: продолжающий высвечиваться в процессе останова световой сигнализатор указывает на то, что система зашиты при забросе оборотов не задействована.
6.
АМПЕРМЕТР ГЕНЕРАТОРА ПЕРЕМЕННОГО ТОКА ВСУ
показывает ток нагрузки генератора ВСУ.
7.
ПЕРЕКЛЮЧАТЕЛЬ РЕЖИМОВ РАБОТЫ ВСУ
OFF - нормальное положение для неработающей ВСУ, при этом:
при работающей ВСУ перевод переключателя в положение OFF закрывает клапан отбора воздуха от ВСУ и она останавливается. На самолетах некоторых модификаций установлены ВСУ, которые прежде, чем выполнить автоматический останов, продолжают работу в течение 30-секундного цикла охлаждения. Останов можно выполнить немедленно, если вьпянуть ручку переключателя системы пожаротушения ВСУ или рукоятку пожаротушения ВСУ, расположенную в отсеке главного шасси.
ON - нормальное положение для работающей ВСУ.
START (нажимного действия) - если перевести переклю​чатель режимов работы ВСУ из положения OFF в положение START, а затем отпустить, то он вернется в положение ON, и будет приведена в действие программа автоматического запуска ВСУ.
