УПРАВЛЕНИЕ РЕВЕРСОМ ТЯГИ - ОПИСАНИЕ И РАБОТА
1.
ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ
Система обеспечивает:
· раздельное управление реверсивными устройствами (РУ) обоих двигателей;
· управление режимом работы каждого двигателя при реверсе тяги;
· индикацию положения РУ и неисправностей в системе.
Управление реверсом тяги осуществляется с центрального пульта рычагами реверса (см. 76-11-00). Название, функциональное назначение и расположение органов управления и индикации системы приведены в 76-00-00.
Все агрегаты и механизмы системы реверсирования тяги (кроме органов управления и индикации, а также блоков БКР-436) установлены на двигателе.
Подробные сведения о конструкции и работе агрегатов и механизмов системы реверсирования приведены в РЭ двигателя Д-436-148.
2.
РАБОТА ЭЛЕКТРОСИСТЕМЫ
На рис. 1 представлена принципиальная электросхема управления реверсом тяги 1 двигателя. Управление реверсом тяги 2 двигателя аналогичное.
Показанные на схеме элементы находятся в исходном положении (режим "Прямая тяга"). При этом штоки сигнализаторов положения замков (S14, S16), промежуточного положения подвижного корпуса РУ (S18), механизма обратной связи (S20), задатчика режима (S1) находятся в ненажатом состоянии. Электромагнитные клапаны АУР-22 (Y10-Y13) и клапан принудительного открытия КПВ КНД (Y14) обесточены. Вследствие этого отсечной клапан перекрывает подачу рабочей жидкости к золотникам управления РУ, расходом, замками. Контакты сигнализатора давления за отсечным клапаном (S22) разомкнуты, рабочие полости гидромотора, гидроцилиндров замков соединены с магистралью слива, замки фиксируют от вращения ходовые винты, КПВ КНД закрыты.
ВКЛЮЧЕНИЕ РЕВЕРСА
Включение реверса возможно только на земле при выдаче в БКР-436 сигнала от БУК-148 "Шасси обжато" и информации от ЭСУ-436 (через БУК-148) об установке РУД в положение ЗМГ.
При переводе РУД из нижнего положения в верхнее в начале хода замыкаются контакты 1-3 задатчика S1. При наличии сигналов от задатчика S1 и от ЭСУ об установке РУД в положение ЗМГ БКР-436 формирует и выдает команду в ЭСУ-436 на увеличение режима работы двигателя до ПМГ и в АУР-22 на включение электромагнитных клапанов:
