УПРАВЛЕНИЕ ОСТАНОВОМ ДВИГАТЕЛЕЙ - ОПИСАНИЕ И РАБОТА
1.
ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ
Управление остановом (прекращением подачи топлива) двигателей осуществляется под контролем системы автоматического управления САУ СУ-148 (БУК-148, БКЗ-148, ЭСУ-436) и подразделяется на ручное и автоматическое.
Ручное управление - электродистанционное. С помощью ручного управления производится основной и резервный (экстренный) останов.
Основной останов осуществляется с центрального пульта переключателями "СТОПКРАН", управляющими клапанами электроостанова МКТ-2302-2 на топливных регуляторах (агр. 4212), установленных на двигателях.
Экстренный останов осуществляется с верхнего пульта кнопками-табло "МЕХАН СТОПКРАН АВАР ОСТАНОВ", управляющими одновременно клапанами электроостанова МКТ-2302-2 и механическими стоп-кранами на топливных регуляторах агр. 4212 двигателей.
Автоматическое управление остановом осуществляется электронной системой управления
(по команде ЭСУ-436) в случаях прекращения неудавшегося запуска, консервации (расконсервации)
на земле и неудавшегося запуска в полете.
2.
РАБОТА ЭЛЕКТРОСИСТЕМЫ
Ниже приведено описание работы электрической части управления остановом двигателя № 1. Принципиальная электросхема управления остановом двигателя № 1 приведена на рис. 1. Работа системы двигателя № 2 аналогична.
Основной останов на земле производится переключателем "СТОПКРАН" (S9), при установке которого в положение "ЗАКР" напряжение 27 В с аварийной шины левого РУ 27 В через контакты 1-2 и 4-3 переключателя S9 по двухпроводной линии подается на одну из обмоток электромагнитного крана МКТ-2302-2 (Y7), а через контакты 6-5 этого переключателя и контакты 19X1 и 15X2 (дублирующая цепь) БКЗ-148(АЗ) - на реле в этом блоке, которое срабатывает и замыкающими контактами выдает сигнал о включении стоп-крана в БУР и в оба канала ЭСУ-436.
Электромагнитный кран МКТ-2302-2 - двухобмоточный. Обе обмотки равнозначны по эффективности - срабатывание любой из них приводит к открытию этого крана, в результате чего давление в управляющей полости клапана выключения двигателя (см. Д436-148 РЭ) снижается до давления слива и запорный клапан закрывается, перекрывая подачу топлива к рабочим форсункам.
