Практичне заняття №1
Тема: Загальні відомості про систему електропостачання.

1. Структура системи електропостачання
Електричне живлення використовується для  роботи, контролю та індикації роботи різних систем літака на землі та в  польоті. Електроенергія отримується від акумулятора, генераторів та наземного джерела живлення. Вона  вимірюється і контролюється до розподілення між споживачами. На борту використовується змінний струм напругою 115 В,  змінний струм напругою 28 В  та постійний струм напругою 28 В (рис.1).


Рис.  1.  Спрощена загальна структура системи електропостачання

Особливості роботи системи електропостачання Boeing 737:

· два генератори з приводом від двигунів забезпечують літак трифазним змінним струмом (АС) напругою 115/200 В з частотою 400 Гц. Кожен генераторів здатен виробляти 50 кВА;
· однофазні трансформатори забезпечують напругу 28 В змінного струму;

· трансформатори-випрямлячі (transformer rectifiers (TR)) забезпечують системи літака напругою 28 В постійного струму, шляхом перетворення 115В змінного струму в 28 В постійного;
· третій генератор з приводом від ДСУ може бути задіяний як у польоті так і на землі. Генератор ДСУ здатен виробляти 60 кВА при роботі на землі та 50кВА у польоті.
У польоті змінний  струм виробляється  двома  генераторами, що знаходяться на двигунах.  Генератор допоміжної силової установки (ДСУ)  може  поставляти всю необхідну електроенергію під час стоянки на землі або в польоті. Також електросистема може отримувати живлення від наземного джерела живлення. Постійний струм поставляється від трансформатора-випрямляча або від акумуляторної батареї. 

Постійний і змінний струм розподіляється до різних систем через лівий та правий центри контролю навантаження в кабіні екіпажу(див. рис. 2).

Всю систему електропостачання можна поділити на три головні складові: 
· систему електроживлення змінним струмом,  
· систему електроживлення постійним струмом

· резервну систему електроживлення. 
Загальну структуру системи електропостачання показано на рис. 4.
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Рис. 2.  Розміщення джерел живлення
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Рис.3 Розміщення елементів системи електропостачання

Рис. 3.  Схема системи електропостачання Boeing 737
На рис. 3 зображено:

1- шина наземного обслуговування;

2- головна шина 1;

3- трансферні шини 1,2;

4- головна шина 2;

5- трансформатори-випрямлячі;

6- генераторна шина 1;

7- генераторна шина 2;

8- резервна шина змінного струму;

9- резервна шина постійного струму;

10- шина акумуляторної батареї;

11- шина акумуляторної батареї «гарячого» резерву;

12- шина акумуляторної батареї «гарячого» резерву, що комутується;

13- аеродромна розетка постійного струму.

Первинним джерелом електроенергії є два генератори з приводом від двигунів, які видають напругу 115 В змінного струму частотою 400 Гц. За нормальної роботи кожний генератор забезпечує електроенергією власну систему електричних шин, проте, якщо один із генераторів не функціонує, то  частина цих шин автоматично переводиться на електропостачання від працюючого генератора. Знижувальні трансформатори формують електроживлення низької напруги змінного струму для роботи освітлення, приладів та інших схем, що потребують такої напруги. Блоки трансформаторів-випрямлячів (TR) видають електроенергію постійного струму, акумуляторна батарея служить дублюючим  джерелом електроенергії для роботи резервної системи змінного та постійного струму. В допоміжній силовій установці працює генератор, аналогічний генераторам двигунів, і, при знаходженні літака на землі він може постачати електроенергію на обидві генераторні шини, а під час польоту – яку-небудь одну.

Існує два основних принципи функціонування системи електропостачання літака Boeing 737 :

1 – не передбачена паралельна робота джерел електроживлення змінного струму;

2 – усі джерела електроживлення генераторної шини повинні підключатись до неї вручну, шляхом установки відповідного перемикача у відповідне положення. Підключене таким чином джерело електроживлення автоматично вимикає те джерело, яке було підключене на даний момент.

2. Вироблення електроенергії

Генератори двигунів

 Первинну електроенергію виробляють два трифазні безщіткові генератори, встановлені по одному на кожному двигуні. Кожний генератор є частиною вузла приводу генератора, що підтримує постійну частоту протягом всього часу нормальної роботи двигуна. Генератор з’єднано безпосередньо з двигуном. Він починає працювати відразу після запуску двигуна.

Генератор ДСУ

Генератор ДСУ можна використовувати для забезпечення споживачів первинним електроживленням на землі, та як дублюючий для будь-якого генератора двигуна.

Генератор ДСУ подібний генераторам двигунів, за винятком, що в ньому відсутній вузол приводу генератора, оскільки ДСУ сама регулює частоту обертів і повинна підтримувати постійну частоту обертання генератора. Робота ДСУ контролюється на верхньому пульті, на якому передбачено амперметр змінного струму для контролю навантаження генератора.

Аеродромне живлення

Аеродромна розетка живлення змінного струму, що знаходиться поряд з нішею переднього стояка  шасі, справа знизу на фюзеляжі, дозволяє використовувати аеродромне джерело електроенергії. Світлові сигналізатори стану, що розташовані на панелі поряд з розеткою  аеродромного живлення, дозволяють визначати наявність та використання аеродромного живлення. Світловий сигналізатор GRD POWER AVAILABLE (Є АЕРОДРОМНЕ ЖИВЛЕННЯ) призначено для індикації в кабіні екіпажу подачі аеродромного електроживлення на борт літака. За допомогою перемикача GRD PWR (аеродромне живлення) можна увімкнути подачу аеродромного на обидві генераторні шини.

Для того, щоб запрацював перемикач GRD PWR, перемикач акумуляторної батареї повинен бути встановлений у положення ON. Переведення перемикача акумуляторної батареї в положення OFF автоматично вимикає перемикач GRD PWR.

Наземне обслуговування

У пульті провідника переднього салону є соленоїд, який утримує перемикач наземного обслуговування. За допомогою цього перемикача електроенергія від аеродромного живлення подається безпосередньо на шину змінного струму для наземного обслуговування з метою наступної передачі в допоміжні штепсельні розетки, висвітлення салону й у зарядний пристрій акумуляторної батареї для того, щоб не подавати електроживлення на всі електрошини літака. Перемикач наземного обслуговування в положенні ON утримується соленоїдом, а відпускається тоді, як тільки перемикач GRD PWR буде встановлено в положення ON.

Управління   та      контроль
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