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С штаб-квартирой в Кельне, Германии, Агентство уже нанимает приблизительно 300 профессионалов от всех Государств - членов. В последующих годах продолжится прием на работу высоко квалифицированных специалистов и администраторов, поскольку основная задача агентства - являться центром повышения уровня авиационной безопасности в Европе. 
	European Aviation Safety Agency (EASA)
Европейское агентство безопасности авиации 

Европейское Агентство Безопасности Авиации - основной предмет стратегии Европейского союза для обеспечения безопасности авиации. Их задача состоит в том, чтобы продвинуть самые высокие общие стандарты безопасности и защиты окружающей среды в гражданской авиации.
 С принятием Регулирования (EC) Номер 1592/2002 Европейским парламентом и Советом Европейского союза (ЕС) было создано Европейское Агентство Безопасности Авиации (EASA), новая регулирующая структура в европейской авиации. Согласно этому Регулированию с 28 сентября 2003, для государств-членов ЕС национальное регулирование  было заменено, регулирование и задачи сертификации были переданы от национальных властей к EASA.
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	Руководитель Европейского Агентства Безопасности Авиации, Патрик Гоудоу, 1950 года рождения,  французский инженер,  закончил Ecole Polytechnique в Париже в 1970.
Был назначен Руководителем Агентства 1 сентября 2003.



