Lab 6
ЛАБОРАТОРНА РОБОТА 6
STUDY OF MENTAL PROPERTIES HUMAN OPERATOR THROUGH A TEST: COGNITION FIGURES AND TEMPERAMENT TEST
ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХІЧНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ЛЮДИНИ-ОПЕРАТОРА ЗА ДОПОМОГОЮ ТЕСТІВ: ПІЗНАВАННЯ ФІГУР ТА ТЕСТ НА ТЕМПЕРАМЕНТ

Objective 
Мета роботи
1. To study the general notion of mental processes that occur in the human operator: feeling, perception, insight and imagination, attention, memory and thinking.

1. Вивчити загальні поняття про психічні процеси які відбуваються у людини-оператора: відчуття, сприйняття, уявлення  і уява, увага, пам’ять і мислення.  
 2. To study the general notion of mental quality of personality: sense and freedom, temperament, character, abilities, interests, individual-psychological characteristics.

2.  Вивчити загальні поняття про психічні властивості особистості: почуття і воля, темперамент, характер, здібності, інтереси, індивідуально-психологічні особливості.
3. Get practical skills for the diagnosis of mental processes that occur in the human operator and psychological characteristics of personality.
3. Отримати практичні навички для діагностики психічних процесів які відбуваються у людини-оператора та психічних властивостей особистості.
Brief theoretical information

Стислі теоретичні відомості
Psyche (mental phenomena) human operator

Психіка (психічні явища) людини-оператора
The importance of issues related to the human mind-operator, because all human activities, whether in civil aviation or in other industries based on the account of mental phenomena. In everyday life people are dealing with material phenomena, or objects that surround them. Communicating well with each other, and people are dealing with intangible phenomena such as words, thoughts, emotions, ie, all that is human psyche.

Важливість питань, пов'язаних з психікою людини-оператора, пояснюється тим, що вся людська діяльність чи то в цивільній авіації, чи то в інших галузях народного господарства ґрунтується на урахуванні психічних явищ. У пов​сякденному житті люди мають справу з матеріальними явищами, з предметами, які їх оточують. Спілкуючись же один з одним, люди мають справу і з нематеріальними явищами, та​кими, як слова, думки, емоції, тобто з усім тим, що становить психіку людини.
Psyche is a product of brain activity, but it is - a special kind of activity that is displayed in the real world. Therefore, mental activity is characterized not only by how it is displayed but also by how correctly reflected reality.

Психіка є продуктом діяльності мозку, але це - особливий вид діяльності, який полягає у відображенні реального світу. Тому психічна діяльність характеризується не тільки тим, як відбувається це відображення, але й тим, наскільки правильно відображається дійсність.
Studying mental human activities, psychologists have made the following conclusions.

Вивчаючи психічну діяльність людини, психологи зробили такі висновки.
Showing a man of the world is most fully in the process of its activities during interaction with people. In literary sources are examples of lack of development and the human psyche in children who have got babies to wild animals and lived with them for several years. Not developing properly and in the adult psyche, which penetrated the uninhabited island and lived there 20 ... 30 years, not communicating with people.

Відображення у людини навколишнього світу відбувається найбільш повно в процесі її діяльності, в процесі взаємодії з людьми. В літературних джерелах наведені приклади відсутності виникнення й розвитку людської психіки у дітей, які ще немовлятами потрапили до диких звірів і жили з ними протягом декількох років. Не розвивається належним чином і психіка у дорослої людини, яка потрапила на незаселений острів і прожила там 20...30 років, не спілкуючись з людьми.
Mental activity is not a mirror image, simply copy all that surrounds a person. Psyche - it is a reflection of reality, which depends on human life experience, accumulated knowledge and her personal situation in a given time. One and the same phenomenon appears differently in different people's psyche or psyche of the same person, but at different times, in different conditions and at different functional states. Thus, if a group of people looked for a movie, it seems, for example, the main character can be very different: some will admire him, others to protest in the third it will not cause either positive or negative emotions. Or think of a film to which a child went several times and were charmed by him. If you look it now, it is possible that he will seem naive, primitive.

Психічна діяльність не є дзеркальним відображенням, простим копіюванням усього того, що оточує людину. Психіка - це таке відображення реальної дійсності, яке залежить від життєвого досвіду людини, накопичених нею знань та ін​дивідуального стану в даний момент часу. Одне і те саме явище по-різному відображається у психіці різних людей або у психіці однієї й тієї ж людини, але в різний час, в різних умо​вах та при різних функціональних станах. Так, якщо група людей подивилася якийсь фільм, то враження, наприклад, про головного героя можуть бути дуже різними: одні будуть ним захоплюватися, інші обурюватися, у третіх він не викличе ні позитивних, ні негативних емоцій. Або згадайте якийсь кінофільм, на який в дитинстві ходили декілька разів і були зачаровані ним. Якщо ви подивитесь його зараз, не виключено, що він вам здасться наївним, примітивним.
Проявлення психічної діяльності людини різноманітні. Можна виділити три великі групи психічних явищ: психічні процеси, психічні стани та психічні властивості .
Mental processes - these are mental phenomena that occur as a reaction should start, development and completion. They are using the surrounding world, teaching profession, are working again. These include: feeling, perception, understanding, attention, thinking and memory.
Психічні процеси - це такі психічні явища, які протікають у вигляді реакції, мають початок, розвиток та закінчення. За їх допомогою відбувається пізнання навколишнього світу, навчання професії, здійснюється робоча діяльність. До них належать: відчуття, сприймання, уявлення, увага, мислення, пам'ять.
Mental states - always caused by reasons and serve as a background on which the human activities. This - excitation and inhibition, to work, working conditions and pislyarobochi, tension, confusion, fatigue, monotony, etc. status.

Психічні стани - завжди причино обумовлені і служать фоном, на якому відбувається діяльність людини. Це - збудження і гальмування, перед робочі, робочі та післяробочі стани; напруженість, розгубленість, втома, стан монотонності тощо.
Mental quality of personality - strong personalities are personalities that define the behavior of each person. These include: lifestyle personality (needs, interests, etc..) volitional, abilities, character, temperament and so on.
Психічні властивості особистості - стійкі психічні особливості особистості, які визначають поведінку кожної людини. До них належать: життєва позиція особистості (потреби, інтереси та ін.); вольові якості, здібності, характер, темперамент тощо.
The main psychological characteristics of personality include temperament, character, ability and lifestyle personality.

До основних психічних властивостей особистості нале​жать темперамент, характер, здібності та життєва позиція особистості.
Temperament

Темперамент
Inborn temperament called individual property rights, defining features of mental activity, its behavior.
Темпераментом називаються природжені індивідуальні властивості людини, які визначають особливості її психічної діяльності, її поведінки.
According to the teachings of the academician I.Pavlov's physiological basis of temperament is the type of higher nervous activity (kind).

Згідно з вченням академіка І.П.Павлова фізіологічною основою темпераменту є тип вищої нервової діяльності (ВИД).
There are three basic nervous processes: strength, agility and poise.

Розрізняють три основні нервові процеси: сила, рухливість та врівноваженість.
Strength of processes of excitation and inhibition is characterized by operability of nerve cells, their endurance against the severe and protracted pathogens.

Сила процесів збудження і гальмування характеризується працездатністю нервових клітин, їх витривалістю по відношенню до сильних і тривалих збудників.
Mobility of nervous processes connected with the speed of transition from the state of nerve cell excitation in the braking condition and vice versa.
Рухливість нервових процесів пов'язана з швидкістю переходу нервових клітин зі стану збудження у стан гальмування і навпаки.
Poise nerve processes - a property which characterizes the balance of excitation and inhibition. The nervous system is balanced when the process of excitation is the force of braking process; unbalanced - with predominance of one of them.

Врівноваженість нервових процесів - властивість, яка характеризує баланс збудження й гальмування. Нервова система врівноважена, коли процес збудження дорівнює за силою процесу гальмування; неврівноважена - при переважанні одного з них.
Type of GNI, and thus temper, does not depend on each of these properties separately and on their ratio. Academician IP Pavlov allocated four following types (Table 3.1).

Тип ВНД, а отже, і темперамент, залежать не від кожного з цих властивостей окремо, а від їх співвідношення. Академік І.П.Павлов виділив чотири таких типа (табл. 3.1).
Table 3.1 Dependence of GNI and temperament types of properties of nervous processes

Табл. 3.1 Залежність типів ВНД і темпераменту від властивостей нервових процесів
	Types of GNI 
Типи ВНД 
	Characteristics of processes of excitation and inhibition

Характеристика процесів збудження і гальмування 
	Temperament  Темперамент 

	
	Strength Сила 
	Relation between processes Взаємозв'язок між процесами 
	Mobility Рухливість 
	

	Strengths: Сильні: 
	
	
	
	

	Brisk  Жвавий 
	Strong  Сильний 
	Balanced  Врівноважений 
	Slow Повільний 
	Sanguine Сангвініч

	
	
	
	
	ний 

	Calm  Спокійний 
	Strong  Сильний 
	Balanced  Врівноважений 
	Slow Повільний 
	Stolid Флегматич- 

	
	
	
	
	ний 

	Unrestrained  Нестримний 
	Strong  Сильний 
	Unbalanced Неврівноваже- 
	Fast Швидкий 
	Choleric  Холеричний 

	
	
	ний 
	
	

	Weak  Слабкий 
	Weak Слабкий 
	Unbalanced Неврівноваже- 
	Fast Швидкий 
	Melancholic Меланхоліч- 

	
	
	ний 
	
	ний 


Sanguine temperament. Sanguine - a strong, balanced, quiet type with a high mobility and great strength of nervous processes, as well as great opportunities to adapt to external conditions.
Сангвінічний темперамент. Сангвінік - це сильний, врівноважений, спокійний тип з високою рухливістю і великою силою нервових процесів, а також великими можливостями пристосовуватися до умов зовнішнього середовища.
People with this temperament quickly respond to every event, vulnerable and easily attracted new business. Emotions and feelings arise and vary them quickly because their bad mood is not common, and if it occurs, it passes quickly. They are active and energetic, enthusiastically taken on any matter, but quickly cooled, can not even bring it to the end. They easily adapt to any new circumstances and demands, switching attention, get acquainted with people, the first to offer friendship. Easy to learn and redesign skills.
Люди з цим темпераментом швидко відгукуються на кожну подію, вразливі і легко захоплюються новою справою. Емоції і почуття виникають і змінюються у них швидко, тому поганий настрій їм не властивий; якщо він і виникає, то швидко проходить. Вони активні і енергійні, з ентузіазмом беруться за будь-яку справу, але швидко остигають, можуть навіть не довести її до кінця. Вони легко пристосовуються до будь-яких нових обставин і вимог, переключають увагу, знайомляться з людьми, першими пропонують дружбу. Легко засвоюють і перероблюють навички.
They have a high rate of reaction, which appears in the total mobility in the language, wit, flexibility of mind. Movement sanguine quickly and smoothly it - loud, fast, expressive, accompanied by facial expressions and gestures.
У них високий темп реакції, яка виявляється у загальній рухливості, у мові, кмітливості, гнучкості розуму. Рухи сангвініка швидкі і плавні, мова - голосна, швидка, виразна, супроводжується мімікою і жестами.
They are very friendly, like companies, often called "the soul of society".
Вони дуже товариські, люблять компанії, їх часто нази​вають "душею товариства".
Phlegmatic temperament. Phlegmatic - strong, balanced, calm, low mobility of nervous processes, he slowly adapts to the environment. Only the very strong impression can bring it out of balance force to exercise their experiences.
Флегматичний темперамент. Флегматик — сильний, врівноважений, спокійний, з малою рухливістю нервових процесів; він дуже повільно пристосовується до зовнішніх умов. Тільки дуже сильні враження можуть вивести його з рівноваги, примусити виявити свої переживання.
In phlegmatic feelings arise slowly, kept long, the heat of passion does not happen, facial expressions and gestures monotonous, indistinct. He is energetic and can successfully perform a job that requires great monotonous tension. Phlegmatic patient, designed, easy to constrain aspirations, not waste power, bring the case to the end. They appreciate the familiar life, the usual work and social circle, it is difficult for them to change them, it is difficult to switch attention from one activity to another, process skills. Slow reaction rate, movements slow, monotonous speech, not very quick.
У флегматика почуття виникають повільно, зберігаються довго, стану афекту не буває, міміка й жести одноманітні, невиразні. Він енергійний, може успішно виконувати роботу, яка потребує великої монотонної напруженості. Флегматики терплячі, витримані, легко стримують поривання, не витрачають даремно сили, доводять справу до кінця. Вони цінують звичний образ життя, звичну роботу й коло спілкування, для них важко їх змінювати, важко переключити увагу з однієї діяльності на іншу, переробити навички. Темп реакцій сповільнений, рухи повільні, мова одноманітна, нешвидка.
Phlegmatic reaction to the external impression of soft, live in a world of their images, thoughts and feelings. People get to know them hard, they do not like companies, do not try to be in the spotlight.
Флегматики на зовнішні враження реагують неяскраве, живуть у світі своїх образів, думок та переживань. З людьми знайомитись їм важко, вони не люблять компаній, не намагаються бути в центрі уваги.
Choleric temperament. Choleric - strong, but unbalanced type, differs very active process of excitation and inhibition in him far behind in power. Choleric may even get sick if necessary braking. Choleric active, can work without fatigue (even at night) quickly, vigorously. Choleric nervously, fidgety, inflammatory and choppy. With all the passion viddayuchys case, overcoming various obstacles, they can leave it if is a bad mood or disbelief in the success
Холеричний темперамент. Холерик — сильний, але неврівноважений тип, відрізняється дуже активним процесом збудження, а гальмування у нього значно відстає за силою. Холерик може навіть захворіти при необхідності гальмування. Холерики активні, можуть працювати без втоми  (навіть ночами) швидко, енергійно. Холерики нервозні, невгамовні, запальні, поривчасті. З усією пристрастю віддаючись справі, переборюючи різні перешкоди, вони здатні залишити її, якщо з'явився поганий настрій або невіра в успіх.
Choleric Bourne Again prone to emotional outburst, the heat of passion, mood changes, communicating with different people, they tend to fast paced mental reactions. They talk to them quickly, smart, quickly capture the essence of the issue and find solutions to their characteristic sharp, rapid movements.
Холерики схильні до бурних емоцій, вибухів гніву, стану афекту, змін настрою, різні у спілкуванні з людьми, їм властивий швидкий темп психічних реакцій. Розмовляють вони швидко, кмітливі, швидко вловлюють сутність питання, знаходять рішення, для них характерні різкі, стрімкі рухи.
Choleric can significantly improve the ability to brake through special training.
Холерик здатний значно поліпшити здатність до гальмування шляхом спеціальних тренувань.
Melancholic temperament. Melancholic - is characterized by weakness of nervous processes (excitation and inhibition), it is poorly adapted to certain conditions of life, often under the influence of complex situations is sick.
Меланхолічний темперамент. Меланхолік - характеризується слабкістю нервових процесів (збудження й гальмування), він погано пристосовується до певних життєвих умов, часто під впливом складних ситуацій хворіє.
Melancholiac vulnerable, so vulnerable and easily, sometimes maudlin. They slowly have feelings, but they have great depth. Resistant melancholic mood, but often asthenic character. They have reduced activity. They can not and do not like to work quickly, without rest, get tired easily, not like a new job, diffident, afraid of difficulties. In this case they fall hand, decreases energy. Mental rate their slow movements also slowed, it is quiet, slow, weak facial expressions, slurred. It closed, unsociable. Nervous when meeting new people, sometimes rozhublyuyutsya when communicating with them prone to insularity, turning mostly to their thoughts, images, feelings. In normal circumstances may be contact, different tact, pushed the feelings of others.
Меланхоліки вразливі, тому і легко ранимі, інколи плаксиві. У них повільно виникають почуття, проте вони мають велику глибину. Настрій у меланхоліків стійкий, але часто має астенічний характер. У них знижена активність. Вони не вміють і не люблять працювати швидко, без відпочинку; легко втомлюються, не люблять нової роботи, невпевнені в собі, труднощі їх лякають. У цьому випадку у них опускаються руки, знижується енергія. Психічний темп у них повільний, рухи також сповільнені, мова тиха, повільна, міміка слабка, невиразна. Вони замкнуті, нетовариські. Нервують при знайомстві з новими людьми, інколи розгублюються при спілкуванні з ними; схильні до замкненості, звертаються здебільшого до своїх думок, образів, почуттів. В звичайних обставинах можуть бути контактними, відрізняються тактовністю, рахуються з почуттями інших людей.
This type can not drastically improve.
Цей тип кардинально поліпшити неможливо.
Note that each type of GNI has its advantages and disadvantages. The main types of temperament in the true form are rare. Usually a person has a mixed temperament, his type conclude the most pronounced characteristics.
Слід зазначити, що кожний тип ВНД має свої переваги і свої недоліки. Розглянуті основні типи темпераменту в істинному вигляді зустрічаються рідко. Звичайно людина має змішаний темперамент, про його тип роблять висновок за найбільш яскраво вираженими ознаками.
Among the prominent people in various industries meet people with different types of GNI. Yes, outstanding polkovodaem was: choleric Alexander Suvorov, Napoleon B. sanguine and Makarov, phlegmatic, MI Kutuzov. Among writers and poets OS Pushkn were inherent features of the choleric OI Herzen, MY Lermontov - sanguine, IA Krylov - phlegmatic, Gogol - melancholic.
Серед видатних людей у різних галузях діяльності зустрічаються особи з різними типами ВНД. Так, видатним полководаем був: холерик О.В.Суворов, сангвініки Б.Наполеон і С.О.Макаров, флегматик М.І. Кутузов. Серед письменників і поетів О.С.Пушкн були притаманні риси холерика О.І. Герцену, М.Ю. Лермонтову - сангвініка, І.А.Крилову - флегматика, М.В.Гоголю - меланхоліка.
For aviation professionals temperament with marked weakness of the features of nervous processes does not fit.
Для авіаційних професій темперамент з вираженими рисами слабкості нервових процесів не підходить.
Danish artist-cartoonist H. Bidstrup very well depicted in the picture response choleric, phlegmatic, melancholic and sanguine on crumpled hat (Fig. 3.3).
Датський художник-карикатурист Х. Бідструп дуже вдало зобразив на малюнку реакцію холерика, флегматика, меланхоліка та сангвініка на зім'ятий капелюх (рис. 3.3).
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Fig. 3.3. Reaction choleric, phlegmatic, melancholic and sanguine on crumpled hat
Рис. 3.3 . Реакція холерика, флегматика, меланхоліка та сангвініка на зім'ятий капелюх (за Х.БідстрУпом)
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