	




	Joint Aviation Authorities (JAA)

Объединенные авиационные власти

Объединенные авиационные власти (JAA) - связязующая организация ECAC. Представленные в JAA гражданской авиации регулирующие власти гражданской авиации множества европейских Государств, которые согласились сотрудничать в развитии и осуществлении общих безопасных регулирующих стандартов и процедур. Это сотрудничество предназначено, чтобы обеспечить высокие и последовательные стандарты безопасности и сферы влияния в Европе. Большое внимание уделяется согласованию авиационных стандартов Европы и США.
Работа JAA началась в 1970 (тогда они были известны как Объединенные Власти летной годности). Первоначально их целью было только, создание общих сертификационных документов для больших самолетов и двигателей. Основной целью JAA  было удовлетворить  потребности европейской промышленности и особенно в отношении техники, изготовленной международными консорциумами (например, Аэробус). С 1987 его работа была расширена на действия, обслуживание, лицензирование и стандарты свидетельства для всех классов самолетов. С принятием Регулирования (EC) Номер 1592/2002 Европейским парламентом и Советом Европейского союза (ЕС) часть полномочий  JAA  было передано Европейскому агентству авиационной безопасности (EASA).
Членство в JAA открыто для всех членов Европейской конференции гражданской авиации (ECAC), которая в настоящее время состоит из 42 государств - членов.   В настоящее время JAA включает 33 полноправных члена и 7 кандидатов в члены.
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