РОЗДІЛ 1                                                                                                                                          JAR-145


РОЗДІЛ 1 – ВИМОГИ

1 
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

Цей Розділ 1 містить вимоги для затверджених організацій з технічного обслуговування.

2

ПРЕДСТАВЛЕННЯ

[2.1
Вимоги JAR–145 представлено в двох колонках на нещільно заповнених сторінках, ідентифікація яких здійснюється за датою випуску і номером поправки, згідно з якою до нього було внесено зміни чи перевидано.]
2.2
Підзаголовки набрано курсивом.

2.3 
Пояснювальні записки, що не входять до вимог, подано дрібнішим шрифтом.

2.4 
Новий, змінений та виправлений текст виділяється товстими дужками. 

[2.5 
Після змінених параграфів в квадратних дужках подається коротке зведення поправок, внесених до цього параграфа. Цей текст не має нормативного статусу.]
01.04.01                                                            1–0–1                                                          Поправка 3

01.04.01                                                                 1–0–2                                                          Поправка 3

	JAR 145.1 Загальні положення

                   (Див. AMC & IEM 145.1) 
    (a) Жодне повітряне судно, що використовується для комерційних авіаперевезень, не може виконувати польоти, якщо організація не видала сертифікат дозволу на експлуатацію після проведеного технічного обслуговування цього повітряного судна чи компонента повітряного судна, призначеного для встановлення на такому повітряному судні. 

(b) Жодна організація не може видавати сертифікат дозволу на експлуатацію повітряного судна, що використовується  для комерційних авіаперевезень, якщо її не було або схвалено відповідно до цього JAR-145, або визнано відповідно до альтернативного варіанту, викладеного в JAR-145.10(c). Окрім випадків, коли застережено протилежне у підпараграфі (e), жодна організація не може проводити технічного обслуговування такого повітряного судна, якщо її не було або схвалено відповідно до цього JAR-145, або визнано відповідно до альтернативного варіанту, викладеного в JAR-145.10(c), або вона не працює в рамках системи якості належним чином затвердженої чи  схваленої організації з технічного обслуговування JAR-145.

ПРИМІТКА: Затвердження, передбачене в JAR-145, не вимагається для передполітної перевірки. 

(c) Жодна організація не може видавати сертифікат дозволу на експлуатацію компонента повітряного судна, що призначається  для комерційних авіаперевезень, якщо її не було або схвалено відповідно до цього JAR-145, або визнано відповідно до альтернативного варіанту, викладеного в JAR-145.10(c). Окрім випадків, коли застережено протилежне у підпараграфі (e), жодна організація не може проводити технічного обслуговування такого компонента повітряного судна, якщо її не було або схвалено відповідно до цього JAR-145, або визнано відповідно до альтернативного варіанту, викладеного в JAR-145.10(c), або вона не працює в рамках системи якості належним чином схваленої чи визнаної організації з технічного обслуговування JAR-145.

       (d) Схвалення організації з технічного обслуговування може надаватися для діяльності з технічного обслуговування, що міняється, від такої, що проводиться стосовно компонента  повітряного судна, до такої, що проводиться на цілому повітряному судні, чи для їхньої комбінації.

     (e) Організація, що працює в рамках системи якості або належним чином схваленої організації з технічного обслуговування JAR-145, або організації, визнаної відповідно до альтернативного варіанту, викладеного в JAR-145.10(c), обмежується сферою роботи, що допускається процедурами, викладеними в JAR-145.65 (b), і не може виконувати форми базового технічного обслуговування повітряного судна  чи повну форму технічного обслуговування в майстерні чи капітальний ремонт двигуна або модуля двигуна.

[Зміна 1, 4.8.95; Зміна 2, 10.7.98; Поправка 3, 01.04.01]


	
	


01.01.03                                                                       1-1                                                              Поправка 5

	145.3 Чинність

           (Див. IEM 145.3)

    (a) Цей JAR-145 був вперше виданий 30 липня 1991 року і набув чинності 1 січня 1992 року, за винятком JAR-145.1, який набув чинності за таким графіком.

          (1) Організації, які проводять базове технічне обслуговування і видають сертифікати дозволу на експлуатацію літаків/літальних апаратів з максимальною сертифікованою злітною масою понад 5 700 кг, повинні відповідати JAR-145.1 (b) після 30 червня 1994 року.

          (2) Організації, які проводять оперативне технічне обслуговування і видають сертифікати дозволу на експлуатацію літаків/літальних апаратів з максимальною сертифікованою злітною масою понад 5 700 кг, повинні відповідати JAR-145.1 (b) після 30 вересня 1994 року.

          (3) Організації, які проводять технічне обслуговування і видають сертифікати дозволу на експлуатацію двигунів, повинні відповідати JAR-145.1 (c) після 30 вересня 1994 року.

          (4) Організації, які проводять технічне обслуговування і видають сертифікати дозволу на експлуатацію літаків/літальних апаратів з максимальною сертифікованою злітною масою не більше 5 700 кг і гелікоптерів з будь-якою масою, повинні відповідати JAR-145.1 (b) після 31 грудня 1994 року.

          (5) Організації, які проводять технічне обслуговування і видають сертифікати дозволу на експлуатацію компонентів повітряних суден (окрім цілих двигунів), допоміжних силових установок та спеціалізованих систем, повинні відповідати JAR-145.1 (c) після 31 грудня 1994 року.

    (b) Затвердження відповідно до JAR-145 може видаватися Органом-повним членом JAA до дат, вказаних в параграфі (a).

    (c) Будь-яке повітряне судно чи компонент повітряного судна, який має проходити технічне обслуговування відповідно до графіка відповідно до JAR-145, або згідно з національним законодавством, яке є чинним до графіка, вказаного в параграфі (a), або поєднуючи обидва варіанти. 

    (d) Затверджені чи схвалені організації з технічного обслуговування JAR-145, для яких  проводила технічне обслуговування чи які мають намір, щоб для них проводила технічне обслуговування відповідно до їхньої системи якості  інша організація згідно з JAR-145.1(b) чи (c), повинні відповідати обмеженням  JAR-145.1(e) після 10 липня 2000 року.

    (e) Організації, які проводять чи мають намір проводити технічне обслуговування повітряного судна з максимальною злітною масою не менше 5 700 кг, повинні відповідати JAR-145.30([g]) і ([j]), залежно від обставин, після 1 червня 2001 року, але вони можуть обрати забезпечити часткову чи повну відповідність до цієї дати. 

    (f) Організації повинні відповідати JAR-145.35, зміненого поправкою 145/99/1, після 1 червня 2001 року, але  вони можуть обрати забезпечити часткову чи повну відповідність до цієї дати. 

    (g) Організації повинні відповідати Поправці 3 до JAR-145, як вказується, після зазначених дат,  але  вони можуть обрати забезпечити часткову чи повну відповідність до зазначених дат:

          (1) Змінений JAR-145.30 ([f]) – після 31 грудня 2003 року.

          (2) Всі інші підпараграфи, змінені Поправкою 3 до JAR-145, - після 31 грудня 2001 року.

   [ (h) Організації повинні відповідати Поправці 5 до JAR-145, як вказується, після зазначених дат,  але  вони можуть обрати забезпечити часткову чи повну відповідність до зазначених дат:

          (1) Змінений JAR 145.60 - після 1 січня 2004 року.

          (2) Змінений JAR-145.30 (e) – після 1 липня 2005 року.

          (3) Всі інші підпараграфи, змінені Поправкою 5 до JAR-145, - після 1 вересня 2003 року. ]

ПРИМІТКА: Якщо було змінено чинний параграф, важливо зрозуміти, що відповідність до тексту у тому  вигляді, який існував до змін, продовжує бути обов’язковою до настання дати забезпечення відповідності до зміненого тексту, якщо організація не обирає забезпечити відповідність до зміненого тексту до дати забезпечення відповідності до зміненого тексту. Таким чином, текст у тому  вигляді, який існував до змін, зберігається принаймні до настання згаданої дати забезпечення відповідності. 

[Зміна 1, 4.8.95; Зміна 2, 10.7.98; Поправка 3, 01.04.01; Поправка 5, 01.01.03]


	
	


01.01.03                                                                       1-1                                                              Поправка 5

	JAR 145.5 Визначення

                   (Див. IEM 145.5)

    Для цілей цього JAR-145 застосовуються наступні визначення:

„Відповідальний керівник» означає керівника, який має корпоративне повноваження  забезпечувати, щоб все технічне обслуговування, необхідне замовнику, могло бути фінансоване і виконане відповідно до стандарту, який вимагається Органом-повним членом JAA.

„Повітряне судно» означає літак, гелікоптер чи літальний апарат. 

Компонент повітряного судна» означає будь-який блок/предмет/компонент/частину повітряного судна, аж до цілої силової установки та/чи будь-якого експлуатаційного/аварійного обладнання. 

„Схвалений Органом-повним членом JAA» означає схвалений безпосередньо Органом-повним членом JAA чи відповідно до процедури, схваленої Органом-повним членом JAA.

„Затверджений стандарт» означає стандарт виробництва/конструювання/технічного обслуговування/якості, затверджений Органом-повним членом JAA.

„Персонал, що виконує сертифікацію» означає персонал, уповноважений затвердженою організацією з технічного обслуговування відповідно до процедури, прийнятної для Органу-повного члена JAA, видавати сертифікат передачі до експлуатації повітряного судна чи компонентів повітряного судна.  

„Комерційні авіаперевезення» означає перевезення пасажирів/вантажу/пошти за оплату.   
[ „Людські фактори» означає принципи, які застосовуються до авіаційного конструювання, сертифікації, підготовки, експлуатації та технічного обслуговування і які мають на меті гарантувати безпечну взаємодію людини та інших компонентів системи шляхом належного врахування людської працездатності.

„Людська працездатність» означає людські здатності і обмеження, які впливають на безпеку та ефективність авіаційних операцій.]

„Інспекція» означає перевірку повітряного судна/компонента повітряного судна з метою встановлення відповідності затвердженому стандарту.

«Уповноваження на сертифікацію за JAR-145» означає уповноваження, яке видається персоналу, що виконує сертифіацію, схвалееною за JAR-145 організацією з технічного обслуговування і в якому вказується те, що цей персонал може підписувати сертифікати передачі до  експлуатаціїї, передбачені JAR-145.50, в рамках обмежень, вказаних в такому уповноваженні, від імені схваленої за JAR-145.організації з технічного обслуговування 

«Місцезнахоження» означає місце, з якого організація проводить діяльність чи бажає проводити діяльність, для якої необхідне схвалення за JAR-145. 

„Технічне обслуговування»  означає будь-що з наступного чи комбінацію будь-чого з наступного: капітальний ремонт, ремонт, інспекція, заміна, модифікація чи усунення дефектів на  повітряному судні / компоненті повітряного судна

«Дані щодо технічного обслуговування» означають будь-яку інформацію, необхідну для забезпечення того, що повітряне судно чи компонент повітряного судна може підтримуватися у такому стані, при якому гарантується належна льотна придатність повітряного судна чи експлуатаційна надійність експлуатаційного та аварійного обладнання.

«Експозиція організації з технічного обслуговування» означає документ (-и), що містять матеріал, який вимагається JAR-145.70 для демонстрації того, як організація відповідає JAR-145.

«Модифікація» означає зміну повітряного судна/компонента повітряного судна у відповідності до схваленого стандарта.  

«Організація» означає або організацію, зареєстровану в якості юридичної особи в будь-якій юрисдикції, незалежно від того, розташована вона на території держав, що приєдналися до Спільних авіаційних органів чи ні, або фізичну особу. Така організація може бути розташована в більш як одному місцезнаходженні і може мати більш як одне схвалення за JAR-145. 

«Капітальний ремонт» означає відновлення повітряного судна/компонента повітряного судна шляхом проведення перевірки і заміни відповідно до  схваленого стандарту для продовження експлуатаційного терміну служби.

«Передполітна інспекція» означає інспекцію, яка проводиться перед польотом, щоб гарантувати, що повітряне судно готове для наміченого польоту. Вона не включає в себе усунення дефектів. 

«Політика якості» означає  загальні зусилля та напрямки організації, що стосуються якості, затверджені відповідальним керівником.  

„Ремонт» означає відновлення повітряного судна/компонента повітряного судна у відповідності до затвердженого стандарту, до стану придатного до експлуатації 

[Зміна 2, 10.7.98] [Зміна 1,4.8.95; Зміна 2, 10.7.98; Поправка 3, 01.04.01; Поправка 4, 01.11.01; Поправка 5, 01.01.03]


	
	


01.01.03                                                                      1-2                                                              Поправка 5

	JAR 145.10 Застосовність

                    (Див. AMC & IEM 145.10)

 (a)
Цей JAR встановлює вимоги щодо видачі схвалень організаціям для технічного обслуговування повітряного судна чи компонентів повітряного судна і встановлює загальні правила роботи для схвалених організацій з технічного обслуговування. Схвалення, будучи наданим, застосовується до всієї організації, очолюваної відповідальним керівником.

     (b) Організації, місцезнаходження якої розташоване повністю чи частково на території держав-повних членів Спільних авіаційних органів, надається схвалення відносно будь-якого такого місцезнаходження на цих територіях, коли вона відповідає цьому JAR-145.

     (c) Організації, яка повністю чи частково розташована за межами територій, вказаної в підпараграфі (b), надається схвалення відносно будь-якого такого місцезнаходження за межами ццих територій, якщо Орган-повний член JAA переконаний, що існує необхідність у такому схваленні для проведення технічного обслуговування повітряного судна/компонентів повітряного судна в такому місцезнаходженні і коли вона відповідає цьому JAR-145. Або ж, Орган-повний член JAA може визнати організацію на підставі схвалення, наданого Органом, який не є членом чи повним членом Спільних авіаційних органів, за умови, що організація відповідає  опублікованим спеціальним умовам технічного обслуговування  JAA з метою забезпечення еквівалентності до JAR-145. Від альтернативної визнаної організації може вимагатися продемонструвати необхідність до схвалення. 

[Зміна 1, 4.8.95; Зміна 2, 10.7.98]


	
	


	JAR 145.15 Подання заявки і видача

                     (Див. AMC 145.15)

    (a) Подання заявки на схвалення організації з технічного обслуговування чи внесення поправки до існуючого затвердження організації з технічного обслуговування повинно робитися на бланку і у спосіб, встановлений Органом-повним членом JAA, а також має подаватися з необхідною кількістю копій експозицій організації з технічного обслуговування чи поправки до нього. 

        (b) Заявник, що відповідає вимогам цього JAR-145 і сплатив будь-які виплати, встановлені Органом-повним членом JAA, має право на затвердження організації з технічного обслуговування. 
[Зміна 2, 10.7.98]
	
	

	JAR 145.20 Межі схвалення

                     (Див. IEM 145.20)

   Ознакою надання схвалення є видача організації сертифікату схвалення Органом-повним членом JAA Сертифікат схвалення визначає  межі затвердження.

В експозиції схваленої організації з технічного обслуговування JAR-145 повинен точно визначатися обсяг робіт, що передбачається для введення  схвалення. 


	
	


01.01.03                                                                      1-3                                                              Поправка 5

	JAR 145.25 Вимоги до приміщень

                     (Див. AMC 145.25)

         (a) Повинні забезпечуватись приміщення, підходящі для всієї планової роботи, які забезпечують, серед іншого, захист від погодних факторів. 

Спеціалізовані майстерні та дільниці повинні бути належним чином відокремлені для забезпечення малоймовірності настання екологічного забруднення чи забруднення робочої зони.

         (b) Повинні забезпечуватись офісні приміщення, підходящі для управління плановою роботою, про яку йдеться в підпараграфі (а), включаючи, зокрема, управління якістю, планування та ведення технічної документації.  

    (c) Робоче середовище повинно бути підходящим для виконання завдання і, зокрема, для дотримання особливих вимог. Якщо середовище, в якому виконується завдання, не вимагає іншого, робоче середовище повинно бути таким, щоб не знижувалась працездатність персоналу. 

 d) Для компонентів повітряного судна, обладнання, знарядь та матеріалів повинні забезпечуватись склади, що охороняються.  Умови зберігання  повинні гарантувати відокремлення справних компонентів повітряного судна і матеріалів від несправних компонентів повітряного судна, матеріалів, обладнання і знарядь. Умови зберігання  повинні відповідати інструкціям виробників з метою запобігання погіршення якості та пошкодження предметів, які зберігаються. Доступ до складів повинен надаватися лише уповноваженому персоналу.

[Зміна 2, 10.7.98]


	
	

	JAR 145.30 Вимоги до персоналу

                     (Див. AMC 145.30)

      (a) Повинна призначатися старша за рангом особа чи група осіб, прийнятних для Органа-повного члена JAA, обов’язки якої (яких) включають забезпечення того, що організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 відповідає вимогам JAR-145. Така особа (особи) повинні бути врешті-решт безпосередньо підзвітними відповідальному керівнику, який має бути прийнятним для Органа-повного члена JAA 

    [(b) Відповідальний керівник відповідає за встановлення і підтримку політики безпеки і якості, вказану в JAR 145.65(a) .]

    [(c)] Відповідальний керівник повинен призначити старшу за рангом особу, про яку йдеться в підпараграфі (a), з обов’язком здійснювати нагляд за системою якості, згаданою в JAR 145.65(c), включаючи систему пов’язаного з нею зворотного зв’язку. Така старша особа повинна мати право прямого доступу до відповідального керівника  для забезпечення належного поінформування відповідального керівника щодо питань якості та відповідності.

   [(d)] Затверджена організація з технічного обслуговування JAR-145 повинна мати план трудовитрат на технічне обслуговування в людино-годинах, який би засвідчував, що організація має достатню кількість персоналу для планування, виконання, нагляду, перевірки та моніторингу якості в організації відповідно до затвердження. Крім того, організація повинна мати процедури для переоцінки роботи, виконання якої передбачається, коли кількість дійсно наявного персоналу є нижчою, ніж запланований рівень укомплектування персоналом для будь-якої конкретної робочої зміни чи періоду.

        [(e)] Компетентність персоналу, що бере участь в технічному обслуговуванні[, керівництві] та/чи перевірках якості, повинна встановлюватися і перевірятися відповідно до процедури і за стандартом, прийнятними для Органа-повного члена JAA. [На додачу до необхідних знань, пов’язаних з посадовими функціями, компетентність повинна включати розуміння застосування людських факторів і питань людської працездатності, що відповідають функціям цієї особи в організації.]

           [(f)] Персонал, який виконує та/чи контролює виконання неруйнівного контролю для підтримки льотної придатності конструкції повітряного судна та/чи компонентів повітряного судна, повинен бути належним чином кваліфікований для конкретного неруйнівного контролю відповідно до погодженого з JAA випуску європейського стандарту EN 4179, окрім випадків, коли Орган-повний член JAA може прийняти еквівалентний стандарт у разі коли будь-яка схвалена/визнана за JAR-145 організація з технічного обслуговування  розташована поза межами держав-повних членів JAA. Персонал, який виконує будь-які інші спеціалізовані завдання, повинен бути належним чином кваліфікованим відповідно до будь-якого існуючого національного стандарту, визнаного Органом-повним членом JAA в якості належного стандарту.

         (1) Незважаючи на підпараграф  [(f)], персонал, кваліфікований до 31 грудня 2003 року відповідно до будь-якого національного стандарту, визнаного Органом-повним членом JAA, може продовжувати проводити та/чи контролювати такий неруйнівний контроль після 31 грудня 2003 року. Будь-який такий персонал, що має намір проводити та/чи контролювати неруйнівний контроль, для якого він не був кваліфікований до 31 грудня 2003 року, повинен кваліфікуватися для такого неруйнівного контролю відповідно до погодженого   JAA випуску європейського стандарту EN 4179.

       (2) Незважаючи на підпараграф [(f)], персонал, вказаний в підпараграфах [(g)](1) і [(g)](2), кваліфікований за категорією В1, визначеною в JAR-66, може проводити та/контролювати випробовування за методом  контрастної кольорової дефектоскопії.

[(g)] Будь-яка організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145, що виконує  технічне обслуговування

повітряних суден з максимальною злітною масою не менше 5 700 кг, окрім випадків, коли в підпараграфі [(j)] вказано інше, повинна мати:

                  (1) У разі оперативного технічного обслуговування – персонал, що виконує сертифікацію технічного обслуговування, з кваліфікаційною оцінкою відповідного типу повітряного судна, кваліфікований згідно з JAR-145.35, плюс підкатегорії В1 і В2 згідно       JAR-66. Крім того, така організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 може також використовувати персонал, що виконує сертифікацію технічного обслуговування, належно підготовлений для виконання окремих завдань, кваліфікований згідно з JAR-145.35, плюс категорію А JAR-66 для виконання незначного планового оперативного технічного обслуговування і усунення простих дефектів. Наявність такого персоналу категорії A, що виконує сертифікацію, не заміняє потреби в підтримці персоналу категорії А, що виконує сертифікацію, персоналом, що виконує сертифікацію, підкатегорій В1 і В2 за JAR-66, за винятком того, що такий персонал підкатегорій В1 і В2 за  JAR-66 не повинен завжди бути присутнім на станції оперативного технічного обслуговування під час проведення незначного планового оперативного технічного обслуговування чи усунення простих дефектів.

         (2) У разі базового технічного обслуговування –персонал, що виконує  сертифікацію технічного обслуговування,  з кваліфікаційною оцінкою відповідного типу повітряного судна, кваліфікований згідно з JAR-145.35, плюс категорію С за JAR-66. Крім того, така затверджена організація з технічного обслуговування JAR-145 повинна мати персонал з кваліфікаційною оцінкою відповідного типу повітряного судна, кваліфікований згідно з JAR-145.35 (b) і (e), плюс підкатегорії В1 та В2  за JAR-66 для надання підтримки персоналу, що виконує  сертифікацію технічного обслуговування, категорії C. Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна вести реєстр будь-якого такого кваліфікованого допоміжного персоналу підкатегорій В1 та В2.

      [(h)] Зарезервовано для  персоналу, що виконує сертифікацію технічного обслуговування повітряних суден з максимальною злітною масою менше 5 700 кг. Доти, доки в JAR-66 не буде визначено вимогу щодо  персоналу, що виконує сертифікацію технічного обслуговування повітряних суден з максимальною злітною масою менше 5 700 кг, необхідно продовжувати дотримуватися вимог чинних національних авіаційних положень Органа-повного члена JAA, який надав чи пропонує надати схвалення за JAR-145.

          [(i)] Зарезервовано для персоналу, що виконує сертифікацію технічного обслуговування компоненті повітряних суден. Доти, доки в JAR-66 не буде визначено вимогу щодо персоналу що виконує сертифікацію технічного обслуговування компоненті повітряних суден, необхідно продовжувати дотримуватися вимог чинних національних авіаційних положень Органа-повного члена JAA, який надав чи пропонує надати схвалення за JAR-145.

       [(j)] Незважаючи на підпараграф [(g)], організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 може за наступних обставин використовувати персонал, що виконує сертифікацію, вказаний в цьому підпараграфі, при відповідності умовам, зазначеним для кожної обставини:

               (1) Для організації з технічного обслуговування схваленої за JAR-145, яка базується в  державі, що не є членом JAA  чи не є повним членом JAA, і яка схвалена Органом-повним членом JAA, організація може використовувати персонал, що виконує сертифікацію, кваліфікований згідно з національними авіаційними правилами держави, в якій така організація базується, за умови, що Орган-повний член JAA спільно з Відділенням технічного обслуговування JAA переконаються, що такі правила мають своїм наслідком стандарт кваліфікації, який може бути прирівняний до JAR-66. Для забезпечення еквівалентності у визначених випадках треба буде задовольнити опубліковані додаткові умови JAA.

 (2) Зарезервовано для організації з технічного обслуговування схваленої за JAR-145, яка базується в  державі, що не є членом JAA, і яка була визнана Органами-повними членами JAA відповідно до JAR-145.10(c).

        (3) Для  обмеженого оперативного технічного обслуговування, яке проводиться іншою організацією згідно врамках системи якості організації з технічного обслуговування схваленої за JAR-145 Органом-повним членом JAA, в місцезнаходження якої , розташоване в державі, що не є членом JAA  чи не є повним членом JAA, організація може використовувати сертифікаційний персонал, кваліфікований згідно з національними авіаційними положеннями держави, в якій така організація розташована, за умови, що Орган-повний член JAA спільно з Відділенням технічного обслуговування JAA переконаються, що такі положення мають своїм наслідком стандарт кваліфікації, який може бути прирівняний до JAR-66. Для забезпечення еквівалентності у визначених випадках треба буде задовольнити опубліковані додаткові умови JAA.

(4) Стосовно передполітної директиви льотної придатності, виконання якої час від часу повторюється, і в якій  спеціально вказується, що льотний екіпаж може виконувати таку директиву льотної придатності, організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 може видати обмежене уповноваження на сертифікацію, передбачене JAR-145, командиру повітряного судна та/чи бортінженеру, за умови що вона переконається, що було проведено практичну підготовку, щоб гарантувати, що такий командир повітряного судна чи бортінженер можуть виконати директиву льотної придатності відповідно до необхідного стандарту.

      (5) Для непередбачених випадків, коли  повітряне судно приземлилося в місці, де немає належним чином схваленої чи визнаної за    JAR-145, організації з технічного обслуговування, організація з технічного обслуговування схвалена чи визнана за JAR-145, з якою було укладено договір про надання технічного обслуговування, може видати одноразове уповноваження на сертифікацію передбачене JAR-145, особі, що має досвід технічного обслуговування не менше 5 років і володіє чинним свідоцтвом технічного обслуговування ІКАО з кваліфікаційною оцінкою для типу повітряного судна, яке потрібно сертифікувати, за умови, що організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 отримала і зберігає підтвердження наявності досвіду і свідоцтва.  Орган-повний член JAA  має бути повідомлений про всі такі випадки не пізніше 7 днів з часу видачі такого уповноваження на сертифікаціюю. Орган-повний член JAA вимагає, щоб будь-яке технічне обслуговування, що може вплинути на безпеку польотів, повторно перевірялося затвердженою чи схваленою за JAR-145 організацією з технічного обслуговування, з якою укладено договір. 

              Для цілей цього підпараграфа „непередбачений» означає те, що експлуатант не міг передбачити посадку повітряного судна, оскільки дефект був неочікуваним, будучи частиною системи, яка до того була надійною. 

[Зміна 2, 10.7.98; Поправка 3, 01.04.01; Поправка 5, 01.01.03]


	
	


01.01.03                                                                      1-4                                                              Поправка 5

	JAR 145.35 Сертифікаційний персонал 

                     (Див. AMC 145.35)

 (a) На додачу до відповідного (-них) підпараграфа (-ів) [(g)] - [(j)] JAR-145.30, організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 до видачі та перевидачі уповноваження на сертифікацію за JAR-145 повинна забезпечувати, щоб персонал, що виконує сертифікацію технічного обслуговування, мав достатнє розуміння відповідного повітряного судна та/чи компонента (-ів) повітряного судна, технічне обслуговування яких належить проводити, а також пов’язаних з цим організаційних процедур. Відповідне повітряне судно та/чи компонент(-и) повітряного судна означають те повітряне судно та/чи ті компонент(-и) повітряного судна, які вказані в конкретному уповноваженню на сертифікацію за JAR-145.

(b) Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна забезпечувати, щоб весь персонал, що видає сертифікати передачі до експлуатації, мав принаймні 6 місяців досвіду участі в дійсному технічному обслуговуванні повітряного судна протягом будь-якого двохрічного періоду. Для цілей цього підпараграфа „участь в дійсному технічному обслуговуванні повітряного судна» означає, що особа працювала в середовищі технічного обслуговування повітряного судна і або здійснювала привілеї, що надаються уповноваженням на сертифікацію за JAR-145, та/чи дійсно проводила технічне обслуговування хоча б деяких систем типу повітряного судна, вказаного в конкретному уповноваженню на сертифікацію за JAR-145. 

       (c) Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна забезпечувати, щоб весь персонал, що виконує сертифікацію технічного обслуговування, проходив достатнє навчання для підвищення кваліфікації кожних 2 роки для гарантування того, що такий персонал, що виконує сертифікацію технічного обслуговування, має сучасні знання  відповідних технологій, організаційних процедур та питань людських факторів. 

      (d) Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна встановити програму підвищення кваліфікації та процедуру забезпечення дотримання відповідних підпараграфів JAR-145.35 в якості підстави для видачі сертифікаційних дозволів JAR-145 персоналу, що виконує сертифікацію технічного обслуговування, плюс, у відповідних випадках, процедуру для забезпечення дотримання JAR-66.

(e) За винятком одноразового сертифікаційного дозволу, передбаченого в JAR-145.30 [(j)](5), весь майбутній сертифікаційний персонал повинен оцінюватися затвердженою організацією з технічного обслуговування JAR-145 з точки зору його компетентності, кваліфікації та здатності виконувати свої передбачувані сертифікаційні обов’язки відповідно до процедури, прийнятної для Органа-повного члена JAA, до видачі чи перевидачі сертифікаційного дозволу JAR-145. 

    (f) Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна видавати тому персоналу, який вона призначає в якості персоналу, що виконує сертифікацію технічного обслуговування від імені організації, уповноваження на сертифікацію, в якому чітко вказуються обсяг і обмеження такого повноваження, коли вона переконана, що цей персонал відповідає підпараграфам (a), (c) і (e), а також, у відповідних випадках, підпараграфу (b). Продовження дії уповноваження на сертифікацію за JAR-145 залежить від продовження дотримання підпараграфів (a) і (c), а також, у відповідних випадках, підпараграфа (b).

      (g) Керівник чи особа, що відповідає за систему якості, повинні також відповідати від імені організації з технічного обслуговування схваленої за JAR-145 за видачу уповноваження на сертифікацію за JAR-145 персоналу, що виконує сертифікацію технічного обслуговування. Такий керівник чи особа можуть призначати інших осіб для реальної видачі уповноваження на сертифікацію за JAR-145  відповідно до процедури, прийнятної для Органа-повного члена JAA.

(h) Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна вести реєстрацію на весь персонал, що виконує сертифікацію технічного обслуговування, включаючи детальні дані будь-якого свідоцтва технічного обслуговування повітряних суден, передбаченого JAR-66, яке має такий персонал, будь-яку пройдену підготовку та сферу його уповноваження на сертифікацію за JAR-145. Реєстрація повиненна включати всіх тих, хто має обмежені чи одноразові уповноваження на сертифікацію за JAR-145.

    (i) Персоналу, що виконує сертифікацію технічного обслуговування, повинна надаватися копія їхнього уповноваження на сертифікацію за JAR-145 Копія може бути або у формі документа, або в електронному форматі.

    (j) (i) Персонал, що виконує сертифікацію технічного обслуговування, повинен бути спроможним представити уповноваження на сертифікацію за JAR-145 будь-якій уповноваженій особі в межах розумного проміжку часу.  

[Поправка 3, 01.04.01; Поправка 5, 01.01.03]


	
	


01.01.03                                                                      1-6                                                              Поправка 5

	JAR 145.40 Обладнання, знаряддя та       матеріали

                 (Див. AMC 145.40)

       (a) Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна мати необхідне обладнання, знаряддя та матеріали для виконання схваленого обсягу робіт.  

    (b) У разі необхідності знаряддя, обладнання та особливо випробувальне обладнання повинні перевірятися та калібруватися відповідно до стандартів, прийнятних для Органа-повного члена JAA, з такою періодичністю, щоб забезпечувалася експлуатаційна придатність і точність. Організацією з технічного обслуговування схваленою за JAR-145 повинні вестися записи про такі калібрування і стандарти, що застосовувались, 


	
	

	JAR 145.45 Дані технічного обслуговування 

                 (Див. AMC 145.45)

 (a) Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна мати та використовувати відповідні поточні дані технічного обслуговування включаючи модифікації та ремонт,. „Відповідні» означає такі, що мають відношення до будь-якого повітряного судна, компонента повітряного судна чи процесу, вказаних в схваленій таблиці класифікації рейтінгів чи в будь-якому спільно діючому переліку можливостей організації з технічного обслуговування схваленої за JAR-145

(b) Для цілей JAR-145 „відповідні дані технічного обслуговування» означають:

     (1) Будь-яку відповідну вимогу, процедуру, директиву льотної придатності, експлуатаційну директиву або інформацію, видані JAA чи Органом-повним членом JAA.   

        (2) Будь-яку відповідну директиву льотної придатності, видану Органом, що не є членом чи повним членом JAA, якщо згаданий Орган – той, який видав початковий сертифікат типу. 

          (3) Будь-які відповідні дані, такі як керівництво з технічного обслуговування та ремонту, але не тільки вони, видані організацією із схваленням Органа-повного члена JAA, включаючи держателів сертифіката типу та додаткового сертифіката типу і будь-яку іншу організацію, яка одержала схвалення згаданого Органа на публікацію таких даних.

           (4) Якщо Орган-повний член JAA не вказав іншого, будь-які відповідні дані, такі як керівництво з технічного обслуговування та ремонту, але не тільки вони, видані організацією із схвалення чи під керівництвом Органа, що не є членом чи повним членом JAA, якщо згаданий Орган – той, який видав початковий сертифікат типу.

(5) Будь-який відповідний стандарт, такий як загальноприйнята практика технічного обслуговування, але не тільки вона, виданий  будь-яким Органом, інститутом чи організацією і визнаний Органом-повним членом належним стандартом технічного обслуговування.  

6) Будь-які відповідні дані, видані згідно з підпараграфом [(d)].

       [(c) Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна встановити процедури, які забезпечують, щоб у разі виявлення будь-яких неточних, неповних чи двозначних процедур, практик, інформації чи інструкцій з технічного обслуговування, які входять до даних технічного обслуговування, що використовуються персоналом з технічного обслуговування, вони повинні записуватись і повідомлятися автору цих даних технічного обслуговування.]
    [(d)] Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 може тільки тоді змінювати інструкції з технічного обслуговування  відповідно до процедури, вказаної в експозиції організації з технічного обслуговування, якщо можна продемонструвати, що така зміна інструкції з технічного обслуговування призводить до рівноцінних чи кращих стандартів технічного обслуговування, і за умови поінформування власника сертифіката типу.  Інструкції з технічного обслуговування для цілей цього підпараграфа означають інструкцію щодо того, як виконувати певне завдання технічного обслуговування. Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 не може виконувати технічні креслення для ремонту та модифікацій на підставі цього підпараграфа [(d)].

[(e)] Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна бути належним чином схваленою, як це вимагається в Підрозділі М JAR-21, для класифікації ремонту на дрібного чи значний і для затвердження розрахункових даних для дрібного ремонту.  Таке схвалення не вимагається для затвердженої організації з технічного обслуговування схваленої за JAR-145, яка виконує ремонти тільки відповідно до схвалених даних щодо ремонту, опублікованих власниками сертифікатів типу, чи будь-яких інших схваленихених даних Органа-повного члена JAA щодо ремонту. Незалежно від того, є вона затвердженою відповідно до цього підпараграфа чи ні, організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна встановити процедуру для гарантування, що належні заходи вжиті у разі оцінки пошкоджень і необхідно використовувати тільки схвалені дані щодо ремонту

     [(f)] Окрім випадків, коли в підпараграфі [(f)](1) вказано інше, організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна забезпечувати загальну систему робочих карток чи робочих листків для використання у відповідних частинах організації і повинна або акуратно вписувати дані технічного обслуговування, що містяться в підпараграфах (b), [(d)] і [(e)], в такі робочі картки чи робочі листки, або точно вказати конкретне завдання технічного обслуговування, яке міститься в таких даних технічного обслуговування. Робочі картки та робочі листки можуть бути комп’ютеризованими і міститися в електронній базі даних, за умови проведення належних заходів для запобігання несанкціонованим змінам і за умови наявності запасної копії електронної бази даних, яка поновлюється не пізніше 24 годин з часу внесення записів до основної електронної бази даних.

(1) Якщо затверджена організація з технічного обслуговування JAR-145 надає послугу технічного обслуговування експлуатанту повітряного судна, який вимагає використовувати його систему робочих карток чи робочих листків, тоді така система робочих карток чи робочих листків може використовуватись. У цьому випадку організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна встановити процедуру для забезпечення правильного заповнення робочих карток чи робочих листків експлуатанта повітряного судна. 

[(g)] Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна забезпечувати, щоб всі відповідні дані технічного обслуговування були легкодоступними для використання, коли знадобляться персоналу з технічного обслуговування.  

[(h)] Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна забезпечувати, щоб дані технічного обслуговування, які контролюються цією організацією, постійно поновлювалися. У разі даних технічного обслуговування, які контролюються та надаються експлуатантом/замовником, організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна продемонструвати, що вона або має письмове підтвердження експлуатанта/замовника про те, що всі такі дані технічного обслуговування постійно поновлюються, або має наряди на роботу, в яких вказується статус коригування даних технічного обслуговування, які мають використовуватися, або вона може продемонструвати, що цей статус вказується в списку коригувань даних технічного обслуговування експлуатанта/замовника. 

[Поправка 3, 01.04.01; Поправка 5, 01.01.03]


	
	


01.01.03                                                                      1-7                                                              Поправка 5

	JAR 145.50 Сертифікація технічного обслуговування 

                      (Див. AMC 145.50)

    (a) Окрім випадків, коли в підпараграфах (d), (e) і (f) говориться інше, сертифікат передачі до експлуатації повинен видаватися належним чином уповноваженим персоналом, що виконує сертифікацію, від імені організації з технічного обслуговування схваленої за JAR-145, коли він переконаний, що все технічне обслуговування, яке вимагалось замовником повітряного судна чи компонента повітряного судна, було як слід виконане організацією з технічного обслуговування схваленою за JAR-145, відповідно до процедур, вказаних в експозиції  організації з технічного обслуговування, про який йдеться в JAR-145.70, враховуючи наявність та використання даних технічного обслуговування, вказаних в JAR-145.45.

ПРИМІТКА: На компонент повітряного судна, технічне обслуговування якого проводилось, коли він був знятим з повітряного судна, повинен видаватись сертифікат передачі до експлуатації за результатами такого технічного обслуговування і ще один сертифікат передачі до експлуатації щодо належного встановлення компонента на повітряне судно, якщо така дія проводиться.

    (b) Сертифікат передачі до експлуатації повинен містити основні деталі виконаного  технічного обслуговування, дату завершення такого технічного обслуговування і ідентифікаційні дані, включаючи посилання на схвалення організації з технічного обслуговування схваленої за  JAR-145 і персонал, що виконує сертифікацію, який  видає такий сертифікат.   

    (c) Сертифікати передачі до експлуатації компонентів повітряного судна, що були у використанні, видані до відповідної дати, вказаної в JAR 145.3 (a)(3) чи (5), організаціями, що не були схвалені згідно з  JAR-145, залишаються дійсними до 1 січня  2000 року. Однак, організація з технічного обслуговування схвалена за  JAR-145 повинна переконатися, що конкретний компонент повітряного судна може бути встановлений на повітряне судно у разі можливості застосування різних модифікацій та/чи стандартів директив льотної придатності.

(d) Незважаючи на підпараграф (a), коли організація з технічного обслуговування JAR-145, схвалена для проведення технічного обслуговування, не може завершити все технічне обслуговування, що вимагається замовником, який є експлуатантом повітряного судна, в рамках обмежень експлуатантів повітряного судна,  тоді цей факт повинен бути занесений до сертифікату передачі до експлуатації повітряного судна до видачі такого сертифіката.

    (e) Незважаючи на підпараграф (a), коли повітряне судно здійснило посадку в місці, іншому, ніж основна станція оперативного технічного обслуговування чи основна база технічного обслуговування, і не може піднятися у повітря через відсутність компонента повітряного судна з відповідним сертифікатом передачі до експлуатації, дозволяється тимчасово встановити компонент повітряного судна без належного сертифікату передачі до експлуатації щонайбільше на 30 льотних годин чи до першого повернення повітряного судна на основну станцію оперативного технічного обслуговування чи основну базу технічного обслуговування, залежно від того, що з них настане швидше, за умови згоди експлуатанта повітряного судна, а також за умови, що згаданий компонент має на собі відповідну етикетку справності, а в інших відношеннях відповідає всім іншим вимогам Підрозділів М JAR-OPS 1 чи 3 і JAR-145. Такі компоненти повітряного судна повинні усуватися до вказаного часу, якщо за цей час не було отримано належного передачі до експлуатації.

     (f) Незважаючи на підпараграфи (a), (c), (d) і (e), сертифікат передачі до експлуатації не повинен видаватися у разі  будь-якої невідповідності, про яку стає відомо організації з технічного обслуговування схваленій за JAR-145 і яка б могла поставити під загрозу безпеку польоту.

[Зміна 1, 4.8.95; Зміна 2, 10.7.98; Поправка 3, 01.04.01]
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	 JAR 145.55  Реєстрація технічного обслуговування

(Див. AMC & IEM 145.55)

(a) Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна записувати всі деталі роботи, яка виконується, у формі, прийнятній для Органа-повного члена JAA. 

    (b) Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна надавати копію кожного сертифіката передачі до експлуатації експлуатанту повітряного судна, разом з копією будь-яких конкретних затверджених даних щодо ремонту/модифікацій, що використовувались для виконаних ремонту/модифікацій.   

    (c) Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна зберігати копію всіх детальних записів технічного обслуговування і будь-яких  даних пов’язаних з технічним обслуговування протягом двох років від дати передачі до експлуатації організацією з технічного обслуговування, схваленою за JAR-145, повітряного судна чи компонента повітряного судна, якого стосується робота, 

ПРИМІТКА: Якщо експлуатант повітряного судна укладає договір із організацією з технічного обслуговування, схваленою за JAR-145, щоб вона зберігала всі його сертифікати передачі до експлуатації і будь-які пов’язані з ними схвалені  дані щодо ремонту/модифікацій, період зберігання має бути таким, як вимагається відповідно до Підрозділу М JAR-OPS 1 (3), а не відповідно до JAR 145.55(c).  Доти, доки JAR-OPS 1 (3) не набуде повної чинності, організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна дотримуватися чинних національних авіаційних положень Органа експлуатанта повітряного судна. 

[Зміна 2, 10.7.98; Поправка3, 01.04.01]


	
	

	01.01.03                                                                      1-9                                                              Поправка 5JAR 145.60 [Повідомлення про стан непридатності до польоту]

                     [(Див. AMC 145.60, IEM 145.60, ACJ 20X8)]

    (a) Організація з технічного обслуговування схвалена  за JAR-145  повинна повідомляти [свого Органа-повного члена JAA і організацію, яка відповідає за проектування повітряного судна чи компонента повітряного судна,] про будь-який стан повітряного судна чи компонента повітряного судна, ) організацією з технічного обслуговування, схваленою за JAR-145, що [призвів чи може призвести до небезпечного стану], який міг би створити серйозну загрозу повітряному судну. 

    (b) [Організація з технічного обслуговування, схвалена  за JAR-145, повинна створити внутрішню систему повідомлення про про стан непридатності до польоту, прийнятну для Органа-повного члена JAA, щоб уможливити збір та оцінку таких повідомлень, включаючи оцінку і створення стислого викладу тих випадків, про які повідомляється відповідно до   підпараграфа (a) вище. В рамках цієї процедури мають визначатися негативні тенденції і коригуючі дії прийняті для виправлення невідповідностей, ця процедура має також включати оцінку всієї відомої інформації, яка має відношення до таких випадків, і метод поширення інформації, якщо це потрібно. ]

    [(c)] Повідомлення повинні робитися [у спосіб, прийнятний для] Органа-повного члена JAA, і містити всю доречну інформацію про стан [і результати оцінки], відомі організації з технічного обслуговування, схваленій за JAR-145. 
    [(d)] Якщо [ ] експлуатант укладає договір із організацією з технічного обслуговування, схваленою за JAR-145. на проведення технічного обслуговування, ця організація з технічного обслуговування, схвалена за JAR-145 повинна повідомляти [ ]експлуатанта про будь-який такий стан, що впливає на повітряне судно [ ]експлуатанта чи компонент повітряного судна. [У разі повітряного судна, коли держава реєстрації інша, ніж держава Органа-повного члена JAA, який видав відповідне(-і) схвалення за JAR-145 чи JAR-OPS, то також потрібно інформувати національний авіаційний орган держави реєстрації.]

   [(e)] Повідомлення повинні робитися якомога раніше, але у будь-якому разі не пізніше [72 годин] з часу визначення організацією з технічного обслуговування, схваленою за JAR-145, стану, до якого відноситься повідомлення 
[Зміна 2, 10.7.98; Поправка 5, 01.01.03
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	 JAR 145.65 Процедури технічного обслуговування і система якості

(Див. AMC & IEM 145.65)

    (a) Організація з технічного обслуговування, схвалена за JAR-145, повинна встановити політику [безпеки і] якості для організації, яка має бути включеною до експозиції організації з технічного обслуговування, передбаченї JAR 145.70.

    (b) Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна встановити процедури, прийнятні для Органа-повного члена JAA, [враховуючи людські фактори і людську працездатність], для забезпечення належної практики технічного обслуговування і дотримання відповідних вимог цього JAR-145, що повинні включати чіткий наряд на роботу чи контракт, у якому визначалось би, що повітряне судно чи компонент  повітряного судна може передаватись до  експлуатації відповідно до JAR 145.50.

     (c) Організація з технічного обслуговування схвалена за JAR-145 повинна створити систему якості, яка б включала: 

          (1) Незалежні контрольні перевірки для здійснення нагляду за дотриманням обов’язкових стандартів  повітряного судна/компонентів повітряного судна і адекватності процедур для того, щоб  гарантувати, що такі процедури вимагають застосування належної практики технічного обслуговування і сприяють льотній придатності повітряного судна/компонентів повітряного судна. В найменших організаціях та частина системи якості, яку складають незалежні контрольні перевірки, може бути передана на виконання за договором іншій організації з технічного обслуговування, схваленій за JAR-145, чи особі з відповідними технічними знаннями і підтвердженим успішним досвідом проведення перевірок, прийнятній для Органа-повного члена JAA, і;

          (2) Систему повідомлення про якість з використанням зворотного зв’язку особі чи групі осіб, вказаних в JAR 145.30(a), а врешті  – відповідальному керівнику, яка гарантує належне і вчасне вжиття коригуючих заходів  у відповідь на протоколи за наслідками незалежних перевірок, що встановлюються для забезпечення відповідності з JAR-145.65(c)(1).

[Зміна 2, 10.7.98; Поправка 3, 01.04.01; Поправка 5, 01.01.03]
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	JAR 145.70 Експозиція організації з технічного обслуговування

(Див. IEM 145.70)

    (a) Організація з технічного обслуговування, схвалена за JAR-145 повинна забезпечити експозицію організації з технічного обслуговування  для використання цією організаціє з технічного обслуговування, схваленою за JAR-145, який би містив наступну інформацію:

          (1) Заяву, підписану відповідальним керівником, яка підтверджує, що експозиція організації з технічного обслуговування, разом з будь-якими довідковими пов’язаними з нею керівництвами, визначає відповідність організації з технічного обслуговування схваленої за  JAR-145, вимогам JAR-145 і буде завжди виконуватися. У разі, якщо відповідальний керівник не є виконавчим директором затвердженої організації з технічного обслуговування JAR-145, тоді такий виконавчий директор повинен поставити другий підпис на заяві.

          (2) Політику [безпеки] і якості організації, передбачену JAR-145.65 (a).

          (3) Звання і прізвище(-а) старшої(-их) за рангом особи (осіб), схвалених Органом-повним членом JAA відповідно до  JAR 145.30(a).

          (4) Обов’язки і зобов’язання старшої за рангом особи (осіб), вказаних в підпараграфі (3), включаючи питання, стосовно яких вони можуть безпосередньо вести справи з Органом-повним членом JAA від імені ї організації з технічного обслуговування, схваленої за JAR-145.

          (5) Графік структури організації, який демонструє пов’язані з нею ланцюжки відповідальності старшої за рангом особи (осіб), вказаних в підпараграфі (3).

          (6) Список персоналу, що виконує сертифікацію технічного обслуговування сертифікаційного.

          (7) Загальний опис трудових ресурсів. 

          (8) Загальний опис приміщень, розташованих за кожною адресою, вказаною в сертифікаті схвалення  організації з технічного обслуговування, схваленої за JAR-145.

          (9) Детальне визначення обсягу робіт організації з технічного обслуговування, схваленої за JAR-145, який стосується меж схвалення.  

         (10) Процедуру повідомлення, передбачену JAR 145.85, про зміни в організації з технічного обслуговування, схваленій  за JAR-145.

          (11) Процедуру внесення поправок до експозиції організації з технічного обслуговування. 

ПРИМІТКА: Підпараграфи з (1) по (11) включно становлять адміністративну частину експозиції організації з технічного обслуговування. 

          (12) Процедури і систему якості організації з технічного обслуговування, схваленої за JAR-145, що вимагаються JAR 145.25, [до JAR 145.95 включно.]

          (13) Список експлуатантів JAR-OPS, у відповідних випадках, яким затверджена організація надає послугу технічного обслуговування повітряного судна.

          (14) У відповідних випадках – список організацій, вказаних в JAR 145.75(b).

          (15) У відповідних випадках – список станцій оперативного технічного обслуговування, вказаних в JAR 145.75(d).

          (16) У відповідних випадках – список затверджених організацій з технічного обслуговування JAR-145, з якими укладено контракти.  

    (b) Інформація, вказана в підпараграфах (6) і (12) - (16) включно, будучи частиною експозиції організації з технічного обслуговування, може зберігатися як окремі документи чи в окремих електронних файлах даних, за умови, що в управлінській частині опису організації з технічного обслуговування міститься чітке перехресне посилання на такі документи чи електронні файли даних.  

    (c) Опис організації з технічного обслуговування і будь-які подальші поправки до нього повинні затверджуватися Органом-повним членом JAA. [Зміна 2, 10.7.98; Поправка 3, 01.04.01; Поправка 5, 01.01.03]
	
	

	JAR 145.75 Привілеї схваленої організації з технічного обслуговування  

      Організація з технічного обслуговування, схвалена за JAR-145 може виконувати тільки наступні завдання, дозволені та у відповідності з експозицією організації з технічного обслуговування, схваленої за JAR-145 : 

    (a) Виконувати технічне обслуговування будь-якого повітряного судна чи компонента повітряного судна, для якого її було схвалено, в місцезнаходженні, вказаних в сертифікаті схвалення та/чи в експозиції затвердженої організації з технічного обслуговування JAR-145.   

    (b) Організовувати технічне обслуговування будь-якого повітряного судна чи компонента повітряного судна в рамках обмежень JAR 145.1(e), для якого її було схвалено, в іншій організації, яка працює відповідно до системи якості організації з технічного обслуговування, схваленої за JAR-145.     

    (c) Проводити технічне обслуговування будь-якого повітряного судна чи компонента повітряного судна, для якого її було затверджено, в будь-якому місцезнаходженніі, за умови виникнення потреби в такому технічному обслуговуванні або через несправність повітряного судна, або через   необхідність підтримки позапланового технічного обслуговування, якщо дотримуються умови, вказані в процедурі, прийнятній для Органа-повного члена JAA, і включені до експозиції  організації з технічного обслуговування, схваленої за JAR-145.     

    (d) Проводити технічне обслуговування будь-якого повітряного судна чи компонента повітряного судна, для якого її було схвалено, в місці ведення діяльності, яке визначається як місце здійснення оперативного технічного обслуговування, де можна надати підтримку в дрібному технічному обслуговуванні, і тільки якщо експозиція затвердженої організації з технічного обслуговування JAR-145 дозволяє таку діяльність і перелічує такі місця ведення діяльності. 

     (e) Видавати сертифікати передачі до експлуатації у відношенні параграфів (a) - (d) після завершення технічного обслуговування згідно з JAR 145.50.

[Зміна 1, 4.8.95; Зміна 2, 10.7.98]


	
	

	JAR 145.80 Обмеження, які накладаються на організацію з технічного обслуговування, схвалену за JAR-145    

(Див. IEM 145.80)

    Організація з технічного обслуговування, схвалена за JAR-145 може проводити технічне обслуговування повітряного судна чи компонента повітряного судна, для якого її було схвалено, тільки якщо наявні всі необхідні приміщення, обладнання, знаряддя, матеріали, дані технічного обслуговування і персонал, що виконує сертифікацію.

[Зміна 2, 10.7.98; Поправка 3, 01.04.01]


	
	

	JAR 145.85 Зміни в схваленій організації з технічного обслуговування 

                     (Див. IEM 145.85)

     (a) Організація з технічного обслуговування, схвалена за  JAR-145  повинна повідомляти Органа-повного члена JAA про будь-які наміри  здійснити будь-яку з наступних змін до того, як такі зміни відбудуться, для того, щоб Орган-повний член JAA міг встановити, що організація  продовжує відповідати цьому JAR-145 і внести поправки у разі необхідності до сертифіката схвалення, за винятком того, що у випадку запропонованих змін серед персоналу, про які керівництво заздалегідь не знає, про ці зміни потрібно повідомляти як тільки виникне така можливість.  

          (1) Назва організації.

          (2) Місцезнаходження організації.

          (3) Додаткові місця ведення діяльності організації.

          (4) Відповідальний керівник.

          (5) Будь-яка старших за рангом осіб, вказаних в параграфі JAR 145.30 (a).

          (6) Приміщення, обладнання, знаряддя, матеріали, процедури, сфера роботи і сертифікаційний персонал, що може вплинути на схвалення. 

    (b) Орган може встановити умови, за яких організація з технічного обслуговування, схвалена за JAR-145, може діяти під час таких змін, якщо Орган-повний член JAA не визначить, що схвалення повинне бути призупинене.    

[Зміна 2, 10.7.98]
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	JAR 145.90 Продовження терміну дії схвалення

    Якщо від схвалення раніше відмовилися, чи воно було замінене іншим, припинене, скасоване або втратило дійсність через закінчення терміну дії, який може бути вказаним на сертифікаті схвалення, продовження терміну дії схвалення залежить від того, чи -

    (a) продовжує організація з технічного обслуговування, схвалена за JAR-145  залишатись у відповідності до JAR- 145 і;

    (b) надано Органу-повному члену JAA доступ до організації з технічного обслуговування. схваленої за JAR-145,  для встановлення, чи продовжує вона відповідати цьому JAR-145, і;

    (c) сплачено збори, встановлені Органом-повним членом JAA. Несплата надає Органу-повному члену JAA право припинити дію затвердження, але не робить таке затвердження автоматично недійсним. 

[Зміна 2, 10.7.98]


	
	

	JAR 145.95 Випадки еквівалентної безпеки
                    (Див. IEM 145.95)

    (a) Орган-повний член JAA може звільнити організацію від вимоги, що міститься в JAR-145, якщо він переконаний, що має місце ситуація, не передбачена вимогою JAR-145, і за умови відповідності до будь-яких додаткових умов, які згаданий Орган вважає необхідними для забезпечення еквівалентної безпеки. Такі додаткові умови повинні бути узгоджені Органами-повними членами JAA для забезпечення продовження визнання затвердження. 

    (b) Орган-повний член JAA може звільнити організацію від вимоги, що міститься в JAR-145, на індивідуальній основі на підставі надання окремого дозволу тільки за умови дотримання будь-якої додаткової умови (умов), які згаданий Орган вважає необхідними для забезпечення еквівалентної безпеки.   

[Зміна 2, 10.7.98]
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	JAR 145.100 Скасування,  тимчасове припинення дії, обмеження дії чи відмова поновити сертифікат схвалення за JAR 145 
(Див. IEM 145.100)

    Орган-повний член JAA на розумних підставах після належного розгляду може скасувати, тимчасово припинити чи обмежити   дію або відмовити поновити сертифікат схвалення за JAR-145, якщо згаданий Орган-повний член JAA не переконаний, що держатель сертифікату схвалення продовжує відповідати вимогам JAR-145, з врахуванням умов підпараграфа (a) чи (b), залежно від обставин.

    (a) За виключенням вказаного в підпараграфі (b), до скасування, припинення чи обмеження дії сертифікату схвалення за JAR-145 чи відмови поновити такий сертифікат, Орган-повний член JAA повинен принаймні за 28 днів письмово попередити держателя сертифіката про свій намір зробити це і причини такого рішення і запропонувати держателю можливість подати представлення, яке буде розглянуте згаданим Органом. 

        (b) У разі, якщо Орган-повний члена JAA вирішив, що безпечній експлуатації повітряного судна може бути завдано шкоди, згаданий Орган-повний член JAA може, на додачу до підпараграфа (a), тимчасово припинити, повністю чи частково, дію сертифіката схвалення за JAR-145 без попереднього повідомлення до завершення процедури, викладеної в підпараграфі (a).

[Зміна 2, 10.7.98]
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