Лабораторна робота №11
«Дослідження особливостей суб'єктивного находження оптимального шляху літака за допомогою налагодження дисплеїв і через сприйняття польотної інформації в кабіні літака». 

Тема: Моделювання особливостей суб'єктивного находження оптимального шляху літака за допомогою налагодження дисплеїв і через сприйняття польотної інформації в кабіні літака на підґрунті вивчення теорії. 
Мета: Засобами кожного з вивчених теорій досліджувати особливості суб'єктивного находження оптимального шляху літака за допомогою налагодження дисплеїв і через сприйняття польотної інформації в кабіні літака.

Стислі теоретичні відомості

КОНЦЕПЦІЯ ПОМИЛКИ ЛЮДИНИ

Помилка - це результат дії, зробленого неточно або неправильно, всупереч плану. Помилка  це  відхилення від наміченої  мети, розбіжність отриманого  з наміченим, невідповідність  досягнутого результату наміченої мети, поставленій завданню.

Практика піде по шляху з'ясування всіх обставин, а наш теоретичний аналіз повинен визначити теоретичну позицію.  Що таке помилка? Випадковість? Невдача? Промах? Порушення?

Теорія діяльності вимагає постановки питання про те, що така помилкова дія? Але, очевидно, не можна дати позитивного визначення такому поняттю. Проте визначення необхідно, інакше ми не зможемо розслідувати подію. Помилка - це факт практики.  Якщо теорія дії будується як позитивна конструкція, у якій вказуються елементи, їхньої функції й зв'язку між ними, то в ній не буде місця помилці.

У рамках теорії помилка може бути задана як невиконання базових припущень теорії, як невідповідність правилам побудови конструкції, відсутність зв'язків між елементами, і відсутність самих елементів, і т.д. Щоб довідатися, що привело до помилки, ми повинні запитати: якими були руху, думки й переживання людини в ході виконання дії?

Час (методологія). Минуле. Не можна упускати з уваги, що у визначенні поняття помилки вирішальне значення має час:  помилкова дія вже зроблена, тобто воно завжди в минулому. З помилкою завжди мають справа як з фактом, що здійснился.

Майбутнє. Але адже тренування й профілактичні міри спрямовані в майбутнє. Виходить, можна говорити про майбутні помилки? Дійсно, будь-яке виховання й навчання спрямовані на те, щоб наступні не повторювали помилок попередніх. 

Чи можливо передбачення помилкових дій оператора при проектуванні системи? На якій підставі можливо таке проектування? Не можна упускати з уваги, що у визначенні поняття помилки вирішальне значення має час:  помилкова дія вже зроблена, тобто воно завжди в минулому. З помилкою завжди мають справа як з фактом, що здійснился. При проектуванні намагаються оцінити ймовірність помилкових дій  персоналу. Помилки будуть виникати в найбільш складних пунктах трудового процесу, там, де велике навантаження. Складність відома заздалегідь.  При її оцінці виходять із можливостей людини сприймати, пам'ятати, мислити, слухати й володіти собою, з комунікативних можливостей. Всі ці можливості  визначаються кількістю обробляємих предметів, тимчасовими характеристиками обробки, станом людини. 

Вивчення праці професіоналів показує, що він іде більшою своєю частиною автоматично, а свідоме планування й виконання професіонал веде тільки в найбільш складних ділянках. Саме там найімовірніше помилки, помилкові дії. Диференціації  (розходження по складності) усередині трудового процесу відомі суб'єктові.

 Тут  ми зштовхнулися з  поняттям “дія”. Що така дія?  Дія припускає точне виконання.  Відомо, що точне виконання  майже неможливо. Але якщо  точна дія в праці — рідкість, те його можна вважати випадковістю?  Тим більше, якщо пам'ятати, що людині властиво помилятися? Очевидно, чим складніше завдання, тим з більшою ймовірністю можна затверджувати, що професіонал виявляється на грані, де перехід від правильної дії до помилкового стає майже невловимим. Тут ми вдивляємося в процес, начебто від цього щось може змінитися у вже здійснился.  Поняття точного виконання припускає допуски - просторові й тимчасові.

Сьогодення. Поки йде дія, про помилку говорити не можна. Про помилку не можна говорити доти, поки дія не закінчилася. Нагадаю, що ми говоримо про досвідченого фахівця. Спостерігаючи дії новачка  й помітивши сумнівний момент у його дії, угадуючи напрямок розвитку подій, передбачаючи результат, досвідчений фахівець скаже в якийсь момент: “Ти робиш помилку”. Можливо, що він попереджає новачка про те, що процес може прийняти небажаний характер. Можливо, що новачок уже задав процесу такий напрямок, що неминуче приведе до  несприятливого результату.

При аналізі помилки команди повинні бути розглянуті соціально-психологічні аспекти трудового процесу. У ході пошуку ланки, пов'язаного з помилкою групи, варто відповісти на питання: 

чи не відповідає за помилку лідер з його стилем і методами керівництва? 

чи не виникла помилка через тимчасову непогодженість? 

через шуми в каналах комунікацій? 

через деякі особливості внутрігрупової взаємодії?

через надмірний тиск групи на індивіда? і т.п.

Помилки в груповій діяльності літного екіпажа при заході на посадку розглянуті в роботі Н.Г. Горбач. На тренажері моделювалися ситуації, коли командир виходив з ладу.  Виявилося , що другий пілот замість того, щоб виждавши кілька секунд, оголосити про прийняття командування, продовжував баритися, втрачаючи дорогоцінні секунди.  У цьому особливо яскраво виявилася звичайна позиція  дублера при виконанні спільного завдання й найбільш характерні риси дублера: ретельність і безініціативність.  Н.Г. Горбач показала, що ці аттитюды дублера можуть бути змінені інструкцією й психотренінгом.

Реконструкція особистісного портрета фахівця. Відома вимога абсолютної безпомилковості, що пред'являє до оператора адміністрація. Воно веде до зростання уваги фахівця до точності результатів, високому контролю, акуратності. При всій ясності тих причин, якими визначається така вимога,  вона виражає збільшення тиску   на фахівця й відповідно веде до зростання тривожності. 

Свідомість і несвідоме.  Контроль самого суб'єкта за виконанням своєї дії - одна з важливих функцій свідомості. У міру професійного вдосконалювання свідомість вивільняється. Свідомий контроль ведеться не підряд, а тільки в найбільш складних місцях. В іншому  контроль ведеться автоматично, несвідомо. Руховий автоматизм  є відмітною рисою професійної праці.

У стійких, незмінних умовах діяльності, при відсутності ознак небезпеки або ускладнення, рухові автоматизми виконують основну частину трудових процесів. У мінливих обставинах більшого значення набувають розумові процеси. Рухові автоматизми відступають назад. У найбільш складних ситуаціях відбувається суцільна деавтоматизация контролю.

У напружених, складних, крайніх ситуаціях значення рухових автоматичних процесів обмежується.  Істотну вагу здобувають дії.

Про помилку оператора можна говорити тільки в тому випадку, якщо він робив свідому дію, якщо нами була виділена дія, що виконувалося свідомо.

Згідно Д. Норману, помилка повинна бути визначена як дія, виконана всупереч плану. Але що значить “дію, виконана всупереч плану”? З негативного визначення може випливати багато чого.  Але в кожному разі, тут передбачається план і зіставлення з результатом.

Згідно А. Бергсону, людська дія вільно. Таке розуміння вводить у розгляд свідомість і творчість у трудовому процесі. Ясно, що поняття "помилка" тут набуває особливого сенсу: воно фіксує тільки розбіжність  намічен  і досягнутого, але не проясняє суті.

Помилка -  це факт, випадок із практики. Концепція помилки повинна будуватися на основі подань про нормальне функціонування, що визначається позитивно. Сама помилка повинна визначатися тільки негативно. Зрозуміло, якщо мова йде про небажану подію, а не про позитивні наслідки помилки.  Тоді назва ”помилка” буде неточним. Як одержати теорію помилки з поняття “дія”?

У визначенні поняття помилки вирішальне значення має час: помилкова дія вже зроблена, тобто воно завжди в минулому. З помилкою завжди мають справа як з фактом, що здійснился. 

Ми виходимо з позитивних подань про пристрій психічного апарата ( сприйняття, пам'ять, мислення, увага, емоції, рух, мотивація та ін.) або про його функціонування  ( дія, мотивація, переробка інформації), про зв'язок апарата з тілом (вік, індивідуальні особливості). Зштовхнувшись із негативним результатом - помилкою, ми шукаємо, що могло привести до нього. Маючи у своєму розпорядженні позитивні подання про пристрій, ми шукаємо, де міг відбутися збій, шукаємо негативне у функціонуванні ( відповідно до наших механістичних подань), шукаємо, які елементи зруйнувалися конструктивно, у яких відбувся збій без поломки конструкції, або зупиняємося на рівні цілої людини, але при цьому продовжуємо говорити мовою функціонування. Усе, що говориться в наступних розділах про механізми й про пристрій ( кореляційні, інформаційно-процесуальні й інші моделі дії) може служити внеском у концепцію помилки. Для розслідування причин помилок необхідні відповідні (у тому числі й психологічні) методики.

Помилки й психічні процеси. Подання про систему психічних процесів може стати основою для аналізу помилок. Не будемо забувати, що мова йде про суб'єкта, що зробив дію. В експериментальній психології встановлені  різні типи помилок:

помилки сприйняття -  не встиг виявити, не зумів розрізнити, не довідався та ін.;  

пам'яті - забув, не встиг запам'ятати, не зумів удержати в пам'яті, зберегти, відновити, відтворити та ін.;

мислення - не зрозумів, не встиг схопити, не передбачив, не розібрався, не проаналізував, не об'єднав, не узагальнив, не зіставив, не виділив та ін.; 

уваги - не зумів  зосередитися, зібратися, перемкнутися, удержати, не встиг охопити всього, швидко утомився та ін.. Очевидні помилки в мові й рухах. Часовий характер  помилок може бути зафіксований за допомогою прислівників: ледь довідався, ледве не помітив, тільки-но заповнив. Аналогічним образом можна виразити просторові  й енергетичні помилки.

Операції, культура, язик .  Приймемо припущення про можливість виділення функцій сприйняття, пам'яті, мислення,  уваги, емоцій, мови.   Визначимо дієсловом кожну з функцій.  Відповідно до положень психології будемо зв'язувати з кожної з функцій групи операцій. Позначимо дієсловом кожну з операцій. Тоді  психічний апарат, що управляє діями людини, виступить як система, до складу якої входить безліч операцій, різноманітних по якості й по ступені володіння ними суб'єктом.  Серед операцій будуть такі, про які суб'єкт ледь чув, які пробував виконувати, але не досяг успіху, і так далі. Можливо, що є такі, котрими суб'єкт володіє в досконалості. Стихії психічного протистоять операції  контролю і язикова система, що  позначає  операції й дає доступ до них.  Прикладами  є насамперед операції зосередження, концентрації, складання, або перемикання, розслаблення. Особливий тип становлять операції оволодіння  тілом у мінути страху, тривожності, гніву. У культурі  відомі  правила вираження  радості  й подиву.  Операції контролю за сприйняттям ---  спостереження,  відомі у відповідній професійній спільності – наприклад у спостерігачів за повітряними об'єктами вони одні, а в спостерігачів за водним середовищем (гідроакустиків) - інші. Операції контролю  надійності запам'ятовування й утримання в пам'яті відомі кожному зі шкільної лави.  Функція контролю входить у структуру самої операції й невіддільна від її. Але при освоєнні  навчальний може звернути увагу саме на контроль за виконанням, і тоді стане ясно, наскільки різні сама операція й контроль за її виконанням. Для  попередження помилок суб'єкт повинен  підсилити контроль за виконанням дії. Операції мислення виробляються, освоюються в  ході усних дискусій в університетах і академіях. І навчальний, і сам суб'єкт можуть регулювати виконання операції: запускати, зупиняти, виправляти. Для характеристики функціонування психічного апарата будемо використовувати не тільки дієслова у всьому багатстві їхніх форм, насамперед тимчасових, але й прислівника (майже, тільки-но, ледве, уже й інші),  які дозволяють фіксувати точність і повноту виконання  дії. “Я його ледь помітив”, “Я ледве не пропустив”, ”Я їх не можу розрізнити”,  "Я вже майже запам'ятав". Невдалі спроби виконання операцій будуть позначатися дієсловами із часткою не:  ”Я їх не можу розрізнити”. 

 Ппро результат, якого вдалося досягти, суб'єкт визначає, добре або погано він володіє операцією.  Цей критерій - якість виконання дії -  є зовнішнім. Він  виражається в просторовій або тимчасовій точності, у самій якості виконаної дії.  Але є й внутрішній критерій  - упевненість суб'єкта в собі. Упевненість суб'єкта  в собі, знання  суб'єктом своїх можливостей визначається результатами, яких він домагався колись, коли робив спроби виконати операцію.  Суб'єктові відомі його межі,  відомо, наскільки добре він володіє операцією. Відповідно до цього суб'єкт прийме завдання до виконання або відмовиться від її. Іноді на якість виконання може вплинути одне тільки знання своїх можливостей. Наприклад, страх висоти - на починаючого парашутиста, або страх глибини - на плавець, острах забути слова ролі - на актора. 

У культурі створені операції - способи володіння окремими функціями. У кожній культурі є свої операції.  Наприклад, цыгун, ушу або гімнастика йогів. Операції будуються з форм м'язової роботи - напруги, руху, подиху,  образної сфери,  язикових форм.  Оскільки  операції визначені й у язиці, через язикову формулу суб'єкт  опановує шляхом до виконання операції. Говорять також про рухові формули, образні засоби. По видимому, вони входять до складу єдиної формули, що містить язикові,  рухові й образні складові.

 Якщо операції визначають контроль над діями суб'єкта, то причиною помилки може стати недолік володіння язиком, образом або рухом або слабке володіння самою операцією.  Висловлені вище міркування  близькі до теорії П.Я. Гальперина про дію   взагалі  й про дію внутрішнього контролю  зокрема. 

Помилка й страх.  Страх і переживання провини виходять за межі ситуації,  де зроблена помилка. Переживання провини за минулі помилки повинне попередити помилки в сьогоденні. Особливо велике значення має збиток, нанесений близькій, значимій людині.  По-видимому, і сама значимість іншого  визначається його об'єктивним впливом на формування суб'єкта. Зв'язок минулого й сьогодення замикається в несвідомому. У несвідомому  локалізовані обставини помилки й спогаду про неї самої. Ще Фрейд показав, що  психоаналіз може виявитися корисним і ефективним засобом для вивчення людських помилок. Помилка  припускає вибір і відповідальність. Суб'єкт, що виконує професійну діяльність у складній системі,  повинен передбачати наслідки й необхідність нести відповідальність.  Оскільки помилка ставиться до області моралі, для  побудови теорії необхідно використовувати апарат психоаналізу.

 Приступаючи до вивчення помилки важливо відповістити на принципове  запитання: чи з'явилася помилка в складній і відповідальній діяльності випадковістю або  вона є закономірний результат усього попереднього?  Це важливо встановити, тому що від цього будуть залежати кінцеві заходи, спрямовані на подолання подальших помилок. 
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