1.14. Протипожежна система

Навчальні питання
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1.14.3. Засоби пожежогасіння
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Таке явище як виникнення пожежі на борту ПС створює ситуацію, яка загрожує життю пасажирів, членів льотного екіпажу, ставить під сумнів саму можливість успішного завершення польоту. По мірі вигоряння кисню у замкнутому просторі літака починає різко зростати температура, що несе згубні наслідки не тільки для людини, але і для конструкції літака.

Всі ці фактори, що супроводжують пожежу, вимагають від конструкторів при розробці РМЛ вводити до складу обладнання і конструкції літака спеціальні пристрої та системи, використову-вати при обробці кабіни екіпажу, пасажирського салону, багажно-вантажних відсіків тощо спеціальні матеріали, що запобігають горінню, виникненню диму, чадного газу та інших токсичних речовин. Група спеціального обладнання, яка призначена для запобігання виникнення пожежі на борту ПС та його гасіння, називається системою пожежного захисту СПЗ або протипожеж-ною системою.
1.14.1. Призначення, склад і розміщення протипожежної системи на ПС

В залежності від типу РМЛ повітряні судна оснащені різними за складом СПЗ, однак їх призначення, як і структури схожі.
Система пожежного захисту сучасного літака повинна забезпечувати:

· сигналізацію про місце виникнення пожежі, перегріву або наявності диму;
· видачу інформації про пожежу, перегрів і дим в систему керування літаковим обладнанням і бортовий пристрій реєстрації;

· автоматичне та ручне вмикання вогнегасників першої черги;

· автоматичний контроль справності СПЗ;

· тестовий контроль справності СПЗ на землі перед польотом;

· видачу інформації про відмови систем пожежної сигналізації в систему керування літаковим обладнанням;

· видачу інформації про відмови СПЗ в бортову систему техніч-ного обслуговування тощо.

Групу протипожежного обладнання розглянемо на прикладі сучасного регіонального літака.

Протипожежне обладнання РЛ призначене для виявлення та ліквідації вогнища пожежі у відсіках гондол двигунів та відсіку ДСУ, кабінах екіпажу та пасажирському салоні, багажно-вантажних та технічних відсіках БВТВ тощо.

Система пожежного захисту СПЗ РЛ включає до себе:

· систему пожежного захисту двигунів і ДСУ;
· систему пожежного захисту у кабінах екіпажу та пасажирському салоні, багажно-вантажних та технічних відсіках БВТВ тощо.
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Розміщення СПЗ двигунів і ДСУ показано на рис. 1.10.
Кожна СПЗ склада-ється з системи сигналі-зації про пожежу (визна-чає місце пожежі і сиг-налізує про її виникнення) та засобів боротьби з пожежею (забезпечує гасіння пожежі).
СПЗ двигунів і ДСУ включає до себе:
· систему сигналізації про пожежу та перегрів у відсіках двигунів і пожежі у відсіку ДСУ;
· систему пожежогасіння у відсіках двигунів і у відсіку ДСУ.
СПЗ багажно-вантажних відсіків і туалетів РЛ включає до себе наступне протипожежне обладнання:

· систему сигналізації про пожежу в багажно-вантажних відсіках і виникнення диму у туалетах;

· систему пожежогасіння в підпільних багажно-вантажних відсіках;

· вогнегасники туалетів.
1.14.2. Система сигналізації про пожежу

Система пожежної сигналізації РЛ призначена для виявлення факторів, що характеризують таке явище як пожежа, та передавання цієї інформації до електронної системи контролю і керування обладнанням пожежного захисту літака. Засоби контролю та керу-вання отриману інформацію після відповідної обробки передають у візуальному (центральне світлосигнальне обладнання ПС) і звуковому (тональне та мовне повідомлення) вигляді до пілотів та відповідних систем ПС.
Система пожежної сигналізації РЛ включає до себе систему сигналізації про пожежу/перегрів у відсіках гондол двигунів і пожежу у відсіку ДСУ, систему сигналізації про пожежу у багаж-но-вантажних відсіках і дим у туалетах. 

Система сигналізації про пожежу у відсіках гондол двигунів та у відсіку ДСУ сучасного РЛ складається з лінійних пневматичних сигналізаторів пожежі/перегріву типу 801-TRSS, що встановлю-ються у відсіках гондол двигунів, пневматичних сигналізаторів пожежі типу 801-DRSS, що встановлюються у відсіку ДСУ, блока контролю та керування системою пожежного захисту БКК-СПЗ.

Датчики-сигналізатори пожежі/перегріву даного типу знайшли широке використання у системах сигналізації про пожежу сучасних РМЛ за простоту конструкції та високу надійність.
У відсіку (мотогондолі) кожного двигуна встановлено шість лінійних пневматичних сигналізаторів пожежі/перегріву типу    801-ТRSS, які розділені на два канали «А» та «В», що працюють незалежно один від іншого.
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Розміщення сигналізаторів пожежі/перегріву 801-ТRSS у гондолі двигуна показано на рис. 1.11.
Рис. 1.11. Розміщення сигналізаторів пожежі/перегріву 
801-ТRSS у гондолі двигуна РЛ:
1 – сигналізатор пожежі/перегріву каналу «А»;

2 – сигналізатор пожежі/перегріву каналу «В»
У відсіку ДСУ встановлено три лінійні пневматичні сигна-лізатори пожежі 801-DRSS.

Розміщення сигналізаторів пожежі/перегріву 801-DRSS у відсіку ДСУ показано на рис. 1.12.

При виникненні пожежі в одному з двигунів і спрацювання сигналізаторів пожежі/перегріву сигнал від них надходить до БКК-СПЗ (далі за текстом БКК), який видає сигнал про пожежу при спрацюванні більше двох сигналізаторів, що встановлені в різних каналах. У випадку відмови одного з каналів сигнал про пожежу надходить до БКК від датчиків справного каналу. Сигнал про пожежу від БКК видається до СКЗЛО та до БПР, а також на засоби аварійної сигналізації та попередження екіпажу.
На літаку передбачається сигналізація розрядки стаціонарних вогнегасників. 

Сигналізація про пожежу ДСУ аналогічна сигналізації про пожежу у двигунах, але для спрацьовування СПЗ достатньо сигналу одного датчика.

Рис. 1.12. Розміщення сигналізаторів пожежі/перегріву
801-DRSS у відсіку ДСУ РЛ:
1 – контур «А»; 2 – контур «В»
Система сигналізації про пожежу в БВВ та дим у туалетах призначена для виявлення на літаку пожежі в передньому та задньому підпільних БВВ, задньому БВВ, диму в туалетах, оповіщення членів екіпажу про факт і місце пожежі.

Чутливими елементами системи є сигналізатори диму.

При спрацьовуванні одного або кількох сигналізаторів диму багажно-вантажного відсіку сигнал від них надходить до БКК. Сигнал про пожежу БВВ передається в системи літака аналогічно сигналу про пожежу СУ.
Сигналізатор диму спрацьовує при появі ознак диму або при підвищенні температури у відсіках ПС.

Сигналізатор диму – оптичний, грунтується на реєстрації інфра-червоного випромінювання, відбитого від частинок диму.
При досягненні величини задимленості повітря навколо сигна-лізатора 10 % або підвищення температури до 110 ºС він спрацьо-вує і видає сигнал до БКК.

1.14.3. Засоби пожежогасіння
До засобів пожежогасіння МЛ входять системи пожежогасіння у відсіках гондол двигунів і відсіку ДСУ та система пожежогасіння підпільних багажно-вантажних відсіків.

Засоби пожежогасіння двигунів та ДСУ забезпечують гасіння в автоматичному або ручному режимах пожежі в захищених відсіках гондол двигунів і ДСУ та складаються з систем пожежогасіння, до складу яких входять стаціонарні вогнегасники, трубопроводи, фор-сунки і розпилювальні колектори.

При пожежі у відсіках гондол двигунів і ДСУ вогнегасники спрацьовують у дві черги – по одному в кожній.

При виникненні пожежі в одному з відсіків гондол двигунів або відсіку ДСУ за сигналом з БКК відбувається автоматичне спрацьо-вування першої черги пожежогасіння. При цьому спрацьовують піропатрони відповідної піроголовки стаціонарного вогнегасника першої черги. Під дією порохових газів відбувається відкриття зам-ка, що утримує клапан піроголовки у замкнутому положенні, тиск вогнегасящої речовини вогнегасника відкриває клапан, і вогнега-сяща речовина по трубопроводу подається до розпилювальних форсунок і колектора відсіку, що знаходиться під захистом, а далі під тиском подається до зони пожежі.
Якщо пожежа не загашена першою чергою, після загоряння кнопки-табло другої черги та її натиснення на щитку керування включається друга черга пожежогасіння, далі – третя черга. 
Для ліквідації пожежі у кабінах ПС встановлені переносні ручні вогнегасники, як правило, двох видів. Вогнегасники заряд-жені водоетиленгліколівою сумішшю або хладоном під тиском азоту. В залежності від суміші, що заряджена, верхня частина бало-на офарбована блакитною або бордовою фарбою та нанесений відповідний напис.

При виникненні пожежі в одному з підпільних БВВ вмикання першої черги здійснюється вручну натисненням відповідної на щитку керування СПЗ. Порядок спрацьовування аналогічний роботі СПЗ двигунів.
Через 45 хв після отримання сигналу про пожежу натисненням відповідної кнопки-табло на щитку керування СПЗ вмикається друга черга пожежогасіння.
1.14.4. Система контролю, керування й індикації засобів пожежного захисту
Контроль за роботою систем пожежного захисту двигунів, ДСУ та багажно-вантажних відсіків, а також керування пожежогасінням здійснюються з відповідних щитків керування й індикації СПЗ, що встановлені на щитках протипожежної системи верхнього пульта пілотів. 
Інформація про стан СПЗ літака видається через СКЗЛО на екрани БФІ.
Основним керуючим та контролюючим органом СПЗ є блок контролю та керування БКК, який виконує керування і контроль у режимах: контроль та робота.

Сигнал про перегрів при пожежі від сигналізаторів поже-жі/перегріву надходить до БКК-СПЗ.

Блок контролю та керування СПЗ видає інформацію про пожежу у СКЗЛО в БПР, а також сигналізує місце пожежі – на щитку керування СПЗ загоряються кнопки-табло першої черги пожежогасіння та контролює розрядження вогнегасників, видає інформацію про це на щиток СПЗ та до СКЗЛО. 

Інформація про виникнення пожежі на борту ПС видається в усі можливі засоби сигналізації: візуальну, світлосигнальну, тональну, мовну тощо.

Інформація про виникнення пожежі реєструється бортовими пристроями реєстрації БПР та передається в ефір для наземних служб і екіпажів ПС, що знаходяться у повітрі.
Питання для самоперевірки

1. Які функції виконує система пожежного захисту ПС?
2. З яких систем складається СПЗ літака?

3. Які системи входять до складу СПЗ двигунів та ДСУ?
4. Які системи входять до складу СПЗ багажно-вантажних відсіків?

5. Як працює система пожежної сигналізації двигунів та ДСУ?

6. Що являють собою пневматичні датчики пожежі/перегріву?

7. Як працює система пожежної сигналізації БВВ?

8. З якого обладнання складаються засоби пожежогасіння двигунів та ДСУ?

9. Яким чином здійснюється пожежогасіння у БВВ?

10. Яке обладнання забезпечує сигналізацію про виникнення пожежі на ПС? 
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Рис. 1.10. Розміщення пожежного обладнання на РЛ:


1 – система протипожеж-ного захисту БВТВ; 2 – система пожежного захисту маршових двигунів та ДСУ; 3 – вогнегасники пожежога-сіння в БВТВ
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