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1. Теоретичні відомості

З точки зору сучасної теорії інформаційних систем в основі функціонування будь-якого підприємства лежить поняття бізнес-процесу. Згідно сучасним тлумаченням, бізнес-процес являє собою сукупність технологічних і організаційно-ділових процесів, які цілеспрямовано виконуються в межах заданої організаційної структури. Філософія бізнес-процесів дозволяє по новому розглянути роботу всього підприємства, уточнити обов'язки працівників, оцінити ефективність використання сировини, ресурсів, виявити недоліки, які можуть бути вдало прихованими у звичайні організаційні структури. Таким чином, виявлення, аналіз і внесення змін у бізнес-процеси стає неодмінною передумовою для підвищення ефективності роботи підприємства. Проведення традиційних реконструкцій та реорганізацій структур управління також можливо інтерпретувати як бізнес-процес, який підприємство безперервно реалізує для досягнення поставлених цілей.

Окрім ідеї реорганізації, тобто безперервного еволюційного удосконалення бізнес-процесів, існує більш революційна концепція реінжиніринга. При реінженіринзі бізнес-процесів перед підприємством ставиться задача повністю переглянути технологічну базу та організаційні принципи роботи підприємства, розпочати все як би "з нуля". Сучасні дослідження показують, що для успішного ведення бізнесу характерним є своєчасне чергування процесів реорганізації і реінжиніринга, а звідси зростає частота  проведення  аналізів стану підприємства.

Методика аналізу бізнес-процесів підприємства передбачає наступну послідовність:

1. Збирання або уточнення інформації про підприємство.

2. Ідентифікація бізнес-процесів підприємства і створення функціональної моделі бізнес-процесів підприємства.

3. Аналіз, моделювання і виявлення можливості реінжинірингу бізнес-процесів на підприємстві.

4. Розробка сучасної інформаційної системи управління бізнес-процесами .

Інформаційна система управління бізнес-процесами підприємства  націлена на використання інформаційного ресурсу і забезпечує підвищення прибутковості підприємства за рахунок оптимальної організації бізнес-процесів. 


Змістовне представлення про функціонування тієї чи іншої організаційної системи складається під час вивчення, аналізу та моделюванні роботи організації. Вміння моделювати роботу організаційних систем і оцінювати їх ефективність стає особливо важливим коли виникає задача створення нових, або реінженірингу (удосконалення) старих організаційних систем.

1.2. Поняття про ієрархічну декомпозицію системи. Концепція стратифікації систем.

Вітчизняні і зарубіжні дослідники сходяться на тому, що для промислового підприємства придатна модель ієрархічної організації. Організація складається з сімейства взаємодіючих ієрархічно розташованих елементів, що мають право приймати рішення. Ієрархії можуть бути організовані за різними принципами. Одним з принципів є стратифікація організації

 Відправним пунктом для страфітикованного опису системи 
S: X(Y є допущення про те, що більшість зовнішніх стимулів X і множину відгуків Y можна представити у вигляді декартових добутків, а саме вважаються заданими два сімейства множин: Xi, 1<=i<=n, 
Y,  1<=i<=n таких , що

X= Xi  x … x X n  ,   Y=Yi x … x Yn                         (3.1)

Це допущення означає можливість декомпозиції відгуків У  вхідних стимулів Х на компоненти.

XY (3.1) (Xi, Yi), 1<=i<=n i  S  Si

1) S1: X1 x  W1 ( Y1 ,   i = n,

2) Si:  Xi x Ui  x Wi -> Yi ,   1 <= i <= n,

3) Sn: Xnx Un -> Yn ,   i = 1

Кожна страта (інакше контур) в системі вироблення рішень характеризується єдиною  фізичною природою об‘єктів управління.

Для промислового підприємства в якості страт можна виділити наступні об‘єкти: контур - виробництво, контур - забезпечення виробництва та збуту продукції (управління матеріальними потоками), контур - фінансування та контур управління підприємством. Контур виробництва найбільш захищений від впливу зовнішнього середовища, в його задачі входить перероблення сировини з метою отримання готової продукції згідно виробничої програми. Задачі управління в цьому контурі зводяться до забезпечення технологічного процесу, підтримки якості продукції, оптимального завантаження потужностей, контролю за станом обладнання , обліку сировини, використаних матеріалів та готової продукції. Контур виробництва зв'язаний з верхніми контурами найбільш потужним зворотнім потоком інформації. 

Контур управління матеріальними потоками забезпечує матеріальними і людськими ресурсами функціонування виробництва. До цього контуру входить також управління збутом готової продукції В ринкових умовах управління цим контуром щільно пов‘язане з ринком сировини, матеріалів та пального, ринком готової продукції. Задачі, що вирішуються на цьому рівні пов‘язані з розробкою графіка поставок сировини та матеріалів, оптимізацією складування, вирішенням задач зберігання та транспортування готової продукції. Задачами цього рівня в комплексі з задачами інформатизації займається наука інформаційна логістика. До цього ж рівня можна віднести задачі управління людськими ресурсами для потреб виробництва - тобто пошук і залучення кваліфікованих кадрів, які могли б відповідати сучасним вимогам виробництва. Сьогодні цій задачі не приділяють достатньої уваги, тому що в Україні дешевий ринок робочої сили, але з часом ця проблема повинна зайняти своє місце серед задач забезпечення виробництва. 

Контур управління фінансами найбільш автоматизований на сучасних українських підприємствах. На кожному заводі в якійсь мірі присутня автоматизація бухгалтерського обліку, в меншій мірі прогнозування , розрахунок собівартості, оцінка капіталовкладень (інвестування).

І нарешті, контур управління підприємством, в який надходять інформаційні потоки, як від всіх нижчих контурів, так і з зовнішнього середовища. Але слід відмітити, що інформація зворотнього зв"язку надходить у узагальненому укрупненому вигляді. В цьому контурі для розробника системи управління важливе місце займає візуалізація, узагальнення інформації. Задачі цього контуру зв‘язують всі аспекти діяльності підприємства: постачання, управління кадрами, збут, планування з метою вироблення стратегії функціонування підприємства. В цьому контурі вирішуються задачі маркетингу та реклами, відбувається пошук постачальників та споживачів, заключаються договори та формуються накази. Його матеріальними об‘єктами являються папери та інформаційні потоки. 

Як бачимо, кожний контур пов‘язаний з широким спектром задач, що функціонують на одній предметній області. Стратифікація забезпечує концептуальний підхід для моделювання предметної області. 

В якості резюме можна зазначити, що в одному контурі  реалізуються підцілі одного рівня в дереві цілей. 

1.3. Багатошарова багатоешелонна концепція моделювання систем.

Стратифікація систем не досить уваги приділяє вертикальним інформаційним зв’язкам згори до низу і знизу до гори для забезпечення виробітки рішень на кожному рівні і в цілому управлінню бізнес-процесами - саме того, для чого призначена інформаційна система управління. 

Ієрархічна організація передбачає зменшення обсягу інформації, що просувається вгору по ієрархії: для страт, що розташовані вище багато потоків, що йдуть знизу несуть східну інформацію, яка є збитковою. Скорочення обсягу інформації по мірі просування вгору ієрархічною структурою має ряд наслідків, що дозволяють ввести поняття багатошарової багатоешелонної ієрархії організаційного типу.

1) Якщо система побудована з блоків, що володіють обмеженою здатністю у формуванні рішень, то кожна страта буде складатися з тим меншої кількості блоків, чим вище вона розташована;

2) Одним з засобів зменшення обсягу інформації є агрегатування, тобто нижча страта розбивається на підсистеми, кожна з яких описується однією агрегативною змінною.

3) Підсистема вищого рівня більше залежить від підсистеми (підсистем) нижчого рівня ніж від елементів своєї страти.

4) Декілька елементів однієї страти можна зв’язати з одним елементом страти вищого рівня.

Таким чином фрагмент системи управління розбивається по вертикалі на множину підсистем, які призначені для вирішення однієї задачі (управління одним бізнес-процесом, функцією). Рівень ієрархії в такій декомпозиції системи називається шаром. Множина підсистем, що направлені на вирішення однієї задачі - ешелоном. Тобто відбувається багатошарова багатоешелонна вертикальна декомпозиція системи. В загальному випадку в кожній страті можна виділити декілька ієрархічних шарів, кожен з яких вміщує вузол виробітки рішень для певної задачі управління. Тобто багатошарова концепція декомпозиції системи пов’язана з функціональною декомпозицією задач управління.

В окремих випадках стратифікація системи та багатошарова декомпозиція співпадають. Характерні риси багатошарової багатоешелонної системи:

· Послідовне вертикальне розташування підсистем, що складають дану систему;

· Пріоритет дій, або право втручання підсистем верхнього рівня;

· Залежність дій підсистем верхнього рівня від фактичного виконання нижніми рівнями своїх функцій.

Поняття функціональної ієрархії виникає при вивченні глобальної задачі підприємства як організації. Глобальна задача промислового підприємства - випуск та реалізація продукції з метою отримання максимального прибутку. В свою чергу вона деком позується на низку задач нижчого рівня.

Для промислового підприємства таку декомпозицію можна розглядати, як управління окремими бізнес-процесами, або функціональну декомпозицію управління підприємством, а саме: управління постачанням, управління життєзабезпеченням, управління кадрами, управління виробництвом, управління збутом, управління маркетингом та плануванням. Ці функції в свою чергу можна декомпозувати на дрібніші вивчити детальніше і таким чином реалізувати ієрархічний підхід до аналізу та моделювання систем. 

1.4. Особливості бізнес-процесів харчових виробництв.

Поряд із загальними елементами бізнес-процеси підприємств харчової промисловості мають свої особливості.

Бізнес-процеси закупівлі сировини та матеріалів, збереження і реалізації готової продукції харчових виробничих підприємств в цілому відповідають бізнес-процесам організації оптової торгівлі. 

Бізнес процеси, що стосуються виробництва мають свої особливості, а саме: 

1) наявність виробничих підрозділів, яким видаються сировина і матеріали і від яких надходить готова продукція; сировина і матеріали списуються з них по нормах на випущену продукцію; 

2) ведеться планування випуску продукції, розрахунок потреб в сировині та матеріалах, формування документів по відпуску у виробництво;

3) проводиться планова і фактична калькуляція собівартості послуг допоміжних виробництв, собівартості виробництва і собівартості одиниці продукції кожного виду.;

4) облік готової продукції  більш ніж в одній одиниці виміру;

5) інтенсивний рух реалізованої готової продукції на складі: щоденне прибуткування випуску продукції і щоденне відвантаження великій кількості споживачів майже усього випуску продукції, тому що термін її реалізації, як правило обмежений.

2. Бізнес процеси в контурі управління підприємством

2.1. Бізнес процес "Управління договорами"

Бізнес-процес пов’язаний з укладанням, виконанням та обліком договорів і контрактів складається з:

1) Укладання договорів (конкретних та рамочних), пов’язаних у першу чергу, з постачанням та збутом.

2) Обліку розрахунків по договорах, у тому числі векселями та цінними паперами.

3) Конкретизації рамочних договорів шляхом періодичного укладання додаткових угод, погодження існуючих, уточнення взаємовідносин сторін на певний період.

4) Формування календарних планів руху товарів, послуг та платежів. 

5) Розрахунку штрафів за порушення умов та термінів відвантаження або сплати.

6) Формування наряд-замовлення на відвантаження товарів на внутрішній ринок і на експорт.

7) Організації транспортування і формування платіжних документів. При цьому виконується розрахунок витрат у одиницях рухомого складу та транспортних засобів, формуються рахунки на доплату за товари/послуги по транспортуванню. Можливе відвантаження товарів залізничним та автомобільним транспортом з формуванням супровідних документів. При цьому визначають пріоритети відвантажень, формують розпорядження на відвантаження, рознарядки, накладні на відпуску.

8) Формування звітності та проведення остаточних розрахунків. На цьому етапі, на основі товарно-супроводжувальних документів, здійснюється  облік виконання наряд-замовлень, формуються платіжні документи для оплати послуг по транспортуванню, контролюється дебіторська та кредиторська заборгованості, аналізується стан взаєморозрахунків. Для цього використовуються акти перевірки взаєморозрахунків, у яких зафіксовано обсяг відвантажених товарів та витрати на транспортування у вартісному виразі суми платежів, суми наданих послуг, наявності заборгованості.

Бізнес-процес "Управління договорами" включає наступні типові бізнес-процеси: 

Бізнес-процес №1:

1) на довготривалий період укладається договір, у якому крім реквізитів сторін та загальних умов, рамочно (загалом) визначаються умови відвантаження та сплати, а також узагальнена специфікація;

2) на підставі  визначених у договорі умов можливе формування угод, на визначений період, які уточнюють взаємовідносини сторін;

3) на основі договору чи угоди формується календарний план;

4) на підставі календарного плану поставок чи безпосередньо по договору (угоді) формують наряд-замовлення філіям чи вантажовідправникам;

5) наряд-замовлення по кожній філії (вантажовідправнику) об’єднуються у наказі на відвантаженні;

6) за наряд-замовленням, включеним у розпорядження на відвантаження, формують накладні на відвантаження;

7) за накладними формують складські ордери;

8) за накладними формуються розрахунки на оплату;

9) проводиться сплата за рахунками (банківська виписка);

10) проводиться рознесення платежів.

Бізнес-процес №2.

1) на довгостроковий період укладається договір, в якому рамочно визначається умови відвантаження та сплати, а також узагальнена специфікація;

2) на підставі умов договору можливі формування погодження, уточнюючі взаємовідношення сторін;

3) на основі договору чи угоди формується календарний план;

4) на підставі календарного плану поставок чи безпосередньо за договором (погодження) формуються розрахунки (документи-підстави) на розрахунок;

5) за розрахунком формуються накладні на відвантаження;

6) за накладними формуються складські ордера;

7) проводиться розрахунок за замовлення;

8) проводиться рознесення платежів по рахунках.

Зв’язок документів в бізнес-процесі "Управління договорами" показано на рис. 1 


Рис. 1. Зв'язок документів в бізнес-процесі "Управління договорами".
2.2. Бізнес процес “Маркетингова діяльність”
Маркетинг – це вид економічної діяльності, спрямованої на задоволення нестатків і потреб шляхом обміну. Обмін – основна ідея маркетингу. Він відбувається тоді, коли його суб'єкти приймають рішення задовольнити свої нестатки (потреби) і запити (попит). Задача маркетингу полягає у тому, щоб об‘єкт його впливу якомога швидше усвідомив нестаток в деякому продукті, проявивши це усвідомлення у вигляді потреби. Маркетинг виступає як суб'єкт ринкових відносин в якості основного засобу впливу на інших його суб'єктів. Тому сам маркетинг стає об'єктом управління з боку господарського суб'єкта системи “виробництво – збут”.

Оскільки маркетинг як діяльність охоплює значне коло суб'єктів, які здійснюють цю діяльність, маючи спільну мету і розв'язуючи різноманітні задачі для її досягнення, то  можна говорити про систему маркетингу, яка має такі цілі: 

1) досягнення максимально можливого рівня споживання;

2) досягнення максимального споживацького задоволення;

3) надання максимально широкого вибору;

4) максимальне покращення якості життя.

Маркетинг – це вид економічної діяльності, спрямованої на задоволення нестатків і потреб шляхом обміну. Обмін – основна ідея маркетингу. Він відбувається тоді, коли його суб'єкти приймають рішення задовольнити свої нестатки (потреби) і запити (попит). Задача маркетингу полягає у тому, щоб об‘єкт його впливу якомога швидше усвідомив нестаток в деякому продукті, проявивши це усвідомлення у вигляді потреби. Маркетинг виступає як суб'єкт ринкових відносин в якості основного засобу впливу на інших його суб'єктів. Тому сам маркетинг стає об'єктом керування з боку хозяйнуючого суб'єкта системи “виробництво – збут”.

Оскільки маркетинг як діяльність охоплює значне коло суб'єктів, які здійснюють цю діяльність, маючи спільну мету і розв'язуючи різноманітні задачі для її досягнення, то  можна говорити про систему маркетингу, яка має такі цілі:

5) досягнення максимально можливого рівня споживання;

6) досягнення максимального споживацького задоволення;

7) надання максимально широкого вибору;

8) максимальне покращення якості життя.

В ринкових умовах, при наявності конкурентно-здатних товарів та обмежених коштах споживачів, прибуток підприємства залежить, як від собівартості продукції, так і від наявності ринку збуту. В цьому контексті ефективна робота відділу маркетингу, що вивчає попит на продукцію, організує рекламні заходи, рекомендує напрямки підвищення якості продукції з метою підвищення її конкурентно-здатності, є залогом прибутковості підприємства. 

Для організації роботи відділу маркетингу в оптимальному режимі можна виділити такі бізнес-процеси:
1. Організація маркетингових досліджень:

· Розробка стратегічного плану фірми 

· Розробка плану маркетингової діяльності 

· Підготовка чи найняття спеціалістів 

· Проведення маркетингових досліджень

· Забезпечення контролю маркетингової діяльності:

a. Проведення статистичної обробки результатів;

b. Проведення аналізу результатів;

c. Вироблення корегуючих дії.

2. Організація рекламної діяльності:

· Формування рекламного звернення;

· Вибір засобів розповсюдження реклами;

· Проведення рекламної кампанії;

· Оцінка ефективності рекламної кампанії.

3. Організація збуту продукції:

· Проведення пропаганди продукції

· Стимулювання збуту продукції:

a. стимулювання споживача;

b. стимулювання торговельної сфери;

c. стимулювання торговельного персоналу.

4. Формування угод.

При наявності ефективної служби маркетингу підвищуються обсяги збуту продукції, але також підвищується і її собівартість. Прибуток підприємства збільшується тоді коли доходи від зростання обсягів збуту продукції покривають витрати на заходи маркетингу.
2.2. Бізнес процеси у плануванні

2.2.1. Планування виробничої програми

Виробнича програма являє собою програму планових завдань по обсягу, асортименту, продукції, яка повинна бути виготовлена на підприємстві при найбільш ефективному використанні ресурсів підприємства.

Виробнича програма – ведучий план річного планування оскільки на його основі розробляються плани матеріально-технічного забезпечення, план по праці, план по собівартості продукції, план по прибутках, фінансовий план підприємства по продукції.

Задача виробничої програми: збільшення доходів підприємства за рахунок відповідної номенклатури та асортименту випускаємих виробів.

Вихідні дані для планування виробничої програми розділяються на три показники:

· показники стану підприємства на початок планового періоду;

· виробнича потужність та ступінь її використання;

· запаси матеріальних ресурсів на підприємстві та якісні характеристики.

Крім того, для планування виробничої програми використовують:

· довготривалі договори з постачальниками; 

· показники попиту на продукцію, ціни на продукцію та нормативи; для розрахунків - норма рентабельності, ставка акцизного збору, ставка ПДВ;

· організаційний рівень підприємства;

· професійний рівень кадрів підприємства;

· інноваційний план підприємства;

· інвестиційний план підприємства.

· розвиток виробництва та збуту у плановому році;

· стан підприємства на кінець планового періоду.

В загальному вигляді методика планування виробничої програми здійснюється у такій послідовності:

1) складається план внутрішньозаводської спеціалізації по цехах, поточних лініях у відповідності до попиту на продукцію (для підприємств з широкою номенклатурою виготовляємої продукції);

2) складається розрахунок виробничої потужності поточних ліній, цехів та всього підприємства вцілому;

3) планується коефіцієнт використання потужностей на основі даних про використання потужностей у попередньому періоді, технічної потужності підприємства та попиту на продукцію;

4) планується оптимальний фонд роботи всього підприємства та структурних підрозділів;

5) на основі розрахованих показників планується обсяг виробництва у натуральному виразі;

6) планується випуск побічної продукції, визначається кількість реалізуємих відходів;

7) плануються оптово-відпускні ціни на всі види продукції, що випускається на підприємстві;

8) визначається товарна продукція у спів ставних та діючих цінах.

2.2.2. Планування виробництва та реалізації продукції 

Цей бізнес-процес складається з :

· балансу виробничих потужностей (для підприємств переробної галузі):

БВП = Пп + Пв – Пвиб ( Пк,

де Пп – потужність на початок планового року або періоду;

Пв – потужність, що вводиться за рахунок реконструкції, організаційно-технічних заходів, будівництва нових цехів;

Пвиб – потужність, що вибуває;

Пк – потужність на кінець планового року або періоду.

· баланс сировини (складається для підприємств з переробки сільськогосподарської сировини на основі закупок сировини у сільськогосподарських виробників);

· виробництво продукції в натуральних показниках;

· виробництво продукції у вартісних показниках;

· планування реалізації продукції з метою визначення планового прибутку:

РП = ТПплан + (ЗГПна поч – ЗГПна кінець), де

РП – планова реалізація продукції

ТПплан – товарна продукція планова в діючих цінах,

ЗГПна поч. – залишки готовой продукції на початок планового року,

ЗГПна кінець – залишки готової продукції на кінець планового року

П = РП – С

П – плановий прибуток від реалізації продукції,

РП - планова реалізація продукції,

С – собівартість реалізуємої продукції

· планування підвищення якості.

2.2.3. Планування матеріально-технічного забезпечення.

План МТЗ – ресурсний план підприємства, який складається по балансовому методу, тобто визначає потреби в ресурсах та джерела забезпечення цих потреб.

План матеріально-технічного забезпечення включає:

· планування норм та нормативів сировини, матеріалів, палива, енергії

· розробка заходів щодо економії матеріальних ресурсів;

· розрахунок потреб в матеріальних ресурсах

а) для забезпечення виробництва;

б) для формування запасів

· розрахунок плану у вартісному виразі та складання балансу матеріально-технічного забезпечення;

План матеріально-технічного забезпечення складається по напрямах:

1) Виробництво продукції (основне , допоміжне та підсобне);

2) Ремонтно-експлуатаційні потреби підприємства;

3) Забезпечення інвестиційних та інноваційних планів підприємства;

4) Забезпечення виконання природоохоронних заходів;

5) Забезпечення виконання соціальних заходів.

2.2.4. Планування праці

Склад плану по праці:

1. Планування трудових показників:

· рівні виробництва праці;

· чисельність працюючих;

· баланс робочого часу на одного працюючого;

· підготовка та підвищення кваліфікації кадрів;

2. Планування фонду заробітної платні.

Вихідні показники для розробки плану по праці:

· Аналіз трудових показників за базовий рік та розробка заходів (в інноваційному плані) по раціональному використанню праці на підприємстві;

· План виробництва та реалізації продукції ;

· План соціального розвитку підприємства;

· Діюча тарифна система.

· Діючі на підприємстві норми часу, штатний розклад, тощо

2.2.5. Планування собівартості продукції

Собівартість продукції є вартісним вираженням витрат підприємства на виробництво і реалізацію продукції. Рівень вартості в умовах ринкової економіки є основою для формування цін і рентабельності продукції. Чим нижча собівартість продукції, тим вищий за всіх інших однакових умов прибуток підприємства.

Склад плану по собівартості продукції:

· Калькулювання продукції;

· Планування собівартості продукції;

· Планування собівартості реалізуємої продукції;

· Витрати на 1 грн. товарної продукції;

· Кошторис витрат на виробництво і реалізацію продукції

Собівартість товарної продукції включає всі витрати підприємства на виробництво і реалізацію продукції за калькуляційними статтями.

Для складання кошторису витрат на виробництво і реалізацію товарної продукції слід з загального кошторису підприємства, який включає всі витрати, пов’язані з виробничою діяльністю, вирахувати витрати на роботи і послуги непромислового характеру, які не входять до складу товарної продукції.

Ці два показники відрізняються за способом групування витрат і за складом, але тотожні за абсолютною величиною.

Мінімальним періодом планування собівартості є місяць. План також може бути розрахований на рік або на квартал. Бізнес-процес представляє можливість формувати план виробництва декількома способами: по сумі договорів на поставку продукції; по сумі виробничних замовлень; за результатами минулого року; виходячи з плану на рік або квартал пропорційно кількості робочих днів у місяці; інтерактивно. 

У практиці планування, обліку і аналізу собівартості використовують два види групувань витрат на виробництво і реалізацію продукції – за економічними елементами і статтями витрат.

Залежно від економічного змісту витрати групують за такими елементами:

· Матеріальні витрати за відрахуванням зворотних відходів.

· З них оплата процентів за матеріальні ресурси, придбані в кредит.

· Амортизація.

· Витрати на оплату праці.

· З них оплата навчальних відпусток.

· Відрахування на державне соціальне страхування.

· Відрахування на обов’язкове медичне страхування.

· Інші витрати.

· Собівартість виробленої продукції.

У складі матеріальних витрат виділяють: матеріальні ресурси, енергетичні ресурси, послуги сторонніх організацій.

До матеріальних ресурсів входить сировина (за відрахуванням зворотних відходів), матеріали, паливо, запасні частини для машин, устаткування і транспортних засобів, спеціальний одяг і взуття.

З витрат на матеріальні ресурси, які включаються в собівартість продукції, вираховують вартість оборотних відходів.

Під зворотними відходами виробництва розуміють залишки сировини, матеріалів, напівфабрикатів, які створилися в процесі виробництва продукції й втратили повністю або частково якості вихідної сировини.

Оборотні відходи оцінюють за ціною можливого використання, якщо вони можуть бути використані для основного виробництва або для потреб допоміжного виробництва і за повною ціною вихідної сировини, якщо відходи реалізуються на сторону як повний ресурс.

Вартість матеріальних ресурсів, відображуваних за елементами матеріальних витрат, формується за цінами їхнього придбання, враховуючи сплату процентів за одержання ресурсів в кредит, націнок, комісійних винагород, сплачених постачальним і зовнішньоекономіч​ним організаціям, витрати на транспортування, зберігання і доставку, здійснювані сторонніми підприємствами та організаціями.

У вартість матеріальних ресурсів входять витрати на тару і упаковку (крім дерев’яної і картонної тари) за вирахуванням вартості цієї тари за ціною їх можливого використання в тих випадках, коли ціна на них перевищує ціну ресурсу.

Якщо вартість тари включають у вартість одержаного в ній ресурсу, то з загальної вартості виключають вартість тари за ціною її можливого використання з урахуванням витрат на ремонт тари.

До енергетичних ресурсів входять витрачені електрична і теплова енергія та водні ресурси.

У складі послуг сторонніх організацій виділяють виконання технологічних операцій та обслуговування виробництва.

Виконання технологічних операцій включає підготовку матеріалів для використання у виробництві (сортування, сушіння тощо), виготовлення напівфабрикатів, лабораторні роботи, наладку, регулювання і ремонт машин.

Обслуговування виробництва сторонніми організаціями передбачає послуги транспорту, зв’язку, обчислювальних центрів, пожежної, воєнізованої, відомчої охорони тощо. У вартість матеріальних ресурсів включають оплату процентів за придбання ресурсів у кредит.

Амортизація засобів праці включає амортизаційні відрахування на просте відтворення основних фондів, знос малоцінного інвентарю і пристроїв загального використання, приладів, засобів автоматизації та лабораторного обладнання, відрахування в ремонтний фонд (у випадках його формування).

Витрати підприємства на оплату праці поділяють на дві частини: витрати, які включають в собівартість продукції, і витрати, джерелом яких є прибуток, що залишається в розпорядженні підприємства.

У відрахування в суспільні фонди на соціальні потреби входять відрахування на соціальне страхування працівників і відрахування на обов’язкове медичне страхування членів трудового колективу та інших сімей. Відрахування і ці фонди з сум разових винагород за результатами роботи за рік здійснюються з прибутку, що залишається в розпорядженні підприємства.

Інші витрати включають обов’язкові платежі на страхування майна підприємства, витрати на сертифікацію продукції, збір за спускання стічних вод, проценти за короткострокові кредити, проценти за векселями, компенсація шкоди, заподіяної виробничою діяльністю оточуючому середовищу, іншим юридичним особам і організаціям та інші відрахування за рахунок собівартості.

Поелементна класифікація витрат на виробництво і реалізацію продукції дає можливість визначити частку живої та уречевленої праці і на цій основі – обсяг чистої продукції. Ії також використовують для обчислення нормативів нормованих оборотних засобів, балансів основних фондів, матеріальних ресурсів, попиту і пропозиції тощо.

За поелементною класифікацією визначають загальну суму витрат на виробництво всієї продукції.

Разом з тим для виявлення резервів зниження собівартості конкретних видів продукції необхідно знати собівартість одиниці продукції. Для цього при плануванні і обчисленні собівартості продукції всі витрати групують за статтями калькуляції.
2.2.6. Планування та розподілення прибутку на підприємстві

Прибуток – цільова функція діяльності підприємства та загальний показник його роботи, що характеризує рівень організації виробництва, праці, виробничого процесу, використання усіх ресурсів підприємства, маркетингової діяльності тощо.

Вихідні дані для планування прибутку на підприємстві:

1) План виробництва та реалізації продукції

2) Собівартість продукції

3) Нормативи відрахування прибутку

Види прибутку:

· балансовий прибуток;

· прибуток від реалізації;

· прибуток від продажу інших видів виробів;

· прибутки або збитки від інших видів діяльності;

· позареалізаційні прибутки або збитки.

3. Бізнес процеси контуру матеріального забезпечення та збуту

3.1. Управління постачанням

Цей бізнес-процес передбачає операції по роботі з конкретними документами на придбання сировини, матеріалів та інших матеріальних цінностей. Оперує з об'єктами: договори, рахунок-фактури, накладні, партії, продукція, упаковка, довіреності.

Процес рішення задачі управління постачанням показує схема на рис.2


Рис. 2 Схема рішення задач "Управління постачанням"

Відмінні особливості реалізації задачі управління закупівлями:

· використання у документах на закупівлю як товарних, так і нематеріальних позицій (послуг);

· облік партій товарів, що закупляються, відслідковування терміну зберігання, терміну придатності ліцензій та сертифікатів;

· підтримка різних валют для міжнародних закупівель;

· врахування мита, транспортних та інших витрат при обліку ціни на матеріальні цінності, що закупаються;

· облік повернень за рекламацією;

· автоматизоване рознесення матеріальних цінностей по складах;

· автоматизоване формування прихідних складських ордерів по групі накладних;

· формування платіжних документів на основі документів-підстав (рахунок-фактур);

· формування довіреностей на отримання матцінностей;

· формування документів-підстав за супроводжувальними  документами;

Стандартні звіти, що формують в результаті виконання бізнес-процесу “Управління постачанням”:

1) звіт про матцінності, що закупаються та послуги у розрізі номенклатури, постачальників, груп, партій, згідно зовнішньої класифікації;

2) аналітичні звіти по закупівлям;

3) ієрархічні звіти за виконання груп документа підстави (ДП);

4) звіт про платежі по групам ДП;

5) ієрархічні реєстри ДП та супроводжувальні документи; 

6) звіт про невідповідність у документах про закупівлю.

3.2. Управління збутом готової продукції

До особливостей бізнес-процесу управління збутом слід віднести наступні:

1) врахування типу податкового обкладання при оформленні документів;

2) формування документів у національні чи будь-якій зі зареєстрованих у системі валют з розрахунку гривневого чи валютного еквівалента; можливість коригування курсу  валют безпосередньо у процесі формування документу;

3) автоматичне формування номера документу на продаж з можливістю його коригування користувачем;

4) автоматичне або ручне резервування готової продукції по підприємству, складу в розрізі збереження при виписці рахунок-фактури споживачу, гнучке управління резервом;

5) можливість ведення продажу набору товарів;

6) гнучка зміна цін шляхом оперативного коригування прайс-листів;

7) динамічний контроль наявності товару на складі при виписці рахунок-фактури; можливість оформлювати рахунок для не виготовленої продукції (варіант передоплати);

8) автоматичне формування накладних по виписаному документу-підставі; управління вибором складу, з якого повинне відбутися відвантаження продукції; контроль повторних спроб оформити накладну на відвантаження по виконаному документу-підставі;

9) ведення накладних для обліку ПДВ (податку на додану вартість;

10) введення товарно-транспортної інформації у документи на відвантаження продукції;

11) зв‘язок з електронними терезами і автоматичне перенесення результату зважування у накладні на відвантаження;

12) облік повернень продукції за рекламацією;

13) можливість автоматично призводити списання товару при оформлені накладної на його відпуску;

14) автоматичне формування витратних складських ордерів по групі накладних;

15) формування груп рахунків для контрагентів, які знаходяться на абонентному обслуговуванні;

16) прогнозування обсягу закупок та формування заявок на дефіцит.

Стандартні звіти, що формують в результаті виконання бізнес-процесу Управління збутом:

· друк накладних по типові формі, у тому числі залізничних, на відпуск самовивозом та інші;

· звіт про реалізовані товарі та послуги у розрізі номенклатури, груп, партій, зовнішньої класифікації, одержувачів;

· аналітичні звіти з реалізації;

· звіт про сплату відвантаження;

· ієрархічні звіти по виконанню груп ДП;

· звіт про заборгованість контрагентів по поверненій тарі;

· іерархічні реєстри документів-підстав та супроводжуваль​них документів;

· звіт про невідповідності у документах на продаж.

3.2.1. Відвантаження на консигнацію

Бізнес-процес “Відвантаження на консигнацію” складається з наступних операцій:

1) оформлення документів-підстав на прийняття чи відпуск товару на консигнацію;

2) включення у специфікацію формованих документів наборів товару;

3) формування накладних на прийом та повернення консигнаційного товару;

4) формування доручення для одержання консигнаційного товару;

5) формування відомостей прийому/відпуску консигнаційного товару у розрізі контрагентів та товарів;

6) формування звітів про реалізацію та залишок консигнаційного товару (у вітчизняній та зарубіжних валютах);

7) формування звітів по виконаним документам-підставам на прийом чи відпуску консигнаційного товару;

8) контроль відповідності накладних та складських ордерів.

3.3. Бізнес процес "Складський облік"

Бізнес процес “Складський облік” тісно пов’язаний з задачами управління постачанням та збутом, а також обліком продукції, сировини та матеріалів у виробництві. Складські ордери формують згідно супроводжувальним документам на прийом та відвантаження продукції у всіх процесах, де створюють такі документи.

Основні складові бізнес-процесу “Складський облік”:

1) ведення приходних та  витратних ордерів, розподіл матеріальних цінностей та готової продукції по матеріально-відповідальним особам, партіям, ділянкам збереження;

2) облік матеріальних цінностей (МЦ) у декількох валютах;

3) облік операцій з МЦ та готовою продукцією за допомогою картки складського обліку;

4) облік операцій внутрішнього переміщення: між складами; передача МЦ зі складу у основні засоби, нематеріальні активи, підрозділи роздрібної торгівлі; передача МЦ зі складу у малоцінні та швидкозношувані предмети та назад; формування накладних на внутрішнє переміщення;

5) динамічний перерахунок складських залишків;

6) облік партій МЦ, контроль термінів збереження партій; строків чинності сертифікатів (ліцензій);

7) проведення інвентаризації, формування відомості фактичної наявності, порівнювальної відомості про підсумок інвентаризації, відомості по неузгодженим позиціям, актів про нестачу та про надлишок;

8) проведення переоцінки МЦ у зв’язку зі змінами курсу валют, по ціні останнього придбання та ін.;

9) контроль неліквідів, понаднормових, дефіцитних позицій;

10) контроль відповідності накладних та складських ордерів;

11) облік операцій комплектування та розукомплектування МЦ на складах;

12) облік пересортування.

Звіти складського обліку.

· формування відомості наявності МЦ на будь-яку дату у розрізі: склад, матеріально-відповідальна особа, партія МЦ, інфраструк​тура складу;

· формування відомості руху за період у розрізі: контрагент, склад, матеріально-відповідальна особа, група МЦ, партія МЦ;

· формування оборотних відомостей по складам, МЦ, партіям;

· формування накопичувальних відомостей по приходах та по витратах;

Технологію виконання складських операцій ілюструє схема на рис. 3

Рис. 3 Технологія виконання складських операцій 
3.4. Розрахунки з постачальниками та споживачами

Бізнес процес “Розрахунки з постачальниками та споживачами” призначений для контролю за черговістю розрахунків з постачальниками та споживачами по виконуваним документам-підставам (ДП). Функції бізнес-процесу можна розділити на наступні групи:

1) контроль взаєморозрахунків за допомогою встановлення та перегляду зв‘язків між ДП та платіжними документами; створення актів взаєморозрахунків та договорів поступки боргу (цесії);

2) розрахунок штрафних санкцій;

3) введення рахунків-фактур для обліку ПДВ;

4) запровадження планів закупок та реалізації;

5) облік заборгованості, контроль взаєморозрахунків за допомогою звітів.

Основні звіти:

· реєстр виконуваних ДП з обліком сформованих за ними товарних та фінансових супроводжувальних документів;

· обороти та заборгованості по виконуємим ДП з рознесенням заборгованості по заданим періодам та підбивкою підсумків за контрагентами ;

· прогноз податкових платежів;

· контроль взаєморозрахунків з контрагентами, розрахунок сальдо та складання податкового балансу по контрагенту;

· перевірка дебіторскої та кредиторської заборгованості грошових коштів та МЦ/послуг.

4. Задачі контуру “Виробництво” для молочної промисловості

4.1. Планування виробництва

Задачі контуру “Виробництво” обумовлені специфікою продукції, що випускає підприємство та особливостями технологічного процесу. Тому розглянемо задачі контуру “Виробництво” стосовно молочної промисловості, як найбільш критичної до термінів використання сировини та готової продукції і з високими вимогами до якості продукції. Незважаючи на значні відміни у технологіях виробництва, підприємства харчової галузі мають багато спільних рис, що обумовлено переробкою продукції сільського господарства тому розглядає мий бізнес-процес можна вважати типовим.

Основні функції бізнес-процесу “Планування виробництва”:

1) Формування виробничого завдання на кожен день по всіх видах продукції на основі статистики попиту з врахуванням сезонності та днів тижня, а також залишків готової продукції;

2) Затвердження позицій виробничого завдання на основі можливостей виробництва та забезпечення сировиною, упаковкою;

3) Формування виробничих завдань на виробництво сумішей купажу на основі активних рецептур;

4) Формування замовлень на сировину та упаковку на склади;

5) Формування завдань на підготовку сировини до переробки; 

6) Сюди входить також формування виробничого замовлення, оцінка обсягів виробництва переділів/напівфабрикатів за структурними підрозділами, споживання сировини, матеріалів, купівлі комплектуючих виробів, працезатратах для їх виконання, включення замовлень у виробничу програму.

7) Відхилення завдань з зазначенням причини.

Планування виробництва складається з:

· формування портфеля замовлень (при плануванні на замовлення);

· формування плану виробництва на кожен місяць по номенклатурі та об’єму;

· перерахунок виробничих показників при зміні плану;

· формування виробничної програми (див. пункт 2.2.2);

· оцінка виконання виробничної програми;

· формування збалансованого по ресурсах плану;

· облік або розрахунок фактичних обсягів випуску готової продукції;

· оцінка вільних споживань у матеріалах та працевитрат на виробничне замовлення, план виробництва, виробничу програму у розрізах структурних підрозділів і номенклатурі продукції.

4.2. Бізнес-процес “Керування рецептурами”

Керування рецептурами – є основою для планування, обліку, контролю та аналізу виробничого процесу, в тому числі формування собівартості продукції.

1) Розрахунок потреб компонентів рецептур, втрат за формулами, в залежності від властивостей виробляємого продукту, його компонентів, розрахункової кількості вживання за рецептурою любого з компонентів;

2) Фіксація місця вживання компоненту на рівні рецептури;

3) Формування рецептур з врахуванням переробки, вторинних продуктів;

4) Формування декількох версій рецептур;

5) Перевірка вірності формул в рецептурах;

6) Схвалення  введення нової рецептури відповідальною особою;

7) Контроль відхилень від рекомендованих процедур;

8) Розрахунок рецептур на кожній переробці в залежності від характеристик компонентів.

4.3. Бізнес–процес  “Управління виробництвом” 

Основні функції бізнес-процесу:

1) Облік приходу сировини, упаковки зі складу в реальному режимі часу;

2) Розрахунок закладки сировини, сумішей з врахуванням втрат на основі результатів лабораторних аналізів;

3) Облік сумішей, купажів в реальному режимі часу, на основі показників лічильників, ваг тощо;

4) Врахування даних лабораторних аналізів на всіх стадіях переробки;

5) Зняття фактичних залишків по закінченню зміни, формування змінної звітності;

6) Збереження невиконаних завдань на виробництво продукції, сумішей з вказанням причини невиконання.

4.4. Бізнес-процес “Рух сировини та упаковки”

Основні функції бізнес-процесу:

1) Врахування характеристик сировини, упаковки при їх прийомці;

2) Контроль за змістом поставки на основі заданих відсотків допустимих відхилень;

3) Розрахунок ціни на основі договірних умов в залежності від якісних характеристик сировини;

4) Вилучення невиконаних поставок з зазначенням причини;

5) Відпуск сировини, упаковки на виробництво на основі заявок з врахуванням поточних лімітів;

6) Партіонний облік сировини, облік в розрізі виробників;

7) Підготовка сировини до використання у виробництві на основі замовлень;

8) Формування графіку замовлень.

4.5. Бізнес-процес “Рух готової продукції”

Основні бізнес-процеси:

1) Облік випуску партій продукції в реальному режимі часу;

2) Облік переміщення готової продукції на склад в реальному режимі часу;

3) Процедура приймання готової продукції – формування паспорту серії;

4) Лабораторний контроль готової продукції – формування сертифікату якості;

5) Облік дати випуску, терміну придатності, дати маркування.

4.6. Бізнес-процес “Формування фактичної собівартості”

Принципи формування фактичної собівартості:

1) визначення Прямі нормативні витрати на продукцію – сировину, суміші, упаковку з врахуванням втрат

2) Витрати зміни – відхилення від нормативних витрат по сировині, сумішам, упаковці, втратам

3) Витрати відділення – заробітна платня робітників, амортизація обладнання, допоміжні матеріали, запчастини, технічна вода

4) Витрати цеху – заробітна платня виробничих робітників, амортизація будівель, енергоресурси, інші матеріали, цехові витрати

5) Витрати на обслуговування виробництва

6) Витрати на продаж НЗП.

3.7. Бізнес-процес “Управління якістю”

Бізнес-процес управління якістю складається з таких основних процесів: 

· процесу проектування;

· процесу забезпечення сировиною;

· виробничого процесу;

· процесу зберігання продукції;

· процесу доставки виробленої продукції споживачеві.

Процес проектування базується на таких вхідних даних:

· функціональні і експлуатаційні вимоги до продукції;

· вимоги законодавчих і нормативних документів;

· інформація про існуючі  аналоги запроектованої продукції;

· побажання та рекомендації замовника, результати маркетингових досліджень та інші відомості, що мають важливе значення для проектування і розробки.

Процес забезпечення сировиною полягає у закупівлі і транспортуванні сировини, яка відповідає визначеним у проекті вимогам. Необхідним етапом цього процесу є перевірка якості закупленої продукції. Ця процедура може обмежуватися перевіркою сертифіката про якість, виданим відповідним Органом з сертифікації або здійснюватися шляхом проведення перевірок у випробувальній лабораторії виробника продукції.

Виробничий процес можна вважати найвідповідальнішим із всіх процесів управління якістю продукції. Відомо, що керування процесом вимагає постійного надходження інформації про хід його протікання. Тому, ще на етапі проектування, слід визначити порядок проведення моніторингу виробничого процесу, який полягатиме в наступному:

· визначити, так звані, реперні точки процесу, тобто ті ділянки, в яких може здійснюватися вимірювання показників технологіч​ного процесу;

· визначити періодичність контролю;

· визначити показники, які слід контролювати, перелік обладнання,  за допомогою якого буде вестися цей контроль, і критерії відповідності;

· визначити перелік заходів, які слід вживати в разі виявленої невідповідності тому чи іншому критерію (переналагодження обладнання, зупинка виробництва, тощо).

Прилади, за допомогою яких буде проводитися моніторінг, повинні бути відрегульовані і перевірені у відповідності зі стандартами вимірювань, а також захищені від регулювання або порушення вимог експлуатації, яке б спотворило результати вимірювань. Крім того, виробнику слід періодично проводити внутрішній аудит системи якості, особливо в тій її частині, що відноситься безпосередньо до виробничого процесу.

З метою підвищення якості продукції повинна бути розроблена система попереджувальних заходів щодо потенційної можливості невідповідності виробленої продукції сформульованим вимогам.

Процес зберігання продукції полягає у забезпеченні наступних дій:

· доставка продукції на склад;

· розміщення продукції в умовах, які унеможливлюють її псування під час зберігання. 

Продукція повинна бути упакована відповідно технічним нормам, в приміщенні складу повинна дотримуватися відповідно температура і вологість. Приміщення складу повинно бути захищено від проникнення сторонніх осіб. Слід періодично проводити перевірку якості продукції, що зберігається на складі.

Процес доставки виробленої продукції споживачеві полягає у забезпечення відповідних умов навантаження, транспортування і розвантаження виготовленої продукції. Оскільки харчові продукти відносяться до виробів, які можуть швидко втратити свою якість під час процесу доставки, то слід враховувати залежність від погодніх умов, а тому бажано проводити навантаження і розвантаження продукції в закритому приміщенні, або хоча б під навісом. Суттєву роль відіграє упаковка продукції, тому при виборі упаковки слід враховувати не тільки побажання споживача, але й можливі ситуації під час транспортування продукції.

Система управління якістю повинна охоплювати всі етапи розробки і виготовлення продукції, тому що основна її задача – надання споживачеві продукції запланованої якості.

5. Задачі аналізу діяльності підприємства

Аналіз беззбитковості та цільове планування прибутку є частиною інвестиційного проектування. Даний аналіз показує принципову можливість виконання проекту та одночасно дозволяє з’ясувати вузькі місця при плануванні заданого обсягу прибутку. 

Аналіз беззбитковості або аналіз витрат, прибутку та обсягу виробництва - це аналітичний підхід до вивчення взаємозалежності між витратами та доходом при різних рівнях виробництва.

Аналіз беззбитковості використовується не тільки для цілей інвестиційного проектування, а також для поточного керування, оскільки він забезпечує інформацією для прийняття рішень шляхом аналізу впливу змін в ціні продукції, виробництві та обсягах продаж, а також прогнозування прибутків, збитків та потоків грошових коштів.

В процесі проведення аналізу беззбитковості в його стандартному (класичному варіанті) приймаються наступні припущення.

· Використовується класифікація витрат за характером їх поведінки при зміні обсягу реалізації готової продукції. Витрати поділяються на постійні та змінні;

· Передбачається, що вся вироблена продукція буде продана на протязі планового періоду;

· В якості критерію аналізу приймається прибуток до сплати аналогів, а не чистий прибуток.

Сутність аналізу беззбитковості повністю розкривається на графіку беззбитковості (рис. 3). Цей графік показує обсяг виробленої продукції у натуральному виразі на горизонтальній вісі та величину доходу або витрат у вартісному виразі на вертикальній вісі. Можна було б побудувати аналогічний графік, відкладаючи по горизонтальній вісі обсяг випуску у відсотках до повної потужності.
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Рис. 3. Графічне представлення беззбитковості.
AC – лінія сукупних витрат, OD - лінія доходу. Лінія АВ, що показує постійні витрати, які не змінюються в залежності від обсягу виробництва продукції, проходить паралельно вісі Х. Вертикальна відстань між лініями АВ та АС при любому визначеному обсязі виробництва характеризує сукупні змінні витрати виробництва даного обсягу продукції, а вертикальна відстань між ОА та ОС при любому визначеному обсязі виробництва характеризує сукупні доходи виробництва даного обсягу. 

В разі, коли продукція не реалізується, сукупні доходи не дорівнюють нулеві, а дорівнюють ОА.

Коли обсяг випуску дорівнює Х сукупні витрати представлені лінією СХ: СХ = ХВ + ВС (ХВ – фіксовані елементи витрат (те саме, що ОА), ВС – змінні елементи витрат)
Перетин лінії сукупного доходу з лінією сукупних витрат визначає точку беззбитковості (break-event-point) (ТБ) "N", точку у якій сукупний дохід дорівнює сукупним витратам (змінним та постійним).

Люба різниця по вертикалі між лінією сукупного доходу та сукупних витрат справа від ТБ показує прибуток при даному обсязі виробництва, в той час, як збитки будуть показані на графіку зліва від ТБ, оскільки в такому разі сукупні витрати перевищують сукупний дохід.

Точка беззбитковості [break-even point] може бути визначена як:

· обсяг продаж, при якому виручка дорівнює сумарним витратам
· обсяг продаж, при якому вкладений дохід дорівнює постійним витратам.
Як тільки досягнута точка беззбитковості, кожна наступна додатково продана одиниця продукції приносить додатковий прибуток, який дорівнює постійним витратам.

Для розрахунку беззбитковості використовуються співвідношення, основані на балансі виручки:

Виручка = Змінні витрати + Постійні витрати + Прибуток.

Розглянемо загальну схему розрахунку показників.

Нехай p – ціна одиниці продукції, а N – обсяг виробництва за деякий проміжок часу. Запишемо загальне рівняння моделі, що символізує той факт, що прибуток до виплати податків NI визначається сумарною виручкою за вирахуванням всіх постійних та змінних витрат:
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де F – величина постійних витрат за період часу, 

( - величина змінних витрат на одиницю продукції.

Точка беззбитковості за визначенням відповідає умові NI = 0, звідки
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Таким чином, для того, щоб розрахувати точку беззбитковості необхідно величину постійних витрат розділити на різницю між ціною продаж продукції та величиною змінних витрат на одиницю продукції. Остання носить назву одиничного вкладеного доходу (unit contribution margin).

Якщо задача заключна у визначенні обсягу продаж NT, тобто такого значення обсягу продаж, яке відповідає заданому значенню прибутку NIT, то використовується аналогічне співвідношення 
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звідки
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Важливою характеристикою успішної роботи є величина запасу безпечності (Safety Margin), яка у відносній формі визначається у вигляді різниць між запланованим обсягом реалізації та точкою беззбитковості:
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Чим вище цей показник, тим безпечніше себе відчуває підприємство перед загрозою негативних змін (зменшення виручки або збільшення витрат).

Особливістю аналізу беззбитковості для декількох видів продукції є суміщення постійних витрат у складі єдиного формату беззбитковості.

За допомогою цього формату можна аналізувати структуру виробництва та продаж підприємства та добиватися найбільш ефективної, прийнявши у якості критерію мінімум значення точки беззбитковості.

На практиці, особливо при великій номенклатурі продукції застосовують роздільний аналіз точки беззбитковості різних видів продукції. Постійні витрати при цьому умовно поділяють по видах продукції пропорційно обсягам реалізації продукції у грошовому виразі.
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