34
5

СПИСОК

наукових та навчально-методичних праць

 (по функціональної стійкості)
Машков О.А.Повышение эффективности бортовых информационно-управляющих комплексов на основе обнаружения и парирования отказов в процессе управления / Отчет о НИР №09026. – К.: КВВАИУ, 1990, с. 226 – 264.


Машков О.А.Обеспечение отказоустойчивого управления воздушно-космическим самолетом / Отчет о НИР «Позиция 51». – К.: КВВАИУ, 1990, с. 297 -335.
Машков О.А.Применение моделей нечеткой логики для анализа качества программного обеспечения функционально-устойчивых комплексов / Депонир в в/ч 11520 МО СССР, №4831. – 1990, 10 с.

Машков О.А.Критерий функциональной устойчивости информационно-управ-ляющих комплексов / Тезисы докладов 5 Королевских чтений 2 республиканской конференции. К.: АН УССР, 1990, с. 64.

Сивов Н.С., Машков О.А.Применение метода максимального правдоподобия для построения адаптивного многомерного фильтра, устойчивого к отказам измерителей / Адаптивные системы автоматического управления. – К.: 1990, вып.19, с. 47-53.

Машков О.А. О функциональной устойчивости бортовых информационно-управляющих комплексов / Вопросы повышения эффективности и качества систем управления по-летом и навига-ции воздушных судов. К.: КИИГА, 1990, с. 79-83.
Машков О.А. Концепции построения функционально-устойчивых информационно-управляющих комплексов / Тезисы докладов 6-й Всесоюзной конференции. Ч.ІІ. – К.: АН УССР, 1991, с. 50-51.

Артюшин Л.М., Машков О.А. Оптимизация цифровых автоматических систем, устойчивых к отказам., Киев: КВВАИУ, 1991, 88 с.
Машков О.А. Принципы построения функционально устойчивых бортовых информационно-управляющих комплексов / Тезисы докладов межведомственной научно-технической конференции: Проблемы управления и навигации авиационно- космических систем. К.: КВВАИУ, 1991, с. 63-65.
Машков О.А. Исследование эффективности функционально-устойчивых бортовых информационно-управляющих комплексов / Отчет о НИР. Методы построения функционально-устойчивых бортовых информационно-управляющих комплексов. -  К.: КВВАИУ, 1991, с. 11-30.

Машков О.А. Оценка качества программного обеспечения функционально-устойчивых информационно-управляющих систем на основе нечеткой логики., М.: Всесоюзный НИИ стандартизации общественных технологий, 1991, №2, с. 37-41.
Машков О.А. Кузнецов С.Д. Принципы функциональной устойчивости в бортовых  информационно-управляющих комплексах., М.: Всесоюзный НИИ стандартизации общественных технологий, 1991, №3, с.76-79.
Машков О.А. Обеспечение отказоустойчивого управления воздушно-космического самолета / Отчет о НИР «Позиция 51». – К.: КВВАИУ, 1991, с.297–319.

Машков О.А. Проблемы построения бортового информационно- управляющего комплекса, устойчивого к возникновению нештатных ситуаций на атмосферном участке / Отчет о НИР «Позиция-51». – К.: КВВАИУ, 1991, с. 320-335.

Машков О.А., Кузнецов Г.Д., Кузнецов С.Д. Автоматизированная система контроля с помехоустойчивым алгоритмом функционирования / М.: Всесоюзный НИИ стандартизации общесистемных технологий, 1992, №2, с.10-15.
Машков О.А.Живучесть и стойкость системы к внешним возмущающим факторам / Бортовая система контроля и обслуживания самолета Ан-218: Эскизный проект. Киев, КПО «Электро-прибор», 1992, с. 169-171. 
Машков О.А.Организация резервирования и реконфигурирования вычислительных средств системы / Кн.:Бортовая система контроля и обслуживания самолета Ан-218: Эскизный проект. Киев, КПО «Электро-прибор», 1992, С. 124-127. 
Машков О.А. ,Запара А.В. Описание нештатных ситуаций в бортовом информационно-управляющем комплексе / Сб.: Оборудование летательных аппаратов. – К.: КИВВС, ч.ІІІ, 1993, С. 21-24.
Машков О.А. ,Запара А.В. Понятие функциональной устойчивости бортового информационно- управляющего комплекса / Сб.: Оборудование летательных аппаратов. – К.: КИВВС, ч.ІІІ, 1993, С. 25-29.

Машков О.А. Гиро О.Е. Щавелев П.Б. Постановка задачи обнаружения отказов в бортовом информационно-управляющем комплексе / Сб.: Оборудование летательных аппаратов. – К.: КИВВС, ч.3, 1993, С. 30-31.

Машков О.А. Принцип построения функционально-устойчивого бортового информационно-управляющего комплекса авиационно-космической системы / Сб. докладов І международной авиакосмической  конференции. М.: Росийская Академия Наук, 1993, с. 151-167.

Машков О.А. Вихляев А.Ю. Запара А.В. Методы моделирования функционально-устойчивых информационно-управляющих комплексов / Техническая диагностика и неразрушающий контроль, 1993, №4, с. 86-92.
Барабаш О.В., Машков О.А. Взаимосвязь между самодиагности-рованием и восстановлением отказоустойчивых бортовых вычислительных систем / Материалы ІІ международной научно-технической конференции. – К.: МОН Украины, 1993, с. 45-46.
Машков О.А., Гиро О.Е., Щавелев П.Б. Обнаружение отказов в системе управления на основе различения многих гипотез / Сб.: Оборудование летательных аппаратов. – К.: КИВВС, ч.3, 1993, с. 32-35.
Барабаш О.В., Машков О.А. Оценка эффективности применения оперативного самодиагностирования в бортовых вычислительных системах / Материалы ІІ международной научно-технической конференции. – К.: Мин. Образования Украины, 1993, с. 44.

Артюшин Л.М., Машкла О.А. Вероятностный анализ кибернетических систем К.: КИВВС, 1993, 376 с.

Машков О.А. Значение методов построения функционально-устойчивых бортовых информационно-управляющих комплексов для повышения надежности авиационной техники / Отчет о НИР «Жемчуг». – К.: КИВВС, 1993, с. 71-83.
Машков О.А., Кокирко И.А. О критерии функциональной устойчивости бортовых информационно-управ-ляющих комплексов / Материалы VІІ научно-технической конференции училища. – Иркутск, ИВВАИУ, 1993, с. 154-156.
Машков О.А., Кокирко И.А., Кузнецов С.Д. Общее решение задачи восстановления информации в информационно-управляющих комплексах при нештатных ситуациях / Материалы VII научно-технической конференции училища. – Иркутск, ИВВАИУ, 1993, с. 151-153.
Машков О.А., Вихляев А.Ю. Особенности синтеза функционально-устойчивых бортовых информационно-управляющих комплексов с использованием избыточности органов управления / Тезисы докладов ІІІ межведомсвенной научно-технической конференции. – НКАУ, 1994, с.4.

Машков О.А., Кононов А.А. Пути повышения эффективности информационно-управляющего комплекса с алгоритмом идентификации нештатных ситуаций в реальном времени / Тезисы докладов ІІІ межведомсвенной научно-технической конференции. – НКАУ, 1994, с.5.
Машков В.А., Машков О.А. Обеспечение функциональной устойчивости сложных иерархических систем / Тезисы докладов І Украинской конференции по автоматическому управлению. – К.: АН Украины, 1994, ч.І, с. 205.
Машков О.А., Вихляев А.Ю., Запара А.В. Новые задачи управления движением авиационно-космических систем при возникновении нештатных ситуаций / Тезисы докладов І Украинской конференции по автоматическо-му управлению. – К.: АН Украины, 1994, ч.ІІ, с. 362.
Машков О.А. Проблемы синтеза функциональноустойчивых информационно-управляющих комплексов подвижных объектов / Тезисы докладов І Украинской конференции по автоматическому управлению. – К.: АН Украины, 1994, ч.ІІ, с. 363.

Машков О.А., Кононов А.А. Новые прогрессивные технологии проверки интегрированных бортовых информационно-управляющих комплексов летательных аппаратов с использованием программной избыточности / Тезисы докладов ІІІ Международной научно-технической конференции Авионика-95. – К.: Мин. Образования Украины, 1995, С. 20-21.

Машков О.А., Вихляев А.Ю. Синтез функционально-устойчивого информаци-онно-управляющего комплекса с использованием избыточности органов управления / Тезисы докладов ІІІ Международной научно-технической конференции Авионика-95.. – К.: Мин. Образования Украины, 1995, с. 55.

Машков О.А., Кононов А.А. Функциональная устойчивость управляемых динамических систем в условиях их внезапной деградации / Тез. докл. VI Украинской конференции: Моделирование и устойчивости систем. – К.: НГУ им. Т.Г. Шевченко, 1995, с. 62.

Машков О.А., Кулиш В.В., Кононов А.А. Особенности оптимизации цифровых информационно-управляющих  комплексов, устойчивых к отказам / Праці ІІ Української конференції з автоматичного керування (Автоматика-95). – Львів: НВЦ, Т.І, 1995, с. 116.

Машков О.А., Вихляев А.Ю., Кононов А.А., Кулиш В.В. Метод обеспечения функциональной устойчивости информационно-управляющего комплекса, основанный на использовании избыточности системы исполнительных органов / Тезисы докладов І Украинской научно-практической конференции: Надежность, современное состояние, проблемы, перспективы. – К.: Минмашпром, 1995, с. 73-74.
Машков О.А., Машков В.А. Принципы самодиагностирования сложных систем: сравнительный анализ / Наука и оборона, №2, 1995, с. 102-113.

Машков О.А. Вихляев А.Ю., Кононов А.А., Кулиш В.В. Особенности обеспечения отказоустойчивости информационно-управляющих комплексов на основе теории функционально-устойчивых систем / Тезисы докладов І  Украинской научно-практической конференции: Надежность, современное состояние, проблемы, перспективы. – К.: Минмашпром, 1995, с. 75-76.

Гостев В.И., Машков О.А., Машков В.А. Самодиагностирование модульных систем при случайном выполнении элементарных проверок / Кибернетика и вычислительная техника. Дискретные системы, 1996, вып.105, С. 118-127.

Машков О.А., Кононов А.А., Кулиш В.В. Методология исследования и парирования нештатных (аварийных) ситуаций для сверхлегких летательных аппаратов / General aviation, Харьков, 1995, №9, с. 11.

Gostev V.I., Мashkov O.A., Мashkov V.A. Intermodular exchange of diagnostic information in self-diagnostic of complex system / Cybernetics and computing Tehnology, Discrete Control Systems, 1995, pp. 95-103.

Gostev V.I., Мashkov O.A., Мashkov V.A. Self-diagnostic of  modular systems in random perfomance of elementary tests / Cybernetics and computing Tehnology, Discrete Control Systems, 1995, №105, pp. 104-112.
Машков О.А., Кононов А.А.Проблемы обеспечения функциональной устойчивости бортового информационно-управляющего комплекса / Тез. докл. Международной научно-технической конференции: Проблемы совершенствования систем аэронавигационного обслуживания и управления подвижными объектами «Аэронавигация-96». – К.: КМУГА, 1996, с. 91.
Машков О.А., Мельник А.Д. Методика оценки показателей надежности функционально- устойчивого бортового информационно-управляющего комплекса / Международная научно-технической конференция: «Аэронавигация-96». – К.: КМУГА, 1996, с. 91-92.
Машков О.А., Гостев В.И., Машков В.А. Межмодульный обмен диагностической информацией при самодиагностировании сложных систем / Кибернетика и вычислительная техника, 1996, вып. 105, с. 108-118.

Машков О.А., Гостев В.И., Машков В.А. Способы обеспечения отказоустойчивости бортовых вычислитель-ных систем на основе их самоконтроля / Кибернетика и вычислительная техника, 1997, вып 109, С. 38-51.

Машков О.А., Машков В.А.Обеспечение отказоустойчивости вычислительных систем на основе их самодиагностирования по принципу блуждающего ядра / Кибернетика и вычислительная техника, 1997, вып. 112,с . 103-111.
Машков О.А., Кононов А.А. Обеспечение функциональной устойчивости бортовых информационно-управляющих комплексов авиационно-космических систем / Зб. наук. праць.- К.: КІВПС, 1998, №3, с. 24-29. 

Мashkov O.A. Method of control algorithm synthesis for multi-dimensional automatiс systems on the basis of dynamic back tasks solution / Науково-методичний збірник: доповіді Аерокосмічної Академії України. – К.: КІВПС, 1997, с. 75-86
Машков О.А., Машков В.А. Обеспечение отказоустойчивости сложных систем на основе их самодиагностирования по принципу блуждающего ядра / Кибернетика и вычислительная техника, 1998, вып 116, С. 103-111.
Gostev V.I., Мashkov O.A., Мashkov V.A. Methods for providing fault tolerance of airborne computer system through their self-control / Cybernetics and computing Tehnology, Discrete Control Systems, Allerton press, inc, 150 Fifth Avenue, New York, NY10011, №109, 1999, p. 33-44.
Машков О.А., Машков В.А. Обеспечение отказоустойчивости вычислительных систем на основе их самодиагностирования по принципу блуждающего ядра / Кибернетика и вычислительная техника, 1998, вып 116, с. 103-111.
Gostev V.I., Мashkov O.A., Мashkov V.A. Self-diagnosis of  modular system in random perfomance of elementary tests / Cybernetics and computing Tehnology, Discrete Control Systems, Allerton press, inc, 150 Fifth Avenue, New York, NY10011, №105, 1999, рp. 104-112.
Gostev V.I., Мashkov O.A., Мashkov V.A. Intermodular exchange of diagnosis information in Self-diagnosis of complex systems / Cybernetics and computing Tehnology, Discrete Control Systems, 1999, №105, pр 95-103.
Машков О.А., Косіков В.В., П’янов О.О. Особливості синтезу моделей відмовостійких бортових обчислювальних систем / 
Зб. наук. праць КІВПС, 1999, №7, С. 60-65.
Машков О.А., Косіков В.В., П’янов О.О. До питання забезпечення відмовостійкості бортових обчислювальних систем / Зб. наук. праць КІВПС, 1999, №7, С. 66-70.
Машков О.А., Лиходеев А.С., Косиков В.В.Концептуальные основы построения функционально-устойчивых бортовых информационно-управляющих комплексов авиационно-космических систем / Зб. наук. праць КІ ВПС, 2000, №9, С. 3-8.
Машков О.А., Лиходеев А.С. Особливості побудови функціонально стійкого бортового інформаційно-керуючого комплексу багаторазових авіаційно-космічних систем / Зб. наук. праць КІ ВПС, 2000, №9, С. 87-94.
Машков О.А., Косіков В.В., П’янов О.О. Методика оцінки показників надійності функціонально-стійких БІУК / Зб. наук. праць КІВПС, 2000, №9, С. 69-80.
Машков О.А., Косіков В.В. П’янов О.О. Матеріали патентних досліджень у області створення функціонально-стійких бортових інформаційно-керуючих комплексів / Зб. наук. праць КІВПС, 2000, №10, С. 83-92.
Mashkov O., Mashkov V. Fault-Tolerant of Computing Systems based on the Self-diagnosis by the traveling kerling Principle / ALLERTON PRESS INC., Cybernetics and Computing Technology (Argatic control system), 1999, pp. 89-94.
Машков О.А., Барабаш О.В., Проблеми моделювання функціонально-стійких складних інформаційних систем / Наук. Збірник: Інформаційне моделювання складних систем –MIMUZ-2002’ , Центр математичного моделювання Інституту прикладних проблем механіки і математики ім.. Я.С.Підстригача НАН України , 2002, с. 137-142.
Машков О.А., Барабаш О.В. Методика побудови структурно-надійної мережі передачі даних автоматизованої системи управління / Збірник наукових праць Житомир, ЖВІРЕ, 2002, №5, с. 132-142.

Машков О.А., Юньов В.П. Функціонально- стійка система попередження та запобігання авіаційних пригод з використанням кількісної оцінки і прогнозування небезпеки., - К., АКАУ, 2003, 185с.

Машков О.А., Барабаш О.В. Синтез структури автоматизированной системы по критерию максимума функциональной устойчивости / Науковий збірник: „Аерокосмічні системи моніторингу та керування”,2003 т. 2, К., НАУ , с. 24.193-24.196.
Машков О.А., Савченко В.А. Методика синтезу функціонально-стійкої структури локальної радіонавігаційної системи / Тез. доп. ХІV науково-технічной конференції, ЖВІРЕ ім. С.П.Корольова, Житомир, 2004, с. 105-106.
Козелков С.В., Машков О.А., Барабаш О.В. Побудова функціонально-стійких розподіленних інформаційних систем наземного базування / Тез. доп. ХІV науково-технічной конференції, ЖВІРЕ ім. С.П.Корольова, Житомир, 2004, с. 107-108. 

Козелков С.В., Машков О.А., Барабаш О.В. Методика побудови функціонально – стійких розподіленних інформаційних систем / Матеріали науково – технічної конференції „Сучасний стан та проблеми авіаційної техники Військово – Повітряних Сил”, НЦ ВПС, 10-11 червня 2004р.

Машков О.А., Кравченко Ю.В., Савченко В.А. Синтез високоточної радіонавігаційної системи на основі метода аналізу ієрархій показників якості / Збірник наукових праць НАН України, ІПМЕ – „Моделювання та інформаційні технології”, 2003, Вип.. 22, с. 41- 48.

Машков О.А. Чумакевич В.О.Шуренок В.А.Шляхи створення та дослідження функціонально-стійкої моделі вимірювально-обчислювального комплексу/Збірник наукових праць НАН України, ІПМЕ – „Моделювання та інформаційні технології”, 2003, Вип.. 24, с. 40- 47.

Машков О.А. Барабаш О.В.Топологічні критерії та показники функціональної стійкості складних ієрархічних систем /Збірник наукових праць НАН України, ІПМЕ – „Моделювання та інформаційні технології”, 2003, Вип.. 25, с. 29-35.

Артюшин Л.М.,Машков О.А., Дурняк Б.В., Плашенко О.А.Теоретичні основи технічної кібернетики” Львів.:Українська академія друкарства, 2004.- 120с. 
Машков О.А., Барабаш О.В. Оцінка функціональної стійкості розподіленних інформаційно-керуючих систем / Фізико-математичне моделювання та інформаційні технології, НАН України ,Вип1, 2005,с. 159-165.






