Деканові ФЕЛ
Службове подання

     Повідомляю, що план учбової дисципліни „Теорія автоматичного управління” виконується згідно з робочою навчальною програмою.

     Мною вже проведено 10 лекцій і 6 лабораторних робіт 1-го модуля, а також 2 лекції 2-го модуля. Практично всі студенти отримали завдання на курсову роботу (які були заздалегідь погоджені з кафедрою). Всі матеріали проведених лекцій, лабораторних робіт і необхідні матеріали для виконання курсової роботи надані студентам в електронному вигляді державною мовою. Лабораторія кафедри на моє прохання організувала запис програми Matlab для студентів, яка необхідна для виконання лабораторних робіт і курсової роботи.    

     Згідно з встановленими вимогами для отримання оцінки за іспит за вказану учбову дисципліну студент повинен прослухати лекції, виконати і захистити звіти за 8 лабораторних робіт і курсову роботу.

     Але мене турбує той факт, що незважаючи на мої зусилля, тільки окремі студенти 314, 315 і 316 гр. (Воропаєва, Міщенко та інші) захистили з оцінкою звіти за окремі лабораторні роботи. Тобто значна частина студентів налаштована на захист звітів за лабораторні роботи і курсову роботу напередодні іспиту.

