НАЦІОНАЛЬНИЙ АВІАЦІЙНИЙ УНІВЕРСИТЕТ (НАУ) УКРАЇНИ

Кафедра систем управління

Вступ

1. Основні положення логічного і структурного аналізу систем.

2. Правила формування і вибору альтернатив розвитку систем з використанням графо-аналітичного аналізу організаційно-технологічних процесів.

Заключення

ВСТУП

Аналіз систем з використанням графо-аналітичного аналізу організаційно-технологічних процесів, як процедура підготовки і прийняття рішення стосовно будь-якої системи може бути використаний для порівняння альтернативних засобів досягнення визначених цілей.

Методи і методологія можуть бути різними в залежності від факторів, які притаманні конкретному дослідженню. Але підхід, характерний для аналізу систем  з використанням графо-аналітичного аналізу організаційно-технологічних процесів, відрізняється систематичним дослідженням усіх класів проблем, як простих, так і складних.

Використання визначеної процедури аналізу систем спрямовано на отримання максимальної кількості інформації, потрібної для вибору найкращого варіанту дослідження цілі. Причому, коли альтернативи не очевидні, процес аналізу систем може служити джерелом необхідної інформації для розробки спектру альтернатив.

Аналіз систем з використанням графо-аналітичного аналізу організаційно-технологічних процесів - це систематичний підхід, який допомагає приймаючому рішення вибрати курс дій шляхом дослідження всієї проблеми в цілому, виявлення цілей, альтернатив і порівняння їх за результатами по можливості у рамках аналітичного розгляду, тобто шляхом операцій, які приводять до формування правильного судження щодо даної проблеми.

При дослідженні метою аналізу треба вважати визначення умов виконання задачі з потрібною ефективністю і мінімальними витратами ресурсів.

Як буде показано пізніше, в логічній схемі аналізу систем з використанням графо-аналітичного аналізу організаційно-технологічних процесів значне місце відводиться розробці і вибору критерію, за яким проводиться вибір альтернативних засобів досягнення цілі. При розгляді систем різного типу ця операція не піддається формальному опису і містить в собі тільки загальні вимоги до критеріїв. Але при дослідженні однотипних (аналогічних) систем, призначених для розв’язання визначеної задачі, вибір критерію може бути формалізованим. Досить часто використовують в ТП критерій „вартість – ефективність - час», який зводиться до визначення витрат у співвідношенні з ефектом застосування однотипних систем в деякій типовій операції за деякий обмежений час. Тому в подальшому під терміном “аналіз систем” будемо мати на увазі саме аналіз однотипних систем в типових ситуаціях за критерієм “вартість – ефективність – час”.

1. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ЛОГІЧНОГО І СТРУКТУРНОГО АНАЛІЗУ СИСТЕМ З ВИКОРИСТАННЯМ ГРАФО-АНАЛІТИЧНОГО АНАЛІЗУ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ТЕХНОЛОГІЧНИХ ПРОЦЕСІВ.

1.1.
Логічний аналіз системи

Ціль аналізу систем (як вже було вказано) – це визначення умов виконання поставленої задачі з потрібною (фіксованою або заданою) ефективністю і мінімальними витратами ресурсів  які забезпечують виконання цієї задачі за заданий оптимальний час.

Процес аналізу систем може бути поданий у вигляді логічної послідовності етапів, кожний з яких характеризується певним специфічним змістом і цільовим призначенням.

Етап І. Опис досліджуваного об’єкту Аij ( МД. Досліджуємо бортовий процесор літака Аij, який належить множині подібних процесорів МД, з числа нам відомих.

Етап ІІ. Визначення цільової функції системи (кінцевих цілей системи).
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Функціональний вираз системи F(S0) у межах заданих витрат і часу перетворюються в процесор Аij (с, t), який в кінцевому рахунку повинен прямувати до екстремуму А0, що має фіксовану ефективність. Іншими словами, при визначені цілей системи бортовий процесор Аij формалізується як функція від витрат С і часу t і в цьому зв(язку ми записуємо його як функцію, що прямує до екстремуму.

Етап ІІІ. Розробка альтернатив
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Етап ІV. Вияв потрібних ресурсів і обмежень на реалізацію досліджуваних альтернатив при обов(язковій умові виразу цих альтернатив у єдиній шкалі вимірювання.

Етап V. Дослідження моделей взаємодії і чутливості цілей у різних альтернативах до енергоматерільного і інформаційного забезпечення, що дозволяє формувати умови і правила співставлення і вибору альтернатив при логічній і аналітичній постановках і рішеннях оптимізаційних задач системного аналізу.

Етап VI. Формування структури і зв(язків у системі, що досліджуються.

Далі слідує порівняння альтернатив за вибраним критерієм, включаючи рішення у випадку аналітичної форми критерію, а потім прийняття рішення щодо вибору кращої альтернативи з урахуванням додаткової інформації щодо можливих ситуацій і наявних ресурсах.

Викладена логічна модель проведення аналізу, може служити основою для розробки раціональних напрямків накопичення інформації, необхідної при плануванні розвитку систем (на вищих рівнях) і при формуванні задуму щодо їх розробки (на рівні головних розробників).

1.2. Структурний аналіз систем.

Однією з важливіших характеристик будь-якої системи є її структура. Під структурою системи будемо розуміти сукупність елементів і зв(язків між ними, які визначаються виходячи з розподілу функцій і цілей, що стоять перед системою. Однією з головних задач структурного аналізу є побудова наглядної (наочної) формальної моделі, що віддзеркалює існуючу систему відношень елементів як між собою, так і з зовнішнім середовищем.

Структурна модель системи частіше за все є багаторівневою, причому конкретизація структури робиться на стількох рівнях, скільки їх потрібно для створення повного уявлення щодо основних властивостей системи (рис. 1).

При створенні АСУ ТП експлуатації, обслуговуванню та ремонту БЕО структурна модель розглядається на декількох рівнях: організації, функцій управління, технічних засобів. У зв(язку з цим вводяться поняття організаційної, функціональної і технічної структур.

Під час аналізу організаційної структури системи як об(єкту управління вирішуються такі задачі:

·  опис складу системи і побудова її структурної схеми;

·  визначення функцій окремих підсистем (підрозділів), розкриття їх структурної схеми;

·  опис матеріальних, речових і інформаційних зв(язків;

·  побудова узагальненої структурної інформаційної моделі системи.

 В процесі аналізу функціональної структури:

·  вивчаються функції управління в структурних підрозділах системи;

·  вибирається перелік функцій, що автоматизуються;

·  визначається їх взаємозв(язок;

·  складається узагальнена функціональна структура задач управління АСУ ТП.

Під час аналізу технічної структури:

·  визначаються основні елементи, які приймають участь в основних інформаційних процесах і реєстрації, підготовці інформації, зборі, передачі, зберіганні, обробці, відтворенні і видачі інформації;

·  складається формальна структурна модель системи технічних засобів з урахуванням топології розташування елементів системи і інформаційної і енергетичної взаємодії їх як між собою, так і з оточуючим середовищем.

Незалежно від рівня розгляду загальна задача структурного аналізу полягає в тому, щоб виходячи з заданого опису елементів системи і безпосередніх зв(язків між ними одержати висновок щодо структурних властивостей системи в цілому і основних її підсистем. При вирішенні практичних задач структурного аналізу систем звичайно приймаються три рівня опису зв(язків між елементами:

- наявність зв(язку;

- напрямок зв(язку;

- вид і напрямок сигналів, що визначають взаємодію елементів.

На першому рівні, коли виходять тільки з наявності чи відсутності зв(язку між елементами, основними задачами структурного аналізу є: 

1) визначення зв(язності (цілісності) системи; якщо система не є зв(язною (цілісною) вирішують задачу виділення ізольованих зв(язних підсистем із списками елементів, що входять у них. 2) виділення циклів. 3) визначення мінімальних і максимальних послідовностей елементів (ланцюгів), що розділяють елементи один від одного.

На другому рівні, коли заданий напрямок зв(язку, результати структурного аналізу є більш змістовними. До задач структурного аналізу в цьому випадку відносять: 1) визначення зв(язності системи; 2) топологічну декомпозицію з виділенням сильно пов(язаних підсистем; 3) перелік вхідних і вихідних полюсів і у відповідності з цим виділення вузлів прийому і видачі інформації; 4) виділення рівнів у структурі і визначення їх взаємозв(язку; 5) визначення максимальних і мінімальних шляхів; 6) визначення характеристик топологічної важливості елементів; 7) отримання інформації щодо слабких місць структури.

На третьому рівні опису зв(язків між елементами системи враховується не тільки напрямок зв(язку, але й розкриваються склад і характер сигналів взаємодії елементів (вхідні, вихідні, управляючі).

Вказані вище задачі структурного аналізу першого і другого рівнів розширюються за рахунок включення додатково ще й наступних: 1) виділення місцевих і загальних контурів управління; 2) при багаторежимному характері функціонування виділення типових структурних конфігурацій для кожного з режимів; 3) виділення шляхів безпосередньої передачі вхідних сигналів і шляхів передачі управляючих сигналів.

Основи формалізації о розв(язку всіх перелічених задач базується на теорії графів.

2. ПРАВИЛА ФОРМУВАННЯ І ВИБОРУ АЛЬТЕРНАТИВ РОЗВИТКУ СИСТЕМ З ВИКОРИСТАННЯМ ГРАФО-АНАЛІТИЧНОГО АНАЛІЗУ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ТЕХНОЛОГІЧНИХ ПРОЦЕСІВ.

Під альтернативою розуміємо функцію процесора системи, яка являє собою неперетинні взаємовиключні варіанти формування структури або зв(зків (або структури і зв(язків) процесора системи, що розглядається, і дозволяють при одній і тій же номенклатурі входів і заданих виходів зміняти вигляд і якісні або кількісні характеристики (в першу чергу продуктивність) процесора досліджуваної системи:
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При розробці систем з використанням графо-аналітичного аналізу організаційно-технологічних процесів дуже важко визначити оптимальну стратегію досягнення мети. Тому треба розглянути декілька варіантів системи - засоби для подальшої їх оцінки і вибору за деяким критерієм.

Джерелом зародження альтернатив є, з одного боку, сформульовані задачі, з другого - досягнення науки і техніки.

При розгляді методологічної сторони розробки альтернатив треба розрізняти альтернативи задуму і альтернативи засобів.

Аналіз систем на етапі розробки альтернатив не обмежується задачею вибору альтернатив з числа існуючих, а призначений для пошуку оптимальних варіантів, комплексних рішень.

Якщо потреба в тій або іншій системі визначається етапом системи - цілі, то її створення залежить як від досягнень науково-технічного прогресу, так і від наявності достатньої кількості різних ресурсів ТП, необхідних для розвитку, збереження і функціонування системи. 

Під час аналізу витратних ресурсів ТП на альтернативні засоби досягнення цілі основну увагу треба приділяти матеріальним ресурсам. 

Аналіз альтернатив системи має містити в собі ряд процедур:

1) розробку моделей ситуацій і операцій у ТП, які виконуються системою в цих ситуаціях;

2) формування критерію оцінки;

3) вибір шкали ефективності;

4) проведення розрахунків щодо дослідження операцій;

5) знаходження невизначеностей і аналіз їх впливу на результати розрахунків;

6) логічний аналіз.

При вибраній типовій операції, на якій проводиться порівняння альтернатив системи, необхідно оцінити ефективність кожної альтернативи.

Основні правила формування і вибору альтернатив.

1. Вихідним положенням формування альтернатив є те, що цілі і альтернативи формування процесора підсистеми завжди повинні бути підлеглі цілям і альтернативам системи вищого рівня. При цьому число можливих альтернатив повинно бути обмежено дисциплінуючими умовами створення і розвитку системи в цілому:
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2. Структура альтернатив процесора і функціональні характеристики виходів системи пов(язані з цільовою функцією цієї системи. Оскільки всяка система здатна діяти на заданому інтервалі часу і в якійсь локалізованій області зовнішнього середовища, тому і альтернативи, підлеглі єдиній системі - цілі, повинні формуватися на основі визначених елементів мети, умовно зафіксованих в зазначеній точці зовнішнього середовища для квазістаціонарного часу.

3. При формуванні альтернатив необхідно враховувати, що для системи - цілі характерна наявність еволюційного періоду розвитку, тому число можливих альтернатив, а тобто і число конструкційно-технологічних елементів повинно бути обмежено середньостатистичною нормою для даної системи.

4. При формуванні альтернатив необхідно враховувати прямі і непрямі обмеження, а також строки реалізації альтернатив.

ЗАКЛЮЧЕННЯ

Таким чином, показано, що при розв(язанні задач логічного і структурного аналізу систем з використанням графо-аналітичного аналізу організаційно-технологічних процесів важливе значення має етап формування і вибору альтернатив розвитку систем. Оволодіння викладеними методами та прийомами формування та вибору альтернатив можливого розвитку системи дозволить управлінцю в сучасних умовах адекватно оцінювати ситуацію, що склалася в ході технологічного процесу, і творчо, науково обґрунтовано підходити до вирішення складних управлінських завдань.
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